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1 IDENTIFICAZIONE MACCHINA E COSTRUTTORE

EX50

IT

Flusl Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € 2ol )y TvPE EX50 230V
(OcEsI12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X

Sesurang2 | Ex db IIB T4 Gb

TUV SUD
oo INMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | Tamb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF [Qmax 52 //m - Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open when energized

MODELLI Ex50 230V/50-60 Hz
DISPONIBILI:

COSTRUTTORE: PIUSISp.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltaly
OGNI POMPA RIPORTA LA SEGUENTE MARCATURA ATEX / IECEX

I GRUPPO Il gruppo Il comprende gli apparecchi destinati a essere utilizzati in altri am-
bienti (diversi da miniere) in cui vi sono probabilita che si manifestino atmosfere
esplosive

2 CATEGORIA Elevata protezione, Categoria 2 per ZONE 1 GAS E ZONE 2 GAS

G TIPODI Gas

ATMOSFERA
ESPLOSIVA

Ex PREFISSO Equipaggiamento a prova di esplosione certificate secondo le direttive Euro-
PERMANEN- pee ATEX

TE

db METODO DI Custodie a prova di esplosione (EN 60079-1)
PROTEZIONE

h METODODI Protezione da sorgenti d'innesco non elettriche (EN 80079-36 e 37)

PROTEZIONE

IIB CLASSIFICA- Apparecchiature elettriche per atmosfere potenzialmente esplosive diversi delle mi-
ZIONE niere. (etilene)

T4 TEMPERATURA La temperatura della superficie della pompa non supererdi i 135°C
DI CLASSIFICA-
ZIONE

Gb LIVELLO Attrezzature per atmosfere esplosive. Presente protezione di “alto” livello. Questo dispositivo non
MISURE DI genera sorgenti di accensione durante il funzionamento normale o in caso di anomalia prevedibile.
PROTEZIONE

2 CONFORMITA’

ATTENZIONE . VEDERE FOGLIO DICHIARAZIONI DI CONFORMITA'

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.
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3 DESCRIZIONE DELLA MACCHINA

POMPA ELETTROPOMPA ROTATIVA AUTOADESCANTE DI TIPO VOLUMETRICO A PA-
LETTE, EQUIPAGGIATA CON VALVOLA DI BY-PASS..
MOTORE MOTORE A SPAZZOLE ALIMENTATO CON CORRENTE ALTERNATA CON CICLO INTERMIT-

TENTE, CHIUSO IN CLASSE DI PROTEZIONE 1P55 SECONDO CEI EN 60034-5 DIRETTAMEN-
TE FLANGIATO AL CORPO POMPA

ATTENZIONE . MOTORE DOTATO DI PROTEZIONE TERMICA E DI SOYRACCARICO AD IN-

TERVENTO AUTOMATICO. IN CASO DI INTERVENTO DELLA PROTEZIONE,
SPEGNERE LA POMPA E ATTENDERE CHE SI RAFFREDDI.

3.1 DEFINIZIONE AREE CLASSIFICATE

PREMESSA  Definizioni di zone cosi come riportate nella direttiva 99/92/CE

ZONAO Luogo in cui unatmosfera esplosiva costituita da una miscela di aria e sostanze infiammabili
sotto forma di gas, vapore o nebbia & presente continuamente, o per lunghi periodi, o fre-
quentemente.

Nota : In generale, dette condizioni, quando si presentano, interessano l'interno di ser-
batoi, tubi e recipienti, ecc

X

ZONA1 Luogo in cui & probabile che un'atmosfera esplosiva, costituita da una miscela di aria e
sostanze infiammabili sotto forma di gas, vapore o nebbia, si presenti occasionalmente
durante il funzionamento normale.
Nota : Detta zona pud comprendere, tra l'altro:
- luoghi nelle immediate vicinanze della zona O;
- luoghi nelle immediate vicinanze delle aperture di alimentazione;

- luoghi nelle immediate vicinanze delle aperture di riempimento e svuotamento;

- luoghi nelle immediate vicinanze di apparecchi, sistemi di protezione e componenti
fragili di vetro, ceramica e materiali analoghi;

- luoghi nelle immediate vicinanze di premistoppa non sufficientemente a tenuta, per
esempio su pompe e valvole con premistoppa.
ZONA 2 Luogo in cui & improbabile che un'atmosfera esplosiva, costituita da una miscela di
aria e sostanze infiammabili sotto forma di gas, vapore o nebbia, si presenti durante
il normale funzionamento, ma che, se si presenta, persiste solo per un breve periodo.
Nota : Detta zona pud comprendere, tra gli altri, luoghi circostantile zone O o 1.

&

&

ZONA 20 Luogo in cui unatmosfera esplosiva sotto forma di una nube di polveri combustibili nellaria &
presente continuamente, o per lunghi periodi, o frequentemente.

Nota : In generale, dette condizioni, quando si presentano, interessano l'interno di ser-
batoi, tubi e recipienti, ecc.

X

ZONA 21 Luogo in cui & probabile che unatmosfera esplosiva, sotto forma di una nube di polveri combustibili nellaria,
si presenti occasionalmente durante il normale funzionamento.

Nota : Detta zona pud comprendere, per esempio, tra gli altri, luoghi nelle immediate vicinanze di punti
di caricamento e svuotamento di polveri e luoghi in cui si formano strati di polvere o che, durante il
normale funzionamento, potrebbero produrre una concentrazione esplosiva di polveri combustibili in
miscela con laria.

ZONA 22 Luogo in cui & improbabile che unatmosfera esplosiva, sotto forma di una nube di polvere combustibile
nellaria, si presenti durante il normale funzionamento, ma che, se si presenta, persiste solo per un breve
periodo.

Nota : Questa zona pud comprendere, tra gli altri, luoghi in prossimita di apparecchi, sistemi di
protezione e componenti contenenti polveri, dai quali le polveri possono fuoriuscire a causa di
perdite e formare depositi di polveri (per esempio sale di macinazione, in cui la polvere fuoriesce
dai mulini e si deposita).

X

X
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ZONA1 ZONAO
ZONA 20
ZONA 2 ZONA21
ZONA 22

3.2 DESTINAZIONE D'USO

uso POMPA PER IL TRAVASO DI CARBURANTI IDONEA PER LAYORARE IN ZONE CLASSIFICATE

CONSEN- “1"E“2", SECONDO LA DIRETTIVA 99/92/CE

TITO LA DETERMINAZIONE DELLE AREE (ZONE) E’ A CARICO DELL'UTILIZ-
ZATORE

USO NON Non & consentito utilizzare I'apparecchiatura con fluidi diversi da quelli elen-

CONSEN- cati al paragrafo “9.4 - Fluidi ammessi” e per operazioni diverse da quelle

TITO descritte alla voce “uso consentito”.

LIMITAZIONI SULL'USO DELLIMPIANTO E’ VIETATO:

1

2
3

4
5
6
7

Utilizzare l'apparecchiatura in una configurazione costruttiva diversa da quel-
la prevista dal fabbricante.

Utilizzare lapparecchiatura con i ripari fissi manomessi o rimossi.

Utilizzare l'apparecchiatura in luoghi a rischio di esplosione e/o incendio clas-
sificati nelle seguenti zone:

O; 20; 21; 22

Integrare altri sistemi e/o attrezzature non considerati dal costruttore nel pro-
getto esecutivo.

Allacciare l'apparecchiatura a fonti di energia diverse a quelle previste dal
fabbricante

Utilizzare i dispositivi commerciali per uno scopo diverso da quelli previsti dal
fabbricante.

Usare in presenza di fulmini

3.3 MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Dato il limitato peso e dimensione delle pompe, la loro movimentazione non richiede l'ausilio di mezzi
di sollevamento. Prima della spedizione le pompe vengono accuratamente imballate. Controllare I'im-
ballo al ricevimento ed immagazzinare in luogo asciutto.

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.

IT
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4 AVVERTENZE GENERALI

Avvertenze Per salvaguardare l'incolumitt: degli operatori, per evitare possibili danneggiamenti alla
importanti pompa e prima di compiere qualsiasi operazione, & indispensabile aver preso conoscenza
di tutto il manuale istruzioni.
Simbologia Sul manuale verranno utilizzati i seguenti simboli per evidenziare indicazioni
uvtilizzata nel ed avvertenze particolarmente importanti:
manuale
ATTENZIONE indica situazioni pericolose che se non evitate potrebbero
ATTENZIONE causare morte o gravi danni.
NOTA é usato per informazioni non legate alla sicurezza del personale.
N\ NoTA
Conserva- Il presente manuale deve essere integro e leggibile in ogni sua parte, I'utente
zione del finale ed i tecnici specializzati autorizzati all'installazione e alla manutenzio-
manuale ne, devono avere la possibilitd di consultarlo in ogni momento.
Il presente manuale & di proprieta di Piusi S.p.A., la quale & esclusiva titolare di tuttii
Diritti di diritti previsti dalle leggi applicabili, ivi comprese a titolo esemplificativo le norme in
riproduzione materia di diritto d'autore. Tutti i diritti derivanti da tali norme sono riservati a Piusi

S.p.A.: la riproduzione anche parziale del presente manuale, la sua pubblicazione,
modifica, trascrizione, comunicazione al pubblico, distribuzione, comemrcializza-
zione in qualsiasi forma, traduzione e/o elaborazione, prestito, ed ogni altra attivita
riservata per legge a Piusi S.p.A..

NOTA @

A

QUESTO MANUALE & VALIDO SOLO PER POMPE AC

USARE SEMPRE LE GIUSTE TENSIONI PER COLLEGARE LE POMPE

ATTENZIONE .
ATTENZIONE .

PRIMA DI PROCEDERE AL RIFORNIMENTO DI VELIVOLI, ASSICURARSI
CHE L'IMPIANTO DESTINATO A TALE AZIONE SIA CONFORME ALLE
NORMATIVE IN MATERIA, VIGENTI NEL PAESE DI UTILIZZO.

UTILIZZARE LA POMPA SOLO CON | FLUIDI AMMESSI.

NON UTILIZZARE CON FLUIDI NON AMMESSI PER NON DANNEGGIARE
LA POMPA. LA GARANZIA DECADE IN CASO DI ERRATO UTILIZZO DEL
FLUIDO.

NON UTILIZZARE LA POMPA CON LIQUIDI ALIMENTARI E/O A BASE AC-
QUOSA.

NON FAR LAVORARE LA POMPA A SECCO PER EVITARE DANNI

Prima del collegamento accertarsi che le tubazioni e il serbatoio di aspirazione siano privi
discorie o resigui solidi che potrebbero danneggiare la pompa e gli accessori. NON RAC-
COGLIERE COMUNQUE MAI IL FLUIDO DAL FONDO DEL SERBATOIO IN QUANTO
PUO’ CONTENERE IMPURITA

Tenere un estintore funzionante nell’'area di lavoro.

Non mettere in funzione l'unita quando si & affaticati o sotto I'influenza di
droghe o alcol.

Non alterare o modificare l'apparecchiatura. Alterazioni o modifiche all'ap-
parecchiatura possono rendere nulle le omologazioni e causare pericoli per
la sicurezza.

Tenere bambini e animali lontano dall’area di lavoro

Rispettare tutte le normative di sicurezza vigenti.

Non utilizzare in presenza di fulmini

SPEGNEREIDISPOSITIVIELETTRONICIPORTATILIDURANTEL'UTILIZZO
DELLA POMPA (ES. TELEFONO CELLULARE, CERCAPERSONE, ECC.)

MO218F
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5 NORME DI PRONTO SOCCORSO
Contatto con Per problematiche derivanti dal prodotto trattato con OCCHI, PELLE, INA-
il prodotto LAZIONE e INGESTIONE fare riferimento alla SCHEDA DI SICUREZZA DEL
FLUIDO UTILIZZATO
Persone Staccare lalimentazione, o usare un isolante asciutto per proteggersi nellopera-
colpite da zione di spostamento dell'infortunato lontano da qualsiasi conduttore. Evitare di
scariche toccare l'infortunato con le mani nude fino a che quest'ultimo non sia lontano da
elettriche qualsiasi conduttore. Chiedere immediatamente laiuto di persone addestrate e
qualificate. Non intervenire sugli interruttori a mani bagnate.
NOTA @ Fare riferimento alle schede di sicurezza del prodotto
N
VIETATO NON FUMARE VICINO ALLA POMPA E NON USARE LA POMPA VICINO
FUMARE ® A FIAMME.
6 NORME GENERALI DI SICUREZZA
RESPONSA- E’ INDISPENSABILE CONOSCERE E COMPRENDERE LE INFORMAZIONI
BILITA’ A CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.
DELL'UTEN- E’ INDISPENSABILE CONOSCERE E RISPETTARE LE NORME SPECIFICHE DI SICU-
TE REZZA PER | LIQUIDI INFIAMMABILI.
PER UTILIZZARE LA POMPA, E’ INDISPENSABILE CHE OPERATORI, INSTALLATORI E MA-
NUTENTORI ABBIANO UNA SPECIFICA ISTRUZIONE, ADEGUATA A LAYORARE IN ZONA
CLASSIFICATA “1” COME PREVISTO DALLA DIRETTIVA 94/9/CE.
Caratteristi- IN CASO DI CONTATTO CON IL PRODOTTO E PER BUONA NORMA DI
che essenziali COMPORTAMENTO, indossare un equipaggiamento di protezione che sia:
dellequipag- « idoneo alle operazioni da effettuare;
giamento di « resistente ai prodotti impiegati
. A TAL PROPOSITO, FARE RIFERIMENTO ALLE SCHEDE TECNICHE DEL
protezione FLUIDO UTILIZZATO.
Dispositivi di y_ scarpe antinfor- indumenti attillati al corpo;
protezione D TN tunistiche; m
individuale da
indossare @ guanti di prote- @ occhiali di sicurezza;
zione;
Dispositivi

indispensabili
di sicurezza

manuale di istruzioni

Guanti pro- Il contatto prolungato con il prodotto trattato pud provocare irritazione alla
tettivi pelle; durante l'erogazione, utilizzare sempre i guanti di protezione.
NOTA PER EVITARE SHOCK ELETTRICI E LINNESCO DI SCINTILLE, TUTTO
IL SISTEMA DI POMPAGGIO DEVE AVERE ADEGUATA MESSA A TERRA,
\ COMPRESI SERBATOIO E TUTTI GLI EVENTUALI ACCESSORI.
RISPETTARE LE NORME ELETTRICHE PREVISTE PER L'INSTALLAZIONE
ATTENZIONE TUTTI | CABLAGGI ED | COLLEGAMENTI ELETTRICI DEVONO ESSERE

%gEGUITI DA PERSONALE AUTORIZZATO E ADEGUATAMENTE ISTRUI-

Non toccare mai la spina e la presa con le mani bagnate

Non accendere Il sistema di distribuzione nel caso il cavo di allacciamento dlla
rete o parti importanti dellapparecchio, per es. il tubo di aspirazione/mandata,
la pistola, oppure i dispositivi di sicurezza siano danneggiati. Sostituire immedia-
tamente il tubo danneggiato.

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.
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ATTENZIONE . I'allacciamento tra spina e presa deve rimanere lontano dall'acqua.

ATTENZIONE LA POMPA E’ DOTATA DI PROTEZIONE AMPEROMETRICA. SE ENTRA IN
IMPORTANTE FUNZIONE SPEGNERE SUBITO LA POMPA.

LA POMPA E’ DOTATA DI PROTEZIONE CONTRO | SURRISCALDAMENTI E DI
PROTEZIONE ATTA AD EVITARE RISCHI DOVUTI AL SOVRACCARICO. LIN-
TERVENTO DI TALI DISPOSITIVI COMPORTA LAUTOMATICO SPEGNIMEN-
TO DELLA POMPA, MA NON NE SPEGNE LINTERRUTTORE GENERALE. E’
IMPORTANTE SPEGNERE LA POMPA TRAMITE IL SUO INTERRUTTORE. LA
ﬂgmgﬁ _ﬂ)RIAWIA AL RIPRISTINO DELLE NORMALI CONDIZIONI DI FUNZIO-

ATTENZIONE . LA MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME SOPRA ELENCATE, PUO’

CAUSARE GRAVI INCIDENTI

UTILIZZO, RIVOLGERSI ALLASSISTENZA TECNICA.

ATTENZIONE . IN CASO DI INTERVENTO DELLA TERMICA IN NORMALI CONDIZIONI DI

7 DATI TECNICI
7.1  PRESTAZIONI

Il diagramma delle prestazioni, mostra la portata in funzione della contropressione.

Tipica configurazione in
mandata
Punto di Assorbimento Portata p(r::s:tiro:e - o g 8
i i - T 2 o=
funzionamento (A) (I/min) (gpm) (BAR) (psi) ﬂg’ -g % _g _,g,
<32 Be
a -t
A O 7 -1 0,2 -
(Massima portata) ’ 57-15 2-3
B 0,8 0 -10, 05- . .
(Impianto di base) ’ 4 S 5-7
C .
(By-Pass) 12 o 11 Mandata chiusa
YA
<
E|l A
= B
o
C
0 P (bar) X
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Fluido: BENZINA,

Temperatura: 20 C°

Condizioni di aspirazione: Il tubo e la posizione della pompa rispetto dl livello
del fluido & tale che si generi una depressione di 0,3 bar alla portata nominale.
Con diverse condizioni di aspirazione si possono creare valori piv alti della de-
pressione che riducono la portata a fronte degli stessi valori di contropressio-
ne. Per ottenere le migliori prestazioni & molto importante ridurre il pit possibi-
le le perdite di pressione in aspirazione seguendo le seguenti indicazioni:

« accorciare il piU possibile il tubo di aspirazione

« evitare inutili gomiti o strozzamenti nei tubi

« tenere pulito il filtro di aspirazione

« usare un tubo di diametro uguale o maggiore al minimo indicato (vedi
installazione)

ATTENZIONE . La curva si riferisce alle seguenti condizioni operative:

IT

8 DATI ELETTRICI

MODELLO POMPA |ALIMENTAZIONE CORRENTE
Voltaggio (V) Frequenza (Hz) Massima (*) (A)
230V - 50 Hz 230 50/60 1,2

(*) siriferiscono al funzionamento in by-pass.

INGRESSO CAVO DI 1/2" NPT

ALIMENTAZIONE USARE PASSACAVI CON GRADO DI PROTEZIONE Ex-d
CAVO DI ALIMENTA-  Sezione minima consigliata per cavi fino a 6 m:
ZIONE 1.5mm*2 o 16 AWG.

Guaina consigliata: HO7RN-F T9O¢; SJT T90O°
CAVO DI Sezione maggiore o uguale al cavo di alimentazione
MESSA A TERRA

9 CONDIZIONI OPERATIVE
9.1 CONDIZIONI AMBIENTALI

TEMPERATURA min. 14 °F / max 104 °F
AMBIENTE min. 10 °C / max +40 °C
TEMPERATURA min. 14 °F / max 104 °F
DEL FLUIDO min. 10 °C / max +40 °C
UMIDITA max. 90%
RELATIVA

devono essere rispettate per evitare possibili danneggiamenti o mal fun-
zionamenti

ATTENZIONE . Le temperature limite indicate si applicano ai componenti della pompa e

9.2 ALIMENTAZIONE ELETTRICA

NOTA La pompa deve essere alimentata da linea in corrente alternata i cui va-
lori nominali sono indicati nella tabella del paragrafo “DATI ELETTRICI”.
\ Le massime variazioni accettabili per i parametri elettrici sono:

Tensione: +/- 5% del valore nominale
ATTENZIONE .

Frequenza: +/- 2% del valore nominale
L'alimentazione da linee con valori al di fuori dei limiti indicati, puo causa-
re danni ai componenti ELETTRICI ED elettronici

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.
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9.3 CICLO DILAVORO
NOTA @ Le pompe sono state progettate per un uso intermittente e un ciclo di

lavoro di 30 min. ON e 30 min OFF in condizioni di massima T. AMBIEMTE
\ (40°C) E ALLE NOMINALI CONDIZIONI DI TRAVASO.
ATTENZIONE . Il funzionamento in condizioni di by-pass & ammesso solo per periodi brevi

(3 minuti massimo).

9.4 FLUIDI AMMESSI
ATTENZIONE . LA POMPA E’ UTILIZZABILE SOLO CON | FLUIDI SPECIFICATI DI

SEGUITO:

- GASOLIO - KEROSENE
- BENZINA

- BENZINA MISTA ALCOOL MAX 15%

- AVGAS 100/100LL (solo pompa)

- JET A/ Al (solo pompa)

- ASPEN2/4

10  INSTALLAZIONE

ATTENZIONE . PRIMA DI EFFETTUARE OGNI OPERAZIONE, ASSICURARSI DI ESSERE

FUORI DA AREE POTENZIALMENTE ESPLOSIVE
E assolutamente vietata la messa in funzione della pompa prima di aver
provveduto alle connessioni della linea di mandata e di aspirazione.
SERRARE BENE LA SCATOLA ELETTRICA PER GARANTIRE LA PROTE-
ZIONE CONTRO IL RISCHIO DI ESPLOSIONE.
LA CORRETTA COPPIA DI SERRAGGIO DELLE VITI UTILE A GARANTI-
RE TALE PROTEZIONE E’ DI 10 Nm.
IN CASO DI SMARRIMENTO, UTILIZZARE SOLO VITI DI CLASSE DI RESI-
STENZA 8.8 O SUPERIORE
CONTROLLI - Verificare la presenza di tutti i componenti. Richiedere al produttore gli eventuali
PRELIMINARI componenti mancanti.
- Controllare che la pompa non abbia subito danni durante il trasporto o I'imma-
gazzinamento.
- Pulire con cura le bocche di aspirazione e mandata, rimuovendo eventuale polve-
re o eventuale materiale di imballo residuo.
- Controllare che i dati elettrici corrispondano a quelli indicati in targhetta.
- Installare la pompa ad una altezza di almeno 80cm.
ATTENZIONE . SE S| MONTANO VALVOLE NEL CIRCUITO, ASSICURARSI CHE SIANO

DOTATE DI SISTEMA DI SOVRAPRESSIONE.

PULIRE IL SERBATOIO ED ASSICURARSI CHE SIA ADEGUATAMENTE
VENTILATO (PRESSIONE DI APERTURA RACCOMANDATA: 3 psi)
APPLICARE CORRETTAMENTE ED IN SICUREZZA IL RACCORDO AL
SERBATOIO (QUICK COUPLING)

NON OTTURARE | FORI DI DRENAGGIO (det. A esploso pag 153)

MO218F
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10.1 POSIZIONAMENTO, CONFIGURAZIONI ED ACCESSORI
NOTA @ La pompa deve essere fissata in modo stabile.

A

ATTENZIONE . La pompa é per finzionamento fisso.

IT

Deve essere fissata in modo stabile ed al riparo da luce solare diretta.

E responsabilita dell’installatore provvedere agli accessori di linea neces-
sari per un sicuro e corretto funzionamento della pompa. La scelta di
accessori inadatti all’'uso, con quanto indicato in precedenza, puod causare
danni alla pompa e/o alle persone oltre ad inquinare.

Per massimizzare le prestazioni ed evitare danni che possono compromet-
tere la funzionalita della pompa, richiedere accessori originali.

10.2 CONSIDERAZIONI SULLE LINEE DI MANDATA ED ASPIRAZIONE
MANDATA

La scelta del modello di pompa, dovra essere fatto tenendo conto delle caratteristiche dell'impianto.
La combinazione DI: lunghezza del tubo, diametro del tubo, portata e accessori di linea installati,
possono creare contropressioni superiori a quelle massime previste, tali da causare l'intervento dei
controlli elettronici della pompa con conseguente sensibile riduzione della portata erogata.

In questi casi, per consentire un corretto funzionamento della pompa, & necessario ridurre le resi-
stenze dell'impianto, utilizzando tubazioni pil corte e/o di maggior diametro ed accessori di linea con
resistenze minori (es. una pistola automatica per portate maggiori).

ASPIRAZIONE

Le pompe di tipo autoadescante sono caratterizzate da una buona capacita di aspirazione.

Durante la fase di avviamento con tubo di aspirazione svuotato, e pompa bagnata dal fluido, il gruppo
elettropompa & in grado di aspirare il liquido con un dislivello massimo di 2 mt.

E’ importante segnalare che il tempo di adescamento pud durare fino ad 1 minuto e l'eventuale pre-
senza di una pistola automatica in mandata, impedisce I'evacuazione dell'aria dall'installazione e quin-
di il corretto adescamento. ertanto & sempre consigliabile eseguire le operazioni di adescamento
senza pistola automatica, verificando la corretta bagnatura della pompa.

Si raccomanda di installare sempre una valvola di fondo per impedire lo svuotamento della tubazione
di aspirazione e mantenere bagnata la pompa. In questo modo, le successive operazioni di avviamen-
to saranno sempre immediate. Quando I'impianto & in funzione, la pompa pud lavorare con depres-
sioni alla bocca di aspirazione fino a O.5 bar., dopodiché possono avere inizio fenomeni di cavitazione,
con conseguente caduta della portata ed aumento della rumorosita dell'impianto.

Per quanto esposto, & importante garantire basse depressioni all'aspirazione, utilizzando tubazioni bre-
vi e di diametro maggiore o uguale a quello consigliato, ridurre al minimo le curve e utilizzare filtri in
aspirazione di ampia sezione e valvole di fondo con la minima resistenza possibile. E' molto importante
mantenere puliti i filtri di aspirazione perché una volta intasati, aumentano la resistenza dell'impianto.

Il dislivello tra pompa e livello del fluido, deve essere mantenuto il pib basso possibile comunque entro
i 2 mt previsti per la fase di adescamento. Se si supera questa altezza occorre installare sempre una
valvola di fondo per consentire il riempimento della tubazione di aspirazione e prevedere tubazioni di
diametro maggiore. Si consiglia comunque di non installare la pompa per dislivelli maggiori di 3 mt.
ATTENZIONE . Nel caso che il serbatoio di aspirazione risulti pib alto della pompa, & con-

sigliabile prevedere una valvola rompi-sifone per impedire accidentali
fuoriuscite di gasolio. Dimensionare I'installazione al fine di contenere le
sovrapressioni dovute al colpo d'ariete

E’ buona norma impiantistica installare immediatamente a monte e a val-
le della pompa, vuotometri e manometri che consentono di verificare che
le condizioni di funzionamento rientrano in quelle previste. Per evitare
lo svuotamento della tubazione di aspirazione all'arresto della pompa, si
consiglia I'installazione di una valvola di fondo.

E’ BUONA NORMA PREVEDERE L'INSTALLAZIONE (A CARICO DELL'IN-
STALLATORE) DI UN FILTRO IN ASPIRAZIONE

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.
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n COLLEGAMENTI E ALLACCIAMENTI
1.1 COLLEGAMENTI ELETTRICI

FUORI DA AREE POTENZIALMENTE ESPLOSIVE

ATTENZIONE . PRIMA DI EFFETTUARE OGNI OPERAZIONE, ASSICURARSI DI ESSERE

E RESPONSABILITA DELLINSTALLATORE EFFETTUARE IL COLLEGA-
MENTO ELETTRICO NEL RISPETTO DELLE NORME APPLICABILI.

retta installazione elettrica:

ATTENZIONE . Rispettare le seguenti indicazioni (non tive) per icurare una cor-

- Durante l'installazione e le manutenzioni accertarsi che le linee elettriche di alimen-
tazione non siano sotto tensione.

- Utilizzare cavi caratterizzati da sezioni minime, tensioni nominali e tipo di posa ade-
guati alle caratteristiche indicate nel paragrafo “DATI ELETTRICI” ed allambiente di
installazione.

- Il vano scatola morsettiera di collegamento elettrico, sotto schematizzato contiene
i morsetti a cui collegarsi

- Accertarsi sempre che il coperchio della scatola morsettiera sia chiuso prima di fornire alimen-
tazione elettrica, dopo essersi accertati dell'integritt delle guarnizioni che assicurano il grado di
protezione IP55. Utilizzare per le viti la coppia di serraggio di 10 Nm.

ATTENZIONE Tutti i motori sono equipaggiati con terminale di terra.
Assicurarsi della corretta messa a terra di tutto I'impianto

ATTENZIONE ASSICURARSI DI UTILIZZARE UN DISPOSITIVO DI PASSAGGIO CAVO,
CON GRADO DI PROTEZIONE ADEGUATO (Exd)

NOTA IN CASO DI INSTALLAZIONE IN AREA NON CLASSIFICATA, E’ SUFFI-
CIENTE OSSERVARE LE NORME MINIME DI SICUREZZA GIA’ RIPORTA-
\ TE NEL PRESENTE MANUALE.

- IL PROPRIETARIO HA LA RESPONSABILITA’ DI CONTROLLARE L'OSSER-
VANZA DI TUTTE LE NORME LOCALI E NAZIONALI.

- ASSICURARSI CHE IL CAVO CHE COLLEGA ALLA RETE ELETTRICA
SIA PROTETTO DA FONTI DI CALORE E DA SPIGOLI VIVI.

DANNI ED INFORTUNI

ATTENZIONE ' LA MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME, PUO’ CAUSARE GRAVI

Switch

Black Cable
Phase

Blue Cable ’,
Neutral

GND ]

EMI
Filter
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1.2 COLLEGAMENTO DELLE TUBAZIONI

PREMESSA - Prima del collegamento fare riferimento alle indicazioni visive, freccia posta sulla
testata della pompa, per individuare univocamente l'aspirazione e la mandata.

ATTENZIONE . L'errato collegamento puo causare danni alla pompa.

IT

CONTROLLI - Prima del collegamento accertarsi che le tubazioni e il serbatoio di aspirazione

PRELIMINARI siano privi di scorie o residui solidi che potrebbero danneggiare la pompa e gli
accessori. NON RACCOGLIERE COMUNQUE MAI IL FLUIDO DAL FONDO DEL
SERBATOIO IN QUANTO PUO’ CONTENERE IMPURITA
- Prima di collegare la tubazione di mandata riempire parzialmente il corpo pom-
pa, dal lato della mandata, con il liquido da erogare per facilitare 'adescamento.
- Non utilizzare giunti di collegamento a filettatura conica che potrebbero causa-
re danni alle bocche filettate della pompa se serrati eccessivamente.

12 PRIMO AVVIAMENTO

PREMESSA - Controllare che la quantitd di liquido presente nel serbatoio di aspirazione sia
moggiore di quella che si desidera trasferire.
- ssicurarsi che la capacitd residua del serbatoio di mandata sia maggiore di
quella che si desidera trasferire.
- Assicurarsi che le tubazioni e gli accessori di linea siano in buone condizioni.

NOTA LA POMPA NON PREVEDE REGOLAZIONI SULLA PORTATA E SULLA
PRESSIONE.
ATTENZIONE . Perdite di liquido possono e danni a cose e persone.
NOTA - Non avviare o arrestare mai la pompa inserendo o disinserendo I'ali-
mentazione
\ - Un prolungato contatto della pelle con alcuni liquidi, pué provocare dan-
ni. L'utilizzo di occhiali e guanti & sempre raccomandato.

SE LA POMPA In funzione delle caratteristiche dell'impianto, la fase di adescamento pud
NON ADESCA urare da qualche secondo ad alcuni minuti. Se tale fase si prolunga arre-
stare la pompa e procedere ai seguenti controlli:

- che la pompa non stia lavorando completamente a secco (inserire liquido
dal condotto di mandata);

- che la tubazione di aspirazione garantisca l'assenza di infiltrazioni di aric;
- che il filtro in aspirazione non sia intasato;

- che l'altezza di aspirazione non sia superiore ai 2 mt.

- che la tubazione di mandata garantisca l'evacuazione dell’aria.

AL TERMINE Ad adescamento avvenuto, verificare che la pompa funzioni allinterno del
DEL PRIMO campo previsto, in particolare :
AVVIAMENTO - che nelle condizioni di massima contropressione l'assorbimento del motore

rientri nei valori indicati in targhetta;
- che la contropressione in mandata non superi la massima contropressione
prevista dalla pompa.

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.
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13 USO GIORNALIERO

PROCEDURA 1 Se si utilizzano tubazioni flessibili, fissare le estremitd di queste ai serbatoi. In
D'USO caso di assenza di opportuni alloggiamenti, impugnare saldamente l'estremita
della tubazione di mandata prima di iniziare l'erogazione

Prima di avviare la pompa assicurarsi che la valvola in mandata sia chiusa (pisto-
la di erogazione o valvola di linea)

Azionare l'interruttore di marcia

Aprire la valvola in mandata, mantenendo salda I'impugnatura

Durante l'erogazione evitare l'inalazione del prodotto pompato

Se durante lerogazione si verificasse una fuoriuscita del fluido trattato, intervenire per
la messa in sicurezza e lassorbimento del fluido riversato, come specificato sulla scheda
tecnica di prodotto.

7  Chiudere la valvola in mandata per arrestare l'erogazione

8 Quando l'erogazione & completata spegnere la pompa

ATTENZIONE . LE OPERAZIONI DI LAVORO DEVONO SEMPRE ESSERE PRESIDIATE

N

[o G BN N SN

DALLOPERATORE.

La valvola di by-pass consente il funzionamento a mandata chiusa solo
per brevi periodi (3 minuti massimo)

Per evitare di danneggiare la pompa dopo l'uso assicurarsi che la pompa sia spenta.
In caso di mancanza di energia elettrica procedere immediatamente allo
spegnimento della pompa.

Nel caso di utilizzo di sigillanti sul circuito di aspirazione e mandata della
pompa & necessario evitare accuratamente che parte di questo venga ri-
lasciato all'interno della pompa

Corpi estranei nel circuito di aspirazione e mandata della pompa possono
causare malfunzionamenti e rotture dei componenti della pompa stessa

14 MANUTENZIONE

Avvertenze di LA POMPA & STATA PROGETTATA E COSTRUITA PER richiedere una manutenzio-
sicurezza ne minima.
Prima di effettuare ogni tipo di manutenzione, SCOLLEGARE LA POMPA da ogni
fonte di alimentazione elettrica e idraulica.
Durante la manutenzione & obbligatorio utilizzare i dispositivi di protezione indivi-
duale (DPI)
Tenere comunque in considerazione le seguenti raccomandazioni minime per un
buon funzionamento della pompa

ATTENZIONE . PRIMA DI EFFETTUARE OGNI OPERAZIONE DI MANUTENZIONE, AS-

SICURARSI DI ESSERE FUORI DA AREE POTENZIALMENTE ESPLOSIVE

Per motivi di sicurezza é vietato smontare le parti “fondo” (1), “tubo mo-
tore” (2), “corpo pompa” (3) e vite del sollevatore (4).
Personale au- Gliinterventi di manutenzione devono essere eseguiti esclusivamente da personale
torizzato agli specializzato Ogni manomissione pud portare al decadimento delle prestazioni e

interventidi  pericolo per persone e/o cose, oltre al decadimento della garanzia E DELLA CERTI-
FICAZIONE UL/ATEX

manutenzione

Interventida  Verificare che nel tempo, le etichette e le targhe presenti sul sistema di distribuzio-
effettuare ne, non si deteriorino o si stacchino.

UNAVOLTA - Controllare che i giunti delle tubazioni non siano allentati, per evitare eventuali perdite
ALLASETTIMANA - Controllare e mantenere pulito il filtro di linea installato in aspirazione

UNA VOLTA - Controllare il corpo pompa e mantenerlo pulito da eventuali impurita

AL MESE - Controllare che i cavi di alimentazione elettrica siano in buone condizioni

| V- WALYS MO218F
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LIVELLO DEL RUMORE

In normali condizioni di funzionamento, I'emissione di rumore di tutti i modelli non supera il valore di

74 dB alla distanza di 1

metro dall'elettropompa.

16

PROBLEMI E SOLUZIONI

Per qualunque problema, & buona norma rivolgersi al centro di assistenza autorizzato piU vicino alla

sua zona.

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

AZIONE CORRETTIVA

IL MOTORE NON
GIRA

Mancanza di alimentazione

Controllare le connessioni elettriche ed i
sistemi di sicurezza

Rotore bloccato

Controllare possibili danni o ostruzioni
agli organi rotanti.

Problemi al motore

Contattare il Servizio Assistenza

ILMOTORE GIRA
LENTAMENTE IN FASE
DI AVVIAMENTO

Bassa tensione di alimentazione

Riportare la tensione nei limiti previsti

Basso livello serbatoio di aspirazione

Riempire il serbatoio

Valvola di fondo bloccata

Pulire e/o sostituire la valvola

Filtro intasato

Pulire il filtro

Eccessiva depressione dell'aspirazio-
ne

Abbassare la pompa rispetto al livello
serbatoio o aumentare la sezione del-
le tubazioni

Elevate perdite di carico nel circuito
di mandata (funzionamento a by-pass
aperto)

Usare tubazioni pib corte o di maggior
diametro

nSEEﬁTA e Valvola di by-pass bloccata Smontare la valvola, pulirla e/o sostituirla
Ingresso d'aria nella pompa o nel tubo|Controllare la tenuta delle connessio-
di aspirazione ni
Restrizione del tubo in aspirazione Utilizzare un tubo adatto a lavorare in
depressione
Bassa velocitd di rotazione Controllare la tensione alla pompa; rego-
lare la tensione o/e usare cavi di maggior
sezione
La tubazione di aspirazione poggia sul |Sollevare la tubazione
fondo del serbatoio
Presenza di cavitazione Ridurre la depressione all'aspirazione
ELEVATA RUMORO- |Funzionamento irregolare del by-pass | Erogare sino a spurgare [aria presente nel
SITA DELLA POMPA sistema di by-pass

Presenza di aria nel liquido

Verificare connessioni in aspirazione

PERDITE DAL COR-

Danneggiamento della tenuta

Controllare ed eventualmente sostitu-

ADESCA IL LIQUIDO

aspirazione

PO POMPA ire la tenuta
Il circuito di aspirazione & ostruito Rimuovere ostruzione dal circuito di
aspirazione
Mal funzionamento di eventuale val-|Sostituire valvola di fondo
LA POMPA NON vola di fondo installata su circuito

Le camere di aspirazione sono secche

Aggiungere liquido dal lato mandata
pompa

le camere della pompa sono sporche
o ostruite

Rimuovere le ostruzioni dalle valvole di aspi-
razione e mandata

LA TERMICA INTER-
VIENE IN CONDIZIO-
NI DI NORMALE
FUNZIONAMENTO

Anomalia di funzionamento

Contattare [assistenza tecnica.

Il presente manuale é proprieta della PIUSI S.p.A. Ogni riproduzione, anche parziale, é vietata.
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17 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

Premessa

Smaltimento
dell'imballaggio
Smaltimento
delle parti metal-
liche
Smaltimento

dei componenti
elettrici ed elet-
tronici

z

Informazioni re-
lative all'lambien-
te peri clienti
residenti nell’u-
nione europea

Smaltimento di
ulteriori parti

In caso di demolizione del sistema, le parti di cui & composto devono essere affidate a
ditte specializzate nello smaltimento e riciclaggio dei rifiuti industriali e, in particolare:

Limballaggio & costituito da cartone biodegradabile che pud essere consegnato alle aziende per
il normale recupero della cellulosa.

Le parti metalliche, sia quelle verniciate, sia quelle in acciaio inox sono normalmente recu-
perabili dalle aziende specializzate nel settore della rottamazione dei metalli.

Devono obbligatoriamente essere smaltite da aziende specializzate nello smaltimento dei
componenti elettronici, in conformita alle indicazioni della direttiva 2012/19/UE (vedi te-
sto direttiva nel seguito).

La direttiva Europea 2012/19/UE richiede che le apparecchiature contrassegnate con
questo simbolo sul prodotto e/o sull'imballaggio non siano smaltite insieme ai rifiuti ur-
bani non differenziati. Il simbolo indica che questo prodotto non deve essere smaltito
insieme ai normali rifiuti domestici. E’ responsabilitd del proprietario smaltire sia questi
prodotti sia le altre apparecchiature elettriche ed elettroniche mediante le specifiche
strutture di raccolta indicate dal governo o dagli enti pubblici locali.

Lo smaltimento di Rifiuti di Apparecchiature Elettroniche ed Elettriche (RAEE) come rifiuti
domestici & severamente vietato. Questo tipo di rifiuti deve essere smaltito separatamente.

Le eventuali sostanze pericolose presenti nelle apparecchiature elettriche ed elettroni-
che e/o 'uso non corretto di tali apparecchiature possono avere possibili gravi conse-
guenze sull'ambiente e sulla salute umana.

In caso di smaltimento abusivo di tali rifiuti, possono essere applicate le sanzioni previste
dalle normative vigenti

Ulteriori parti costituenti il prodotto, come tubi, guarnizioni in gomma, parti in plastica
e cablaggi, sono da affidare a ditte specializzate nello smaltimento dei rifiuti industriali.
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1 MACHINE AND MANUFACTURER IDENTIFICATION

F|“5| Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € £10al .y TYPE EX50 230V

0948 112G |ExdbhlBT4Gb v, |

Seguranga

Exdb IIB T4 Gb

I TUV SUD

ocron INMETRO | INMEX 24.0001X

(OCESI 12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X
230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | T.amb. -10°/+40°C

AVAILABLE MODELS: Ex50 230V/50-60 Hz
MANUFACTURER: PIUSI S.p.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino

46029 Suzzara - (MN) - ltaly
THE PUMPS COMPLIES WITH THE FOLLOWING MARKING ATEX/IECEX

II GROUP Group |l comprises appliances intended for use in other environments (oth-
er than mining) in which explosive atmospheres are probable.
2 CATEGORY High protection, Category 2 for AREA 1 GAS and AREA 2 GAS
G  TYPEOFEXPLOSIVE Gas
ATMOSPHERE
Ex PERMANENT Explosion-proof equipment certified according to the European ATEX di-
PREFIX rectives
db PROTECTION explosion-proof cases (EN 60079-1)
METHOD
h EARE?.L%:JION Protection from non-electric ignition sources (EN 80079-36 and 37)
IIB GCAS Electrical appliances for potentially explosive environments other than
CLASS

mining. (ethyilene)
T4 TEMPERATURE The temperature of the pump will not exceed 135°C

CLASS
Gb EQUIPMENT Equipment for explosive gas atmospheres, haviong a “heigh” level protec-
EE\C/);FCHON tion, which is not a source of ignition in normal operation or during ex-

pected malfunctions

2 CONFORMITY

ATTENTION . SEE “DECLARATION OF CONFORMITY” SHEET

3 MACHINE DESCRIPTION

PUMP SELF-PRIMING, VOLUMETRIC, ROTATING ELECTRIC VANE PUMP,
EQUIPPED WITH BY-PASS VALVE.
MOTOR BRUSH MOTOR POWERED BY ALTERNATE CURRENT, WITH INTERMIT-

TENT CYCLE, CLOSED TYPE, IP55 PROTECTION CLASS ACCORDING
TO CEI EN 60034-5, FLANGE-MOUNTED DIRECTLY TO THE PUMP
BODY.

MOTOR EQUIPPED WITH AUTOMATIC THERMAL OVERLOAD PROTECTION.
SHOULD THE PROTECTION ACTIVATE, TURN OFF THE PUMP AND WAIT FOR
IT TO COOL DOWN.

WARNING .

MO218F




EN (Translation of the original language) PIUSI ‘ EX50 230V 50/60HZ

34 DEFINITION OF CLASSIFIED ZONES

FOREWORD Definition of zones as shown in directive 99/92/CE

ZONE O Place where an explosive atmosphere made up of a mix of air and inflammable sub-
stances in the form of gas, vapour or mist is continuously present, either for long peri-
ods or frequently.

Note: Generally speaking, said conditions, when they occur, involve the inside of tanks,
pipes and containers, etc.

ZONE1 Place where it is probable that an explosive atmosphere, made up of a mix of air and
inflammable substances in the form of gas, vapour or mist, can occur occasionally dur-
ing normal operation.

Note: Said zone can also include:

- places in the immediate vicinity of zone O;

- places in the immediate vicinity of supply openings;

- places in the immediate vicinity of filling and and emptying openings;

- places in the immediate vicinity of appliances, protection systems and fragile glass and ceramic
components, or components made of other similar materials;

- places in the immediate vicinity of inadequately sealed stuffing boxes, e.g., on pumps
and valves with stuffing box.

ZONE 2 Place where it is improbable that an explosive atmosphere, made up of a mix of air and
inflammable substances in the form of gas, vapour or mist, can occur during normal
operation, but which, if it does occurs, only persists for a short time.

Note: Said zone can include, among others, places surrounding the zones O or 1.

X

S

DN

ZONE 20 Place where an explosive atmosphere in the form of a cloud of combustible powders in
the air is continuously present, either for long periods or frequently.

Note: Generally speaking, said conditions, when they occur, involve the inside of tanks,
pipes and containers, etc.

X

ZONE 21 Place where it is probable that an explosive atmosphere, in the form of a cloud of combustible pow-
ders in the air, can occur occasionally during normal operation.

Note: Said zone can include, for example, among others, places in the immediate vicinity of
powder loading and emptying points and places where powder layers form or which, during
normal operation, could produce an explosive concentration of combustible powders mixed
with the air.

ZONE 22 Place where it is improbable that an explosive atmosphere, in the form of a cloud of
combustible powders in the air, occur during normal operation but which, if it does oc-
cur, only persists for a short time.

Note: This zone can comprise, among others, places near appliances, protections sys-
tems and components containing powder, out of which the powder can come out due
to leaks with the formation of powder deposits (e.g., milling salt, where the powder
comes out of the mills and deposits).

X

X

ZONE1 ZONEO
ZONE20
ZONE 2 ZONE 21

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.
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I

3.2 INTENDED USE

INTENDED
USE

PUMP FOR TRANFERRING FUEL SUITABLE FOR OPERATING IN ZONES
CLASSIFIED“1”AND “2”, ACCORDING TO DIRECTIVE 99/92/CE

THE DETERMINATION OF THE AREAS (ZONES) IS TO BE CARRIED OUT
BY THE USER

FORBIDDEN
USE

Using the appliance for fluids other than those listed at paragraph “9.4 - Flu-
ids permitted” and for uses other than those described at the item “authorised
use” is forbidden.

PLANT OPERATION RESTRICTIONS IT IS FORBIDDEN:

1

2
3

6

7

To use the appliance in a construction configuration other than that contem-
plated by the manufacturer

To use the appliance with fixed guards tampered with or removed.

To use the appliance in places where there is risk of explosion and/or fires
classified in the following zones:

H H

To integrate other systems and/or equipment not considered by the manufac-
turer in the executive project.

To connect the appliance up to energy sources other than those contemplat-
ed by the manufacturer

To use the commercial devices for purposes other than those indicated by the
manufacturer.

To use in case of lightnings

3.3 HANDLING AND TRANSPORT

Due to the limited weight and dimensions of the pumps, special lifting equipment is not required to
handle them. The pumps are carefully packed before dispatch. Check the packing when receiving the
material and store in a dry place.
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4 GENERAL WARNINGS

Important To ensure operator safety and to protect the pump from potential damage,

precautions workers must be fully acquainted with this instruction manual before perform-
ing any operation.

Symbols used The following symbols will be used throughout the manual to highlight safety

in the manual information and precautions of particular importance

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could re-
WARNING  sultin death or serious injury

NOTICE is used to address pratices not related to personal injury

™ NOTICE

Manual pres- This manual should be complete and legible throughout. It should remain

ervation available to end users and specialist installation and maintenance technicians
for consultation at any time.
This manual belongs to Piusi S.p.A., which is the sole proprietor of all rights in-

Reproduction dicated by applicable laws, including, by way of example, laws on copyrights.

rights All the rights deriving from such laws are reserved to Piusi S.p.A.: the repro-
duction, including partial, of this manual, its publication, change, transcription
and notification to the public, transmission, including using remote communi-
cation media, placing at disposal of the public, distribution, marketing in any
form, translation and/or processing, loan and any other activity reserved by
the law to Piusi S.p.A..

NOTICE THIS MANUAL IS VALID ONLY FOR AC PUMPS

@ ALWAYS USE THE RIGHT VOLTAGES TO CONNECT THE PUMPS

N

WARNING BEFORE PROCEEDING WITH THE REFUELLING OF THE AIRCRAFT,
A ENSURE THAT THE SYSTEM INTENDED FOR SUCH ACTION COMPLIES
WITH THE REGULATIONS IN FORCE IN THE COUNTRY OF USE

WARNING USE THE PUMP ONLY WITH FLUIDS PERMITTED.

A DO NOT USE WITH FLUIDS NOT PERMITTED TO AVOID DAMAGING THE
PUMP. THE GUARANTEE LAPSES IN CASE OF MISUSE OF THE FLUID.
DO NOT USE THE PUMP WITH LIQUID FOOD PRODUCTS AND/OR WA-
TER-BASED FLUIDS.
DO NOT OPERATE THE PUMP DRY TO AVOID DAMAGE.
Before connection, make sure that the piping and the suction tank are free
of dirt and solid residue that could damage the pump and its accessories.
NEVER COLLECT THE FLUID FROM THE BOTTOM OF THE TANK SINCE
IT MAY CONTAIN IMPURITIES
Keep a working fire extinguisher in the work area.
Do not operate the unit when fatigued or under the influence of drugs or
alcohol.
Do not alter or modify equipment. Alterations or modifications may void

gency approvals and create safety hazards.

Keep children and animals away from work area.
Comply with all applicable safety regulations.
Do not use in case of lightnings
BEFORE USING THE PUMP SWITCH OFF ALL THE ELECTRONIC DEVIC-
ES (I.E. MOBILE PHONES, BEEPERS ETC.)
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5 FIRST AID RULES

Contact with In the event of problems developing following EYE/SKIN CONTACT, INHALA-
the product TION or INGESTION of the treated product, please refer to the SAFETY
DATA SHEET of the fluid handled.
Persons who Disconnect the power source, or use a dry insulator to protect yourself while you move the
have suffered injured person away from any electrical conductor. Avoid touching the injured person with
electric shock your bare hands until he is far away from any conductor. Immediately call for help from
qualified and trained personnel. Do not operate switches with wet hands.
NOTICE @ Please refer to the safety data sheet for the product
N
SMOKING DO NOT SMOKE NEAR THE PUMP AND DO NOT USE THE PUMP NEAR
PROHIBITED ® FLAMES.

6 GENERAL SAFETY RULES

USER'S . IT IS ESSENTIAL TO GET TO KNOW AND UNDERSTAND THE INFORMA-

RESPONSI- TION CONTAINED IN THIS MANUAL.

BILITY IT IS ESSENTIAL TO GET TO KNOW AND OBSERVE THE SAFETY SPECIFICA-
TIONS FOR FLAMMABLE LIQUIDS.
BEFORE USING THE PUMP IT’S IMPORTANT TO TRAIN OPERATORS, INSTALLERS

AND MAINTENANCE STAFF
TO LET THEM WORK IN A PARTICULAR AREA NO.1AS MENTIONED BY DIREC-
TIVE 94/9/EC

Essential IN CASE OF CONTACT WITH THE PRODUCT AND FOR GOOD STANDARD OF

protective BEHAVIOUR, wear protective equipment which is:

equipment + suited to the operations that need to be performed;

character- - resistant to products used

istics TO DO SO, PLEASE REFER TO THE RELEVANT TECHCNICAL DATA-
SHEETS OF THE FLUID USED.

Personal ’_

protective & 0 - X

equipment safety shoes close-fitting clothing

that must be @ @

worn protection gloves safety goggles

Necessary —

safety lIIJ

devices — instructions manual

Protective Prolonged contact with the treated product may cause skin irritation; always

gloves @ wear protective gloves during dispensing.

NOTICE TO PREVENT ELECTRIC SHOCK AND DETONATION OF SPARKS, ALL PUMP-

@ ING SYSTEM MUST HAVE PROPER GROUNDING, INCLUDING TANK AND
N _ANY ACCESSORIES.
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ALL WIRING AND ELECTRICAL CONNECTIONS MUST BE PERFORMED
BY AUTHORIZED AND SUITABLY TRAINED PERSONNEL.

Never touch the electric plug or socket with wet hands.

Do not switch the dispensing system on if the network connection cable or impor-
tant parts of the apparatus are damaged, such as the inlet/outlet pipe, nozzle or
safety devices. Replace the damaged pipe i liatel

P

WARNING . The electrical connection between the plug and socket must be kept well

ENFORCE REGULATIONS FOR ELECTRICAL INSTALLATION
WARNING

away from water.
THE PUMP IS EQUIPPED WITH CURRENT-SENSING PROTECTION. IF IT ACTIVATES TURN
OFF THE PUMP IMMEDIATELY.

. THE PUMP IS EQUIPPED WITH PROTECTION AGAINST OVERHEAT-

ING AND OVERLOAD RISKS. SHOULD SUCH DEVICES ACTIVATE, THE
PUMP SHUTS DOWN AUTOMATICALLY, BUT THE MASTER SWITCH IS
NOT TURNED OFF. IT IS IMPORTANT TO STOP THE PUMP USING ITS
SWITCH. THE PUMP RESTARTS AFTER ITS NORMAL OPERATING CON-
DITIONS HAVE BEEN RESTORED.

WARNING . FAILURE TO OBSERVE THE ABOVE MENTIONED RULES CAN CAUSE SE-

RIOUS ACCIDENTS
SHOULD THE HEAT SENSOR ACTIVATE UNDER NORMAL USE CONDITIONS, PLEASE

CONTACT THE TECHNICAL SUPPORT.

7 TECHNICAL DATA
71 PERFORMANCE SPECIFICATIONS

The performance diagram shows flow rate as a function of back pressure.

Typical delivery
configuration
Flow Rate | Back Pressure o LD
Functioning Point | Absorption (A X X G X K]
unctioning Poin sorption (A) (I/min) (gpm) (bar) (psi) % %.ﬁ: g g N
< ° 2.2
T T
A
(Maximum Flow Rate) 07 57-15 02-3
B
(Base system) 08 40-105 05-7 o o
C ..
(By-Pass) 12 o) 11 Delivery Closed
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<
3
>

Q (I/min.)
[~

C
0 P(bar) X

WARNING . The curve refers to the following operating conditions:

Fluid: PETROL,

Temperature: 20°C

Suction conditions: The pipe and the pump position relative to the fluid
level is such that a low pressure of 0.3 bar is generated at the nominal
flow rate.

Under different suction conditions higher low pressure values can be created that re-
duce the flow rate compared to the same back pressure values. To obtain the best per-
formance, it is very important to reduce loss of suction pressure as much as possible by
following these instructions:

+ shorten the suction pipe as much as possible

+ avoid useless elbows or throttling in the pipes

+ keep the suction filter clean

+ use a pipe with a diameter equal to, or greater than, indicated (see In-
stallation).

8 ELECTRICAL DATA

PUMP MODEL POWER SUPPLY CURRENT
Yoltage (V) Frequency (Hz) Max (*) (A)
230V - 50 Hz 230 50/60 1,2

(*) Refers to functioning in by-pass mode.

POWER CORD INPUT 1/2" NPT

USE CABLE GLANDS WITH PROTECTION GRADE Ex-d
POWER CORD Minimum section recommended for cables up to 6 m:

1.5 MM*2 or 16AWG.

Recommended sheath: HO7RN-F T9O¢; SJT T90°

CABLE OF Section greater than or equal to the power cable
EARTHING
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9 OPERATING CONDITIONS
91  ENVIRONMENTAL CONDITIONS

AMBIENT min. +14 °F / max +104 °F
TEMPERATURE min. -10 °C / max +40 °C
FLUID min. +14 °F / max +104 °F
TEMPERATURE min. -10 °C / max +40 °C
RELATIVE max. 90%

HUMIDITY

WARNING The temperature limits shown apply to the pump components and must be
respected to avoid possible damage or malfunction.

9.2 ELECTRICAL POWER SUPPLY

NOTICE The pump must be powered by AC line, the nominal values of which are
indicated on the table in the paragraph "ELECTRICAL DATA".
\ The maximum acceptable variations from the electrical parameters are:
Voltage: +/- 5% of the nominal value
Frequency: +/- 2% of the nominal value
WARNING Power supply from lines with values that do not fall within the indicated
A limits could cause damage to the ELECTRICAL AND electronic compo-

nents.
9.3 DUTY CYCLE
NOTICE The pumps have been designed for intermittent use and a duty cycle of

30 min. ON and 30 min. OFF in conditions of maximum A. TEMPERA-
\ TURE (40 °C) AND AT NOMINAL TRANSFER CONDITIONS.

WARNING Functioning under by-pass conditions is only allowed for short periods of
time (max. 3 minutes).

9.4 FLUIDS PERMITTED
WARNING . THE PUMP CAN BE USED ONLY WITH THE FOLLOWING FLUIDS:

- DIESEL - KEROSENE

-PETROL -PETROL ALCOHOL MIXED MAX 15%
- AVGAS 100/100LL (pump only)

- JET A / Al (pump only) - ASPEN2/4
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10  INSTALLATION

WARNING . BEFORE ANY OPERATION, ENSURE TO BE OUT OF POTENTIALLY EX-

PLOSIVE AREAS
THE PUMP MUST NEVER BE OPERATED BEFORE THE DELIVERY AND
SUCTION LINES HAVE BEEN CONNECTED.
TIGHTEN THE ELECTRICAL BOX TO ENSURE PROTECTION AGAINST
THE RISK OF EXPLOSION
THE RIGHT CLAMPING SCREWS COUPLE THAT GRANTS THIS PRO-
TECTION IS TONm
IN THE EVENT OF LOSS, USE ONLY SCREWS OF RESISTANCE CLASS 8.8
OR HIGHER
PRELIMINARY - Verify that all components are present. Request any missing parts from the manu-
INSPECTION  facturer.
- Check that the pump has not suffered any damage during transport or storage.
- Carefully clean the suction and delivery inlets and outlets, removing any dust or
other packaging material that may be present.
- Check that the electrical data corresponds to those indicated on the data plate.

- _Install the pump at a height of min. 80 cm.
WARNING . IF VALVES IN THE CIRCUIT ARE TO BE INSTALLED, MAKE SURE THEY

ARE EQUIPPED WITH OVERPRESSURE SYSTEM.

CLEAN THE TANK AND MAKE SURE IT IS WELL-VENTILATED (RECOM-
MENDED OPENING PRESSURE: 3 psi)

APPLY THE QUICK COUPLING TO THE TANK CORRECTLY AND SAFE-
LY

DO NOT BLOCK THE DRAINAGE HOLES (det. A exploded view page 153)

1001  POSITIONING, CONFIGURATIONS AND ACCESSORIES

NOTICE The pump must be secured in a stable manner.

N

WARNING The pump is for fixed function.
A It must be permanently fixed and protected from direct sunlight.

It is the installer’s responsibility to provide the line accessories neces-
sary for the safe and proper functioning of the pump. The accessories
that are not suitable to be used with the previously indicated material
could damage the pump and/or cause injury to persons, as well as caus-
ing pollution.
To maximise performance and prevent damage that could affect pump
operation, always demand original accessories.
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10.2 NOTES ON SUCTION AND DELIVERY LINES

DELIVERY

The selection of the pump model must be made taking into account the characteristics of the system.
The combination OF: the length of the pipe, the diameter of the pipe, as well as the accessories
installed, could create back pressure that are greater than the maximum predicted pressure, thereby
causing the pump's electronic controls to intervene and reducing the dispensed flow considerably.

In these cases, to guarantee correct operation of the pump, it is necessary to reduce the resistance
of the system using pipes that are shorter or that have a greater diameter, as well as line accessories
with smaller resistances (e.g. an automatic dispensing nozzle with greater flow rate capacity).

SUCTION

Self-priming pumps are characterized by excellent suction capacity.

During the start-up phase, when the suction pipe is empty and the pump is wet with the fluid, the elec-
tric pump unit is able to suck liquid from a maximum vertical distance of 2m.

It is important to note that it could take up to 1 minute for the pump to prime and that the presence
of an automatic dispensing nozzle on the delivery side will prevent the air trapped during the installa-
tion from being released and, therefore, the correct priming of the pump. For this reason, it is always
advisable to prime the pump without an automatic delivery nozzle, verifying the proper wetting of the
pump.

Always install a foot valve to prevent the suction pipe from being emptied and to keep the pump wet
at all times. In this way, the pump will always start up immediately the next times it is used. When the
system is in operation, the pump can operate with back pressures of up to O.5 bars on the suction inlet;
beyond this point, the pump may begin to cavitate resulting in a drop of the flow rate and an increase
in the noise levels of the system.

In light of this, it is important to guarantee small back pressures on the suction side, by using short
pipes with diameters that are equal to or larger than those recommended, reducing bends to a mini-
mum, and using filters with a large cross-section and foot valves with minimum possible resistance
on the suction side. It is very important to keep the suction filters clean because, when they become
clogged, they increase the resistance of the system.

The vertical distance between the pump and the fluid must be kept as short as possible, and it must fall
within the 2m maximum required for priming. If the distance is greater, a foot valve must be installed
to allow the suction pipes to fill up and the diameter pipes must be larger. It is however recommended
that pump not be installed if the vertical distance is greater than 3m.

WARNING . If the suction tank is higher than the pump, an anti-siphon valve should be in-

stalled to prevent accidental diesel fuel leaks. Dimension the installation in order
to control the back pressures due to water hammering

It is a good system practice to install vacuum and air pressure gauges
right at the inlets and outlets of the pump, which allow verification that
operating conditions are within anticipated limits. To prevent the suction
pipes from being emptied when the pump stops, a foot valve should be
installed.

THE INSTALLER IS RECOMMENDED TO INSTALL A SUCTION FILTER.
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n CONNECTIONS
N1 ELECTRICAL CONNECTIONS

WARNING

PLOSIVE AREAS

IT IS THE INSTALLER'S RESPONSIBILITY TO CARRY OUT THE ELEC-
TRICAL CONNECTIONS IN COMPLIANCE WITH THE RELEVANT STAN-
DARDS.

. BEFORE ANY OPERATION, ENSURE TO BE OUT OF POTENTIALLY EX-

WARNING

. Comply with the following (not exhaustive) instructions to ensure a prop-

er electrical connection:

During installation and maintenance make sure that power supply to the electric
lines has been turned off.
- Use cables with minimum sections, rated voltages and installation type that are suitable for
the characteristics indicated in paragraph "ELECTRICAL DATA" and the installation environ-
ment.
- The electrical connection terminal box compartment, schematised below, contains
the terminals to be connected to

Always make sure that the cover of the terminal strip box is closed before switching on
the power supply, after having checked the integrity of the seal gaskets that ensure the IP55
protection grade. For those screws use a 10 nm clamping couple

WARNING

WARNING

All motors are equipped with a grounding terminal.
Make sure all the plant is properly grounded.

. BE SURE TO USE A CABLE GLAND, WITH SUFFICIENT PROTECTION

GRADE (Exd)

NOTICE

IN THE EVENT OF INSTALLATION IN ZONES WHICH ARE NOT CLAS-
SIFIED, IT IS SUFFICIENT TO OBSERVE THE MINIMUM SAFETY STAN-
DARDS ALREADY MENTIONED IN THIS MANUAL.

- THE OWNER HAS THE RESPONSIBILITY TO VERIFY THAT ALL THE LO-

CAL AND NATIONAL REGULATIONS HAVE BEEN OBSERVED.
- ENSURE THAT THE CONNECTION CABLE TO THE POWER SUPPLY IS
PROTECTED FROM ALL HEAT SOURCES AND SHARP EDGES.

WARNING

SERIOUS ACCIDENTS

. FAILURE TO OBSERVE THE ABOVE MENTIONED RULES CAN CAUSE

Bwitch

RN

1/2"NPT |1,
INLET "
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1.2 PIPING CONNECTIONS

FOREWORD - Before carrying out any connection, refer to the visual indications i.e. arrow on the
pump head, to identify suction and delivery.

WARNING . Wrong connection can cause serious pump damage.

PRELIMINARY - Before connection, make sure that the piping and the suction tank are free of dirt
INSPECTION  and solid residue that could damage the pump and its accessories. NEVER COL-
LECT THE FLUID FROM THE BOTTOM OF THE TANK SINCE IT MAY CONTAIN
IMPURITIES
- Before connecting the delivery pipe, partially fill the pump body, from delivery side,
with the liquid that needs to be pumped in order to facilitate priming.
Do not use conical threaded fittings, which could damage the threaded inlet or
outlet openings of the pump if excessively tightened.

12 INITIAL START-UP

FOREWORD - Check that the quantity of fluid in the suction tank is greater than the amount you
wish to transfer.
- Make sure that the residual capacity of the delivery tank is greater than the quan-
tity you wish to transfer.
- Make sure that the piping and line accessories are in good condition.

NOTICE THIS PUMP IS NOT PROVIDED FOR FURTHER REGULATION OF DELIV-
ERY AND PRESSURE

A

WARNING . Fluid leaks can damage objects and injure persons.

NOTICE @ - Never start or stop the pump by connecting or cutting out the power

supply.
\ - Prolonged contact with some fluids can damage the skin. The use of
goggles and gloves is recommended.

IF THE PUMP Depending on the system characteristics, the priming phase can last from sev-
DOES NOT eral seconds to a few minutes. If this phase is prolonged, stop the pump and
PRIME verify:
- that the pump is not running completely dry (fill with fluid from the delivery
line);

- that the suction pipe guarantees against air infiltration;

- that the suction filter is not clogged;

- that the suction height is not higher than 2 mt.

- that all air has been released from the delivery pipe.

AT THE END When priming has occurred, verify that the pump is operating within the
OF THE anticipated range, in particular:

INITIAL - that under conditions of maximum back pressure, the power absorption of
START-UP the motor stays within the values shown on the identification plate;

- that the delivery back pressure does not exceed the maximum back pres-
sure for the pump.

This manual belongs to PIUSI S.p.A. Whole or partial reproduction of this manual is forbidden.




||.|5| ‘ Installation, use and maintenance

13 EVERY DAY USE

USE
PROCEDURE

1 If flexible pipes are used, attach the ends of the piping to the tanks. In the
absence of an appropriate slot, solidly grasp the delivery pipe before beginning
dispensing.

Before starting the pump make sure that the delivery valve is closed (dispensing
nozzle or line valve)

Turn the ON/OFF switch on

Open the delivery valve, solidly grasping the pipe

While dispensing, do not inhale the pumped product

IF ANY TREATED FLUID LEAKS OUT DURING DISPENSING, TAKE ALL STEPS
NECESSARY TO ENSURE THE LEAKED FLUID IS CLEANED UP AND SAFE AS
SPECIFIED ON THE PRODUCT TECHNICAL SHEET.

Close the delivery valve to stop dispensing

When dispensing is finished, turn off the pump

N

o U AW

[

WARNING

The by-pass valve allows functioning with delivery closed only for short
periods (max. 3 minutes).

To avoid damaging the pump, after use, make sure the pump is off.

In case of a power break, switch the pump off straight away.

Should any sealants be used on the suction and delivery circuit of the
pump, make sure that these products are not rel d inside the pump.
Foreign bodies in the suction and delivery circuit of the pump could cause
malfunctioning and breakage of the pump components.

. THE WORKING OPERATIONS MUST ALWAYS BE GUARDED BY THE OPERATOR.

14 MAINTENANCE

Safety instruc- The PUMP IS DESIGNED AND CONSTRUCTED TO require a minimum of mainte-

tions nance.
Before carrying out any maintenance work, DISCONNECT THE PUMP from any
electrical and hydraulic power source.
During maintenance, the use of personal protective equipment (PPE) is compulsory.
In any case always bear in mind the following basic recommendations for a good
functioning of the pump
WARNING BEFORE ANY OPERATION, ENSURE TO BE OUT OF POTENTIALLY EX-
PLOSIVE AREAS FOR SAFETY REASONS IT’S NOT ALLOWED TO DIs-
ASSEMBLE THESE PARTS : (1) BOTTOM (2) MOTOR PIPE (3) PUMP
BODY
FOR SAFETY REASONS IT IS FORBIDDEN TO REMOVE THE PARTS
“BOTTOM PLATE” (1), “MOTOR TUBE” (2) AND “PUMP BODY” (3).
FOR SAFETY REASONS IT IS FORBIDDEN TO REMOVE THE PARTS
“BOTTOM PLATE” (1), “MOTOR TUBE” (2), “PUMP BODY” (3) AND LE-
VER PIN (4).
Authorised All maintenance must be performed by qualified personnel. Tampering can lead to perfor-
maintenance  mance degradation, danger to persons and/or property and may result in the warranty
personnel and UL/ATEX CERTIFICATION being voided.
Measuresto  Check that the labels and plates found on the dispensing system do not deteriorate
be taken or become detached over time.
ONCE A - Check that the pipe connections are not loose to prevent any leaks;
WEEK: - Check and keep the filter installed on the suction line clean.
ONCE A - Check the pump body and keep it clean and free of any impurities;
MONTH: - Check that the electrical supply cables are in good condition.

30 /156
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NOISE LEVEL

15

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ

Under normal operating conditions, noise emission of all models does not exceed 74 dB at a distance
of 1 metre from the electric pump.

16

PROBLEMS AND SOLUTIONS

For any problems contact the authorised dealer nearest to you.

PROBLEM POSSIBLE CAUSE CORRECTIVE ACTION
Lack of electric power Check the electrical connections and
the safety systems.
USROS Rotor jammed Check for possible damage or ob-
TURNING . .
struction of the rotating components.
Motor problems Contact the Service Department
THE MOTOR TURNS |Low voltage in the electric power line |Bring the voltage back within the an-
SLOWLY WHEN ticipated limits
STARTING
Low level in the suction tank Refill the tank
Foot valve blocked Clean and/or replace the valve
Filter clogged Clean the filter
Excessive suction pressure Lower the pump with respect to the
level of the tank or increase the cross-
section of the piping
High loss of head in the delivery circuit|Use shorter piping or of greater diam-
(working with the by-pass open) eter
LOW OR NO By-pass valve blocked :?smantle the valve, clean and/or replace
FEOWIRATE Air entering the pump or the suction|Check the seals of the connections
piping
A narrowing in the suction piping Use piping suitable for working under
suction pressure
Low rotation speed Check the voltage at the pump. Ad-
just the voltage and/or use cables of
greater cross-section
The suction piping is resting on the|Raise the piping
bottom of the tank
Cavitation occurring Reduce suction pressure
INCREASED Irregular functioning of the by-pass  |Dispense until the air is purged from
PUMP NOISE the by-pass system
Presence of dir in the fluid Verify the suction connections
LEAKAGE FROM THE|Seal damaged Check and replace the seal
PUMP BODY
Suction circuit blocked Remove the blockage from the suction cir-
cuit
THE PUMP DOES NOT :f\alfu.nctif:n of foot valve fitted on suc-|Replace foot valve
ion circui
PRIME THE DIQUID The suction chambers are dry Add liguid from pump delivery side
The pump chambers are dirty or blocked |Remove the blockages from the suction
and delivery valves
THE HEAT SENSOR  |Operating fault Contact the technical support..
ACTIVATES UNDER
NORMAL OPERATING
CONDITIONS
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17 DEMOLITION AND DISPOSAL

Foreword If the system needs to be disposed, the parts which make it up must be delivered
to companies that specialize in the recycling and disposal of industrial waste and,
in particular:

Disposing of The packaging consists of biodegradable cardboard which can be delivered to
packing materi- companies for normal recycling of cellulose.

als

Metal Parts Metal parts, whether paint-finished or in stainless steel, can be consigned to scrap
Disposal metal collectors.

Disposal of These must be disposed of by companies that specialize in the disposal of elec-
electric and tronic components, in accordance with the indications of directive 2012/19/UE
electronic com-  (see text of directive below).

ponents

European Directive 2012/19/UE requires that all equipment marked with this
symbol on the product and/or packaging not be disposed of together with non-
differentiated urban waste. The symbol indicates that this product must not be dis-
— posed of together with normal household waste. It is the responsibility of the owner
to dispose of these products as well as other electric or electronic equipment by
Information means of the specific refuse collection structures indicated by the government or
regarding the the local governing authorities.
environment for Disposing of RAEE equipment as household wastes is strictly forbidden. Such
clients residing  wastes must be disposed of separately.
within the Euro- Any hazardous substances in the electrical and electronic appliances and/or the
pean Union misuse of such appliances can have potentially serious consequences for the envi-
ronment and human health.
In case of the unlawful disposal of said wastes, fines will be applicable as defined
by the laws in force.
Miscellaneous Other components, such as pipes, rubber gaskets, plastic parts and wires, must be
parts disposal disposed of by companies specialising in the disposal of industrial waste.
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1 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
ET DU CONSTRUCTEUR

EX50

pl“sl Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € ol | L] TYPE EX50 230V
(OEsI 12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X

Ex db IIB T4 Gb

I TUV SUD

owom INMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | Tamb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF [Qmax 52 I/m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don’t open when energized

MODELES Ex50 230V/50-60 Hz
DISPONIBLES:
CONSTRUCTEUR: PIUSIS.pA.,

Via Pacinotti 16/A - zi. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltalie
LES POMPES CONFORME A LA SUITE DE MARQUAGE ATEX / IECEx
Il GROUPE Le groupe Il inclut les appareils destinés & étre utilisés dans d'autres envi-
ronnements (autres que les mines), susceptibles d'étre mis en danger par
des atmosphéres explosives

2 CATEGORIE Protection élevée, Catégorie 2 pour ZONES 1 GAZ et 2 GAZ
G TYPEDEATMO- Gaz
SPHERE EXPLO-
SIVE
Ex PREFIX Equipement résistant aux explosions, certifié selon les directives euro-

PERMANENT péennes ATEX

db PROCEDE DE Protection du matériel par enveloppes antidéflagrantes (EN 60079-1)
PROTECTION

h METHODEDE Protection contre les sources d'inflammation non électriques (EN 80079-
PROTECTION 36 et 37)

IIB GAS Appareils électriques pour atmosphéres potentiellement explosives autres
CLASSE que les mines (ethyilene)

T4 TEMPERATURE  Latempérature en surface de la pompe ne dépassera pas 135 °C
CLASSE

Gb EQUIPEMENT Equipement pour atmosphéres explosives gazeuses, ayant une protection
NIVEAU DE PRO- de niveau «élevér, ce qui est une source d'inflammation en fonctionnement
TECTION normal ou en cas de panne attendus

2 CONFORMITE
ATTENTION . VOIR FEUILLE DECLARATION DE CONFORMITE

3 DESCRIPTION DE LA MACHINE

POMPE Electropompe volumétrique rotative & auto-amorcage & palettes, équipée
avec soupape by-pass.
MOTEUR Moteur & balais alimenté par courant alternée avec cycle intermittent, fermé

avec classe de protection IP55 selon cei en 60034-5, directement bridé au
corps de la pompe.

MOTEUR AVEC PROTECTION THERMIQUE CONTRE LES SURCHARGES AVEC IN-
TERVENTION AUTOMATIQUE. ,

EN CAS D'INTERVENTION DE LA PROTECTION, IL FAUT ETEINDRE LA POMPE ET
ATTENDRE QU’ELLE SE REFROIDISSE.

ATTENTION .
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3.1 DEFINITIONS DES ZONES CLASSEES

AVANT-PRO-  Définitions de zone comme repris dans la DIRECTIVE 99/92/CE

POS

ZONE O Endroit ob une atmosphére explosive consistant en un mélange d'air et de substances
inflammables sous forme de gaz, vapeur ou de brume est présente en permanence ou
pendant de longues périodes ou fréquemment.

Note : En général, ces conditions quand elles se produisent, concernent l'intérieur des
réservoirs, tuyauteries et récipients, etc.

X

ZONE1 Endroit ouU il est probable qu'une atmosphére explosive, consistant en un mélange d'air
et de substances inflammables sous forme de gaz, vapeur ou brume se présente occa-
sionnellement durant le fonctionnement normal.

Note : Cette zone peut comprendre, entre autres:

- endroits dans les proximités immédiates de la zone O ;

-endroits dans les proximités immédiates des ouvertures dalimentation ;

endroits dans les proximités immédiates des ouvertures de remplissage et de vidange;

-endroits dans les proximités immédiates d'appareils, systémes de protection et com-
posants frdgiles en verre, céramique et matériaux onalogues ;

- endroits dans les proximités immédiates de presse-étoupe mal scellés, par exemple
sur pompes et soupapes avec presse-étoupe..

ZONE 2 Lieu oU il est peu probable qu'une atmosphére explosive, constituée d'un mélange dair et de
substances inflammables sous forme de gaz, vapeur ou brume est présente durant le fonc-
tionnement normal mais que, si elle se produit, elle persiste seulement pendant une courte
période.

Note : Cette zone peut comprendre, entre autres, des endroits autour des zones O ou 1.
ZONE 20 Endroit ol une atmosphére explosive sous forme de nuage de poussiéres combustibles dans
I'air est présente en permanence ou pendant de longues périodes ou fréquemment.

Note : En général, ces conditions quand elles se produisent, concernent l'intérieur de
réservoirs, tuyauteries et récipients, etc.

N

<

X

ZONE 21 Endroit oU il est probable quune atmosphére explosive sous forme d'un nuage de poussiéres combustibles dans lair
se présente occasionnellement durant le fonctionnement normall.

Note : Cette zone peut comprendre, par exemple, entre autres, des endroits dans les proximités im-
médiates de points de chargement et de vidange de poussiéres et des endroits oU se forment des
couches de poussiéres ou qui, durant le fonctionnement normal, pourrait produire une concentration
explosive de poussiéres combustibles en se mélangeant avec lair.

ZONE 22 Endroit ou il est probable qu'une atmosphére explosive sous forme d'un nuage de
poussiéres combustibles dans l'air se présente durant le fonctionnement normal mais
qui si elle se produit, elle persiste seulement pendant une courte période

Note : Cette zone peut inclure, entre autres, les lieux & proximité d'appareils, systémes
de protection et composants contenant de la poussiére, & partir desquels la poussiére
peut séchapper & cause de fuites et former des dépbts de poudres (par exemple, le
broyage de sel, dans lequel la poudre séchappe des moulins et est déposée).

X

X

ZONEI1 ZONE O
ZONE 20

ZONE 2 ZONE 21
ZONE 22

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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3.2 USAGE PREVU

UTILISATION POMPE POUR LE TRANSVASEMENT DE CARBURANTS APPROPRIE A ETRE UTI-

PERMISE A LISEE DANS DES ZONES CLASSEES COMME « 1 ET « 2 » SELON LA DIRECTIVE
99/92/CE )

LA DETERMINATION DES AIRES (ZONES) APPARTIENT A L'UTILISATEUR

UTILISATION Il est interdit d'utiliser lappareil avec des fluides autres que ceux énumérés au

PER- paragraphe « 9.4 - Fluides admis » et pour des opérations autres que celles

MISE décrites & la rubrique « usage autorisé ».
RESTRICTIONS D’UTILISATION DE L'INSTALLATION, IL EST INTERDIT DE :
1  Utiliser l'appareil avec une configuration constructive autre que celle prévue

par le fabricant.

Utiliser l'appareil avec les protections fixes manipulées ou enlevées.

Utiliser l'appareil dans des endroits & risque d'explosion et/ou d'incendie clas-

sés dans les domaines suivants :

O; 20; 21; 22

4 Intégrer d'autres systémes et/ou équipements dont le fabricant n'a pas tenu
compte dans le projet exécutif.

5 Brancher l'appareil & des sources d'énergie autres que celles prévues par le
fabricant

6 Utiliser des dispositifs commerciaux pour des utilisations autres que celles qui
sont prévues par le fabricant.

7 Utiliser en présence de la foudre

3.3 MOVIMENTATION ET TRANSPORT

Vu le poids et les dimensions limités des pompes, leur manutention ne requiert pas I'utilisation d'appa-
reils de levage. Avant 'expédition, les pompes sont soigneusement emballées. Contréler Ilemballage &
la réception et stocker dans un endroit sec.

4 CONSIGNES GENERALES

Consignes Pour préserver la sécurité des opérateurs, éviter des endommagements au

importantes systéme de distribution. Avant de procéder & n'importe quelle opération sur
le systéeme de distribution, il est indispensable d'avoir lu et compris tout le
manuel d'instructions.

2
3

Symboles Le manuel reprend les symboles suivants pour mettre en évidence des indications et des
utilisés dans consignes particuliérement importantes.
le manvel

ATTENTION indication d'une situation de danger pouvant provoquer la
mort ou des lésions graves

ATTENTION

AVERTISSEMENT vutilisé pour gérer des pratiques ne concernant pas des
®\ lésions personnelles.
AVERTISSE-
MENT
Conservation Ce manuel doit rester intégre et complétement lisible car l'utilisateur final
du manvel et les techniciens spécialisés autorisés & l'installation et & I'entretien doivent

pouvoir le consulter en tout moment.
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Droits de Le présent manuel appartient & Piusi S.p.A. qui est le propriétaire exclusif de

reproduction tous les droits prévus par les lois applicables y compris, & titre d'exemple, les
normes en matiére de droit d'auteur. Tous les droits dérivant de ces normes sont
réservés & Piusi S.p.A. : la reproduction méme partielle de ce manuel, sa publi-
cation, modification, transcription, communication au public, la diffusion méme
par des moyens de communication & distance, la mise & disposition du public, la
distribution, la commercialisation sous n'importe quelle forme, la traduction et/
ou l'élaboration, le prét ou toute autre activité réservée par la Loi & Piusi S.p.A.

AVERTISSE- CE MANUEL EST VALIDE UNIQUEMENT POUR LES POMPES AC

MENT @ TOUJOURS UTILISER LES TENSIONS CORRECTES POUR CONNECTER
LES POMPES

ATTENTION ' AVANT DE PROCEDER AU RAVITAILLEMENT D’UN AVION, VEUILLEZ

YOUS ASSURER QUE LE SYSTEME DESTINE A CETTE ACTION SOIT
CONFORME AUX NORMATIVES EN VIGUEUR DANS LE PAYS D’UTILISA-
TION.

ATTENTION . UTILISER LA POMPE SEULEMENT AVEC LES FLUIDES ADMIS. NE PAS UTILISER AVEC DES

FLUIDES NON ADMIS POUR EVITER ’ENDOMMAGER LA POMPE.

LA GARANTIE ECHOIT EN CAS D'UTILISATION DE FLUIDE ERRONE.

NE PAS UTILISER LA POMPE AVEC DES LIQUIDES ALIMENTAIRES ET/OU
A BASE D’EAU.

NE PAS FAIRE FONCTIONNER LA POMPE A SEC POUR EVITER DES EN-
DOMMAGEMENTS

Avant le branchement, s'assurer que les tuyaux et le réservoir d'aspiration soient
sans déchets et sans résidus de filetage qui pourraient endommager la pompe et
les accessoires. Ne jamais recueillir le fluide & partir du fond du réservoir car il pour-
rait contenir des impuretés.

Maintenir un extincteur fonctionnel dans la zone de travail.

Ne pas faire fonctionner l'unité lorsque vous étes fatigués ou sous l'in-
fluence de drogues ou d'alcool.

Ne pas altérer ou modifier I'appareil. Toute modification ou transforma-
tion peut rendre nulle les homologations d'agence et provoquer des risques
pour la sécurité.

Tenir les enfants et les animaux & I'écart de la zone de travail.

Respecter toutes les normes de sécurité en vigueur.

Eviter l'vtilisation pendant les orages

ETEINDRE LES APPAREILS ELECTRONIQUES PORTABLES TOUT EN UTI-
LISANT LA POMPE (PAR EX. TELEPHONE, TELEAVERTISSEURS, ETC.).

5 NORMES DE SECOURS

Contact avec Pour les problémes dérivant du produit traité sur YEUX, PEAU, INHALATION
le produit et INGESTION, se référer & la FICHE DE SECURITE relative au liquide traité.
En cas de Couper le courant ou utiliser un isolant sec pour écarter, sans danger pour le
décharge secouriste, l'infortuné de tout conducteur. Faire en sorte de ne pas toucher la
électrique personne accidentée avec les mains nues jusqu't ce qu'elle n‘aura été éloignée

de tout conducteur. Demander immédiatement l'aide de personnes qualifiées et

formées. Ne pas agir sur les interrupteurs en ayant les mains mouillées.
AVERTISSE- Pour toute information spécifique, consulter les fiches relatives a la sécu-
MENT ®\ rité. du produit

DEFENSE DE Lorsqu’on utilise le systéme de filtration et en particulier lors du ravitaille-
FUMER ment, NE PAS FUMER et ne pas utiliser des flammes libres.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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6 CONSIGNES GENERALES DE SECURITE

RESPONSA- IL EST ESSENTIEL DE CONNAITRE ET COMPRENDRE LES INFORMA-
BE—ILTETILIS N A TIONS CONTENUES DANS CE MANUEL.

TEUR IL EST ESSENTIEL DE CONNAITRE ET DE RESPECTER LES CONSIGNES
DE SECURITE SPECIFIQUES POUR LES LIQUIDES INFLAMMABLES.
POUR UTILISER LA POMPE, IL EST ESSENTIEL QUE LES OPERATEURS,
INSTALLATEURS ET LES PREPOSES A LA MAINTENANCE AIENT UNE
FORMATION SPECIFIQUE, ADAPTEE AU TRAVAIL DANS LA ZONE CLAS-
SEE « 1» COMME PREVU PAR LA DIRECTIVE 94/9/CE.

Caractéris- EN CAS DE CONTACT AVEC LE PRODUIT ET COMME BONNE REGLE,
tiques es- porter un équipement de protection :

sentielles de « approprié aux opérations & effectuer ;

I'équipement « résistant aux produits utilisés

de protection A CET EGARD, SE REFERER AUX FICHES TECHNIQUES DU FLUIDE UTILISE.

Dispositifs de - Chaussures Vétements tout pres du corps
protection P Y de sécurité ; 0

individuelle a

endosser Gants de Lunettes de sécurité;
protection ;

Dispositifs

indispen- I!IJ

sables = Manuel d'instructions;

de sécurité

Gants de @ Le contact prolongé avec le produit traité peut provoquer des irritations & la

protection peau ; toujours utiliser des gants de protection pendant la distribution.

AVERTISSE- POUR EVITER DES CHOCS ELECTRIQUES ET EXPLOSION, TOUT LE SY-
MENT STEME DE POMPAGE DOIT ETRE RELIE CORRECTEMENT A LA TERRE Y
\» COMPRIS LE RESERVOIR ET TOUS LES EVENTUELS ACCESSOIRES

RESPECTER LES REGLES POUR LES INSTALLATIONS ELECTRIQUES
ATTENTION

TOUS LES CABLAGES ET LES CONNEXIONS ELECTRIQUES DOIVENT
EFFECTUEES PAR PERSONNEL AUTORISE ET QUALIFIE.

Ne jamais toucher les parties électriques avec les mains movillées

Ne pas allumer le systéme de distribution si le cable de branchement au
réseau ou des parties importantes de I'appareil, par ex. le tuyau d’aspiration/
refoulement, le pistolet ou les disposilifs de sécurité sont endommagés.
Remplacer immédiatement le tuyau en gé..

Le branchement entre ﬁche et prise dod: rester éloignée de I’ eav..

LA POMPE EST EQUIPEE D’'UNE PROTECTION AMPEREMETRIQUE. SI
ELLE ENTRE EN FONCTION, ETEINDRE IMMEDIATEMENT LA POMPE.

. LA POMPE EST POURVUE DE PROTECTION CONTRE LES SURCHAUFFES

ATTENTION

ET D'UNE PROTECTION APTE A EVITER LES RISQUES DUS A LA SURCHAR-
GE. LINTERVENTION DE CES DISPOSITIFS ENTRAINE LA COUPURE AU-
TOMATIQUE DE LA POMPE MAIS PAS LINTERRUPTEUR GENERAL. IL EST
IMPORTANT DE COUPER LA POMPE PAR SON INTERRUPTEUR. LA POMPE
SE REMETTRA EN MARCHE QUAND LES NORMALES CONDITIONS DE FON-
CTIONNEMENT AURONT ETE RETABLIES.

LE NON-RESPECT DE CES REGLES PEUT ENTRAINER DES ACCIDENTS
GRAVES

DANS LE CAS D'UN DECLENCHEMENT THERMIQUE DANS DES CON-
DITIONS NORMALES D'UTILISATION, VEUILLEZ CONTACTER LE SUP-
PORT TECHNIQUE.

ATTENTION
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7 DONNEES TECHNIQUES
7.1 PERFORMANCES

Le diagramme des prestations montre le débit en fonction de la contre-pression.

Configuration type en refou-
1 +
- o '
Point de . Débit S 2 g
fonctionnement Absorption (A) (I/min) (gpm) RECSSIOn 5 3: - T
9 (bar) (psi) 0 33X R
E2M™ S £
] £:
A o) 57-15 02-3
(Débit maximum) 7 ’
B
(Systéme de base) o8 40-105 05-7 . .
C Ie
(By-Pass) 1.2 0 11 Refoulement fermé
YA
£
E A
= B
o
C
0 P (bar) X

Fluide : ESSENCE®

Température : 20°C

Conditions d'aspiration : Le tuyau et la position de la pompe par rapport
au niveau du fluide est telle qu'une dépression de 0,3 bars est engendrée
au débit nominal.

Avec différentes conditions d'aspiration, on peut créer des valeurs de
dépression plus élevées qui limitent le débit sur la base des mémes valeurs
de contre-pression. Pour obtenir les prestations les meilleures, il est trés
important de limiter le plus possible les pertes de pression en aspiration
en respectant les indications suivantes :

+ Raccourcir le plus possible le tuyau d'aspiration.

« Eviter des coudes inutiles ou des étranglements dans les tuyaux.

« Conserver le filtre d’aspiration bien propre.

« Utiliser un tuyau présentant un diamétre équivalant ou supérieur au mi-
nimum indiqué (voir installation).

ATTENTION ' La courbe se référe aux conditions opérationnelles suivantes :

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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8 DONNEES ELECTRIQUES

MODELE POMPE |ALIMENTATION COURANT
Voltage (V) Fréquence (Hz) Maximum (*) (A)

230V-50Hz 230 50/60 12

(*) référé au fonctionnement en by-pass.

ENTREE CABLE DE 1/2" NPT X )

ALIMENTATION UTILISER SERRE-CABLES AVEC DEGRE DE PROTECTION Ex-d

CABLE DE Section minimal conseillée pour céble de max 6m: 1,5mm*2 o 16 AWG.

ALIMENTATION Gaine conseillée: HO7RN-F T90°

CABLE DE Section supérieure ou égale au céble d'alimentation

MISE A LA TERRE

9 CONDITIONS DE TRAVAIL
9.1 CONDITIONS AMBIANTES

TEMPERATURE min. +14 °F / max +104 °F
AMBIANTE min. -10 °C / max +40 °C

TEMPERATURE min. +14 °F / max +104 °F
DU FLUIDE min. -10 °C / max +40 °C
HUMIDITE max. 90%

RELATIVE

pompe et elles doivent étre respectées pour éviter d'éventuels domma-
ges ou un mauvais fonctionnement

ATTENTION . Les températures limites indiquées s'appliquent aux composants de la

9.2 ALIMENTATION ELECTRIQUE

AVERTISSE- La pompe doit étre alimentée par une ligne monophasée en courant al-
MENT @ terné dont les valeurs nominales sont indiquées dans le tableau du para-
graphe « DONNEES ELECTRIQUES».
Les variations maximums acceptables pour les paramétres électriques
sont:
Tension: +/- 5% de la valeur nominale
Fréquence : +/- 2% de la valeur nominale
ATTENTION . L'alimentation par des lignes ayant des valeurs en dehors des limites indi-

quées peut provoquer des dommages aux composants électriques

9.3 CYCLE DE TRAVAIL

AVERTISSE- Les pompes ont été congues pour une utilisation intermittente et un cycle
MENT de travail de 30 min. On et 30 min. Off en conditions de maximum tem-
\ pérature ambiante (40°c) et aux conditions nominales de transvase-

ment.

temps limités (3 minutes maximum).

ATTENTION . Le fonctionnement en conditions de by-pass est admis seulement pour des

9.4 FLUIDES ADMIS
ATTENTION . LA POMPE EST UTILISABLE UNIQUEMENT AVEC LES FLUIDES SUIVAN-

TS:

- GASOIL - KEROSENE
- ESSENCE - ESSENCE MIXTE ALCOOL MAX 15%
AVGAS 100/100LL (Pompe seulement)
- JET A / Al (Pompe seulement)

- ASPEN2/4
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10 INSTALLATION
ATTENTION . AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION, SASSURER DE NE PAS ETRE

DANS DES ZONES POTENTIELLEMENT EXPLOSIVES.

Il est absolument interdit de mettre la pompe en fonction sans avoir pour-
Vu auparavant aux connexions de la ligne de refoulement et d’aspiration.
BIEN SERRER LA BOITE ELECTRIQUE POUR ASSURER LA PRO-
TECTION CONTRE LES RISQUES D’EXPLOSION.

Le couple de LES VIS POUR QUE LA PROTECTION DU REVENU ET 10 Nm.
EN CAS DE PERTE, UTILISEZ UNIQUEMENT DES VIS DE RESISTANCE DE
CLASSE 8.8 OU SUPERIEURE

CONTROLES - Vérifier la présence de tous les composants. Demander au producteur les éven-

PRELIMINAI- tuelles piéces qui manquent.

RES - Contréler que la machine n'a subi aucun dommage pendant le transport et le
stockage.

- Nettoyer avec soin les goulots d'aspiration et de refoulement en enlevant I'éven-
tuelle poussiére ou les éventuels restes de matériel d'emballage.
- Contréler que les données électriques correspondent & celles qui sont indiquées
sur la plaquette.
- Toujours installer dans un endroit éclairé.
- Installer la pompe & une hauteur d'au moins 80 cm.

ATTENTION . SI ON MONTE DES SOUPAPES DANS LE CIRCUIT, SASSURER QU’ELLES

SONT POURVUES DE SYSTEME DE SURPRESSION.

NETTOYER LE RESERVOIR ET SASSURER QU'IL EST 'Aliklé CONVE-
NABLEMENT (PRESSION D’'OUVERTURE RECOMMANDEE : 3 psi)
APPLIQUER CORRECTEMENT ET EN SECURITE LE RACCORD AU RES-
ERVOIR (QUICK COUPLING)

NE PAS OBSTRUER LES TROUS DE DRAINAGE (Dét. A vue éclatée page
153)

10.1 POSITIONNEMENT, CONFIGURATIONS
ET ACCESSOIRES

AVERTISSE- La pompe doit étre fixée de maniére stable.
MENT \

ATTENTION La pompe est & fonction fixe.
Il doit étre fixé de facon permanente et protégé de la lumiére directe du soleil.

Il appartient a l'installateur de prévoir les accessoires de ligne nécessaires pour un
fonctionnement correct et sur de la pompe. Lutilisation d'accessoires ne convenant
pas pour l'vtilisation avec de I'huile peut provoquer des dommages & la pompe ou aux
personnes ainsi qu'entrainer une pollution.

Pour maximiser les prestations et éviter des endommagements pouvant com-
promettre le bon fonctionnement de la pompe, toujours demander des acces-
soires originaux.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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102 CONSIDERATIONS SUR LES LIGNES DE
REFOULEMENT ET D’ASPIRATION
REFOULEMENT

Le choix du modéle de pompe & utiliser devra &tre fait en tenant compte des caractéristiques de
I'installation. La combinaison DE: longueur du tuyau, diamétre du tuyau, débit et des accessoires de
ligne installés peut donner lieu & des contre-pressions supérieures aux contre-pressions maximales
prévues qui sont en mesure de provoquer l'intervention des contréles électroniques de la pompe avec,
en conséquence, une limitation sensible du débit émis.

Dans de tels cas, afin de permettre un fonctionnement correct de la pompe, il est nécessaire de ré-
duire les résistances de l'installation, en utilisant des tuyauteries plus courtes et/ou d'un diamétre plus
grand et des accessoires de ligne présentant des résistances inférieures (par ex. un pistolet automa-
tique pour des débits supérieurs).

ASPIRATION

Les pompes du type & auto-amorgage sont caractérisées par une bonne capacité d'aspiration.

Au cours de la phase de démarrage avec tuyau d'aspiration vidé et pompe baignée par le fluide, le groupe
électropompe est en mesure d'aspirer le liquide avec une différence de niveau maximum de 2 métres.

Il est important de signaler que le délai d'amorgage peut se prolonger jusqu'a 1 minute et que I'éventuelle
présence d'un pistolet automatique en refoulement empéche I'évacuation de l'air de l'installation et donc
un amorgage correct.

Il est par conséquent toujours conseillé de procéder aux opérations damorcage sans pistolet automatique,
en vérifiant que la pompe est correctement baignée.

Il est recommandé de toujours installer une soupape de pied pour empécher la vidange du tuyau d'aspira-
tion et faire en sorte que la pompe reste baignée.

De cette maniére, toutes les opérations de démarrage qui sensuivront seront toujours immédiates.

Quand l'installation est en fonction, la pompe peut travailler avec des dépressions & l'orifice daspiration allant
jusqu'a O.5 bars, aprés quoi peuvent se vérifier des phénoménes de cavitation, avec une chute conséquente du
débit et une augmentation du niveau du bruit produit par l'installation.

Pour ces motifs, il est important de garantir de basses dépressions & l'aspiration, en utilisant des tuyauteries
courtes et de diamétre supérieur ou égal au diamétre conseillé, de limiter le plus possible les coudes et
d'utiliser des filtres en aspiration de large section, ainsi que des vannes de fond présentant la résistance
la plus faible possible.

Il est trés important de conserver dans un bon état de propreté les filtres d'aspiration, parce qu'une fois
engorgés, ils augmentent la résistance de I'installation.

La différence de niveau entre la pompe et le niveau du fluide doit étre maintenue le plus bas possible, dans
tous les cas, en dessous des 2 métres prévus pour la phase d'amorgage.

Si on dépasse cette hauteur, il faut toujours installer une soupape de pied afin de permettre le remplissage
de la tuyauterie d'aspiration et prévoir des tuyauteries de diamétre supérieur.

On conseille dans tous les cas de ne pas installer la pompe pour des différences de niveau dépassant 3
métres..

ATTENTION . Au cas oU le réservoir d'aspiration apparditrait plus élevé que la pompe,

on conseille de prévoir une vanne brise-siphon pour empécher des fuites
accidentelles de gazole. Dimensionner ['installation pour limiter les
contre-pressions dues au coup de bélier.

ATTENTION . Au moment de l'installation, il est de régle d’installer immédiatement en

amont et en aval de la pompe des vacuométres et des manométres qui
permettent de vérifier que les conditions de fonctionnement sont com-
prises parmi celles qui sont prévues. Pour éviter la vidange du tuyau d'as-
piration a l'arrét de la pompe, il est conseillé d'installer une soupape de
pied..

Il est opportun de prévoir I'installation (par les soins du technicien) d'un
filtre en aspiration
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1 CONNEXIONS et BRANCHEMENTS

1.1  CONNEXIONS ELECTRIQUES
ATTENTION . AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION, SASSURER DE NE PAS ETRE

DANS DES ZONES POTENTIELLEMENT EXPLOSIVES.
IL APPARTIENT A L'INSTALLATEUR DE PROCtDE’R AU BRANCHEMENT
ELECTRIQUE CONFORMEMENT AUX NORMES LEGALES EN VIGUEUR.
ATTENTION Respecter les indications suivantes (qui ne sont pas exhaustives) pour
A assurer une installation électrique correcte :

- Pendant l'installation et les entretiens, s'assurer que les lignes électriques d'alimen-
tation ne soient pas sous tension.
- Utiliser des cdables caractérisés par des sections minimum, des tensions nominales
et le type de pose adéquats aux caractéristiques indiquées dans le paragraphe
"DONNES ELECTRIQUES" et aux locaux ouU sera effectuée l'installation.
- Le compartiment de la boite & bornes de raccordement électrique, schématisé
ci-dessous, contient les bornes & connecter
- Toujours fermer le couvercle de la bofte & borne avant de fournir I'alimentation
électrique et aprés s'étre assurés de l'intégrité des garnitures qui assurent le degré de
protection IP55. Utiliser un couple de serrage de 10 Nm pour les vis

ATTENTION . Tous les moteurs sont équipés d'une borne a la terre.

S'assurer de la bonne mise a la terre de toute I'installation.

ATTENTION S’ASSURER D’UTILISER UN DISPOSITIF DE PASSAGE CABLE AVEC INDI-
CE DE PROTECTION APPROPRIE (Exd)

AVERTISSE- EN CAS D'INSTALLATION DANS UNE ZONE NON CLASSEE, IL EST SUF-
MENT FISANT D’OBSERVER LES NORMES MINIMALES DE SECURITE DEJA RE-
\ PRISES DANS CE MANUEL.
-LE PROPRIETAIRE A LA RESPONSABILITE DE SURVEILLER LA CONFOR-
MITE A TOUTES LES REGLEMENTATIONS LOCALES ET NATIONALES.
- SASSURER QUE LE CABLE QUI RELIE AU RESEAU ELECTRIQUE SOIT
A L'ABRI DE SOURCES DE CHALEUR ET PROTEGE DES ANGLES VIFS
ATTENTION . LA NON-OBSERVATION DES NORMES POURRAIT PROVOQUER DE

GRAVES DOMMAGES OU DES ACCIDENTS.

Switch

Black Cable
Phase

Blue Cable

Neutral N

GND <]

EMI
Filter

1/2"NPT [\,
INLET

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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112 BRANCHEMENT DES TUYAUX
AVANT- - Avant de pourvoir aux raccordements, se référer aux indications visuelles (la fléche
PROPOS se trouvant sur la téte de la pompe) pour localiser de maniére certaine l'aspiration
et le refoulement.

ATTENTION . Le mauvais raccordement peut endommager la pompe.

CONTROLES - Avant le branchement, s'assurer que les tuyaux et le réservoir d'aspiration soient
PRELIMINAI-  sans déchets et sans résidus de filetage qui pourraient endommager la pompe et
RES les accessoires.

12

Ne jamais recueillir le fluide a partir du fond du réservoir car il pourrait contenir
des impuretés

- Avant de raccorder le tuyau de refoulement, remplir partiellement le corps de
la pompe, du cété du refoulement, avec le liquide & distribuer afin de faciliter I'a-
morgage.

- Ne pas utiliser de joints de raccord avec filetage conique, lesquels pourraient oc-
casionner des dommages aux orifices filetés des pompes s'ils sont resserrés trop
fortement.

PREMIERE MISE EN MARCHE

AVANT-PRO- - Contréler que la quantité de gazole se trouvant dans le réservoir d’aspiration est
POS supérieure a celle que I'on veut transférer.
- Il faut s'assurer que la capacité résiduelle du réservoir de refoulement est
supérieure & celle que I'on veut transférer.
- I?'Fclul s'assurer que les tuyauteries et les accessoires de ligne sont dans de bon-
nes conditions.
AVERTISSE- LA POMPE NE NECESSITE PAS DE REGLAGE POUR LE DEBIT ET LA
MENT PRESSION.
ATTENTION Des fuites de gazole peuvent provoquer des dommages aux biens et aux
personnes.
AVERTISSE- - Ne jamais lancer ou arréter la pompe en introduisant ou en enlevant
MENT @ l'alimentation
\ - Un contact prolongé de la peau avec certains liquides peut provoquer
des dommages. L'utilisation de lunettes et de gants est conseillée.
SI LA POMPE Selon les caractéristiques de l'installation, la phase d'amorcage peut durer
NE SSAMORCE de quelques secondes & quelques minutes. Si cette phase se prolonge outre
PAS mesure, arréter la pompe et effectuer les contréles suivants:
- que la pompe ne soit pas en train de travailler complétement & sec (intro-
duire du liquide par le conduit de refoulement) ;
- que la tuyauterie d'aspiration garantit l'absence d'infiltrations ;
- que le filtre en aspiration n'est pas engorgé ;
- que la hauteur d'aspiration ne dépasse pas 2 métres.
- que le tuyau de refoulement permette une évacuation aisée de l'air.
ALAFINDE Quand l'amorgage a eu lieu, vérifier que la pompe fonctionne & l'intérieur du
LA PREMIERE champ prévy, en particulier :
MISE EN MAR- - Que dans les conditions de contre-pression maximum l'absorption du mo-
CHE teur rentre dans les valeurs indiquées sur la plaquette.

- Que la dépression en aspiration ne dépasse pas 0.5 bar.

- Que la contre-pression en refoulement ne dépasse pas la contre-pression
) 7

maximum prévue par la pompe.

MO218F
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13 UTILISATION QUOTIDIENNE

PROCEDURE 1 Sjon utilise des tuyauteries flexibles, fixer les extrémités de celles-ci aux
D’UTILISATION réservoirs. En cas d'absence de logements adéquats, empoigner solidement
I'extrémité de la tuyauterie de refoulement avant de commencer 'émission.

2 Avant de mettre en marche la pompe, il faut s'assurer que la vanne de refoule-
ment est fermée (pistolet d'émission ou vanne de ligne).

3 Actionner l'interrupteur de marche.

4  Ouvrir la vanne de refoulement en maintenant fermement la poignée.

5 Durant la distribution, éviter d'inhaler le produit pompé.

6 Sidurant le ravitaillement, une fuite du fluide devait se vérifier, intervenir im-
médiatement pour la mise en sécurité et I'absorption du fluide comme spécifié
sur la fiche technique du produit.

7 Refermer la vanne en refoulement pour arréter I'émission.

8 Quand |'émission est terminée, mettre la pompe hors tension.

CONTROLE DE LOPERATEUR.

La vanne du by-pass permet le fonctionnement avec refoulement fermé
seulement pour des temps limités (max. 3 minutes).

Afin d'éviter des endommagements & la pompe aprés l'usage, s'assurer
que la pompe est éteinte.

En cas de panne d'électricité, éteindre immédiatement la pompe.

Si on utilise des colles sur le circuit d'aspiration et de refoulement de la pom-
pe, il faut absolument éviter que ces produit 1t entrer dans la pompe.
Des corps étrangers dans le circuit d'aspiration et de refoul 1t de la pompe peu-
vent provoquer des dysfonctionnements et la rupture des composants de la pompe. |

ATTENTION . LES OPI;RATIONS DOIVENT TOUJOURS ETRE EFFECTUEES SOUS LE

14 ENTRETIEN

Normes de L'unité a été congue et fabriquée de fagon & requérir un entretien minimum.
sécurité Avant d'effectuer tout type dentretien, le systéme de distribution doit étre déconn-
ecté de toute alimentation électrique et hydraulique. Durant l'entretien, il est
obligatoire d'utiliser les dispositifs de protection individuelle (dpi).
Pour obtenir un bon fonctionnement de la pompe, il est toutefois nécessaire de tenir
compte des recommandations minimum suivantes

ATTENTION . AVANT D’EFFECTUER TOUTE OPERATION DE MAINTENANCE,

S’ASSURER DE NE PAS ETRE DANS DES ZONES POTENTIELLEMENT
EXPLOSIVES

POUR DES RAISONS DE SECURITE, IL EST INTERDIT DE DEMONTER
LES PARTIES « CULOT » (1), « TUYAU MOTEUR » (2), « CORPS POMPE
» (3) ET GOUPILLE DE LEVIER (4).
Personnel Les interventions d'entretien doivent é&tre effectuées exclusivement par un personnel
autorisé & spécialisé. Toute altération de I'équipement peut conduire & une perte de ses perfor-
effectuer les mances, si ce nest & un risque de dommages personnels et/ou matériels ainsi que la
interventions déchéance de la garantie ET DE LA CERTIFICATION UL/ATEX.
d’entretien.
Interventions  Vérifier que les étiquettes et les plaquettes se trouvant sur le systéme de distribution
a effectuer ne se détériorent ou se détachent avec le temps.
UNE FOIS PAR - Contréler que les joints des tuyaux ne soient pas reléchés pour éviter des fuites
SEMAINE éventuelles.
- Contréler le filtre de ligne installé en aspiration et le maintenir propre
UNE FOIS PAR - Contréler le corps de la pompe et le maintenir propre.
MOIS - Contréler que les cébles dalimentation électrique se trouvent dans de bonnes conditions.

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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NIVEAU DU BRUIT

Dans des conditions normales de fonctionnement, I'émission de bruit de tous les modéles ne dépasse
pas les 74 dB & la distance de 1 métre de 'électropompe.

16

PROBLEMES ET SOLUTIONS

Pour tout probléme, il convient de s'adresser au centre d'assistance agréé le plus proche de votre zone.

PROBLEME

CAUSE POSSIBLE

CORRECTION

LE MOTEUR NE
TOURNE PAS

Manque d'alimentation

Contréler les connexions électriques et les
systémes de sécurité

Rotor bloqué

Contrdler les dommages possibles ou
les obstructions aux organes rotatifs

Problémes au moteur

Contacter le Service Assistance

LE MOTEUR TOUR-
NE LENTEMENT
LORS DE LA MISE EN
MARCHE

Basse tension d'alimentation

Reporter la tension dans les limites
prévues

DEBIT BAS OU NUL

Niveau bas dans le récipient d'aspiration

Remplir le réservoir

Soupape de pied bloquée

Nettoyer et/ou remplacer la soupape

Filtre engorgé

Nettoyer le filtre

Excessive dépression de l'aspiration

Abaisser la pompe par rapport au niveau du
récipient ou augmenter la section des tuyaux

Pertes élevées de charge dans le cir-
cuit de refoulement (fonctionnement
avec by-pass ouvert)

Utiliser des tuyaux plus courts ou de
diamétre supérieur

Soupape de by-pass bloquée

Démonter la soupape, la nettoyer et/
ou la remplacer

Entrée d'air dans la pompe ou dans le
tuyau d'aspiration

Contréler 'étanchéité des connexions

Restriction du tuyau en aspiration

Utiliser un tuyau adéquat & travailler
en dépression

Basse vitesse de rotation

Contréler la tension de la pompe; rég-
ler la tension ou/et utiliser des céables
de section supérieure

Le tuyau d'aspiration se pose sur le
fond du réservoir

Soulever le tuyau

BRUIT ELEVE DE LA

Présence de cavitation

Réduire la dépression & l'aspiration

Fonctionnement irrégulier du by-pass

Débiter jusqu'a purger l'air qui se trou-

POMPE ve dans le systéme de by-pass

Présence d'air dans le liquide Vérifier les connexions en aspiration
PERTES DU CORPS |Endommagement du joint Contréler et, éventuellement, rempla-
DE LA POMPE cer le joint mécanique

LA POMPE N'AMOR-
CE PAS LE LIQUIDE

Le circuit d'aspiration est obstrué.

Enlever lobstruction du circuit daspiration.

Dysfonctionnement d'une éventuelle
soupape de pied installée sur le circuit

Remplacer la soupape de pied.

aspiration.
Les chambres daspiration sont|Ajouter du liquide du c6té du refoule-
séches. ment de la pompe.

Les chambres de la pompe sont sales
ou obstruées.

Enlever les obstructions des soupapes
d'aspiration et de refoulement.

LA THERMIQUE INTER-
VIENT DANS DES CONDI-
TIONS DE FONCTIONNE-
MENT NORMAL

Anomalie de fonctionnement

Contacter [assistance technique.

46 /156
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17 DEMOLITION ET ELIMINATION

Avant-propos En cas de démolition, ses parties doivent étre confiées & des entreprises spécialis-
ées en élimination et recyclage des déchets industriels et, en particulier:

Elimination de L'emballage est constitué par du carton biodégradable qui peut étre confié aux
'emballage: entreprises qui récupérent la cellulose.

Elimination des  Les parties métalliques, aussi bien celles qui sont vernies que celles en acier inox,
parties metal- sont normalement récupérables par les entreprises spécialisées dans le secteur de
liques: la démolition des métaux.

Elimination des  Ils doivent obligatoirement étre éliminés par des entreprises spécialisées dans la
composants démolition des composants électroniques, conformément aux indications de la di-

electriques et rective 2012/19/UE (voir le texte de la directive ci-aprés).
electroniques:

La directive européenne 2012/19/UE prescrit que les appareils portant ce symbole
sur le produit et/ou sur 'emballage ne soient pas éliminés avec les déchets urbains
non différentiés. Le symbole indique que ce produit ne doit pas étre éliminé avec
les déchets domestiques. Le propriétaire devra éliminer aussi bien ces produits que
I les autres appareillages électriques ou électroniques par le biais des structures
Informations spécifiques pour la collecte indiquées par le gouvernement ou par les institutions
publiques locales.
Il est obligatoire de ne pas éliminer les équipements DEEE comme les ordures mén-
agéres et deffectuer une collecte sélective pour ces déchets.
L'éventuelle présence de substances dangereuses dans les équipements électrig-
ues et électroniques et/ou un usage impropre de ces équipements peuvent créer
des effets potentiellement dangereux pour I'environnement et la santé de I'’homme.

relatives a
I'environnement
pour les clients
residant dans
un pays membre

de I'union eu- En cas d¢limination abusive de ces déchets, il est prévu des sanctions définies par
ropeenne les réglementations en vigueur.

Elimination des  Les autres parties comme les tuyaux, les joints en caoutchouc, les parties en plasti-
autres parties:  que et les cébles, doivent étre confiées & des entreprises spécialisées dans I'¢limin-

ation des déchets industriels

Ce manuel est la propriété de PIUSI S.p.A. Toute reproduction, meme partielle, est interdite.
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1 ANGABEN ZU MASCHINE UND HERSTELLER
EX50

PI“S' Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € jul ] i TYPE EX50 230V
OCESHZATEXOSSX IECEX CES 12.0016X

Seguranga

Exdb 1IB T4 Gb

-
® X | Twsw

ccron INMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60 Hz 2700RPM | 1/8HP | Tamb. -10°/+40°C
Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF |Qmax 521/m-Pmax 1,1 bar

A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open n energized

ERHALTLICHE Ex50 230V/50-60 Hz
MODELLE:

HERSTELLER: PIUSIS.p.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - Italy
DIE PUMPEN ERFULLEN DIE ANFORDERUNGEN DER KENNZEICHNUNG EX/IECEX

II GRUPPE Die Gruppe Il umfasst Gerdte, die in anderen Umgebungen (auBerhalb des Bergbaus) einge-
setzt werden, in denen die Wahrscheinlichkeit von explosionsféhigen Atmosphéren besteht
2 KATEGORIE Erhéhter Schutz, Kategorie 2 fur ZONE 1 GAS und ZONE 2 GAS
G ART VONSPREN-  Gas
GSTOFFEN ATMO-
SPHARE
Ex DAUER PREFIX Explosionsgeschitzte Ausristung, zertifiziert nach den Europdischen ATEX-Richtli-
nien
db SCHUTZVER- druckfeste Kapselungen (EN 60079-1)
FAHREN
h SCHUTZVER- Schutz vor nicht elektrischen Zindquellen (EN 80079-36 und 37)
FAHREN
IIB GAS KLASSE Elektrisches Gerét fir explosionsféhige Atmosphéren auBer Bergbau. (ethyilene)
T4 TEMPERATUR- Oberfléchentemperatur der Pumpe nicht tber 135°C
KLASSE
Gb AUSRUSTUNG Ausristung fir gasexplosionsgeféhrdete Bereiche, mit “hohem” Sicherheitsniveau,
SCHUTZART die im Normalbetrieb oder bei erwarteten Fehlfunktionen keine Zindquelle darstellt

2 KONFORMITAT
ACHTUNG . SIEHE BLATT KONFORMITATSERKLARUNGEN

3 BESCHREIBUNG DER MASCHINE

PUMPE Flugelzellenverdréngerpumpe, ausgestattet mit bypass-ventil.

MOTOR Birstenmotor, gespeist mit wechselstrom mit intermittierendem zyklus, geschlossen in
schutzklasse ip55 gemdss cei en 60034-5, dlrekt am pumpenkérper angeflanscht.

ACHTUNG . MOTOR MIT THERMISCHER SCHUTZ- UND UBERSTROMABSCHALTUNG, DIE AU-

TOMATSICH EINGREIFT. IM FALLE DES EINGREIFENS DES SCHUTZSCHALTERS, DIE
PUMPE AUSSCHALTEN UND WARTEN BIS SIE SICH ABGEKUHLT HAT.

Diese Anleitung ist Eigentum von Piusi S.p.A. Jede vervielfiltigung, auch auszugsweise, ist verboten. 49 /]56
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3.1 DEFINITION DER KLASSIFIZIERTEN BEREICHE

HINWEIS
BEREICH O

X

BEREICH1

AN

BEREICH 2

A\

BEREICH 20

X

BEREICH 21

X

BEREICH 22

X

Definitionen der Bereiche gemd&B RICHTLINIE 99/92/EG

Ort, an dem kontinuierlich oder iber léngere Zeitrédume oder héufig eine explosive Atmosphére
vorhanden ist, die aus einer Mischung von Luft und entflammbaren Substanzen in Form von Gas,
Dampf oder Nebel besteht.

Anmerkung: Generell betreffen die genannten Bedingungen, wenn sie eintreten, das Innere von
Tanks, Rohren/Schlduchen und Behéltern usw.

Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wihrend des normalen Betriebs gelegentlich eine explosi-
ve Atmosphére auftritt, die aus einer Mischung aus Luft und entflammbaren Substanzen in Form
von Gas, Dampf oder Nebel besteht.

Anmerkung: Der genannte Bereich kann unter anderem folgende Orte umfassen:

- Orte in néchster Néhe des Bereichs O.

- Orte in néchster Néhe der Versorgungséffnungen.

- Orte in néchster Néhe der Fill- und Entleerungséffnungen.

- Orte in néichster Néihe von Gerditen, Schutzsystemen und zerbrechlichen Bauteilen aus Glas, Keramik und éhn-
lichen Werkstoffen.

- Orte in ndichster Néhe von nicht ausreichend dichten Stopfbiichsen, wie zum Beispiel Pumpen und Ventile mit
Stopfbiichse.

Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wéhrend des normalen Betriebs eine explosive Atmo-
sphére auftritt, die aus einer Mischung aus Luft und entflammbaren Substanzen in Form von Gas,
Dampf oder Nebel besteht, die aber, falls sie auftritt, nur eine kurze Zeit lang anhélt. Anmerkung:
Dieser Bereich kann unter anderem Orte umfassen, die die Bereiche O oder 1 umgeben..

Ort, an dem kontinuierlich oder Uber léingere Zeitréume oder héufig eine explosive Atmosphéire in
Form einer Wolke aus brennbaren Stauben in der Luft vorhanden ist.

Anmerkung: Generell betreffen diese Bedingungen, wenn sie eintreten, das Innere von Tanks, Roh-
ren/Schléauchen und Behdaltern usw.

Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wéhrend des normalen Betriebs gelegentlich eine explosi-
ve Atmosphdre in Form einer Wolke aus brennbaren Stéuben in der Luft auftritt.

Anmerkung: Dieser Bereich kann zum Beispiel unter anderem Orte in nachster Néhe der La-
dungs- und Entleerungsstellen von Stduben und Orten umfassen, an denen sich Staubschichten
bilden oder an denen wéhrend des normalen Betriebs eine explosive Konzentration von mit Luft
vermischten, brennbaren Stéuben entstehen kdnnte.

Ort, an dem es wahrscheinlich ist, dass wéhrend des normalen Betriebs eine explosive Atmosphére in Form
einer Wolke aus brennbarem Staub in der Luft auftritt, die aber, falls sie auftritt, nur eine kurze Zeit lang
anhélt.

Anmerkung: Dieser Bereich kann unter anderem Orte in Néhe von Gerdten, Schutzsystemen und Bauteilen
umfassen, die Stéube enthalten, aus denen Stéube aufgrund von Lecks austreten und Staubablagerungen
bilden (zum Beispiel Mahlréiume, in denen Staub aus den Mihlen austritt und sich ablagert).

BEREICH1

BEREICH 2

BEREICHO
BEREICH 20

BEREICH 21
BEREICH 22
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3.2 BESTIMMUNGSZWECK
ZULASSIGER . PUMPE ZUM UMFULLEN VON KRAFTSTOFF, DIE ZUM BETRIEB IN BEREI-

GEBRAUCH I%#EN KLASSE “1” UND “2” GEMASS DER RICHTLINIE 99/92/EG GEEIGNET

DIE FESTLEGUNG DER BEREICHE OBLIEGT DEM NUTZER.

NICHT Es ist nicht erlaubt, das Gerét fir andere als die im Abschnitt “9.4 - zulassige Fluids”
ZULASSIGER aufgelisteten Fluids und andere als die im Feld “zuléssiger Gebrauch” beschriebenen
GEBRAUCH Vorgénge zu verwenden.

EINSCHRANKUNGEN DES ANLAGENGEBRAUCHS; ES IST VERBOTEN:

1 Das Gerét in einer anderen Baukonfiguration als der vom Hersteller vorgesehenen zu
verwenden.

2  Das Gerét mit veréinderten oder ohne ortsfeste Schutzeinrichtungen zu verwenden..

3 Das Gerét an explosions- und/oder brandgefahrdeten, in folgende Bereiche eingestuf-
ten Orten:
O; 20; 21; 22 zu verwenden.

4 Andere, nicht vom Hersteller im Ausfihrungsprojekt in Betracht gezogene Systeme und/
oder Ausriistungen hinzuzufiigen.

5 Das Gerdt an andere, als die vom Hersteller vorgesehenen Energiequellen anzuschlie-

6

Ben.
Die handelsiblichen Vorrichtungen fir andere als die vom Hersteller vorgesehenen
Zwecke zu verwenden.

7  BeiBlitzschlag verwenden

3.3 BEFORDERUNG UND TRANSPORT

Angesichts des begrenzten Gewichts und MaBes der Pumpen, sind keine Hubmittel zur Beférderung erforderlich.
Vor dem Versand werden die Pumpen sorgféltig verpackt. Uberprifen Sie die Verpackung bei Erhalt und lagern Sie
die Pumpe an einem trockenen Ort.

Diese Anleitung ist Eigentum von Piusi S.p.A. Jede vervielfiltigung, auch auszugsweise, ist verboten.
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4 ALLGEMEINE WARNHINWEISE

Wichtige Vor der Ausfishrung von Arbeiten an der Pumpe sowie zur Wahrung der Unversehrtheit

Hinweise der Bediener und Vermeidung eventueller Beschédigungen der Pumpe ist es unerldss-
lich, dass die ganze Betriebsanleitung zur Kenntnis genommen wurde.

Im Handbuch Zur Hervorhebung besonders wichtiger Anweisungen und Warnungen erscheinen fol-

angewandte gende Symbole im Handbuch:

Symbole
ACHTUNG Dieses Symbol verweist auf Unfallverhiitungsvorschriften fir die

ACHTUNG Bediener und/oder eventuell geféhrdeten Personen.
HINWEIS
\ HINWEIS Dieses Symbol verweist auf niitzliche Informationen.

Aufbewahrung Alle Teile vorliegenden Handbuchs missen unversehrt und leserlich sein. Der Endver-

des Handbu- braucher und die mit der Installation und Wartung beauftragten Fachleute missen je-

chs derzeit darin nachschlagen kénnen.

Vervielfiltig- Dieses Handbuch gehért der Firma Piusi S.p.A, die alleinige Besitzerin aller in den an-

ungs-rechte wendbaren Gesetzen angefihrten Rechte ist, einschlieBlich zum Beispiel der Urheber-
rechtsgesetze. Alle aus diesen Gesetzen herrihrenden Rechte sind der Firma Piusi S.p.A.
vorbehalten: Die, auch teilweise, Vervielféltigung dieses Handbuchs, dessen Versffent-
lichung, Anderung, Kopie und Mitteilung an die Offentlichkeit, Versendung, einschlieB3-
lich mittels Gebrauchs fernliegender Kommunikationsmittel, Zurverfigungstellung an
die Offentlichkeit, Vertrieb, Vermarktung in jeder Form, Ubersetzung und/oder Bear-
beitung, Verleihung sowie jede andere Tétigkeit ist laut Gesetz der Firma Piusi S.p.A.
vorbehalten.

HINWEIS DIESE BETRIEBSANLEITUNG IST NUR FUR PUMPE AC GULTIG

Q,

\, ANWENDEN

FUR DIE PUMPENANSCHLUSSE STETS DIE RICHTIGEN SPANNUNGEN

ACHTUNG .

VOR DEM UMFULLEN VON FLUGZEUGE, BITTE VERSICHERN SIE SICH,
DASS DIE ZIELGERICHTETE VORRICHTUNG ENTSPRECHEND DER GEL-
TENDEN GESETZEN DES VERBRAUCHSLANDES IST.

ACHTUNG .

DIE PUMPE NUR FUR DIE ZULASSIGEN FLUIDS VERWENDEN.

NICHT FUR UNZULASSIGE FLUIDS VERWENDEN, DAMIT DIE PUMPE NICHT
BESCHADIGT WIRD. IM FALLE EINES FALSCHEN FLUIDGEBRAUCHS WIRD
DIE GARANTIE NICHTIG.

DIE PUMPE NICHT FUR FLUSSIGKEITEN VERWENDEN, DIE DER ERNAHRUNG DIENEN
UND/ODER EINE WASSERBASIS HABEN.

DIE PUMPE NICHT TROCKEN LAUFEN LASSEN, UM SCHADEN ZU VERMEI-
DEN.

Sich vor dem Anschluss vergewissern, dass die Leitungen und der Saugtank kei-
ne Schlacken oder festen Riickstdnde enthalten, die die Pumpe und Zubehorteile
beschédigen kénnten. NIEMALS FLUID YOM TANKBODEN ANSAUGEN, WEIL
UNREINIGKEITEN ENTHALTEN SEIN KONNEN.

Im Betriebsbereich muss ein funktionstiichtiger Feuerléscher vorhanden sein.

Die Einheit nicht in Betrieb setzen, wenn man miide ist oder unter dem Einfluss von
Drogen oder Alkohol steht.

Das Gerat nicht verstellen oder verdndern. Verstellungen oder Veréinderungen des
Geriits konnen die Zulassungen nichtig machen und die Sicherheit gefihrden.

Kinder und Tiere vom Betriebsbereich fernhalten.

Alle geltenden Sicherheitsvorschriften befolgen.

Benutzen Sie die Pumpe beim Blitzen nicht

WAHREND DES PUMPENGEBRAUCHS ELEKTRONISCHE GERATE (WIE Z. B.
MOBILTELEFONE, PIEPSER, USW.) AUSSCHALTEN.
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5 ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN

Kontakt mit Sollten Probleme auftreten, die auf das entsprechende Produkt zuriickzufishren sind,
dem Produkt welche die Bereiche AUGEN, HAUT, EINATMUNG und das VERSCHLUCKEN betref-
fen, auf das SICHERHEITSDATENBLATT der verwendeten Flissigkeit Bezug nehmen.
Personen, die Die Stromspeisung unterbrechen oder ein trockenes Isoliermittel verwenden, um sich
von Strom- beim Entfernen des Verletzten vor etwaigen Leitungen zu schitzen. Vermeiden Sie es,
schlag getrof- den Verletzten mit bloBen Hénden zu berihren, bis dieser sich nicht in ausreichender
fen wurden Entfernung zu jeder Art von Leitern befindet. Erbitten Sie umgehend die Hilfe qualifi-
zierter und dafir ausgebildeter Personen. Fassen Sie die Schalter keinesfalls mit nassen
Hénden an,
HINWEIS @ Siehe Sicherheitsdatenblatt des Produkts
N

RAUCHEN Wenn am Zapfsystem gearbeitet wird, insbesondere wihrend der Abgabe,
VERBOTEN nicht rauchen und keine offenen Flammen verwenden.

6 ALLGEMEINE HERHEITSVORSCHRIFTEN
VE- . ES IST UNERLASSLICH, DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ENTHALTENEN INFORMATI-

RANT-WORT- ONEN ZU KENNEN UND ZU VERSTEHEN.

LICH-KEIT ES IST UNERLASSLICH, DIE SPEZIFISCHEN SICHERHEITSVORSCHRIFTEN FUR ENT-
DES NUT- FLAMMBARE FLUSSIGKEITEN ZU KENNEN UND EINZUHALTEN.

ZERS ZUM GEBRAUCH DER PUMPE IST ES UNERLASSILICH, DASS DIE BEDIENER, INS-

TALLATEURE UND WARTUNGSBEAUFTRAGTEN EINE SPEZIELLE SCHULUNG ZUR
ARBEIT IN BEREICHEN DER KLASSE “1” HABEN, WIE LAUT RICHTLINIE 94/9/EG
VORGESEHEN IST.

Wesent- IM FALLE DES KONTAKTS MIT DEM PRODUKT UND ALS GUTE ANGE-
liche Ei- WOHNHEIT eine Schutzausriistung tragen, die:
gen-schaften » fir die auszufihrenden Vorgiinge geeignet ist;
der Schut- + den verwendeten Produkten gegeniiber bestdndig ist.
zaus-ristung- DIESBEZUGLICH BEZUG AUF DIE SICHERHEITSDATENBLATTER DES VER-
en WENDETEN FLUIDS NEHMEN.
Zu tragende ’ Unfallverhitungs- am Kérper anliegende Kleidung;
persénliche D\ Y schuhe; 0
Schutz-ausrijs-
tungen
@ Schutzhandschuhe @ Schutzbrille
Schutzausris-

tungen Ml Betriebsanleitung

Sicherheit- @ Ein léngerer Kontakt mit dem behandelten Produkt kann zu Hautreizungen fihren;

shandschuhe benutzen Sie wéhrend der Abgabe immer die Schutzhandschuhe..

HINWEIS UM ELEKTRISCHE SCHLAGE UND DIE AUSLOSUNG VON FLAMMEN ZU
VERMEIDEN, MUSS DAS GANZE PUMPSYSTEM EINSCHLIESSLICH DES TAN-
\ KS UND DER ETWAIGEN ZUGEHORTEILE EINE ANGEMESSENE ERDUNG

HABEN.

Diese Anleitung ist Eigentum von Piusi S.p.A. Jede vervielfiltigung, auch auszugsweise, ist verboten. 53 /156
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BEFOLGEN. ) .
ALLE VERKABELUNGEN UND STROMANSCHLUSSE MUSSEN VON BE-
FUGTEM, AUF ANGEMESSENE WEISE GESCHULTEM PERSONAL AUSGE-
FUHRT WERDEN.

Beriihren Sie niemals Stecker oder Steckdose mit nassen Hénden

Stellen Sie vor jedem Gebrauch sicher, dass das Netzanschlusskabel und der
Netzstecker nicht beschidigt sind. Lassen Sie ein beschédigtes Netzanschluss-
kabel von einem quadlifizierten Elektriker sofort austauschen.

ACHTUNG . The electrical connection between the plug and socket must be kept well away

DIE FUR DIE INSTALLATION VORGESEHENEN ELEKTROVORSCHRIFTEN
ACHTUNG

from water. S .
DIE PUMPE VERFUGT UBER EINEN UBERLASTSCHUTZ. FALLS DIESER EINGREIFT, DIE

PUMPE SOFORT AUSSCHALTEN. )
. DIE PUMPE VERFUGT UBER EINEN UBERHITZUNGSSCHUTZ UND EINEM

SCHUTZ ZUR VERMEIDUNG VON RISIKEN WEGEN UBERLASTUNG. DAS
EINGREIFEN DIESER EINRICHTUNGEN BEDINGT DIE AUTOMATISCHE
PUMPENABSCHALTUNG, ABER KEINE AUSSCHALTUNG DES HAUPT-
SCHALTERS. ES IST WICHTIG, DIE PUMPE ANHAND IHRES SCHALTERS
AUSZUSCHALTEN. WENN DIE NORMALEN BETRIEBSBEDINGUNGEN WIE-
DER HERGESTELLT SIND, LAUFT DIE PUMPE WIEDER AN.
ACHTUNG DIE MANGELNDE EINHALTUNG DER OBEN ANGEFUHRTEN VORSCHRIFTEN
KANN SCHWERE UNFALLE YERURSACHEN.
SOLLTE DIE THERMISCHE SCHUTZABSCHALTUNG BEI NORMALEN BE-
TRIEBSBEDINGUNGEN EINGREIFEN, WENDEN SIE SICH BITTE AN DEN
TECHNISCHEN SERVICE.

7 TECHNISCHE MERKMALE
7.1 LEISTUNGEN

In einem Kurvendiagramm wird die Leistung je nach Gegendruck veranschaulicht.

Typische Konfiguration druck-
seitig
. Forderleistun i
Betriebs- | )t chme(a) | (fmin) | Gegendruck s s B
Punkt (bar) (psi) 88y € o2
(gpm) 533 Ees,
z50 £33
<a R ECH
A
(Maximale Lei- 0,7 57-15 02-3
stung)
B
(Grundanlage) 08 40-105 05-7 i d
(By-(P:uss) 12 0 11-16 Druckseite geschlossen
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<
>
>

Q (I/min.)
o]

C
0 P(bar) X

ACHTUNG . Die Kurve bezieht sich auf folgende Betriebsbedingungen:

Fluid: BENZIN

Temperatur: 20°C

Ansaugbedingungen: Die Leitung und die Anordnung der Pumpe in Bezug auf den Fliiss-
igkeitsstand ist derart, dass ein Unterdruck von 0,3 bar bei Nennleistung erzeugt wird.
Bei andersartigen Ansaugbedingungen kénnen héhere Unterdruckwerte au-
ftreten, die die Forderleistung gegeniiber den Werten des Gegendrucks sel-
bst senken. Es ist daher besonders wichtig, Druckverluste in der Ansaugung
weitestgehend zu reduzieren, um eine bessere Forderleistung zu erzielen. Hal-
ten Sie sich dabei an folgende Anweisungen:

+ Halten Sie die Ansaugleitung so kurz wie méglich

« Vermeiden Sie unnétige Kurvenstiicke oder Verengungen in den Leitungen

+ Halten Sie den Ansaugfilter sauber

« Verwenden Sie eine Leitung, deren Durchmesser dem angegebenen Minde-
stdurchmesser entspricht oder gréBer ist (siehe Installation)

8 ELEKTRISCHE DATEN

PUMPENMODELL [STROMVERSORGUNG STROM
Spannung (V) Frequenz (Hz) Max (*) (A)
230V -50 Hz 230 50/60 1,2
(*) auf Bypass-Betrieb bezogen
EINGANG 1/2" NPT

VERSORGUNGSKABEL KABELFUHRUNGEN MIT SCHUTZKLASSE Ex-d VERWENDEN

VERSORGUNGSKABEL Empfhlende Mindestschnitt fur Kabel bis zu 6 m: 1,5mm*2 oder 16 AWG.
Empfehlender Mantel: HO7RN-F T9O¢; SJT T9O°

KABEL VON Abschnitt gréBer oder gleich dem Netzkabel

ERDUNG

9 BETRIEBSBEDINGUNGEN
9.1 UMGEBUNGSBEDINGUNGEN

RAUM-TEMPE- min. +14 °F / max +104 °F
RATUR min. -10 °C / max +40 °C
FLUID-TEMPE- min. +14 °F / max +104 °F
RATUR min. -10 °C / max +40 °C
RELATIVE max. 90%
LUFTFEUCHTIGKEIT

Die angegebenen Grenztemperaturen beziehen sich auf die Bauteile der Pu-
mpe und miissen eingehalten werden, um mégliche Schéden oder Stérungen
zu vermeiden.

ACHTUNG .

Diese Anleitung ist Eigentum von Piusi S.p.A. Jede vervielfiltigung, auch auszugsweise, ist verboten. 55 /156
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9.2 STROMVERSORGUNG

HINWEIS Die Stromversorgung der Pumpe hat iber eine Einphasenleitung mit Wechsel-
strom zu erfolgen, deren Nennwerte in der Tabelle im Abschnitt "ELEKTRISCHE
DATEN" angegeben sind. Die hochsten, akzeptablen Abweichungen bei den
elektrischen Parametern sind folgende :
Spannung: +/- 5% vom Nennwert
Frequenz: +/- 2% vom Nennwert

ACHTUNG Die Stromversorgung iiber Leitungen, deren Werte sich auBerhalb der ange-
gebenen Grenzen befinden, kann zu Schéden an den elektronischen Bauteilen

fihren.
9.3 ARBEITSZYKLUS
HINWEIS Die Pumpen sind fiir den zeitweiligen Gebrauch bei einem Arbeitszyklus von

30 Min. ON - 30 min. OFF Bei héchster RAUMTEMPERATUR (40°C) UND
\ NOMINALEN UMFULLBEDINGUNGEN.

ACHTUNG . Der Betrieb unter Bypass-Bedingungen ist nur kurzzeitig (h6chstens 3 Minu-

ten) zuldssig.

9.4 ERLAUBTE FLUIDS
ACHTUNG . DIE PUMPE IST NUR FUR DIE NACHSTEHEND ANGEGEBENEN FLUIDS

VERWENDBAR:

- DIESEL - KEROSIN - BENZIN

-BENZIN, VERMISCHT MIT MAX.15% ALKOHOL - AVGAS 100/100LL (Nur Pumpe)
-JET A/ A1(Nur Pumpe) -ASPEN2/4

10 INSTALLATION
ACHTUNG . SICH VOR DER AUSFUHRUNG IRGENDWELCHER VORGANGE VERGE-

WISSERN, DASS MAN SICH AUSSERHALB POTENTIELL EXPLOSIVER BE-
REICHE BEFINDET.

DIE INBETRIEBNAHME DER PUMPE OHNE VORHERIGEN ANSCHLUSS
DER FORDER- UND ANSAUGLEITUNGEN IST STRENG VERBOTEN.

DEN ELEKTROKASTEN GUT SCHLIESSEN, DAMIT DER SCHUTZ GEGEN DIE EXPLOSI-
ONSGEFAHR GEWAHRLEISTET IST.

DAS ZUR GEWAHRLEISTUNG DIESES SCHUTZES RICHTIGE ANZUGSMO-

MENT BETRAGT 10 Nm.
VERWENDENSIE IM VERLUSTNURSCHRAUBEN DER WIDERSTANDSKLAS-
SE 8.8 ODER HOHER
VORBEREITEN- - Das Vorhandensein aller Bauteile Gberprifen. Die eventuell fehlenden Teile beim Hersteller
DE beantragen.

KONTROLLEN - Vergewissern Sie sich, daB das Gerdt beim Transport oder bei der Lagerung nicht beschédigt wurde.
- Sorgfdltig die Ansaug- und Auslasséffnungen reinigen und Staub oder eventuell verbliebenes
Verpackungsmaterial entfernen.

- Vergewissern Sie sich, dass die elektrischen Daten den auf dem Typenschild angegebenen
Daten entsprechen.

- Stets an einem beleuchteten Ort aufstellen.

- Installieren Sie die Pumpe in einer Hohe von mindestens 80 cm.

ACHTUNG . FALLS VENTILE IN DEN KREIS EINGEBAUT WERDEN, SICHERSTELLEN,

DASS SIE MIT UBERDRUCKSYSTEM AUSGESTATTET SIND.

DEN TANK REINIGEN UND SICH VERGEWISSERN, DASS ER AUF ANGEMES-
SENE WEISE BELUFTET IST (EMPFOHLENER OFFNUNGSDRUCK: 3 PSI)
AUF KORREKTE WEISE UND SICHER DAS ANSCHLUSSSTUCK AM TANK
ANBRINGEN (SCHNELLKUPPLUNG

DIE DRANAGELOCHER NICHT VERSCHLIESSEN. (det. Eine Explosionsan-
sicht Seite 153)
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10.1 POSITIONIERUNG, KONFIGURATION UND ZUBEHOR
HINWEIS Die Pumpe auf stabile Weise befestigen.

A

ACHTUNG Die Pumpe ist fiir feste Funktion.
A Es muss dauerhaft befestigt und vor direkter Sonneneinstrahlung geschiitzt sein.

Es gehort zu den Aufgaben des Installateurs, das erforderliche Leitungs-Zubehor
fiir einen sicheren und ordnungsgemdif3en Betrieb der Pumpe zu beschaffen. Die
Wahl von Zubehérteilen, die ungeeignet zum vorgesehenen Gebrauch sind, kann
zu Schdden an Mensch und Pumpe und zu Umweltverschmutzungen fishren.
Fordern Sie immer Originalersatzteile an, um die Leistung zu maximieren und Schéden
zu vermeiden, welche die Funktionstiichtigkeit der Pumpe beeintrdchtigen kénnten.

10.2 ANMERKUNGEN ZU FORDER- UND ANSAUGLEITUNGEN
FORDERUNG

Bei der Wahl des zu verwendenden Pumpenmodells missen die Merkmale der Anlage bericksichtigt werden. Die Kom-
bination AUS: Leitungsléinge, Leitungsdurchmesser, Férderleistung und an der Anlage installiertem Zubehér kann einen
Gegendruck erzeugen, der iber dem vorgesehenen Héchstdruck liegt, der den Eingriff der elektronischen Steuerungen
der Pumpe mit daraus folgender, merklicher Reduzierung der Férderleistung zur Folge hat.

In diesem Fall ist es erforderlich, die Widersténde der Anlage durch Verwendung kirzerer Leitungen bzw. Leitungen mit
gréBerem Durchmesser und Zubehér fir die Anlage mit geringeren Widerstéinden (z.B. eine fir gréBere Férderleistung
geeignete Automatikpistole) zu reduzieren, damit der einwandfreie Betrieb der Pumpe gewdhrleistet ist.

ANSAUGUNG

Die selbstansaugende Pumpen zeichnen sich durch eine gute Ansaugleistung aus.

Beim Anlassen mit leerer Ansaugleitung und teilweise mit Flissigkeit gefillter Pumpe ist die Elektropumpe in der Lage, die
Flssigkeit Gber einen Hdhenunterschied von maximal 2 Metern anzusaugen. Es ist wichtig, darauf hinzuweisen, dass sich der
Fillvorgang bis zu 1 Minute hinziehen kann und dass das Vorhandensein einer Automatikpistole an der Férderleitung das Entwei-
chen der Luft, die bei der Installation aufgenommen wird, und somit ein korrektes Fillen verhindert. Es ist daher empfehlenswert,
dass beim Fillen keine Automatikpistole eingebaut ist; vergewissern Sie sich in jedem Fall, dass die Pumpe teilweise gefillt ist.
Es wird nahegelegt, stets ein Bodenventil anzubringen, um die Entleerung des Saugschlauches zu vermeiden und die Pumpe nass
zu halten. Auf diese Weise werden die folgenden Anlassungsvorgéinge stets sofortig sein. Wenn die Anlage in Betrieb ist, kann
die Pumpe mit Unterdruck von bis zu O,5 bar am Ansaugstutzen arbeiten. Dariber hinaus kann es zu Hohlsogbildung kommen,
die sich durch Leistungsabfall und stérkere Geréuschentwicklung der Anlage bemerkbar macht. Im Hinblick auf obige Angaben
ist es wichtig, geringen Unterdruck in der Ansaugung zu gewéhrleisten. Dazu sollten kurze Leitungen verwendet werden, deren
Durchmesser dem empfohlenen Durchmesser entspricht oder dariiber liegt. Die Verwendung von Kurven ist auf das erforderliche
Minimum zu reduzieren, die Ansaugfilter sollten einen groBen Querschnitt aufweisen und der Widerstand der Grundventile sollte
so gering wie mdglich sein. Es ist besonders wichtig, die Ansaugfilter sauber zu halten, denn wenn sie einmal verstopft sind, nimmt
der Widerstand der Anlage zu. Der Héhenunterschied zwischen Pumpe und Flissigkeitsstand muss so gering wie méglich sein
und darf keinesfalls mehr als die fir den Fillvorgang vorgesehenen 2 Meter betragen. Falls dieser Hshenunterschied Gberschrit-
ten wird, muss immer ein Grundventil eingebaut werden, damit die Ansaugleitung vollaufen kann. AuBerdem sind Leitungen mit
gréBerem Durchmesser vorzusehen. Es wird in jedem Fall empfohlen, die Pumpe nicht bei Hhenunterschieden von mehr als 3
Metern einzubauen.

ACHTUNG . Sollte der Ansaugtank hcher als die Pumpe angeordnet sein, sollte ein Ventil

zur Siphonunterbrechung vorgesehen werden, um ein zufilliges Auslaufen von
Dieseltreibstoff zu verhindern. Die Installation korrekt bemaBen, um einen
Uberdruck durch Wasserschlag (DruckstoB) zu vermeiden.

ACHTUNG . In der Anlagentechnik sollte es selbstverstdndlich sein, ober- und unterhalb

der Pumpe Unterdruckmesser und Manometer einzubauen, um iiberpriifen
zu kénnen, ob die Betriebsbedingungen im Rahmen der vorgesehenen Bedin-
gungen liegen. Es wird empfohlen, ein Grundventil einzubauen, damit sich die
Ansaugleitung beim Abstellen der Pumpe nicht entleert.

ES IST EINE GUTE ANGEWOHNHEIT, (VON EINEM INSTALLATEUR) EINEN
SAUGFILTER ANBRINGEN ZU LASSEN.

Diese Anleitung ist Eigentum von Piusi S.p.A. Jede vervielfiltigung, auch auszugsweise, ist verboten.
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n VERBINDUNGEN und ANSCHLUSSE
1.1 ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

ACHTUNG

ACHTUNG

GEWISSERN, DASS MAN SICH AUSSERHALB POTENTIELL EXPLOSIVER

. SICH VOR DER AUSFUHRUNG IRGENDWELCHER VORGANGE VER-
BEREICHE BEFINDET.

DER INSTALLATEUR, DER DIE ELEKTRISCHEN ANSCHLUSSE AUSFUHRT,
IST FUR DIE EINHALTUNG DER ANWENDBAREN RICHTLINIEN UND YOR-
SCHRIFTEN VERANTWORTLICH.

sgemdiBe elektrische Installation:

. Beachten Sie folgende, nicht erschépfende Angaben fiir eine ordnung-

- Beim Einbau und wéhrend der Wartungsarbeiten vergewissern Sie sich, dass die Stromversor-
gungsleitungen nicht unter Spannung stehen.

- Verwenden Sie Kabel mit Mindestquerschnitten und Nennspannungen und achten Sie darauf,
daB auch die Art der Verlegung den im Abschnitt "ELEKTRISCHE DATEN" angegebenen Merk-
malen und der Installationsumgebung entspricht.

- SchlieBen Sie stets den Deckel des Klemmbretts, bevor Sie die Stromversorgung wieder einschalten,
- Das unten schematische Anschlusskastenfach fir den elektrischen Anschluss enthélt die Klem-
men, an die angeschlossen werden solli

- SchlieBen Sie stets den Deckel des Klemmbretts, bevor Sie die Stromversorgung wieder einschal-
ten, nachdem Sie die Unversehrtheit der Dichtungen Gberprift haben, die die Schutzklasse IP55
gewdhrleisten. Verwenden Sie fir die Schrauben ein Anzugsmoment von 10 Nm

ACHTUNG

ACHTUNG

Alle Motoren sind mit Erdungsklemme ausgestattet.
Sich vergewissern, dass die ganze Anlage korrekt geerdet ist.

SICHERSTELLEN, DASS EINE KABELDURCHFUHRUNG ANGEMESSENER
SCHUTZKLASSE (Exd) VERWENDET WIRD.

HINWEIS

IM FALLE DER INSTALLATION IN EINEM NICHT KLASSIFIZIERTEN BEREICH
GENUGT ES, DIE BEREITS IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ANGEFUHRT-
EN MINIMALEN SICHERHEITSVORSCHRIFTEN ZU BEACHTEN.

Jo,

- ES UNTERLIEGT DER VERANTWORTLICHKEIT DES EIGENTUMERS, DIE
EINHALTUNG ALLER ORTLICHEN UND NATIONALEN VORSCHRIFTEN ZU
UBERPRUFEN.

- YERSICHERN SIE SICH, DASS DAS LEITUNGSNETZKABEL GEGEN
WARMEQUELLEN UND KANTEN GESCHUTZT IST

ACHTUNG

DIE MANGELENDE EINHALTUNG DER VORSCHRIFTEN KANN SCHWERE
SCHADEN UND UNFALLE VERURSACHEN.

Ewitch

EMI
Filter
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1.2 ANSCHLUSS DER LEITUNGEN

VORBEMER- - Beachten Sie vor dem Anschluss die visuellen Anzeigen und den auf der Pumpenvorderseite
KUNG angebrachten Pfeil, um eindeutig festzustellen, wo sich die Ansaug- und die Férderseite befinden.

ACHTUNG . Eine fehlerhafter Anschluss kann zur Beschiédigung der Pumpe fishren.

'VORBEREI- - Sich vor dem Anschluss vergewissern, dass die Leitungen und der Saugtank keine Schlacken

TENDE oder feste Ricksténde enthalten, die die Pumpe und Zubehérteile beschéadigen kénnten. NIE-

KONTROLLEN MALS FLUID VOM TANKBODEN ANSAUGEN, WEIL UNREINIGKEITEN ENTHALTEN SEIN
KONNEN.

- Fillen Sie vor dem Anschluss der Férderleitung von der Férderseite aus das Pumpengehéuse
teilweise mit der Abgabeflissigkeit, um den Fillvorgang zu vereinfachen.

- Beim AnschlieBen sollten keinesfalls Verbindungsstiicke mit kegeligem Gewinde verwendet
werden, da diese Verbindungssticke bei zu starkem Anziehen Schaden an den Gewindestutzen
der Pumpe hervorrufen kénnten.

12 ERSTER START

VORBEMER- - Vergewissern Sie sich, dass die im Ansaugtank vorhandene Fliissigkeitsmenge gréBer als die
KUNG gewinschte Abgabemenge ist.
- Vergewissern Sie sich, dass das restliche Fassungsvermégen im druckseitigen Tank
gréBer als die Treibstoffmenge ist, die verlagert werden soll.
- Vergewissern Sie sich, dass die Leitungen und das Zubehér der Anlage in gutem
Zustand sind.

HINWEIS @ DIE PUMPE SIEHT KEINE EINSTELLUNG DER FORDERLEISTUNG UND DES

DRUCKS VOR.

men.

ACHTUNG . Beim Auslaufen von Fliissigkeiten kann es zu Personen- und Sachschéden kom-

HINWEIS @ - Die Pumpe niemals durch Ein- und Ausschalten der Versorgung starten oder
stoppen.

\ - Bei einem fortgesetzten Hautkontakt mit einigen Flissigkeiten kann es zu

Schidden kommen. Das Tragen von Schutzbrille und Handschuhen wird em-

pfohlen.
WENN DIE Das Fillen selbst kann je nach den Merkmalen der Anlage einige Sekunden oder auch
PUMPE NICHT einige Minuten in Anspruch nehmen. Sollte diese Phase lénger dauern, die Pumpe stop-
RICHTIG AN- pen und Uberprifen:
SAUGT - Ob die Pumpe nicht vollstéindig trocken lauft (Uber die Férderleitung Flussigkeit ein-
lassen).

- Ob keine Luft in der Ansaugleitung eingedrungen ist.
- Ob der Ansaugfilter nicht verstopft ist.

- Ob die Ansaughthe 2 Meter nicht Uberschreitet.

- Ob die Luft aus der Férderleitung entweichen kann.

NACH BEENDI- Sobald der Fijllvorgang abgeschlossen ist, iberpriifen Sie, dass die Pumpe innerhalb
GUNG DES des vorgesehenen Bereichs arbeitet. Das bedeutet insbesondere:
ERSTSTARTS - Dass der Leistungsbedarf des Motors unter Bedingungen des héchsten Gegen-

drucks innerhalb der auf dem Typenschild angegebenen Werte liegen muss.

- Dass der Unterdruck in der Ansaugleitung O,5 bar nicht Uberschreiten darf.

- Dass der Gegendruck in der Férderleitung den maximal fir die Pumpe vorgesehenen
Gegendruck nicht Gberschreiten darf.
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13 TAGLICHER EINSATZ

VERWEN-
DUNGSVER-
FAHREN

1  Falls flexible Schlguche verwendet werden, sind die Enden dieser Schléuche an den Tanks
zu befestigen. Falls entsprechende Aufnahmen nicht vorhanden sind, halten Sie das Schlau-
chende der Férderleitung gut fest, bevor Sie mit der Abgabe beginnen

Bevor Sie die Pumpe einschalten, vergewissern Sie sich, dass das Ventil an der Férderleit-
ung geschlossen ist (Abgabepistole oder Leitungsventil)

Den Betriebsschalter betétigen

Offnen Sie das Ventil an der Férderleitung und halten Sie dabei die Leitung Griff gut fest
Vermeiden Sie es, wihrend der Abgabe das angepumpte Produkt einzuatmen

Sollte wéihrend der abgabe fluid austreten, dem sicherheitsdatenblatt des produkts ent-
sprechend das verschittete fluid absichern und aufsaugen.

SchlieBen Sie das Ventil an der Férderleitung, wenn die Abgabe unterbrochen werden soll
Sobald der Abgabevorgang abgeschlossen ist, schalten Sie die Pumpe ab

ON oAWK N

ACHTUNG

RATOR.

Das By-Pass-Ventil ermdglicht den Betrieb mit geschlossener Forderleitung nur kurz-
zeitig (maximal 3 Minuten)

Vergewissern Sie sich, dass die Pumpe nach dem Gebrauch abgeschaltet ist,
um diese nicht zu beschddigen.

Bei fehlender Stromversorgung Pumpe sofort abschalten.

Falls im Forder- und Ansaugkreislauf der Pumpe Dichtungsmaterialien
verwendet werden, gilt es sorgfiiltig zu vermeiden, dass Teile dieses Dichtung-
smaterials ins Innere der Pumpe gelangen.

Fremdkérper im Forder- oder Ansaugkreislauf der Pumpe kdnnen Stérungen
und Beschédigungen der Pumpe selbst verursachen.

. THE WORKING OPERATIONS MUST ALWAYS BE GUARDED BY THE OPE-

14 WARTUNG

Sicherheit- Die pumpe ist so entworfen und gebaut, dass nur eine mnimale wartung erforderlich ist.
shinweise Vor der Ausfihrung von Wartungsvorgéngen ist das Zapfsystem von allen elektrischen und
hydraulischen Versorgungsquellen loszulésen. Es ist Pflicht, bei der Wartung die persénlichen
Schutzausristungen (PSA) zu tragen. Beachten Sie auf jedem Fall folgende wesentliche Em-
pfehlungen zum guten Betrieb der Pumpe
ACHTUNG SICH VOR DER AUSFUHRUNG IRGENDWELCHER VORGANGE VER-
GEWISSERN, DASS MAN SICH AUSSERHALB POTENTIELL EXPLOSIVER
BEREICHE BEFINDET.
AUS SICHERHEITSGRUNDEN IST ES VERBOTEN, DIE TEILE “BODEN” (1),
“MOTORROHR” (2), “PUMPENKORPER” (3) ABZUMONTIEREN UND HE-
BELSTIFT (4).
Zu den Wartun- Wartungsarbeiten haben ausschlieBlich durch Fachpersonal zu erfolgen. Jeglicher Fremdein-
gs-vorgdéingen griff kann den Verlust der Leistungen und eine Gefahr fir Personen und/oder Sachen sowie die
befugtes Per- Nichtigkeit der Garantie UND DER UL/ATEX-BESCHEINIGUNG bedingen.
sonal
Zutitigende  Uberprifen, dass die Etiketten und Schilder des Zapfsystems im Laufe der Zeit nicht unleserlich
Eingriﬁe geworden sind bzw. sich nicht losgelést haben
WOCHENTL- - Uberpriifen, dass die Verbindungen der Leitungen nicht gelockert sind, um ein mégliches Aus-
ICH treten von Flussigkeit zu vermeiden.
- Den installierten Ansaugleitungsfilter der Anlage Gberprifen und sauber halten.
MONATLICH - Das Pumpengehduse iberpriifen und eventuell entstandenen Schmutz entfernen.

- Uberpriifen, dass die Stromkabel in gutem Zustand sind
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GERAUSCHPEGEL

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ

Unter normalen Betriebsbedingungen berschreitet die Lérmemission aller Modelle in 1 m Entfernung von der
Elektropumpe den Wert von 74 dB nicht.

16

STORUNGEN UND DEREN BEHEBUNG

Im Falle irgendeines Problems wenden Sie sich bitte an den in lhrer Néhe liegenden Kundendienst.

STORUNG MOGLICHE URSACHE BEHEBUNG
keine Stromversorgung gbesr_p[]ﬁfehn ?ie dtie elektrischen Anschlisse und
. ie Sicherheitssysteme
z:;gHr:_OTon A Rotor blockiert Kontrollieren Sie die drehenden Organe auf még-
liche Schéden oder Verstopfungen hin
Motorprobleme Wenden Sie sich an den Kundendienst
DERMOTORLAUFT BEIM |Niedrige Versorgungsspannung Die Spannung wieder innerhalb der vorgesehe-
ANLASSEN LANGSAM nen Grenzen bringen

GERINGE ODER GAR
KEINE FORDERMENGE

Niedriger Flissigkeitsstand im Ansaugtank

Tank fillen

Grundventil verstopft

Ventil reinigen bzw. auswechseln

Filter verstopft

Filter reinigen

UberméBiger Unterdruck in der Ansaugung

Pumpe in Bezug auf den Fillstand im Tank niedri-
ger setzen oder den Querschnitt der Leitungen
erhéhen

Hoher Leistungsabfall im Férderkreislauf (Betrieb
mit gesffnetem Bypass)

Kirzere Leitungen oder Leitungen mit groBerem
Durchmesser verwenden

Bypass-Ventil blockiert

Ventil ausbauen, reinigen bzw. austauschen

Luft dringt in die Pumpe oder in die Ansaugleitung
ein

Dichtigkeit der Verbindungen Gberprifen

Verengung in der Ansaugleitung

Eine fiir Unterdruck geeignete Leitung verwenden

Niedrige Drehzahl

Die Spannung an der Pumpe Uberprifen. Span-
nung einstellen bzw. Kabel mit groBerem Quer-
schnitt verwenden

Die Ansaugleitung liegt am Boden des Tanks

Die Leitung anheben

Hohlsogbildung

Unterdruck in der Ansaugung reduzieren

ERHOHTE GERAUS-

UnregelméBige Funktion des Bypass Abzapfen bis die im Bypass-System vorhandene
SE&E;‘JmEKLUNG 9 9 v Luft qpbqelqssen ist. ypasy

Luft in der Flussigkeit Verbindungen an der Ansaugung Uberpriifen
UNDICHTE STELLE AM | Dichtigkeit beeintrachtigt Dichtung Gberprifen und eventuell auswechseln
PUMPENGEHAUSE

DIE PUMPE FULLT SICH
NICHT MIT DER FLUSS-
IGKEIT

Ansaugkreislauf ist verstopft

Ursache der Verstopfung am Ansaugkreislauf
entfernen

Stdrung eines eventuell im Ansaugkreislauf instal-
lierten Grundventils

Grundventil ersetzen

Die Ansaugkammern sind trocken

Uber die Férderseite der Pumpe Flussigkeit hin-
zufiillen

Pumpenkammern schmutzig oder verstopft

Verstopfungen an den Ansaug- und Férderventil-
en beseitigen

DIE THERMISCHE
SCHUTZABSCHAL-
TUNG WIRD UNTER
NORMALEN BEDIN-
GUNGEN AKTIVIERT.

Betriebsstérung

Technischen Service kontaktieren

Diese Anleitung ist Eigentum von Piusi S.p.A. Jede vervielfiltigung, auch auszugsweise, ist verboten.
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17 DEMONTAGE UND ENTSORGUNG

Vorwort

Entsorgung der
verpackung:
Entsorgung der
metallteile:

Entsorgung der
elektrischen und
elektronischen
bauteile:

E

Umweltinforma-
tionen fir die in
der europdischen
union anséssigen
kunden

Entsorgung weite-
rer bauteile:

Im Falle der Entsorgung des Gerdts missen seine Bauteile einer auf Entsorgung und Recy-
cling von Industriemill spezialisierten Firma zugefihrt werden, und insbesondere:

Die Verpackung besteht aus biologisch abbaubarem Karton; sie kann Fachbetrieben zur nor-
malen Wiedergewinnung von Zellulose zugefishrt werden.

Die Metallteile der Verkleidung und Struktur wie auch die lackierten Teile und die Edelstahl-
teile kénnen normalerweise Fachbetrieben fir die Verschrottung von Metallen zugefihrt
werden.

Sie missen obligatorisch von Unternehmen entsorgt werden, die auf die Entsorgung von
Elektronikbauteilen gemdaB den Anweisungen der EG-Richtlinie 2012/19/UE(siehe folgender
Richtlinientext) spezialisiert sind.

Die EG-Richtlinie 2012/19/UE schreibt vor, dass Gerdte, die am Produkt und/oder an der
Verpackung mit diesem Zeichen gekennzeichnet sind, nicht gemeinsam mit ungetrenntem
Stadtmill entsorgt werden dirfen. Das Zeichen weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht
gemeinsam mit normalem Hausmiill entsorgt werden darf. Es unterliegt der Verantwortung
des Eigentimers, diese Produkte sowie die anderen elektrischen und elektronischen Geréte
durch die von der Regierung oder den értlichen éffentlichen Einrichtungen angegebenen be-
sonderen Strukturen zu entsorgen.

Die Entsorgung von RAEE-Geréaten iber den Haushaltsmill ist streng untersagt. Altgeréte
dieser Art missen separat entsorgt werden.

Mégliche geféhrliche Substanzen in elektrischen und elektronischen Geréten und/oder die
missbréuchliche Verwendung solcher Gerdte kann potenziell ernsthafte Konsequenzen fir
Umwelt und Gesundheit nach sich ziehen.

Im Fall einer unrechtmé&Bigen Entsorgung besagter Altgerdte werden die von den geltenden
Gesetzen vorgeschriebenen BuBgelder verhdngt.

Weitere Bestandteile wie Schléuche, Gummidichtungen, Kunststoffteile und Verkabelungen
sind Unternehmen zuzufihren, die auf die Entsorgung von Industriemill spezialisiert sind.
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1 IDENTIFICACION MAQUINA Y FABRICANTE

EX50 Plusl Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € Fidal .~ TvPE EX50 230V
0948 26 _ Ex db IIB T4 Gb

owom INMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | T.amb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF [Qmax 52 I/m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open when energized

MODELOS Ex50 230V/50-60 Hz
DISPONIBLES:
FABRICANTE: PIUSI S.p.A.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltaly
CADA BOMBA TIENE LOS SIGUIENTES MARCADO ATEX / IECEX

Il GRUPO El grupo Il incluye los aparatos que se usan en ambientes (no en minas)
donde pueden producirse atmésferas explosivas.
2 CATEGORIA Proteccién elevada, Categoria 2 para ZONAS 1 GAS y 2 GAS
G TIPODE ATMOS- Gas
FERA EXPLOSIVA
Ex PREFUJO Equipos a prueba de explosidn certificadas segin las directivas europeas
PERMANENTE ATEX
db METODO DEPRO- Recipiente a prueba de explosién (EN 60079-1)
TECCION
h METODO DEPRO- Proteccién contra fuentes de ignicién no eléctricas (EN 80079-36 e 37).
TECCION
IIB GAS CLASE Equipos eléctricos para atmdésferas potencialmente explosivas que no sean
minas. (ethyilene)
T4 CLASEDE La temperatura de la superficie de la bomba no sobrepasara los 135 °C
TEMPERATURA
Gb NIVELDE | Equipos para atmésferas de gas explosivas, que tiene una proteccién “alto”
PROTECCION nivel, que no es una fuente de ignicién en el funcionamiento normal o en

caso de anomalia esperados

2 CONFORMIDAD

ATENCION ' VEASE HOJA “DECLARACION DE CONFORMIDAD”

3 DESCRIPCION DE LA MAQUINA

BOMBA Electrobomba rotativa autocebadora, de tipo volumétrico, con paletas, dota-
da de vélvula de derivacidn.
MOTOR Motor de escobillas, alimentado con corriente alternada, con ciclo intermiten-

te, cerrado en clase de proteccién ip55 segundo cei-en 60034-5, embridado
directamente al cuerpo de la bomba.

ATENCION . MOTOR CON PROTECCION TERMICA Y DE SOBRECARGA CON INTER-

VENCION AUTOMATICA.
EN CASO DE INTERVENCION DE LA PROTECCION, APAGAR LA BOMBA
Y ESPERAR A QUE SE ENFRIE.
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3.1 DEFINICION AREAS CLASIFICADAS

PREMISA Definiciones de zonas come se representan en la DIRECTIVA 99/92/CE

ZONAO Lugar en el cual hay constantemente, o por largos periodos, o frecuentemente, una
atmésfera explosiva formada por una mezcla de vapor y sustancias inflamables, bajo
forma de gas, vapor o niebla.

Nota : En general, cuando se presentan dichas condiciones, afectan a los depésitos,
tubos y recipientes, etc.

X

ZONA1 En dicha zona pueden estar comprendidos, ademads:

- los lugares cercanos a la zona O;

- los lugares cercanos a las aperturas de alimentacién;

- los lugares cercanos a las aperturas de llenado y vaciado;

- los lugares cercanos a aparatos, sistemas de proteccién y componentes frdgiles de
vidrio, cerdmica o materiales similares;

- los lugares cercanos a prensaestopas con estanqueidad insuficiente, por ejemplo en
bombas y vélvulas con prensaestopas.

ZONA 2 Lugar en el cual es improbable que haya una atmésfera explosiva formada por una
mezcla de aire y sustancias inflamables bajo forma de gas, vapor o niebla, durante el
funcionamiento normal, y que, si asi fuera, persiste sélo por un periodo breve.

En dicha zona pueden estar comprendidos, ademds, los lugares cercanos a las zonas
Ool

ZONA 20 Lugar en el cual hay una atmésfera explosiva, bajo forma de una nube de polvos com-
bustibles en el aire, constantemente o durante largos periodos o frecuentemente.
Nota : En general, cuando se presentan dichas condiciones, afectan a los depésitos,
tubos y recipientes, etc.

S

K

X

ZONA 21 Lugar en el cual es probable que haya una atmésfera explosiva ocasionalmente du-
rante el funcionamiento, bajo forma de una nube de polvos combustibles en el aire.
Nota : En dicha zona pueden estar comprendidos, por ejemplo, entre otros, los lugares
cercanos a los puntos de carga y vaciado de polvos y los lugares en los cuales se for-
man capas de polvo, o que, durante el funcionamiento normal, podrian producir una
concentracidn explosiva de polvos combustibles cuando se mezclan con el aire.
ZONA 22 Lugar en el cual es improbable que haya una atmésfera explosiva bajo forma de una
nube de polvos combustibles en el aire durante el funcionamiento normal, y que, si asi
fuera, persiste sélo por un periodo breve.

Nota : En dicha zona pueden estar comprendidos, entre otros, los lugares cercanos a
los aparatos, sistemas de proteccién y componentes que contienen polvos, de los cua-
les los polvos pueden salir a causa de fugas y formar depdsitos de polvos (por ejemplo
sal de molienda, en la cual el polvo sale de los molinos y se acumula).

X

X

ZONA1 ZONAO
ZONA 20

ZONA 2 ZONA 21
ZONA 22
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3.2 USO PREVISTO

uso
CONSENTI-

DO

BOMBA PARA EL TRASIEGO DE CARBURANTES ADECUADA PARA TRA-
BAJAR EN AREAS CLASIFICADAS COMO “1”Y “2” SEGUN LA DIRECTIVA
99/92/CE

LA DETERMINACION DE LAS AREAS (ZONAS) CORRE A CARGO DEL
USUARIO

USO NO
CONSENTI-
DO

El equipo no podrd ser utilizado con liquidos distintos de los enumerados en
el apartado “9.4-Fluidos admitidos” y para operaciones no descritas en el
apartado “Uso permitido”..

LIMITACIONES DE USO DE LA INSTALACION, ESTA PROHIBIDO:

1

2
3

4
5
6

7

Utilizar el equipo en una configuracién que no es la prevista por el fabricante.

Utilizar el equipo si los reparos fijos hubieran sido dafiados o retirados.

Utilizar el equipo en lugares con riesgo de explosién y/o incendio, clasificados
en las siguientes zonas:

O; 20; 21; 22

Incorporar sistemas y/o herramientas que no han sido considerados por el
fabricante en el proyecto ejecutivo.

Conectar el equipo a fuentes de energia que no son las previstas por el fa-
bricante.

Utilizar los dispositivos comerciales para finalidades que no son las previstas
por el fabricante.

Utilizar en presencia de un rayo

3.3 MOVIMENTACION Y TRANSPORTE

Dado el limitado peso y las dimensiones de las bombas, no es necesario el uso de medios de elevacién
para su desplazamiento. Antes de su expedicién, las bombas son embaladas cuidadosamente. Con-
trole el embaldje en el momento del recibimiento de las mismas y almacénelas en lugar seco

4 ADVERTENCIAS GENERALES

Advertencias Para salvaguardar la incolumidad de los operadores, asi como para evitar
importantes posibles dafios a la bomba y antes de llevar a cabo cualquier operacién, es
indispensable haber leido y comprendido todo el manual de instrucciones.
Simbolos He aqui los simbolos que serdan utilizados en el manual para evidenciar indi-
utilizados en caciones y advertencias especialmente importantes:
el manual
ATENCION indica una situacion peligrosa que si no se evita podria causar
A , la muerte o lesiones graves
ATENCION
AVISO se utiliza para la gestién de practicas que no estan relacionadas con
las lesiones personales.
N AVISO
Conservacién El presente manual deberd estar integro y ser legible en todas sus partes; el
del manual usuario final y los técnicos especializados autorizados para la instalacién y el

Derechos de
reproduccién

mantenimiento deberdn poder consultarlo en todo momento.

El presente manual es de propiedad de la empresa Piusi S.p.A,, la cual es
propietaria exclusiva de todos los derechos previstos por las leyes aplicables,
que comprenden, a titulo ilustrativo, las normas en materia de derecho de au-
tor. Todos los derechos que derivan de tales normas estdn reservados a Piusi
S.p.A.: la reproduccién total o parcial de este manual, su publicacién, cambios
de la transcripcién, comunicacién al piblico, difusién con medios de comuni-
cacién incluso a distancia, puesta a disposicion del publico, distribucién, co-
mercializacién bajo cualquier forma, traduccién y/o elaboracién, préstamo y
cualquier otra actividad reservada por ley a Piusi S.p.A.
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AVISO ESTE MANUAL ES VALIDO UNICAMENTE PARA LAS BOMBAS AC
\ USAR LAS TENSIONES CORRECTAS PARA CONECTAR LAS BOMBAS

ATENCION . ANTES QUE PROCEDER CON EL REABASTECIMIENTO DEL AVION, AVE-

RIGUAR QUE LA INSTALACION DESTINADA POR ESTA OPERACION SEA
CONFORME A LAS NORMATIVAS EN MATERIA , VIGENTES EN EL PAIS
ADONDE SE UTILIZA.

ATENCION . UTILIZAR LA BOMBA UNICAMENTE CON LOS FLUIDOS PERMITIDOS.

NO UTILIZARLA CON LiIQUIDOS NO PERMITIDOS PARA NO DANAR LA
BOMBA. LA GARANTIA EXPIRA SI SE UTILIZA CON UN LIQUIDO NO PRE-
VISTO.

NO UTILIZAR LA BOMBA CON LiQUIDOS ALIMENTICIOS Y/O DE BASE
ACUOSA

NO HACER FUNCIONAR LA BOMBA EN SECO PARA EVITAR DANOS
Antes de la conexion, asegirese de que las tuberias y el depésito de aspiracion no conten-
gan escorias o residuos sdlidos, ya que éstos podrian daiiar la bombay los accesorios. EN
TODO CASO,NO RECOJAEL LIQUIDO DEL FONDO DEL DEPOSITO PORQUE PODRIA
CONTENER IMPUREZAS.

Guarde un extintor de incendios que funcione correctamente en la zona
de trabajo.

No utilice la unidad si estd cansado o bajo la influencia de drogas o alcohol.
No altere o modifique los equipos. Alteraciones o modificaciones podrian
anular las aprobaciones de organi: y crear riesgos para la seguridad.
Mantenga a los nifios y los animales alejados de la zona de trabajo.
Cumpla con todas las normas de seguridad aplicabl

No utilizar en casos de rayos

APAGAR LOS DISPOSITIVOS ELECTRONlCOS PORTATlLES MIENTRAS
SE UTILIZA LA BOMBA (POR EJ. TELEFONOS MOVILES, BUSCAPERSO-

NAS, ETC.)
Contacto con En caso de problemas derivados del producto tratado con ojos, piel, inhala-
el producto cién e ingestién, consultese la ficha de seguridad del liquido utilizado.
personas Desconectar la alimentacién, o bien utilizar un aislante seco para protegerse
afectadas mientras se desplaza al accidentado lejos de cualquier conductor. No tocar
por descar- al accidentado con las manos desnudas hasta que este Ultimo no se halle

lejos de cualquier conductor. Pedir inmediatamente la ayuda de personas

as eléctricas o : )
9 cualificadas y preparadas. - No intervenga con las manos mojadas sobre los

interruptores.
AVISO Para disponer de informacién especifica, consiltense las fichas de seguri-
\ dad del producto

NO FUMAR No fumar ni usar llamas abiertas al actuar sobre el sistema de distribucion,
especialmente durante la operacién de suministro.
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6 NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD

RESPONSA- . ES INDISPENSABLE CONOCER Y COMPRENDER LA INFORMACION

BILIDAD CONTENIDA EN EL PRESENTE MANUAL.

DEL USUA- ES INDISPENSABLE CONOCER Y RESPETAR LAS NORMAS ESPECIALES

RIO DE SEGURIDAD PARA LOS LIQUIDOS INFLAMABLES.
PARA UTILIZAR LA BOMBA, ES INDISPENSABLE QUE LOS OPERADO-
RES, INSTALADORES Y MANTENEDORES TENGAN UNA FORMACION
ESPECIFICA, QUE SEA ADECUADA PARA TRABAJAR EN LA ZONA CLA-
SIFICADA “1” EN VIRTUD DE LO PREVISTO POR LA DIRECTIVA 94/9/CE.

Caracteristic- Llevar un equipo de proteccién que sea:

as esenciales + Adecuados para las operaciones a efectuar;

del ioo d + Resistente a los productos empleados para ia limpieza

¢’ equipo de Para tal fin, consultar las fichas técnicas del liquido utilizado.

proteccion

Equipos de y_ calzado de ropa ajustada al cuerpo;

proteccién R seguridad;;

individval a

uvtilizar guantes de gafas de seguridad;
proteccion;

Dispositivos manual de instrucciones

indispen- lIIJ

sables

de seguridad
guantes de @ El contacto prolongado con el producto tratado puede hacer que la piel se

proteccién; irrite; utilizar siempre los guantes de proteccién durante las operaciones de
suministro.
AVISO PARA EVITAR CHOQUES ELECTRICOS Y QUE SE PRODUZCAN CHISPAS,

TODO EL SISTEMA DE BOMBEO DEBE TENER UNA PUESTA A TIERRA ADE-
\ CUADA, QUE INCLUYA EL DEPOSITO Y LOS POSIBLES ACCESORIOS.

; RESPETAR LAS NORMAS ELECTRICAS PREVISTAS PARA LA INSTALACION.
ATENCION

LOS CABLEADOS Y LAS CONEXIONES ELECTRICAS DEBEN SER REALIZA-
DAS POR PERSONAL AUTORIZADO Y CON LA FORMACION NECESARIA.
No tocar nunca la clavija ni la toma de corriente con las manos mojadas

No encender el sistema de distribucion en caso de que el cable de conexién
a la red o partes importantes del aparato, como por ejemplo el tubo de
aspiracién/impulsién, la pistola o los dispositivos de seguridad, estén daiia-
dos. Sustituir inmediatamente el tubo dafiado.

La conexidn entre la clavija y la toma ha de estar lejos del agua.

LA BOMBA ESTA DOTADA DE PROTECCION AMPERIMETRICA. SI ESTA
SE ACTIVA, APAGUE DE INMEDIATO LA BOMBA.

ATENCION
IMPORTAN-

TOS Y DE PROTECCION PARA EVITAR RIESGOS DEBIDO A LA SOBRECARGA.
LA ACTIVACION DE TALES DISPOSITIVOS COMPORTA EL APAGADO AU-
TOMATICO DE LA BOMBA, PERO NO APAGA EL INTERRUPTOR GENE-
RAL. ES IMPORTANTE APAGAR LA BOMBA MEDIANTE SU INTERRUPTOR.
LA BOMBA ARRANCA DE NUEVO CUANDO SE RESTABLECEN LAS CON-
DICIONES DE FUNCIONAMIENTO NORMALES.

EL INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ANTES CITADAS, PUEDE SER LA CAUSA DE
ACCIDENTES GRAVES.

SI LA PROTECCION TERMICA SE ACTIVARA DURANTE LAS CONDICIONES DE FUN-
CIONAMIENTO NORMAL, PONGASE EN CONTACTO CON EL SERVICIO DE ASISTEN-
CIATECNICA.

ATENCION

. LABOMBA ESTA DOTADA DE PROTECCION CONTRA LOS SOBRECALENTAMIEN-
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7  DATOS TECNICOS
7.1 PRESTACIONES

El diagrama de las prestaciones muestra el caudal en funcién de la contrapresién.

Configuracién tipica en
impulsién
Punto de .z Caudal contrapresién | § o s 9
funcionamiento Absorcién (A) (I/min) (gpm) (bar) (psi) -g:'-; '_s R T 5 :-g
w o
B
A 07 57-15 02-3
(Mdaximo caudal) ! i
B
(Instalacién 0,8 40-10,5 05-7 . .
basica)
¢ 1,2 0] 1 Impulsién cerrada
(By-Pass) ' '
YA
£
E| A
= B
o
C
0 P(ba) X

Fluido: GASOLINA

Temperatura: 20 C°

Condiciones de aspiracién El tubo y la posicién de la bomba respecto al
nivel del fluido deben hacer que se genere una presién de admisién de 0,3
bar en el caudal nominal.

Con condiciones de aspiracion diversas pueden crearse valores mas al-
tos de la presién de admisién que reducen el caudal frente a los mismos
valores de contrapresion. Para obtener las mejores prestaciones, es muy
importante reducir lo mas posible las pérdidas de presién en aspiracién
siguiendo estas indicaciones:

+ Acorte lo mas posible el tubo de aspiracién.

« Evite curvas o estrangulaciones inttiles en los tubos.

+ Mantenga limpio el filtro de aspiracién.

« Utilice un tubo cuyo didmetro sea igual o mayor que el minimo indicado
(véase instalacion).

ATENCION . La curva se refiere a las siguientes condiciones operativas:
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8 DATOS ELECTRICOS

MODELO BOMBA ALIMENTACION CORRIENTE
Voltaje (V) Frecuencia (Hz) Méxima (*) (A)
230V -50 Hz 230 50/60 1,2

(*) se refiere al funcionamiento en by-pass

ENTRADA DEL CABLE 1/2" NPT i

DE ALIMENTACION UTILIZAR PASACABLES CON GRADO DE PROTECCION Ex-d

CABLEDE | Seccién minima recomendada para cables hasta 6 m: 1,5mm*2 o0 16 AWG.
ALIMENTACION Cubierta recomendada: HO7RN-F T9O¢°; SJT T9O°
CABLE DE Seccién mayor o igual que el cable de alimentacién

TOMA DE TIERRA

9 CONDICIONES OPERATIVAS
9.1 CONDICIONES AMBIENTALES

TEMPERATURA min. +14 °F / max +104 °F
AMBIENTE min. -10 °C / max +40 °C
TEMPERATURA min. +14 °F / max +104 °F
DEL FLUIDO min. -10 °C / max +40 °C
HUMEDAD max. 90%

RELATIVA

ATENCION Las temperaturas limites indicadas se aplican a los componentes de la
bomba y deben ser respetadas para evitar posibles dafios o funciona-
miento incorrectos.

9.2 ALIMENTACION ELECTRICA
AVISO La bomba deberd ser alimentada por linea monofésica en corriente alter-
na, cuyos valores nomindles se indican en la tabla del apartado "DATOS
ELECTRICOS".

Las variaciones maximas aceptables para los parametros eléctricos son:
Tensién: +/- 5% del valor nominal
Frecuencia: +/- 2% del valor nominal

ATENCION . La alimentacion por parte de lineas cuyos valores se encuentren fuera de

los limites indicados puede dafiar los componentes eléctricos.

9.3 CICLO DI LAYORO

AVISO Las bombas han sido disefiadas para un uso intermitente y un ciclo de
trabajo de 30 min. ON y 30 min OFF en condiciones de maxima TEM-
\ PERATURA AMBIENTE (40°C) Y A LAS NOMINALES CONDICIONES DE

TRASIEGO.

ATENCION . El funcionamiento en condiciones de by-pass estd admitido sélo durante

breves periodos (3 minutos como maximo).

9.4 FLUIDOS ADMITIDOS
ATENCION . LA BOMBA PUEDE UTILIZARSE SOLO CON LOS FLUIDOS QUE SE
- GASOLEO - QUEROSENO

ESPECIFICAN A CONTINUACION:

-GASOLINA - GASOLINA MEZCLADA CONALCOHOL MAX.15% - AVGAS
100/100LL (solo bomba) -JET A / Al (solo bomba) - ASPEN2/4
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10  INSTALACION

ATENCION . ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION, ASEGURESE DE QUE

ESTA FUERA DE LAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS.

Queda absolutamente prohibida la puesta en funcionamiento de la bom-
ba antes de conectar las lineas de impulsién y aspiracién

APRETAR BIEN LA CAJA ELECTRICA PARA GARANTIZAR LA PROTEC-
CION CONTRA EL RIESGO DE EXPLOSION.

EL PAR DE APRIETE CORRECTO DE LOS TORNILLOS PARA GARANTI-
ZAR TAL PROTECCION ES DE 10 Nm.

EN CASO DE PERDIDA, UTILICE UNICAMENTE TORNILLOS DE RESISTENCIA CLASE

8.8 O SUPERIOR
CONTROLES - Comprobar la presencia de todos los componentes. Solicitar al fabricante los com-
PREVIOS ponentes que pudieran faltar.

- Compruebe que la bomba no haya sufrido dafios durante el transporte o el alma-
cenamiento.

- Limpiar cuidadosamente los orificios de aspiracién e impulsién quitando el posible
polvo o material residual de embalaje.

- Compruebe que los datos eléctricos coincidan con los indicados en la placa.

- Instalar siempre en un lugar iluminado

- Instalar la bomba a una altura de al menos 80 cm.

ATENCION . SI SE MONTARAN VALVULAS EN EL CIRCUITO, ASEGURESE DE QUE ESTAN DOTA-

DAS DEL SISTEMA DE SOBREPRESION.

LIMPIE EL DEP(')SITO’Y ASEGURESE DE QUE ESTA VENTILADO APRO-
PIADAMENTE (PRESION DE APERTURA RECOMENDADA: 3 psi)
APLIQUE CORRECTAMENTE Y DE FORMA SEGURA EL ACOPLAMIENTO RAPIDO
AL DEPOSITO (QUICK COUPLING)

NO OBSTRUYA LOS ORIFICIOS DE DRENAJE (det. A despiece pag. 153)

10.1 POSICIONAMIENTO, CONFIGURACIONES Y ACCESORIOS
AVISO @ La bomba ha de fijarse de manera estable.

N

ATENCION La bomba es para funcién fija.
Debe estar permanentemente fijado y protegido de la luz solar directa.

Serd responsabilidad del instalador proporcionar los accesorios de linea
necesarios para un funcionamiento seguro y correcto de la bomba. La
eleccion de accesorios inadecuados para el uso indicado con anterioridad
podria provocar daiios a la bomba y/o a las personas, asi como contaminar.
Para maximizar las prestaciones y evitar dafios que pudieran comprome-
ter la funcionalidad de la bomba, solicitar accesorios originales.
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10.2 CONSIDERACIONES SOBRE LAS LINEAS

DE DESCARGA Y ASPIRACION
DESCARGA

La eleccién del modelo de bomba deberé llevarse a cabo teniendo en cuenta las caracteristicas de
la instalacion.

La combinacién de la longitud del tubo, el didmetro del tubo, el caudal de gasdleo y los accesorios
de linea instalados, pueden crear contrapresiones superiores a las méximas previstas, provocando
la intervencién de los controles electrénicos de la bomba con la consiguiente sensible reduccién del
caudal suministrado.

En estos casos, para consentir un funcionamiento correcto de la bomba, serd necesario reducir las re-
sistencias de la instalacién, utilizando tuberias mds cortas y/o de mayor didmetro, asi como accesorios
de linea con resistencias menores (por ej. una pistola automdtica para caudales mayores).

ASPIRACION

Las bombas de tipo autocebante se caracterizan por una buena capacidad de aspiracién. Durante
la fase de puesta en marcha con tubo de aspiracién vaciado y bomba mojada por el fluido, el grupo
electrobomba es capaz de aspirar el liquido con un desnivel méximo de 2 metros. Es importante se-
fialar que el tiempo de cebado puede durar hasta 1 minuto y que la eventual presencia de una pistola
automdtica en descarga impedird la evacuacién del aire de la instalacién vy, por lo tanto, el cebado
correcto.

Asi pues, se aconseja efectuar siempre las operaciones de cebado sin pistola automdtica, verificando
la correcta mojadura de la bomba.

Se recomienda instalar siempre una vélvula de pie, para impedir el vaciado de la tuberia de aspira-
cién y mantener la bomba mojada. De este modo, las operaciones sucesivas de puesta en marcha
serdn siempre inmediatas. Cuando la instalacién esté en funcionamiento, la bomba puede trabajar
con presiones en el orificio de admisién de hasta O.5 bar, tras lo cual podrén iniciarse los fenémenos
de cavitacidn, con la consiguiente caida del caudal y el aumento del ruido de la instalacién. Teniendo
en cuenta lo anteriormente expuesto, es importante garantizar bajas presiones de admisién, utilizan-
do tuberias breves y de didmetro superior o igual al aconsejado, reducir al minimo las curvas y utilizar
filtros en aspiracién de seccién amplia, asi como vélvulas de pie con la minima resistencia posible.

Es de suma importancia mantener limpios los filtros de aspiracién, ya que una vez obstruidos aumen-
tardn la resistencia de la instalacién

El desnivel entre bomba y nivel de fluido deberd mantenerse lo mds bajo posible y, en cualquier caso,
dentro de los 2 metros previstos para la fase de cebado. Si se supera esta altura, serd necesario
instalar siempre una vélvula de pie, para consentir asi el llenado de la tuberia de aspiracién, y prever
tuberias de mayor diGmetro. En cualquier caso, se aconseja no instalar la bomba para desniveles
superiores a 3 metros.

ATENCION . En caso de que el depésito de aspiracion esté mas alto que la bomba,

es aconsejable prever una vélvula destructora de la accién sifénica, para
impedir asi salidas accidentales de producto. Dimensionar la instalacion
para limitar la sobrepresién debida al golpe de ariete

Conviene instalar, inmediatamente antes y después de la b , Vacuoé-
metros y manémetros que permitan comprobar que las condiciones de
funcionamiento estdan dentro de las previstas. Para impedir el vaciado de
la tuberia de aspiracion al pararse la bomba, se aconseja la instalacién de
una valvula de pie. ,

ES UNA BUENA NORMA PREVER LA INSTALACION (A CARGO DEL INS-
TALADOR) DE UN FILTRO DE ASPIRACION

h
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1 CONEXIONES y ENLACES
1.1 CONEXIONES ELECTRICAS
ATENCION . ANTES DE REALIZAR CUALQUIER OPERACION, ASEGURESE DE QUE

ESTA FUERA DE LAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS i
SERA RESPONSABILIDAD DEL INSTALADOR EFECTUAR LA CONEXION
, ELECTRICA DE ACUERDO CON LAS NORMAS APLICABLES.
ATENCION . Respete las siguientes indicaciones (no exhaustivas) para asegurar una

correcta instalacién eléctrica:

- Asegurese, durante la instalacién y las operaciones de mantenimiento, de que las
lineas eléctricas de alimentacién no estén bajo tensién.

- Utilizar cables caracterizados por secciones minimas, tensiones nominales y tipo
de colocacién adecuados a las caracteristicas indicadas en el apartado "DATOS
ELECTRICOS" y al ambiente de instalacién.

- El compartimento de la caja de terminales de conexidn eléctrica, que se muestra a conti-
nuacién, contiene los terminales que se conectardn

- Asegurarse siempre de que la tapa de la caja de bornes esté cerrada antes de suministrar alimenta-
cidn eléctrica, después de haberse cerciorado de la integridad de las juntas que aseguran el grado de
proteccion IP55. Utilice un par de apriete de 10 Nm para los tornillos.

ATENCION . Todos los motores estan provistos de terminal de tierra.

Asegirese de que la puesta a tierra de la instalacién se ha realizado cor-
A rectamente ;
ATENCION . ASEGURESE DE QUE ESTA UTILIZANDO UN DISPOSITIVO DE PASO DE

CABLES CON GRADO DE PROTECCION ADECUADO (Exd)

AVISO S| HUBIERA QUE REALIZAR LA INSTALACION EN UN AREA SIN CLASI-
FICAR, ES SUFICIENTE OBSERVAR LAS NORMAS MiINIMAS DE SEGURI-
\ DAD QUE SE INDICAN EN EL PRESENTE MANUAL.
- EL PROPIETARIO DEBE CONTROLAR QUE SE CUMPLAN TODAS LAS NORMAS
LOCALES Y NACIONALES.
- AVERIGUAR SI EL CABLE CONECTADO A LA RED ELECTRICA ESTA
PROTEGIDO CONTRA FUENTES DE CALOR Y ARISTAS VIVAS
ATENCION . EL INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS PUEDE CAUSAR DANOS GRA-

VES Y ACCIDENTES.

Switch

Black Cable
Phase

Blue Cable

Neutral N

GND <]

EMI
Filter

12'NPT |,
INLET
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1.2 CONEXIONES DE LAS TUBERIAS

PREMISA - Antes de efectuar la conexién, consultar las indicaciones visuales (flecha situada
en la cabeza de la bomba), para identificar de forma univoca la aspiracién y la im-
pulsién.

ATENCION A UNA CONEXION EQUIVOCADA PODRIA OCASIONAR DANOS A LA

BOMBA.

CONTROLES - Antes de la conexién, asegurese de que las tuberias y el depdsito de aspiracién no

PREVIOS contengan escorias o residuos sélidos, ya que éstos podrian dafiar la bomba y Jos
accesorios. EN TODO CASO, NO RECOJA EL L|QU|DO DEL FONDO DEL DEPOS-
ITO PORQUE PODRIA CONTENER IMPUREZAS'
- Antes de conectar la tuberia de descarga, llene parcialmente el cuerpo de la bom-
ba, en el lado de descarga, con con el liquido a suministrar para facilitar el cebado.
- No utilice juntas de empalme de fileteado cénico, ya que podrian dafiar los orificios
fileteados de la bomba en caso de ser apretadas excesivamente.

12 PRIMERA PUESTA EN MARCHA

PREMISA - Comprobar que la cantidad de liquido existente en el depdsito de aspira-
cién sea mayor que la que se desea transferir.
- Asegurese de que la capacidad residual del depésito de impulsion sea
mayor que la que se desea transferir.
- Asegurese de que las tuberias y los accesorios de linea estén en buenas
condiciones.

AVISO LA BOMBA NO ESTA PROVISTA DE UN SISTEMA DE REGULACION DEL CAU-

@ DAL NI DE LA PRESION.

N

ATENCION . Las pérdidas de liquido pueden provocar dafios a cosas y a personas.

AVISO - No poner nunca en marcha o parar la bomba enchufando o desenchufando la
alimentacién
\ - Un contacto prolongado de la piel con algunos liquidos puede provocar daiios.
Se recomienda usar siempre gafas y guantes.
SILA BOMBA La fase de cebado puede durar desde unos segundos hasta unos minutos,
NO SE CEBA dependiendo de las caracteristicas de la instalacién. Si dicha fase se prolon-

ga, parar la bomba y efectuar los siguientes controles:

- que la bomba no esté trabajando completamente en seco (introducir
liquido por el tubo de impulsién);

- que la tuberia de aspiracién garantice la ausencia de infiltraciones de aire;
- que elfiltro en aspiracién no esté obstruido;

- que la altura de aspiracién no supere los 2 metros.

- que la tuberia de impulsién garantice la evacuacién del aire.

AL FINAL DE Una vez efectuado el cebado, compruebe que la bomba funcione dentro del
LA PRIMERA campo previsto, en particular:

PUESTA EN - que en las condiciones de méxima contrapresién, la absorcién del motor
MARCHA entre en los valores indicados en la tarjeta;

- que la depresién en aspiracién no supere O.5 bar;
- que la contrapresién en impulsién no supere la méxima contrapresién
prevista por la bomba.
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13 USO DIARIO

PROCEDI- 1 Sise utilizan tuberias flexibles, fije sus extremidades a los depésitos. Si no se di-
MIENTO DE spone de alojamientos adecuados, empufiar firmemente el extremo de la tuberia
uso de impulsidn antes de iniciar el suministro.

Antes de poner en marcha la bomba, asegirese de que la vélvula de impulsién
esté cerrada (pistola de suministro o vdlvula de linea).

Accionar el interruptor de marcha.

Abrir la vélvula de impulsién, manteniendo firme la empuiadur

Evitar la inhalacién del producto bombeado durante el suministro.

Si durante el suministro hubiera pérdidas del liquido tratado, ponerlo en condiciones se-
guras y absorba el liquido derramado, como se especifica en la ficha técnica de producto.
Cierre la valvula de impulsién para detener el suministro.

Una vez completado el suministro, apague la bomba.

ATENCION . TODAS LAS OPERACIONES QUE SE REALIZAN TIENEN QUE ESTAR VI-

ON OoUhWK N

GILADAS POR EL OPERADOR.

La vélvula de by-pass permite el funcionamiento con la impulsién cerrada
sélo durante breves periodos de tiempo (3 minutos como maximo).

Para evitar que se ocasionen daiios ala bomba, asegurarse, tras el uso, de
que la bomba esté apagad

En caso de que falte la energia eléctrica, apagar inmediatamente la bomba.
En caso de que se utilicen selladores en los circuitos de aspiracion e impul-
sién de la bomba, debera tenerse mucho cuidado de que parte del mismo
no entre en el interior de la bomb

La presencia de cuerpos extrafios en los circuitos de aspiracién e impulsién de
la bomba puede causar averias y roturas de los componentes de la misma.

14 MANTENIMIENTO

Advertencias LA BOMBA ha SIDO DISENADA Y FABRICADA PARA requerir un mantenimiento minimo.
de seguridad  Antes de efectuar cualquier tipo de mantenimiento, habréd que desconectar el siste-
ma de distribucién de todas las fuentes de alimentacién eléctrica e hidrdulica. Es
obligatorio utilizar los equipos de proteccién individual (EPI) durante las operaciones
de mantenimiento.
En cualquier caso, tenga en cuenta las siguientes recomendaciones minimas para
garantizar el buen funcionamiento de la bomba: .
ATENCION ANTES DE REALIZAR OPERACIONES DE MANTENIMIENTO, ASEGURESE
DE QUE ESTA FUERA DE LAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS

POR MOTIVOS DE SEGURIDAD, ESTA PROHIBIDO DESMONTAR LAS PIEZAS
“PLACA DE FONDO" (1), “TUBO MOTOR” (2), “CUERPO DE BOMBA” (3) Y
PASADOR DE PALANCA (4).
Personal auto- Las operaciones de mantenimiento deberdn ser llevadas a cabo exclusivamente
rizado para lle- por personal especializado Toda alteracién podré comprometer las prestaciones y

var a cabo las  constituir un peligro para personas y/o cosas, asi como hacer que la garantia Y LA
CERTIFICACION UL/ATEX pierdan su validez.

operaciones

de manteni-

miento

Operaciones a Comprobar que las etiquetas y las placas presentes en el sistema de distribucién no
efectuar se deterioren o se desprendan con el tiempo.

UNA VEZ A - Controle que las juntas de las tuberias no estdan flojas, para evitar asi eventuales

LA SEMANA  pérdidas.

- Controle y mantenga limpio el filtro de linea instalado en aspiracién
UNA VEZ - Controle el cuerpo de la bomba y manténgalo limpio de eventuales impurezas.
AL MES - Controle que los cables de alimentacién eléctrica estén en buenas condiciones.
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uso y mantenimiento

NIVEL DE RUIDO

En condiciones normales de funcionamiento, la emisién de ruido de todos los modelos no supera el
valor de 74 db a distancia de 1 metro de la electrobomba.

16

PROBLEMAS Y SOLUCIONES

Para cualquier problema, es una buena norma que se dirijan al centro de asistencia autorizado que
se encuentre mds cerca de su zona.

PROBLEMA CAUSA POSIBLE ACCION CORRECTORA
Falta de alimentacion Controle las conexiones eléctricas y los siste-
mas de seguridad
EL MOTOR NO GIRA |Rotor bloqueado Controle posibles dafios u obstrucciones en
los érganos rotativos.
Problemas en el motor Contacte al Servicio de Asistencia
EL MOTOR GIRA Baja tensién de alimentacién Restablezca la tensidn dentro de los limites

LENTAMENTE EN
FASE DE PUESTA EN
MARCHA

previstos

Baijo nivel depdsito de aspiracién

Llene el depdsito

Vélvula de pie bloqueada

Limpie y/o sustituya la vélvula

Filtro obstruido

Limpiar el filtro

Excesiva presion de admisién

Baje la bomba respecto al nivel del depésito o
aumente la seccién de las tuberias

Elevadas pérdidas de carga en el circuito de
impulsién (funcionamiento con by-pass abier-
to)

Use tuberias mds cortas o de mayor didmetro

ﬁﬁl:gAL e Vélvula de by-pass blogueada Desmonte la vélvula, limpiela y/o sustitdyala
Entrada de aire en la bomba o en el tubo de|Controle la estanqueidad de las conexiones
aspiracion
Restriccién del tubo en aspiracién Utilice un tubo adecuado para trabajar en
presién de admisidn
Baja velocidad de rotacién Controle la tensién en la bomba; regule la ten-
sién y/o use cables de mayor seccién
La tuberia de aspiracién apoya en el fondo del | Alce la tuberia
depdsito
ELEVADO NIVEL Presencia de cavitacién Reduzca la presién de admisién

DE RUIDO DE LA
BOMBA

Funcionamiento irregular del by-pass

Ejecutar el suministro hasta purgar el aire pre-
sente en el sistema de by-pass

Presencia de aire en el liquido

Verifique conexiones en aspiracién

PERDIDAS PROCE-
DENTES DEL CUER-
PO DE LA BOMBA

Dafio de la estanqueidad

Controle y eventualmente sustituya la estan-
queidad

LA BOMBA NO CEBA
EL LIQUIDO

El circuito de aspiracidn estd obstruido

Eliminar la obstruccidn del circuito de aspira-
cién

Funcionamiento andmalo de posible valvula
de pie instalada en el circuito de aspiracién

Sustituir la vélvula de pie

Las cdmaras de aspiracién estdn secas

Aradir liquido por el lado de impulsién de la

bomba

Las cdmaras de la bomba estdn sucias u ob-
struidas

Eliminar las obstrucciones de las vélvulas de
aspiracién e impulsién

LA PROTECCION
TERMICA SE ACTIVA
DURANTE EL FUN-
CIONAMIENTO
NORMAL

Anomalia de funcionamiento

Contactar al servicio de asistencia técnica.
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17

Premisa

Eliminacién del
embaladje
Eliminacién

de las piezas
metdlicas
Eliminacién de
los componen-
tes eléctricos y
electrénicos

Informacién
relativa al am-
biente para los
clientes residen-
tes en la Unién
Europea

Eliminacién de
otros compo-
nentes

El presente manual es propiedad de PIUSI S.p.A. Queda prohibida toda reproduccion, ya sea total o parcial

DEMOLICION Y ELIMINACION

En caso de demolicién del sistema, sus componentes deberdn ser entregados a
empresas especializadas en la eliminacién y el reciclaje de residuos industriales
y en particular:

El embalaje estd constituido por cartén biodegradable que podré ser entregado a
las empresas correspondientes para el reciclado normal de la celulosa.

Los componentes metdlicos, tanto los pintados, como los de acero inoxidable, pue-
den ser reciclados normalmente por las empresas especializadas en el sector del
desguace de los metales.

Han de ser eliminados obligatoriamente por empresas especializadas en la elimi-
nacién de componentes electrénicos, de acuerdo con las indicaciones de la Direc-
tiva 2012/19/UE (véase a continuacién texto Directiva).

La Directiva Europea 2012/19/UE exige que los equipos marcados con este simbo-
lo, sobre el producto y/o sobre el embalaje, no sean eliminados junto con los resi-
duos urbanos no recogidos selectivamente. El simbolo indica que este producto no
debe ser eliminado junto con los residuos domésticos normales. Es responsabilidad
del propietario eliminar, tanto estos productos, como los demds equipos eléctricos
y electrénicos, mediante las estructuras especificas de recogida indicadas por el
gobierno o por los organismos publicos locales.

Estd terminantemente prohibido desechar los residuos de aparatos eléctricos y
electrénicos (RAEE) junto con la basura doméstica. Deséchelos por separado se-
gUn corresponda.

Las sustancias peligrosas contenidas en los aparatos eléctricos y electrénicos, asi
como el uso incorrecto de los aparatos, pueden tener consecuencias graves para
las personas y el medioambiente.

La eliminacién de dichos residuos en contravencién con lo dispuesto esté penada
con multas.

Todos los demds componentes que constituyen el producto, como tubos, juntas de
goma, componentes de pldstico y cableados, deberdn ser entregados a empresas
especializadas en la eliminacién de residuos industriales.

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ
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1 IDENTIFICAGAO DA MAQUINA E FABRICANTE

EX50 Flusl Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € ud | [~ | yrei TYPE EX50 230V
0948 n2G |ExdbhliBT4Gb Seswrané® | £y db IIB T4 Gb
OCESI 12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X I TUV SUD
Duty min. 30 ON 30 OFF |Qmax 52 /m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open i
MODELOS Ex50 230V/50-60 Hz
DISPONIVEIS:
FABRICANTE: PIUSISpA.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - Italy
AS BOMBAS CONFORMIDADE COM AS SEGUINTES MARCACAO ATEX/IECEX
Il GRUPO O grupo Il inclui os aparelhos destinados a serem utilizados noutros ambien-
tes (diferentes dos mineiros) onde é provével que se manifestem atmosferas
explosivas

2 CATEGORIA Elevada protecgéio, Categoria 2 para ZONAS 1 GAS e 2 GAS
G TIPODE ATMOS- Gas

FERA EXPLOSIVA
Ex PREFIXO PERMA- Equipamento & prova de explosdo certificado segundo as normas europeias
NENTE ATEX
db METODO DE Estojos & prova de explosdo (EN 60079-1)
SEGURANCA
h METODODE Protegéio contra fontes de ignig&o n&o elétricas (EN 80079-36 e 37)
SEGURANCA

IIB CLASSIFICACAO Aparelhos eléctricos para atmosferas potencialmente explosivas diferentes
das mineiras. (ethyilene)
T4 TEMPERATURA A temperatura da superficie da bomba néo ultrapassa os 135°C
CLASSIFICACAO

Gb MEDIDAS DE Equomentos para atmosferas exploswas tendo um “elevado” nivel de prote-
NIVEL DE PROTE- ¢éio, qui ndio é uma fonte de ignicéio em funcionamento normal ou esperado
cAo Durante Avarias

2 CONFORMIDADE
ATENGAO . VEJA FOLHA “DECLARAGAO DE CONFORMIDADE”

3 DESCRIGAO DA MAQUINA

BOMBA Electrobomba rotativa auto escorvante de tipo volumétrico com pazinhas, equi-
pada com vélvula de by-pass.
MOTOR Motor de escovas alimentado mediante corrente alternada com ciclo intermiten-

te, fechado, da classe de protecgao ip55 segundo cei en 60034-5, directamente
||qudo mediante flange ao corpo da bomba.

ATENGAO ' MOTOR EQUIPADO COM PROTECCAO TERMICA E SOBRECARGA COM INTER-

VENCAO AUTOMATICA. EM CASO DE INTERVENGCAO DA PROTECGAO, DESLI-
GAR A BOMBA E AGUARDAR SEU ARREFECIMENTO.

O presente manual é propriedade da PIUSI S.p.A. Todas as reprodugdes, mesmo se parciais, sdo vedadas. 79 /156
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3.1 DEFINICAO DE AREAS CLASSIFICADAS

PREMISSA
ZONAO

X

ZONA1

AN

ZONA 2

<

ZONA 20

X

ZONA 21

X

ZONA 22

X

Definicdes de zonas assim como descritas na DIRECTRIZ 99/92/CE

Local no qual uma atmosfera explosiva formada por uma mistura de ar e substéncias inflaméveis
sob forma de gds, vapor ou névoa estd presente continuamente, por longos periodos ou frequen-
temente.

Observacdo: Em geral, estas condicdes, quando se apresentam interessam no interior dos reser-
vatdrios, tubos e recipientes, etc.

Local no qual é provével que uma atmosfera explosiva, formada por uma mistura de ar e substén-
cias inflamdveis sob a forma de gds, vapor ou névoa, apresente ocasionalmente durante o funcio-
namento normal.

Observacdo: Esta zona pode compreender, entre outros:

- locais nas imediatas proximidades da zona O;

- locais nas imediatas proximidades das aberturas de alimentagéo;

- locais nas imediatas proximidades das aberturas de abastecimento e esvaziamento;

- locais nas imediatas proximidades de aparelhos, sistemas de protecgéio e componentes frégeis
de vidro, cerémica e materiais andlogos;

- locais nas imediatas proximidades de prensa estopas néo suficientemente estanques, por exem-
plo, sobre bombas e vdlvulas com prensa estopas.

Local onde é improvével que uma atmosfera explosiva, formada por uma mistura de ar e subs-
téncias inflamdveis sob o forma de gds, vapor ou névoa, se apresente durante o funcionamento
normal, mas que se apresentar-se persiste sé por um breve periodo. Observagéo: Esta zona pode
compreender, entre outros, locais circunstantes as zonas O ou 1.

Local onde uma atmosfera explosiva sob a forma de uma nuvem de pds combustiveis no ar esté
presente continuamente, por longos periodos, ou frequentemente.

Observacdo: Em geral, estas condicdes, quando se apresentam interessam no interior dos reser-
vatérios, tubos e recipientes, etc.

Local onde é provavel que uma atmosfera explosiva, sob a forma de uma nuvem de pds combusti-
veis no ar, se apresente ocasionalmente durante o funcionamento normal.

Observacdo: Esta zona pode compreender, por exemplo, entre outros, locais nas imediatas proxi-
midades dos pontos de carregamento e esvaziamento de pés e locais onde se formam camadas
de pé ou que, durante o funcionamento normal, podem produzir uma concentragdo explosiva de
pds combustiveis na mistura com ar.

Local onde é improvével que uma atmosfera explosiva, sob a forma de uma nuvem de pé combus-
tivel no ar, se apresente durante o normal funcionamento mas que, se apresentar-se, persiste s6
por um breve periodo.

Observagdo: Esta zona pode compreender, entre outros, locais nas proximidades de aparelhos,
sistemas de protecgdio e componentes que contém pés, dos quais estes podem sair por causa de
perdas e formas depésitos de pds (por exemplo, salas de moagem, onde o pé sai de moinhos e
deposita-se).

ZONA1

ZONA 2

ZONAO
ZONA20

ZONA21

ZONA 22
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3.2 DESTINO DE USO

uso BOMBA PARA A DRENAGEM DE COMBUSTIVEIS CAPAZ DE TRABALHAR EM
PERMITIDO ZONAS CLASSIFICADAS “1” E “2”, SEGUNDO A DIRECTRIZ 99/92/CE

A DETERMINACAO DAS AREAS (ZONAS) FICA POR CONTA DO UTILIZADOR
USO NAO Néio é permitido utilizar o equipamento com fluidos diferentes daqueles listados
PERMITIDO no pardgrafo “9.4 - Fluidos admitidos” e para operagdes diferentes daquelas

descritas no item “uso permitido”.
LIMITAGOES SOBRE O USO DA INSTALAGAO - E PROBIDO:

1 Utilizar o equipamento em uma configuragdo construtiva diferente daquela pre-
vista pelo fabricante.

2 Utilizar o equipamento com os reparos fixos violados ou removidos.

3 Utilizar o equipamento em locais com risco de explos@o e/ou incéndio, classifica-
dos nas seguintes zonas:
O; 20; 21; 22

4 Integrar outros sistemas e/ou equipamentos n&o considerados pelo fabricante
no projecto executivo.

5 Ligar o equipamento a fontes de energia diferentes daquelas previstas pelo fabricante

6  Utilizar os dispositivos comerciais para um fim diferente daqueles previstos pelo
fabricante.

7  Utilizar na presenca de reldmpagos

3.3 MOVIMENTAGCAO E TRANSPORTE

Por causa do peso leve e do tamanho pequeno das bombas, para transportd-las néo héd necessidade de
meios para as erguer. Antes da expedic&o, as bombas séo cuidadosamente embaladas. Controle a embao-
lagem ao recebé-la e guarde-a em lugar enxuto.

4 ADVERTENCIAS GERAIS

Adverténcias Para proteger a incolumidade dos operadores, para evitar possiveis danos ao sistema

importantes de distribuic&io e antes de realizar qualquer operacéo no sistema de distribuicéo, é indis-
pensdvel ter tomado conhecimento de todo o manual de instrucdes.

Simbologia No manual, seré&o utilizados os seguintes simbolos para evidenciar indicacgdes e

utilizada no adverténcias importantes:

manual

ATENGAO indica uma situagéio de perigo que, se néo evitada, pode causar morte

ATENCAQ °¢ lesGes graves

AVISO utilizado para gerenciar praticas nao relativas a lesées pessoais.

N AVISO
Conservagéo O presente manual deve estar integro e legivel em todas as suas partes, o utiliza-
do manual dor final e os técnicos especializados autorizados & instalagéo e & manutengao,
devem ter a possibilidade de o consultar a qualguer momento.
Direitos de O presente manual é de propriedade da Piusi S.p.A., a qual é exclusiva proprietdria
reprodugéio de todos os direitos previstos pelas leis aplicdveis, ai compreendidas a titulo exem-

plificativo as normas em matéria de direito de autor. Todos os direitos derivados des-
tas normas sé&o reservados & Piusi S.p.A.: a reproducdo também parcial do presente
manual, a sua publicagéio, modificagéio da transcricéio da comunicagéio ao piblico,
difus&o também com meios de comunicagéo a distancia, colocagéo & disposigéo do
publico, distribuigéio, comercializag&io em qualquer forma, tradugéio e/ou elaboragéio,
empréstimo e toqlo outra ctivi,olcde reservada por lei & Piusi S.p.A.
AVISO ESTE MANUAL E VALlDQ SO PARA BOMBAS AC
@ USAR SEMPRE AS TENSOES CORRECTAS PARA LIGAS AS BOMBAS

ATENCAO ANTES DE REALIZAR O REABASTECIMENTO DAS AERONAVES, CERTIFICAR-SE QUE
A INSTALAGAO DESTINADA A ESTA AGAO ESTEJA EM CONFORMIDADE COM AS
NORMATIVAS NA MATERIA, VIGENTES NO PAIS DE UTILIZAGAO

O presente manual é propriedade da PIUSI S.p.A. Todas as reprodugdes, mesmo se parciais, sdo vedadas. 81 /]56
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ATENGAO .

UTILIZAR A BOMBA SO COM OS FLUIDOS ADMITIDOS. _
NAO UTILIZAR COM FLUIDOS NAO ADMITIDOS PARA NAO DANIFICAR A BOM-
BA. A GARANTIR DECAINO CASO DE UTILIZACAO INCORRECTA DO FLUIDO.

NAO UTILIZAR A BOMBA COM LIiQUIDOS ALIMENTARES E/OU A BASE AQUO-
SA.

NAO FAZER A BOMBA OPERAR A SECO PARA EVITAR DANOS

- Antes da ligagéio, assegure-se que nas cqnqllzu;oes e no tcmque de aspiragéo néo

aja restos nem residuos sélidos que poderdo danificar a bomba e os acessérios.
D STE MODO, NUNCA RECOLH O FLUIDO DO FUNDO DOS RESERVATORIOS
POIS PODE CONTER IMPUREZAS

Manter um extintor operante na drea de trabalho.

Néo colocar em funcionamento a unidade quando estiver cansado ou sob a influ-
éncia de drogas ou dlcool

Néo alterar ou modificar o equipamento. Altera¢des ou modificagdes no equipa-
mento podem anular as homologacédes e causar perigos para a sequranca.

Manter criancas e animais afastados da drea de trabalho.

Respeitar todas as normativas de seguranca em vigor

Ndo utilizar na presenca de raios

DESLIGAR OS DISPOSITIVOS ELECTRONICOS PORTATEIS DURANTE A UTILI-
ZAGAO DA BOMBA (EX. TELEFONE MOVEL, LOCALIZADOR DE PESSOAS, ETC.)

5 NORMAS DE PRONTO SOCORRO

Contacto com
o produt
Pessoas
atingidas

por descarga
eléctrica

Para problemas_derivados do produto tratado com os OLHOS, PELE, INALA-
CAO E INGESTAQ, consultar a FICHA DE SEGURANCA do liquido trqtqdo

desligue a alimentagdo eléctrica, ou utilize um isolador enxuto para proteger-se
enquanto afastar a vitima de todos os condutos.. Evite encostar na vitima com as
méos nuas, antes da mesma estar longe de qualquer conduto. Peca imediatamente
ajuda a pessoas qualificadas e treinadas. Néo intervenha nos interruptores com as
mé&os molhadas.

AVISO @
N

Para informagdes especificas, consultar as fichas de seguranga do produto

NAO FUMAR ®

Ao operar no sistema de transferéncia, em especial durante a operagéo de forne-
cimento, nédo fumar e néo usar chamas livres

MO218F
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6 NORMAS DE SEGURANCA
RESPONSABI- . E INDISPENSAVEL CONHECER E COMPREENDER AS INFORMAGOES CONTIDAS NO

LIDADE DO _PRESENTE MANUAL.

UTILIZADOR E INDISPENSAVEL CONHECER E RESPEITAR AS NORMAS ESPECIFICAS DE SEGURANGA PA-
RA OS LIQUIDOS INFLAMAVELS.
PARA UTILIZAR A BOMBA, E INDISPENSAVEL QUE OPERADORES, INSTALADORES
E ENCARREGADOS DE MANUTENGAO TENHAM UMA INSTRUCAO ESPECIFICA,
ADEQUADA PARA TRABALHAR NA ZONA CLASSIFICADA “1” COMO PREVISTO PELA

DIRECTRIZ 94/9/CE.
Caracteristicas EM CASO DE CONTACTO COM O PRODUTO E PARA BOA NORMA DE COMPOR-
essenciais do TAMENTE, usar um equipamento de proteccéio que sejo:
equipamento « apropriado para as operacdes a serem realizadas;
de protecgéo « resistente aos produtos utilizados
PARA ESTE FIM, CONSULTAR AS FICHAS TECNICAS DO FLUIDO UTILIZADO.
Dispositivos  _ sapatos anti- roupas justas ao corpo;
de proteccéo X derrapantes;
individual a

serem usados luvas de pro- | 6culos de seguranca
tecgdio;

Dispositivos de

protecgéo |!!_J| manual de instrugdes.

luvas de @ O contato prolongado com o produto tratado pode provocar irritagéio na pele;

proteccéio durante a distribuic&o, usar sempre as luvas de protecdo..

AVISO PARA EVITAR CHOQUES ELECTRICOS E A IGNIGAO DE FAISCAS, TODO O SIS-
TEMA DE BOMBEAMENTO DEVE TER LIGAGAO A TERRA ADEQUADA, COM-
\ PREENDIDOS OS RESERVATORIOS E TODOS OS POSSIVEIS ACESSORIOS.

RESPEITAR AS NORMAS ELECTRICAS PREVISTAS PARA A INSTALACAO
A TODAS AS CABLAGENS E LlGAgéES ELECTRICAS DEVEM SER REALIZADAS

POR PESSOAL AUTORIZADO E ADEQUADAMENTE INSTRUIDO.

Nunca tocar nas partes eléctricas com as méos molhadas

Néo ligar o sistema de distribuicéo, no caso em que o cabo de ligagdio a rede ou par-

tes importantes do aparelho, por exemplo, o tubo de aspiragdo/descarga, a pistola

ou os dispositivos de seguranga estejam danificados. Substituir imediatamente o
tubo danificado.

ATENQAO . A ligacéo entre o plugue e a tomada deve permanecer longe da édgua.

ABOMBA E EQUIPADA COM PROTECCAO AMPEROMETRICA. SE ENTRAR EM FUNGAO,
DESLIGAR LOGO A BOMBA.

. A BOMBA E EQUIPADA COM PROTECGAO CONTRA OS SOBREAQUECIMEN.-

ATENGAO

TOS E DE PROTECGAO ADEQUADA PARA EVITAR RISCOS DEVIDOS A SO-
BRECARGA. A INTERVENGAO DESTES DISPOSITIVOS COMPORTA NO DES-
LIGAMENTO AUTOMATICO DA BOMBA, MAS NAO DESLIGA O INTERRUPTOR
GERAL. E IMPORTANTE DESLIGAR A BOMBA POR MEIO DE SEU INTERRUP-
TOR. A BOMBA E RELIGADA AO SEREM RESTABELECIDAS AS CONDIGOES
NORMAIS DE FUNCIONAMENTO.

ATENGAO . A FALTA DE OBSERVAGAO DAS NORMAS ACIMA LISTADAS, PODE CAUSAR

GRAVES INCIDENTES.

EM CASO DE INTERVENGAO DA TERMICA EM CONDIGOES NORMAIS DE UTILIZAGAO, DIRIGIR-
SE A ASSISTENCIA TECNICA.

O presente manual é propriedade da PIUSI S.p.A. Todas as reprodugdes, mesmo se parciais, sdo vedadas. 83 /156
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7 DADOS TECNICOS
7.1 DESEMPENHOS

O diagrama dos desempenhos, mostra a capacidade em fungdo da contrapressao.

Tipica da configuracéo da vazdo
w ]
Ponto de funciona- ~ Capacidade | contrapressdo °3. g
mento Fego (I/min) (gpm) (bar) (psi) E 2 % % _g é
<+ a3
(Méxima capacidade) 07 57-15 02-3
B
(Instalacéo de base) 08 40-105 05-7 ° *
(By-(P:ass) 12 0 1,1 Vazédo fechada
Y A
£
g A
= B
o
C
0 P (bar) X
ATENCAO A curva refere-se as seguintes condigdes de operagéo:
Fluido: GASOLINA
Temperatura: 20°C

Condigdes de aspiragdo: O tubo e a posiciio da bomba em relagdio ao nivel do fluido é
tal que seré gerada uma depresséo de 0,3 bar na capacidade nominal.

Com diferentes condigdes de aspiragéio sera possivel obter valores mais altos de de-
presséo que reduziréo a capacidade com os valores de contrapressdo.

Para obter os melhores desempenhos é muito importante reduzir o maximo possivel
os vazamentos de pressédo na aspiragéio, em obediéncia as seguintes indicagdes:

+ encurte o maximo possivel o tubo de aspiragéo

+ evite curvas e afunilamentos desnecessarios nos tubos

+ mantenha limpo o filtro de aspiragéio

+ utilize um tubo de diémetro igual ou maior ao minimo indicado (veja a instalacdo)

8 DADOS ELECTRICOS

MODELO DA BOMBA |ALIMENTACAO CORRENTE
Tenséio (V) Frequéncia(Hz) Maxima (*) (A)
230V -50 Hz 230 50/60 12
(*) referem-se ao funcionamento mediante by-pass.

ENTRADA DQ CABODE 1/2" NPT

ALlMENTAgAO USAR PASSA-CABOS COM GRAU DE PPOTEC,&O Ex-d
CABODE Seg&o minima aconselhada para cabos até 6 m:
ALIMENTACAO 1,5mm*2 0 16 AWG.

Luva aconselhada: HO7RN-F T9O¢°; SJT T9O°
CABO DE TERRA Secdio maior ou igual ao cabo de alimentacéo
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9 CONDIC}()ES OPERATIVAS
9.1 CONDIGOES AMBIENTAIS

TEMPERATURA min. +14 °F / max +104 °F
AMBIENTE min. -10 °C / max +40 °C
TEMPERATURA min. +14 °F / max +104 °F
DO FLUIDO min. -10 °C / max +40 °C
HUMIDADE max. 90%

RELATIVA

o A N b N
necessario obedecé-las para evitar possiveis danos ou mau funcionamento.

ATENGCAO . As temperaturas limites indicadas aplicam-se aos p tes dabombae é

9.2 ALIMENTAGAO ELECTRICA

AVISO Conforme o modelo, a bomba deve ser alimentada por umalinha CA, cujos valores nomi-
nais estéio indicados na tabela do paragrafo “DADOS ELECTRICOS".As méaximas varia-
¢des aceitaveis para os pardmetros eléctricos séo:

Tensdo: +/- 5% do valor nominal
_ Frequéncia: +/- 2% do valor nominal

ATENGAO A alimentagcéo de linhas com valores além dos limites indicados, pode causar da-

nos aos componentes electrénicos como também a reducéio da presséo.

9.3 CICLO DE TRABALHO

AVISO Estas bombas foram projectadas para utilizagéio intermitente com um ciclo de tra-
balho de 30 min. aceso e 30 min. apagado em condi¢des de MAXIMA TEMPERA-
N\, TURA AMBIENTE (40°C) ENAS CONDIGOES NOMINAIS DE TRANSFERENCIA.

ATENCAO . O funcionamento em condigdes de by-pass é admitido somente durante perio-

dos breves (2 ou 3 minutos no maximo).

9.4 FLUIDOS ADMITIDOS
ATENGAO . A BOMBA PODE SER UTILIZADA SOMENTE COM OS FLUIDOS ESPECIFICA-

DOS A SEGUIR:

-GASOLEO -QUEROSENE |

-GASOLINA - GASOLINA MISTA ALCOOL MAX 15%
- AVGAS 100/100LL (bomba sé)

-JET A/ Al (bomba sé) -ASPEN2/4
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10  INSTALAGAO

ATENGAO ' E ABSOLUTAMENTE PROIBIDA A COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO DA BOMBA,

/}NTES DE TER REALIZADO AS CONEXOES DA LINHA DE DESCARGA E ASPIRACAO.
E absolutamente proibida a colocagéio em funcionamento da bomba, antes de ter
realizado as conexées da linha de descarga e aspiragéo _
APERTAR BEM A CAIXA ELECTRICA PARA GARANTIR A PROTECCAO CONTRA
O RISCO DE EXPLOSAO.
O BINARIO CORRECTO DE APERTO DOS PARAFUSOS UTIL A GARANTIR ESTA
PROTECCAO E DE 10 Nm.
EM CASO DE PERDA, USE APENAS PARAFUSOS DE CLASSE DE RESISTEN-
CIA 8.8 OU SUPERIOR
CONTROLES - Assegurar-se que haja todos os componentes. Pedir ao produtor as componentes que,
PRELIMINARES por ventura, faltarem.
- Controlar que a bomba néo tenha sofrido danos durante o transporte nem a armaze-
nagem.
- Limpar com cuidado os bocais de aspiragéio e vazéio, e retirar a poeira e os residuos de
materiais de embalagem que, por ventura, houver.
- Controle que os dados eléctricos correspondam aos indicados na placa de identifica-
¢io.
- Instalar sempre em lugar iluminado.
- Instalar a bomba a uma altura de pelo menos 80cm.

ATENGAO . SE MONTAM-SE VALVULAS NO CIRCUITO, ASSEGURAR-SE SE ESTAO EQUI-

PADAS COM O SISTEMA DE SOBREPRESSAO.

LIMPAR O RESERVATORIO E ASSEGURAR-SE QUE E VENTILADO ADEQUA-
DAMENTE (PRESSAO DE ABERTURA RECOMENDADA: 3 psi)
APLICAR CORRECTAMENTE E EM SEGURANGA O ENGATE AO TANQUE (EN-

GATE RAPIDO)
NAO OBSTRUIR OS FUROS DE DRENAGEM (det. A vista explodida pégina
153)
10.1 POSICIONAMENTO, CONFIGURAQOES
E ACESSORIOS
AVISO A bomba deve ser fixada de modo estavel.
N
ATENGCAO . A bomba é para fungéo fixa.
Ele deve ser fixado permanentemente e protegido da luz solar direta.
E responsabilidade do instalador providenciar os acessérios de linha necessarios
para um funcionamento seguro e correcto da bomba. A selecgéo de Srios
ndo apropriados & utlllzuguo como indicado anteriormente, poderu causar danos
abombaoup , para mais de poluir.
R performances e evitar danos que podem comprometer a fun-
cionalidade da bomba, pedir orios originais.
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10.2 CONSIDERACOES ACERCA DAS LINHAS
. DE VAZAO E ASPIRACAO
VAZAO

A escolha do modelo de bomba a ser utilizada deverd ser feita a levar em consideragdo a viscosidade do
6leo a ser bomba da e as caracteristicas do equipamento na vazéio da bomba. A combinagéio da viscosidade
do dleo e das caracteristicas do sistema poderé&o praticamente criar contrapresséo superioress mdximas
previstas (de a Pm), de maneira a causar que o motor desligue-se antecipadamente em seguida & activagéo
do sensor de méxima presséo do presséstato. Neste caso para possibilitar um correcto funcio-namento da
bomba com a mesma viscosidade do éleo bombeado é necessdrio reduzir as resisténcias do equipamento, a
utilizar tubos mais curtos e/ou de maior didmetro.Por outro lado, se né&o for possivel modificar o equi-pamento,
serd necessdrio escolher um modelo de bomba caracterizado por uma Pm mais alta.

ASPIRAGAO

As bombas s&o caracterizadas por uma éptima capacidade de aspirag&o. A curva caracteristica de vazéo/
contrapressé&o na prética permanece né&o variada até altos valores da depresséo na aspiragéio da bomba.
No caso de dleos com viscosidade né&o superiores a 100 ¢St a depressé&o na aspiragéo pode chegar a valo-
res do tipo de O,7 - 0,8 bars sem comprometer o correcto funcionamento da bomba. Acima destes valores
de depressdo comecam fendmenos de cavitagéio, evidenciados por um acentuado nivel de ruido no fun-
cionamento, que com o passar do tempo poderéio causar danos & bomba, além de gerar pioramento das
performances. A medida que a viscosidade aumentar, reduz-se a depress&o com a qual podem comegar os
fendmenos de cavitagéio. No caso de dleos com viscosidade de aproximadamente 500 cSt, a depresséo na
aspiragdo n&o deve ultrapassar valores do tipo de 0,3 - O,5 bars para evitar causar fenémenos de cavitagéo.
Os valores indicativos acima indicados referem-se & aspiragéio de éleos substancial-mente isentos de ar. Se
o bleo bombeado emulsionarse com o ar, os fenémenos de cavitagéio poder&o comegar com depressdes
inferiores. Em todo o caso, em referéncia ao acima apresentado, é importante garantir baixas depressdes na
aspiragdo (tubos curtos e de diémetro possivelmente maior do que o do bocal de aspiragéio da bomba; baixo
numero de curvas; filtros de didmetro grande, mantidos em bom estado de limpeza).
ATENCAO Se o tanque de aspiracdo for mais alto do que o da bomba é aconselhavel pre-
dispor uma valvula anti-sifdo para impedir acidentais vazamentos de produto.
Di ar a instalagéio com a finalidade de conter as sobrepressées causadas
por golpes de siféo.
E uma boaregra instalar no sistema, imediatamente antes e depois da passagem
pela bomba, vacuémetros e manémetros que possibilitem verificar se as condi-
¢des de funcionamento encontram-se dentro dos limites definidos. Para evitar
esvaziar a candlizagéio de aspiragéo, quando a bomba parar, é aconselhavel ins-
talar uma valvula de fundo.
E UMA BOA REGRA PROVIDENCIAR A INSTALAQAO (PELO TECNICO DE INS-
TALACAO) DE UM FILTRO NA ASPIRACAO.
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n
1.1

LIGACOES E CONEXOES
LIGAGOES ELECTRICAS

ATENGAO

ATENGAO

TAR FORA DAS AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS
E RESPONSABILIDADE DO INSTALADOR REALIZAR A LIGAGAO ELECTRICA
COM RESPEITO DAS NORMAS APLICAVEIS.

. Obedeca as seguintes indicagdes (ndo exaustivas) para assegurar uma correcta

. ANTES DE EFECTUAR CADA UMA DAS OPERACOES, ASSEGURAR-SE DE ES-

instalagéio eléctrica:

Durante a instalagéo e as operagdes de manutencéio, assegure-se que as linhas eléctricas de
alimentag&o n&o estejam sob tens&o.
- Utilizar cabos com caracteristicas de didmetros minimos, tensdes nominais e tipo de disposicéio
apropriados &s caracteristicas indicadas no paragrafo “DADOS ELECTRICOS’ e co ambiente
de instalagéio.
- O compartimento da caixa de terminais de conexé&o elétrica, esquematizado abai-
xo0, contém os terminais a serem conectados
- Asegure-se sempre a tampa da caixa de bornes esteja fechado antes de colocar
sob tensdo, e depois de ter-se assegurado que as guarni¢des estejam em bons es-
tado para assegurar o grau de protec&o IP55. Use um torque de aperto de 10 Nm
para os parafusos.

ATENGAO

ATENGAO

Todos os motores séo equipados com terminal terra.
Assegurar-se da ligacéo a terra correcta de toda a instalagéo.

. ASSEGURAR-SE DE UTILIZAR UM DISPOSITIVO DE PASSAGEM DO CABO,

COM GRAU DE PROTECCAO ADEQUADO (Exd)

AVISO

EM CASO DE INSTALACAO EM AREA NAO CLASSIFICADA, E SUFICIENTE OB-
\ SERVAR AS NORMAS MINIMAS DE SEGURANGA JA DESCRITAS NO PRESENTE

MANUAL.

- O PROPRIETARIO TEM A RESPONSABILIDADE DE CONTROLAR A OBSERVA-

GAO DE TODAS AS NORMAS LOCAIS ENACIONAIS. |

- TENHA CERTEZA QUE O CABO DE ALIMENTAGCAO E PROTEGIDO DE

FONTES DE CALOR E BORDAS AFIADAS.

ATENGAO

A FALTA DE OBSERVAGAO DAS NORMAS PODE CAUSAR GRAVES DANOS E
ACIDENTES

Bwitch

Black Cable

Phase

Blue Cable

Neutral ~
g

(3

EMI
Filter
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1.2 LIGAGAO DAS TUBULAGOES

PRELIMINAR - Antes da ligag&o , consultar as indicagdes visuais, seta disposta na cabega da bomba,
para identificar univocamente a aspiracdo e a descarga.

ATENGCAO . Uma conexdo incorreta pode d na bomb

CONTROLES - Antes da ligagéio, assegure-se que nas canalizagdes e no tanque de aspiragdo ndio
PRELIMINARES haja restos nem residuos sélidos que poderdo danificar a bomba e os acessérios. DES-
TE MODO, NUNCA RECOLHER O FLUIDO DO FUNDO DOS RESERVATORIOS POIS
PODE CONTER IMPUREZAS.
- Antes de ligar a tubulag&io de descarga, encher parcialmente o corpo da bomba, do
lado da descarga, com o liquido a ser distribuido para facilitar o escorvamento.
Néo utilize unides de conexé&o de rosca cénica porque poderdo causar danos aos
bocais com rosca da bomba, se forem apertados excessivamente.

12 PRIMEIRA COLAGAO EM FUNCIONAMENTO

PRELIMINAR - Controlar que a quantidade de liquido presente no tanque de aspiracéo seja
maior da que se desejar transferir.
- Assegure-se que a capacidade residua do tanque de vazéo seja maior da que
se deseja transferir.
- Assegure-se que as canalizagdes e os acessérios de linha estejom em boas
condicdes. _

AVISO @ A BOMBA NAO PREVE REGULAGENS SOBRE A CAPACIDADE E SOBRE A
PRESSAO.

A

ATENGAO . Vazamentos de liquido poderéo causar danos materiais e pessoais.

AVISO - Nunca forne¢a nem interrompa a alimentagdo eléctrica para colocar a bomba em
@ funcionamento ou para paré-la.
- Um prolongado contacto da pele com alguns liquidos poderé provocar danos. E
sempre recomendada a utilizacéo de dculos e luvas.

SE ABOMBA Em funcéo das caracteristicas do equipamento, a fase de escorva poderd durar
NAO ESCORVA desde alguns segundos até poucos minutos. Se esta demorar muito, pare a bomba
e verifique:
- se a bomba néo estd trabalhando completamente a seco (inserir liquido pelo con-
duto de descargay);

- se os tubos de aspirag&o garantem a auséncia de infiltragdes de ar;
- se o filtro na aspiracéio néo estd entupido;

- se a altura da aspiragdo n&o seja maior de 2 m.

- se o tubo de vazéio garante o escoamento do ar..

AO FIM DA Depois de escorvar, verifique se a bomba esté a funcionar dentro do intervalo pre-
PRIMEIRA visto, nomeadamente:
COLAGAO EM - que, nas condi¢Bes de mdxima contrapressdo, a absorgéio do motor encontre-se
FUNCIONA- entre os valores indicados na placg;
MENTO - que a depress&o em aspiracdo ndo supere O,5 bar;
- que a contrapress&o em vazdo ndo supere a maxima contrapresséo prevista para
a bomboa.
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13 UTILIZACAO DIARIA

PROCEDIMEN- 1  Se forem utilizadas canalizagdes flexiveis, prenda as extremidades das mesmas nos
TO DE USO tanques. Se n&o houver apropriados encaixes, segure firme a extremidade do tubo
de vazdio antes de comecar o fornecimento.

2 Antes de colocar a bomba em funcionamento, assegure-se que a vélvula em vazéo
esteja fechada (pistola de fornecimento ou vdlvula de linha).
Accionar o interruptor de marcha.
Abrir a vélvula na descarga, mantendo segura a empunhadura.
Durante a distribuicéio, evitar a inalacéio do produto bombeado.
Se durante o fornecimento é verificada uma perda do fluido tratado, intervir para a colo-
cagdio em seguranca e a absorcdo do fluido vertido, como especificado na ficha técnica
do produto.
Feche a vdlvula em vazéio para parar o fornecimento.
Quando terminar o fornecimento, desligue a bomba.

ATENGAO . AS OPERACOES DE TRABALHO DEVEM SER SEMPRE REALIZADAS PELO

o U hA W

o N

OPERADOR.

A valvula de by-pass possibilitara o funcionamento com vazéio fechada somente durante bre-
ves periodos (3 minutos méx.)

Pa;u evitar danos & bomba apés o uso, certificar-se que a bomba esteja desli-
gada.

No caso de falta de energia elétrica, pr
da bomba.

No caso de utilizagéo de vedantes no circuito de aspiracéio e descarga da bomba, é ne-
cessdrio evitar cuidadosamente que parte deles sejam liberada no interior da bomba.
Corpos estranhos no circuito de aspiragéo e descarga da bomba podem causar
maus funcionamentos ou ruptura dos componentes da prépria bomba.

14  MANUTENGCAO

Adverténciade A bomba foi projectada e fabricada para necessitar apenas de uma manutengéo mini-
seguranga ma.
Antes de realizar cada tipo de manutengéo, o sistema de manutencéio, o sistema de dis-
tribuicdio deve ser desconectado de cada fonte de alimentagéo eléctrica e hidraulica.
Durante a manutencdo, é obrigatério utilizar os dispositivos de protecgdo individual (dpi)
Em todo o caso, leve em consideragdo as seguintes recomendagdes minimas para um
bom funcionamento da bomba.

ATENGAO . ANTES DE EFECTUAR QUALQUER OPERAGAO DE MANUTENGAO, ASSEGU-

d H 1: ik, H

-

'y d 'y
1te ao 1to

RAR-SE DE ESTAR FORA DE AREAS POTENCIALMENTE EXPLOSIVAS

POR RAZOES DE SEGURANGA, E PROIBIDO DESMONTAR AS PARTES
“BASE” (1), “TUBO MOTOR” (2), “CORPO BOMBA” (3) E PINO DE ALA-
VANCA (4).
Pessoal As interven¢des de manuteng&o devem ser realizadas exclusivamente por pessoal qua-
autorizado nas  lificado. Cada alteragéio pode levar & decadéncia das apresentagdes e perigo para as

intervengdes de pessoas e/ou coisas, além da decadéncia da garantia E DA CERTIFICACAO UL/ATEX.

manutengdo

Intervengdesa  Verificar se no tempo, as etiquetas e as placas presentes no sistema de distribuigéo estéo
realizar deterioradas ou soltas..

UMA VEZ POR - Controle que as unides das canalizagdes néio estejam soltas, para evitar eventuais vazamentos.
SEMANA: - Controle e mantenha limpo o filtro de linha instalado na aspiracéio

UMA VEZ POR - Controle o corpo da bomba e mantenha-o limpo, isento de eventuais impurezas.

MES: - Controle que os cabos de alimentacéo eléctrica estejam em boas condicdes...

15 NiVEL DO RUIDO

Em normais condi¢des de funcionamento a emisséo de ruido de todos os modelos néo ultrapassa o valor
de 74 db & disténcia de 1 metro da electrobomba.
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PROBLEMAS E SOLUGCOES

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ

Para qualquer problema, é uma boa regra contactar o centro de assisténcia autorizado mais perto da

sua zona.

CORVA O LiQUIDO

ragdo

PROBLEMA POSSIVEL CAUSA SOLUGAO
OMOTORNAOESTA |Falta de alimentacéo Controle as conexdes eléctricas e os siste-
A GIRAR mas de seguranca
Rotor bloqueado Controle possiveis danos ou entupimen-
tos nos componentes rotatdrios.
Problemas no motor Entre em contacto com o Servigo de As-
sisténcia Técnica
O MOTOR GIRA LEN-  |Baixa tens&o de alimentagéo Coloque a tensdo dentro dos limites
TAMENTE NA FASE DE previstos
PARTIDA
CAPACIDADE BAIXA | Baixo nivel tanque de aspiracéo Encha o tanque
OU ZERO Vélvula de fundo bloqueada Limpe e/ou troque a vélvula
Filtro entupido Limpe o filtro
Excessiva depress&o da aspiragéo Abaixe a bomba em relagéo ao nivel do
tanque ou aumente o didmetro das cana-
lizacdes
Muita perda de carga no circuito de vazéio|Use canalizagdes mais curtas ou de
(funcionamento a by-pass aberto) maior didmetro
Vélvula de fundo bloqueada Desmonte a vélvula, limpe-a e/ou tro-
que-a
Infiltrag@o de ar na bomba ou no tubo|Controle a retencéo das conexdes
de aspiragéio
Restric&io do tubo em aspiracéo Utilize um tubo adequado ao trabalho
em depressdio
Baixa velocidade de rotacao Controle a tens@o na bomba; regule
a tensdo ou/e use cabos de diémetro
maior
O tubo de aspiragdo estd encostado no fun-| Eleve os tubos
i do do tanque
ELEVADONIVELDE  |Presenca de cavitagdo Reduza a depressé&o na aspiracéo
RUIDO DA BOMBA Funcionamento irregular do by-pass Deixe a bomba fornecer até sangrar o
ar presente no sistema de by-pass
Presenca de ar no gasdleo Verifigue as conexdes da aspiracéio
VAZAMENTOS DO Retencéio estragada Controle e, se for o caso, troque as pe-
CORPO DA BOMBA cas de retencéio
O circuito de aspirag&o estd obstruido |Remover a obstrugdo do circuito de as-
piragdo
Mau funcionamento de eventual vélvula|Substituir a vélvula de fundo
A BOMBA NAO ES- de fundo instalada no circuito de aspi-

As cémeras de aspiragdo estéio secas

Adicionar liquido pelo lado de descarga
da bomba

As cémeras da bomba estéo sujas ou
obstruidas

Remover as obstrucdes das valvulas de
aspiracdo e descarga

ATERMICA INTERVEM
EM CONDICAO DE
FUNCIONAMENTO
NORMAL

Anomalia de funcionamento

Contactar a assisténcia técnica

O presente manual é propriedade da PIUSI S.p.A. Todas as reprodugdes, mesmo se parciais, sdo vedadas.
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17  DEMOLICAO E ELIMINAGAO

Premissa

Eliminagéo da
embalagem
Eliminagéo das
partes metdlicas

Eliminagéo dos
componentes
eléctricos e
electrénicos

Informagdes
relativas ao
ambiente para
os clientes resi-
dentes na unido
europeia

Eliminagéo de
outras partes

Se desmontar o sistema, os componentes que o constituem devem ser entregues a em-
presas especializadas na eliminagdo e reciclagem de residuos industriais, nomeadamen-
te:

A embalagem é formada de papel&o biodegraddvel que pode ser entregue &s empresas
para a normal recuperacdo da celulose.

As partes metdlicas, tanto aquelas pintadas como aquelas em ago inox s&o normalmente
recuperdveis pelas empresas especializadas no sector de sucateamento dos metais.

Devem obrigatoriamente ser eliminados por empresas especializadas na eliminacéo de
componentes electrénicos, em conformidade com as indicagdes das directivas 2012/19/
UE (veja texto da directiva a seguir).

A directiva Europeia 2012/19/UE exige que os equipamentos marcados com este sim-
bolo no produto efou na embalagem néo sejam eliminados junto com dejectos urbanos
n&o diferenciados. O simbolo indica que este produto n&o deve ser eliminado junto com
dejectos normais domésticos. E responsabilidade do proprietério eliminar quer estes
produtos como outros equipamentos eléctricos e electrénicos, mediante as especificas
estruturas de recolhimento indicadas pelo governo ou pelos entes publicos locais.

O descarte do equipamento RAEE como lixo doméstico é totalmente proibido. Ele deve
ser descartado separadamente.

Qualquer substéncia perigosa em equipamentos elétricos e eletrénicos e/ou a ma utili-
zagdio desses equipamentos pode ter sérias consequéncias sobre o ambiente e a sadde.

Em caso de descarte ilegal citado acima, seréio aplicadas multas conforme definidas
pelas legislacéio em vigor.

Posteriores partes que constituem o produto, como tubos, guarni¢des em borracha, par-
tes em pldstico e cablagens, devem ser confiadas a empresas especializadas na elimina-
cdo de residuos industriais.
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1 IDENTIFIKATION AF MASKINE OG FABRIKANT
EX50

pl“sl Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € ol | L] s TYPE EX50 230V
(O 12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X

Ex db IIB T4 Gb

TUV SUD
owom INMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | T.amb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF [Qmax 52 I/m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open when energized

MODEL: Ex50 230V/50-60 Hz

FABRIKANT:: PIUSISp.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltalien
PUMPERNE OVERHOLDER FOLGENDE MARKING ATEX / IECEX

Il GRUPPE Gruppe |l omfatter apparater, der er beregnet til anvendelse i andre omgivelser (som
ikke er miner), hvor der er sandsynlighed for, at der opstér eksplosionsfarlige atmosfzerer
2  KATEGORI Hej beskyttelsesgrad, kategori 2 til ZONE 1 GAS ZONE 2 GAS
G  TYPEEKSPLOSIV Gas
ATMOSFARE
Ex PERMANENTPREFIX Eksplosionssikkert udstyr certificeret i henhold til de europeeiske ATEX-
direktiver
db BESKYTTELSE Eksplosionssikker kapsling (EN 60079-1)
METODE
h  BESKYTTELSE Beskyttelse mod ikke-elektriske antaendelseskilder (EN 80079-36 e 37)
METODE
IIB GAS Elektriske apparater til potentielt eksplosionsfarlige atmosfeerer som ikke er
KLASSE miner. (ethyilene) benzindampe
T4 TEMPERATUR- Temperaturen af pumpens overflade overstiger ikke 135°C
KLASSE
Gb UDSTYR Udstyr til eksplosive gasatmosfaerer, der har et “hgjt” beskyttelsesniveau, og som ikke vil
séiﬁYTTELSESNL udgere en anteendingskilde under normal drift eller i tilfzelde af funktionsfejl.
2 OVERENSSTEMMELSE
PAS PA . SE ARKET MED OVERENSSTEMMELSESERKL £ARINGEN

3 BESKRIVELSE AF MASKINEN

PUMPE Selvansugende, volumetrisk, roterende elektrisk lamelpumpe udstyret med omlebsvent-
il.

MOTOR Berstemotor drevet af kontinuerlig strem, lav speending, med intermitterende cyklus,
lukket type, IP55 beskyttelsesklasse i henhold til CEl EN 60034-5, flangemonteret di-
rekte pd pumpehuset.

PAS PA . MOTOREN ER UDSTYRET MED AUTOMATISK OVEROPHEDNINGSBESKYTTELSE

HVIS BESKYTTELSEN AKTIVERES, SKAL DU SLUKKE FOR PUMPEN OG VENTE PA,
AT DEN KGLER AF.
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3.1 DEFINITION AF KLASSIFICEREDE ZONER
FORORD Definition af zoner som vist i direktivet 99/92/EF

ZONEO Omréde, hvor der uafbrudt eller i lange perioder eller ofte forekommer eksplosiv atmosfeere be-
st&ende af en blanding af breendbare stoffer i form af gas, dampe eller tdge med luft.

Bemazerk: Som hovedregel optraeder betingelserne i forbindelse med zone O kun i den indvendige
del of beholdere eller anleeg.

X

ZONE1 Omréde, hvor det kan forventes, at der ved normal drift lejlighedsvis forekommer eksplosiv atmo-
sfeere bestéende af en blanding of braendbare stoffer i form af gas, dampe eller t&ge med luft.
Bemaerk: Dette kan bl.a. omfatte:

- zone O's umiddelbare omgivelser

- p&fyldningsébningers umiddelbare omgivelser

- p&fyldnings- og temningsdbningers umiddelbare omgivelser

- det umiddelbare omréde omkring skrebelige apparaturer eller ledninger aof glas, keramik ollign.,
medmindre indholdet er for lille til at danne farlig eksplosiv atmosfaere

- detlumiddelbcre omréde omkring ikke tilstreekkeligt teette pakdéser, feks. p& pumper og skyde-
ventiler

ZONE 2 Omréde, hvor det ikke kan forventes, at der ved normal drift forekommer eksplosiv atmosfaere
best&ende af en blanding af breendbare stoffer i form af gas, dampe eller tége med Iuft, eller hvis
dette sker, da kun i korte perioder.

Bemeaerk: Zone 2 kan blandt andet omfatte omréder, som omgiver zone O eller 1.

AN

<

ZONE 20 Omréde, hvor der uafbrudt eller i lange perioder eller ofte forekommer eksplosiv atmosfaere i form
af en sky of breendbart stev i luft.

Bemaerk: Som hovedregel optraeder betingelserne i forbindelse med zone O kun i den indvendige
del of beholdere eller anlzeg.

X

ZONE 21 Omréde, hvor det kan forventes, at der ved normal drift lejlighedsvis forekommer eksplosiv atmosfeere
i form of en sky of breendbart stev i luft.

Bemaerk: Dette kan bl.a. omfatte omréder i stevudtagnings- eller péfyldningsstationers umiddelbare
omgivelser og omréder, hvor der forekommer stevaflejringer, og som ved normailt drift lejlighedsvis dan-
ner en eksplosiv koncentration of breendbart stev blandet med luft.

X

ZONE 22 Omréde, hvor det ikke forventes, at der ved drift forekommer eksplosiv atmosfeere i form af en sky
af breendbart stev i luft, eller hvor forekomsten, hvis det sker, kun er af kort varighed.

Bemaerk: Dette kan bl.a. omfatte omréder i neerheden af anleeg, der indeholder stav, hvis der kan
ske udslip af stev fra laeekager, og der dannes farlige meengder stevaflejringer.

X

ZONE1 e ZIONEO
ZONE 20
ZONE 2 ZONE 21

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt.




‘ Installation,

brug og vedligeholdelse

3.2 TILSIGTET BRUG
TILSIGTET PUMPE TIL OVERFGRSEL AF BRAENDSTOF EGNET TIL DRIFT | ZONER KLASSIFICE-
BRUG RET SOM “1” OG “2” | HENHOLD TIL DIREKTIVET 99/92/EF
FASTLAGGELSEN AF OMRADERNE (ZONERNE) SKAL UDF@RES AF BRUGEREN
FORBUDT Brug of apparatet til andre formél end de i afsnit "9.4 - Tilladte veesker" beskrevne, og til
BRUG andre end dem, der er beskrevet i punktet "autoriseret brug", er forbudt.

BEGRNSNINGER PA ANLEGSDRIFT; DET ER FORBUDT AT:

1

2
3

N oo AN

Bruge apparatet i en konstruktionsopstilling som adskiller sig fra den beskrevet af
producenten.

Anvende apparatet hvis den faste afskaermning er blevet manipuleret eller fiernet.

Bruge apparatet pa steder hvor der er risiko for eksplosion og/eller brand som klas-
sificeret i felgende zoner:
0O, 20, 210g 22

Integrere i andre systemer og/eller udstyr, som ikke er blevet beskrevet af producen-
ten i det endelige projekt.

Tilslutte apparatet til andre energikilder end dem som er beskrevet af producenten.

Bruge de kommercielle enheder til andre form3l end dem som er anvist af produ-
centen.

Brug i nserveer af lyn

3.3 HANDTERING OG TRANSPORT

Eftersom pumpernes vaegt og dimensioner er meget begraensede (jvf. paragraf S - YDRE MAL), kraeves der ingen
leftemidler til h&ind-teringen af pumperne. Inden pumperne bliver sendt fra fabrikken, bliver de omhyggeligt embal-
leret. Kontrollér emballagen ved modtagelsen og opbevar den pé et tert sted.

4

GENERELLE ADVARSLER

Vigtige forhold- For at sikre operaterernes sikkerhed, undgé skader p& pumpen og inden der udferes
sregler noget arbejde, er det nedvendigt at have et godt kendskab til hele vejledningen.
Symboler Felgende symboler anvendes i hele vejledningen for at fremhaeve sikkerhedsinformatio-
anvendt i denne ner og forholdsregler af szerlig betydning:
vejledning
ADVARSEL gor opmaerksom pé potentielt farlige situationer, som, hvis de ikke undgés,
PAS PA kan resultere i dodsfald eller alvorlig personskade.
BEMARK bruges til at gore opmaerksom pé handlemader, som ikke bererer person-
\ BEM/ERK sikkerhed.
Opbevaring af Denne vejledning skal veere fuldsteendig og leeselig. Den skal fortsat veere til rédighed
vejledningen for slutbrugere og specialiserede instaﬁotions- og vedligeholdelsesteknikere, s& de til
enhver tid kan konsultere den.
Reproduktion- Denne vejledning tilharer Piusi SpA, der er eneejer af alle rettigheder, som er angivet af
srettigheder geeldende love, herunder, som eksempel, love om ophavsret. Alle rettigheder, der felger
af disse love, er forbeholdt Piusi SpA: reproduktion, herunder delvis, af denne vejledning,
dens offentliggerelse, sendring, transskription og videregivelser til offentligheden, over-
forsel, herunder ved hjzelp af fiernkommunikationsmedier, stillen til rédighed for offent-
ligheden, distribution, markedsfering i enhver form, overseettelse og/eller bearbejdning,
|&n og enhver anden lovbeskyttet aktivitet er forbeholdt Piusi SpA.
BEMERK DENNE VEJLEDNING ER KUN GYLDIG FOR AC-PUMPE
\ TILSLUT ALTID DEN KORREKTE SPZANDING TIL PUMPERNE
PAS PA FOR FLYET TANKES, SKAL MAN SORGE FOR, AT SYSTEMET BEREGNET TIL DET-

A

TE OPFYLDER G/ALDENDE REGLER, DER G£LDER FOR UDSTYR TIL FORMAL |
BRUGSLANDET.
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PAS PA . BRUG KUN PUMPEN MED DE TILLADTE VASKER.

UNDLAD AT BRUGE IKKE-TILLADTE VASKER, DA DE KAN BESKADIGE PUMPEN.
GARANTIEN BORTFALDER | TILFALDE AF MISBRUG AF VASKEN.

BRUG IKKE PUMPEN MED FLYDENDE LEVNEDSMIDDELPRODUKTER OG/ELLER
VANDBASEREDE VASKER.

LAD IKKE PUMPEN K@RE T@R, DA DETTE VIL BESKADIGE DEN.

Fer tilslutning skal du serge for, at rerferingen og sugetanken er fri for snavs og fa-
ste stoffer, der kan beskadige pumpen og dens tilbeher. OPSUG ALDRIG VAESKE FRA
BUNDEN AF TANKEN, DA DET KAN INDEHOLDE URENHEDER

Hav en brandslukker i arbejdsomrédet.
Betjen aldrig enheden hvis du er traet eller pavirket of medicin eller alkohol.

Zndr eller modificér ikke udstyret. £ndringer eller modifikationer kan f& godkendel-
ser til at bortfalde og skabe sikkerhedsrisici.

Holde ber og kaeledyr pé sikker afstand fra arbejdsomrédet.

Overhold dlle gzeldende sikkerhedsregler.

Brug ikke i tordenveir.

FOR PUMPEN BRUGES, SKAL MAN SLUKKE FOR ALLE ELEKTRONISKE ENHEDER
(FX MOBILTELEFONER, BIPPERE OSV.).

5 RETNINGSLINJER FOR FORSTEHJALLP

Kontakt med Hvis der opstar problemer efter @JEN-/HUDKONTAKT, INDANDING eller INDTAGEL-

produktet SE af det behandlede produkt, refereres der til SIKKERHEDSDATABLADET til den hand-
terede veeske.

Personer, der Sluk for stremforsyningen eller brug en ter isolator for at beskytte dig selv, mens du flytter

har faet elek- den tilskadekomne vaek fra enhver elektrisk leder. Undgé at berere den tilskadekomne

trisk sted med de bare heender, indtil den tilskadekomne er langt veek fra en hvilken som helst

elektrisk leder. Seg omgé&ende hjeelp hos kvalificeret og uddannet personale. Grib aldrig
ind p& afbryderne med vé&de haender.

BEM/ERK @ Se Sikkerhedsdatabladet for produktet.

N

RYGNING Rygning og brug of dben ild er forbudt under betjening af dispensersystemet og iszer
FORBUDT under braendstof pafyldning.

DA

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt.
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6 ALMINDELIGE SIKKERHEDSREGLER

BRUGERENS DET ER AFG@RENDE AT G@RE SIG BEKENDT MED OG FORSTA OPLYSNINGERNE
ANSVAR | DENNE VEJLEDNING.
DET ER AFGORENDE AT G@RE SIG BEKENDT MED OG OVERHOLDE SIKKERHED-
SFORESKRIFTERNE FOR BRZANDBARE VAESKER.
DET ER VIGTIGT AT OPLARE OPERAT@RER, MONT@RER OG VEDLIGEHOLDELSE-
SPERSONALE, FOR PUMPEN TAGES | ANVENDELSE.
FOR A1; DE MA ARBEJDE | DET S£RLIGE OMRADE NR. 1 SOM BESKREVET I DIREKTIV
94/9/E
Vigtigt | tilfeelde af kontakt med produktet og for at sikre en korrekt handleméde skal der
beskyttelsesud- anvendes beskyttelsesmidler som:
styrs karakteri- « passer til de opgaver, der skal udferes;
stika « er resistente overfor renggringsmidler.
3(—: de relevante tekniske datablade for de anvendte vaesker, for at sikre at dette overhol-
es.
Personlige

varnemidler,
der skal baeres

Nedvendigt
sikkerheds
udstyr

Sikkerhed-

shandsker

O

y_ sikkerhedssko teetsiddende tgj;
X

@ beskyttelseshandsker; @ sikkerhedsbriller;

|!!_J| instruktionsvejledning

Leengerevarende kontakt med det behandlede produkt kan forérsage irritation of hu-
den; under tilferslen skal man altid bruge beskyttelseshandsker.

BEM/ZRK

O

FOR AT FORHINDRE ELEKTRISK ST@D OG DETONATION AF GNISTER SKAL ALLE
PUMPESYSTEMER HAVE KORREKT JORDFORBINDELSE, HERUNDER TANKEN OG
EVENTUELT TILBEH@R.

PAS PA

PAS PA

PAS PA

A

A
A
A

OVERHOLD ALLE REGLER YEDRGRENDE EL-INSTALLATIONER

AL LEDNINGSF@RING OG ALLE ELEKTRISKE TILSLUTNINGER SKAL UDF@RES AF
AUTORISERET OG KORREKT UDDANNET PERSONALE.

Rer aldrig ved stikket og stikdésen med véde haender

Teend ikke for dispensersystemet, hvis netvaerksforbindelseskablet eller vigtige dele i
apparatet er beskadigede sé som indlobs-/udlebsrer, dyse eller sikkerhedsanordninger.
Udskift straks det edelagte ror.

Tilslutningen af stikket til stikdésen mé ikke ske i neerheden af vand.

PUMPEN ER UDSTYRET MED STROMF@LSOM BESKYTTELSE. HVIS DEN AKTIVE-
RES, STANDSER PUMPEN MED DET SAMME.

PUMPEN ER UDSTYRET MED BESKYTTELSE MOD OVEROPVARMNING OG OVER-
BELASTNING. HVIS EN AF DISSE ENHEDER AKTIVERES, STANDSER PUMPEN AUTO-
MATISK, MED HOVEDAFBRYDEREN SLAS IKKE FRA. DET ER VIGTIGT AT STANDSE
PUMPEN MED DENNE KONTAKT. PUMPEN GENSTARTER, EFTER AT DENS NORMA-
LE DRIFTSTILSTAND ER BLEVET GENOPRETTET.

MANGLENDE OVERHOLDELSE AF OVENN/EVNE REGLER KAN FORARSAGE AL-
VORLIGE ULYKKER.

SAFREMT VARMESENSOREN AKTIVERES UNDER NORMALE BRUGSBETINGELSER, SKAL DU
KONTAKTE TEKNISKE SUPPORT.
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7 TEKNISKE DATA
7.1 PRAESTATIONER

Preestationsdiagrammet viser stremningshastigheden som en funktion af modtrykket.

Typisk fremlobs-
konfiguration
Stremningshas- Returtryk . = .
Funktionspunkt | Absorption (A) tighed eturry! 88, L8,
(I/min) (gpm) (bar) (psi) .2 ]
gpm. EXR s 85
AL 5.3
A
(Maks. stremning- 0,7 57-15 02-3
shastighed)
Becic ot ") 08 40-105 05-7 . .
(Ong:lab) 12 (¢} 11 Lukket fremlob
YA
£ A
£
= B
o
C
0 Plban X

PAS PA Kurven refererer til felgende driftsbetingel
Vaeske; BENZIN,
Temperatur: 20°C
Sugebetingelser: Raret og pumpens position i forhold til vaeskeniveauet er séledes, at
et lavt tryk p& 0,3 bar frembringes ved den nominelle stremningshastighed.
Under anderledes sugeforhold kan der skabes hejere lavtryksvaerdier, der reducerer
stremningshastigheden i forhold til de samme modtrykveerdier. For at opné den bedste

ydelse er det meget vigtigt at reducere tab of sugetryk s& meget som muligt ved at folge
disse instruktioner:

« ger sugeroret sa kort som muligt
- undgé unedvendige bgjninger og indsnaevringer i rerene
+ hold sugefilteret rent

+ brug et rer med en diameter der svarer til eller er storre end den anviste (se Instal-
lation).

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt.
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8 ELEKTRICITETSDATA

PUMPEMODEL STROMFORSYNING STRGM
Spaending (V) Frekvens (Hz) Maks. (*) (A)
230V /50-60 Hz 230 50-60 12

(*) Refererer til drift i omlabstilstand.
INDGANGSSTR@MLED-  1/2" NPT
NING BRUG KABELFORSKRUNINGER MED BESKYTTELSESKLASSE Ex-d

STRGMLEDNING Minimum tvaersnit anbefalet for kabler om til 6 m:
1,5 MM"2 eller 16 AWG.
Anbefalet kappe: HO7RN-F T9O¢; SJT T9O°

JORDKABEL Sektion stgrre end eller lig med stremkablet

9 DRIFTSFORHOLD
9.1 MILJGFORHOLD

OMGIVELSES min. +14 °F / maks. +104 °F

TEMPERATUR min. -10 °C / maks. +40 °C

VASKE min. +14 °F / maks. +104 °F

TEMPERATUR min. -10 °C / maks. +40 °C

RELATIV maks. 90 %

FUGT!GHED

PAS PA De angivne graensetemperaturer gaelder for pumpens enkeltdele, og de skal
overholdes for at undgé eventuelle beskadigelser eller driftsforstyrrelser.

9.2 ELFORSYNING

BEM/RK Pumpen skal have el-forsyning fra en vekselstromslinje med de nominelle veerdier,
@ som er angivet pé tabellen i afsnittet "ELEKTRISKE DATA”.
De maksimale acceptable variationer fra de elektriske parametre er:
Speending: +/- 5% af den nominelle veerdi
Frekvens: +/- 2% af den nominelle vaerdi

PAS PA . Stremforsyning fra ledninger med vaerdier der ligger uden for de angivne graensev-

serdier kan forérsage skader pé de elektriske og elektroniske komponenter.

9.3 DRIFTSCYKLUS

BEM/ERK Pumperne er blevet konstruerer til pausedrift med driftscyklusser pa 30 min. teendt
og 30 min. slukket under betingelser med en maksimal OMGIVELSESTEMPERATUR
\ (40 °C) OG VED NOMINELLE OVERF@RSELSBETINGELSER.

PAS PA . Drift i omlobstilstand er kun tilladt i kortere tidsrum (maks. 3 minutter).

9.4 TILLADTE VAESKER
PAS PA . PUMPEN KAN KUN ANVENDES MED F@LGENDE VASKER:

-DIESEL  -PETROLEUM

-BENZIN -BENZIN ALKOHOL-BLANDING MAKS. 15 %
- AVGAS 100/100LL (kun pumpe)

- JET A/ Al (kun pumpe) -ASPEN2/4

100 /156 MO218F
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10  INSTALLATION

PAS PA . FOR PUMPEN TAGES | DRIFT, SKAL MAN SIKRE SIG, AT MAN IKKE BEFINDER SIG

| ET OMRADE MED EKSPLOSIONSFARE
Pumpen ma ikke betjenes, for fremlobs- og sugeslangerne er blevet tilsluttet.

STRAM EL-DASEN TIL FOR AT SIKRE BESKYTTELSE MOD EKSPLOSIONSRISIKO
DET KORREKTE TILSPZENDINGSMOMENT FOR SKRUERNE SOM SIKRER DENNE

BESKYTTELSE ER 10 Nm
| TILF£ALDE AF TAB BRUG KUN SKRUER AF MODSTANDSKLASSE KLAS-
SE 8.8 ELLER HQJERE
Indledende - Tjek, om alle komponenterne forefindes. Bed producenten om de dele, der métte mangle.
kontroller - Kontrollér, at pumpen ikke er blevet beskadiget under transporten eller opmagasineringen.

- Rens omhyggeligt opsugnings- og fremlgbsmundingerne, og fiern eventuelt stev eller tilba-
geblevet emballagemateriale.

- Kontrollér at elektricitetsdataene svarer til dem, der er opgivet pé typeskiltet.

- Installationen skal altid foretages pé et belyst sted.

- _Installer pumpen i en hgjde p& minimum 80 cm..

PAS PA . HVIS DER SKAL MONTERES VENTILER | KREDSL@BET, SKAL MAN SIKRE SIG, AT

DE ER UDSTYRET MED ET OVERTRYKSSYSTEM.

RENS TANKEN OG S@RG FOR AT DEN ER VELUDLUFTET (ANBEFALET ABNING-
STRYK: 3 psi

MONT'I:R HURTIGKOBLINGEN KORREKT OG SIKKERT PA TANKEN
BLOKER IKKE DRZANHULLERNE (det. A eksploderet visning side 153)

10.1 PLACERING, KONFIGURATIONER OG TILBEH@R

BEM/ERK @ Pumpen skal vaere fastgjort pé stabil vis.
PAS PA Pumpen er til fast funktion.
Det skal vaere permanent fastgjort og beskyttet mod direkte sollys.
Det er monterens ansvar at stille det nedvendige slangetilbeher til radighed for at

sikre korrekt og sikker drift af pumpen. Tilbeher der ikke er egnet til brug sammen
med det tidligere angivne materiale kan beskadige pumpen og/eller forvolde skade
pé personer, samt forérsage forurening.

For at maksimere ydeevne og forebygge skader, der kan pévirke pumpedrift, skal der
altid anvendes originalt tilbehor.

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt. 101 /]56
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10.2 BEMZLERKNINGER OM FREML@BS- OG

OPSUGNINGSLINJERNE
FREML@B

Pumpemodellen skal vaelges under hensyntagen til systemets egenskaber.

Kombinationen af: |aeng<?en af reret, diameteren af reret samt monteret tilbeher, kan skabe modtryk, der er sterre
end det maksimale forudsagte tryk, hvilket f&r pumpens elektroniske styringer til at gribe ind og reducere stremn-
ingen betydeligt.

For at sikre korrekt drift of pumpen i disse tilfeelde er det nedvendigt at reducere systemets modstand ved hjeelp
af rer, der er kortere eller som har en sterre diameter, samt tilbeher med mindre modstand (feks, en automatisk
dispenseringsdyse med starre stremningshastighed).

OPSUGNING

Selvansugende pumper er kendetegnet ved fremragende sugeevne.

Under opstartsfasen, nér sugeregret er tomt og pumpen er v&d med veesken, er den elektriske pumpeenhed i stand
til at suge vaeske fra en maksimal lodret afstand pé 2 m.

Det er vigtigt at bemaerke, at det kan tage op til 1 minut for pumpen at ansuge og at tilstedeveerelsen af en automatisk di-
spenseringsdyse p& udlgbssiden vil forhindre luft fanget under monteringen i at blive frigivet, og derfor korrekt ansugning
af pumpen. Af denne grund er det dltid tilrédeligt at spaede pumpen uden en automatisk dyse, og kontrollere korrekt
vaedning af pumpen.

Montér altid en bundventil for at forhindre sugereret i at blive temt og for at holde pumpen v&d til alle tider. P&
denne méde vil pumpen altid starter straks den neeste gang, den bruges. Nér systemet er i drift, kan pumpen kere
med et modtryk p& op til O,5 bar pé& sugeindlebet; ud over dette punkt kan pumpen begynde at kavitere, hvilket
resulterer i et tald i stramningshastigheden og en stigning i stejniveauet i systemet.

| lyset of dette er det vigtigt at sikre smé& modtryk p& sugesiden ved hjeelp af korte rer med diametre, der er lig med
eller sterre end de cmbe?alede, ved at reducere bgjninger til et minimum og ved anvendelse af filtre med stort tvaersnit
og bundventiler med mindst mulige modstand pé& sugesiden. Det er meget vigtigt at holde sugefiltrene rene, fordi de
@ger modstanden i systemet, nér de bliver tilstoppede.

Den lodrette afstand mellem pumpen og vaesken skal holdes s& kort som muligt, og den mé ikke veere sterre end de maks. 2
m som kraeves til priming. Hvis afstanden er sterre, skal der monteres en bundventil for at tillade sugergrene at fylde op, og
rerdiameteren skal veere sterre. Det anbefales dog, at pumpen ikke monteres, hvis den lodrette afstand er sterre end 3 m.

PAS PA Hvis sugetanken er hojere end pumpen, skal en antihzevertventil monteres for at
forhindre utilsigtede dieselolielaekager. Dimensionér anlagget for at styre mo-
dtrykket som felge af vandslag

Hvad angér anlegget, er det er en god regel at installere vakuummetre og manome-

tre ovenfor og nedenfor for pumpen, der ger det muligt at kontrollere at driftsforhol-

dene ||gger inden for de beregnede forhold. For at undgé at opsugningsrerene
nér pumpen stopper, tilrédes det at installere en bundventil.

DET ANBEFALES, AT MONTOREN MONTERER ET SUGEFILTER.

1n TILSLUTNINGER
1.1 ELEKTRISKE TILSLUTNINGER
PAS PX . F@R PUMPEN TAGES | DRIFT, SKAL MAN SIKRE SIG, AT MAN IKKE BEFINDER SIG

| ET OMRADE MED EKSPLOSIONSFARE

DET ER MONTQRENS ANSVAR AT UDFQ@RE DE ELEKTRISKE TILSLUTNINGER |
HENHOLD TIL G/ALDENDE STANDARDER.

PAS PA . Overhold felgende (ikke udtemmende) instruktioner for at sikre en korrekt elektrisk

tilslutning:

Under opstilling og vedligeholdelse skal man sgrge for, at stremforsyningen til de elektriske
ledninger er blevet afbrudt.
- Brug kabler der som minimum har tveersnit, maerkespaending og monteringstype, der er egnet
til de”egenskqber, der er angivet i afsnittet "ELEKTRISK DATA", og omgivelserne hvor pumpen
opstilles.
- Det elektriske tilslutningsklemme til rumklemmen, vist nedenfor, indeholder de klem-
mer, der skal tilsluttes
- Serg altid for at l&get p& klemkassen er lukket, fer der teendes for stremforsyningen, efter at
have kontrolleret integriteten af teetningspakningerne, der sikrer klasse IP55 beskyttelse. Disse
skruer skal strammes med et moment pé& 10 nm.
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PAS PA . Alle motorer er udstyret med jordforbindelsesklemme.

Serg for at hele anleegget er korrekt jordet.

PAS PA SORG FOR AT BRUGE KABELFORSKRUNINGER MED TILSTRAKKELIG H@J
BESKYTTELSESKLASSE (Ex-d)
BEMZRK | TILFALDE AF OPSTILLING | ZONER SOM IKKE ER KLASSIFICERET, ER DET TIL-

STRAKKELIGT AT OVERHOLDE MINIMUMSSIKKERHEDSNORMERNE ALLEREDE
\ NAVNT | DENNE VEJLEDNING.

-EJEREN HAR ANSVARET FOR AT KONTROLLERE, AT ALLE LOKALE OG NATIONALE

REGLERER OVERHOLDT.

-SORG FOR, AT KABLET DER TILSLUTTER BATTERIET ER BESKYTTET MOD VAR-

MEKILDER OG SKARPE KANTER. MONTER SIKRINGEN TATTERE PA BATTERIET.

PAS PA MANGLENDE OVERHOLDELSE AF OVENN/VNE REGLER KAN FORARSAGE AL-
VORLIGE ULYKKER.
Switch
o ol% e]

Black Cable
Phase

Blue Cable

Neutral

3
i \:L-k_

EMI
Filter

i o o o

4
B Jﬁ} TR

=

N2
S
Ny
1/2"NPT |\
INLET il

1.2 RORTILSLUTNING

FORORD - For der udferes nogen tilslutning, henvises til de visuelle angivelser dvs. pilen p& pumpehove-
det, for at identificere sugning og fremlab.

PAS PA . Forkert tilslutning kan forérsage alvorlige skader pa pumpen.

INDLEDENDE - Fer tilslutning skal du serge for, at rerferingen og sugetanken er fri for snavs og faste stoffer,
INSPEKTION der kan beskadige pumpen og dens tilbehgr. OPSUG ALDRIG VASKE FRA BUNDEN AF TAN-
KEN, DA DET KAN INDEHOLDE URENHEDER
- For fremlebsraret tilsluttes, skal pumpehuset fyldes delvist fra fremlgbssiden, med veesken der
skal pumpes, for at lette priming.
- Brug ikke fittings med konisk gevind som risikerer at beskadige pumpens gevindskérne ind- og
udlgb, hvis de strammes for hérdt.

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt. 103 /]56
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12 FORSTE START

INDLEDNING - Kontrollér at vaeskemaengden i opsugningstanken er sterre end den man gnsker at overfare.
- Man skal sikre sig, at den ledige plags til den pumpede veeske i fremlgbstanken er sterre. end
den maengde man ensker at overfere.

- Man skal sikre sig, at rerene og ekstraudstyret installeret pé linjen er i god tilstand.

BEMZERK PUMPEN HAR INGEN MEKANISME TIL YDERLIGERE JUSTERING AF FREML@B
OG TRYK
PAS PA . Vaeskeudslip kan forérsage skader pa ting og mennesker.
BEM/RK - Start eller stop aldrig pumpen ved at tilslutte eller afbryde stremforsyningen.
- Langvarig kontakt med nogle vaesker kan skade huden. Det anbefales at bruge of
\ beskyttelsesbriller og handsker.
HVIS PUMPEN Afhaengigt of systemegenskaberne kan ansugningsfasen vare fra nogle sekunder til
IKKE PRIMER et par minutter. Hvis denne fase varer for lzenge, s& stands pumpen og kontrollér at:

- pumpen ikke kerer helt tert (fyld vaeske p& gennem fremlabslinjen);
- sugereret er sikret mod luftindtreengen;

- sugefilteret ikke er tilstoppet;

- sugehzgtden ikke er over 2 m;

at al luft er udluftet fra fremisbsraret.
VED AFSLUT- Nar priming har fundet sted, skal man kontrollere, at pumpen kerer inden for det for-
NINGEN AF DEN ventede interval, navnlig:
INDLEDENDE - at motorens stremforbrug under forhold med maksimal modtryk holder sig inden
OPSTART veerdierne pd typeskiltet;

- _at fremlgbsmodtrykket ikke overstiger det maksimale modtryk for pumpen.

13 DAGLIGT BRUG

BRUGS 1 Huvis fleksible slanger anvendes, skal enderne af slon%erne fastgeres til tankene. Hvis der
PROCEDURE ikke er en egnet leje, skal du gribe solidt fat om fremlgbsreret for tankningen pdbegyndes.

Fer du starter pumpen, skal du serge for, at fremlebsventilen er lukket (dispenseringsdyse
eller linjeventil).

Drej ON/OFF-knappen over p& ON.

Abn fremlgbsventilen og grib godt fat om reret.

Undgé at ind&nde det pumpede produkt mens du tanker.

HVIS NOGET BEHANDLET FLUID SIVER UD UNDER TANKNING, SKAL MAN TRAFFE
ALLE N@DVENDIGE FORANSTALTNINGER FOR AT SIKRE, AT DEN LAEKKENDE VASKE
BLIVER RENSET OP OG SIKRET SOM ANGIVET PA PRODUKTET TEKNISK DATAARK.

oA N

7  Luk fremlgbsventilen for at standse tankning.
8  Sluk for pumpen nér tankningen er feerdig.
PAS PA DRIFTEN SKAL ALTID OVERVAGES AF OPERAT@REN.
Omlebsventilen tillader funktion med fremlobet lukket, men kun i korte perioder (ma-
ks. 3 minutter).

Serg for at slukke pumpen efter brug for at undgé at beskadige den.

1 tilfaelde af stremsvigt skal pumpen slukkes med det
Hvis der anvendes produkter til taetning pd pumpens indsugnings- og fremlebskreds-
lob, skal man serge for, at disse produkter ikke frigives inde i pumpen.

Fr dlegemer i pumpens indsugnings- og fremlebskredsleb kan medf:

ktion og nedbrud af pumpens komponenter.

e fejlfun-
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14 VEDLIGEHOLDELSE

Sikkerhedsanvi- PUMPEN ER DESIGNET OG KONSTRUERET til at kreeve en minimal vedligeholdelse.

sninger For der udferes vedligeholdelsesarbejde, skal PUMPEN KOBLES FRA alle elektriske og hydrau-
liske kilder.
Personlige veernemidler (PV) er pakraevet under vedligeholdelse.
Man ber under alle omsteendigheder altid vaere opmaerksom pé felgende grundlzeggende anbefalinger, for
at sikre at pumpen fungerer optimalt.

ADVARSEL . FOR PUMPEN TAGES | DRIFT, SKAL MAN SIKRE SIG, AT MAN IKKE BEFINDER

SIG | ET OMRADE MED EKSPLOSIONSFARE; AF SIKKERHEDSGRUNDE ER
DET IKKE TILLADT AT ADSKILLE DISSE DEL: (1) BUND (2) MOTORR@R (3)
PUMPEHUS

AF SIKKERHEDSARSAGER ER DET FORBUDT AT AFMONTERE FOLGENDE
DELE: “BUNDPLADEN” (1), “MOTORR@R” (2), “PUMPEHUS" (3) OG HAND-
TAGSPIN (4).

Autoriseret Al vedligeholdelse skal udferes af kompetent personale. Manipulation kan medfere forrin-
vedligeholdelse- gelse af ydeevnen, fare for personer og/eller ejendom, og kan resultere i at garantien og UL/
spersonale ATEX-CERTIFICERINGEN bortfalder.

Foranstaltninger Kontrollér at maerkaterne og skiltene p& dispensersystemet ikke med tiden er blevet uleeselige
som skal treeffes  eller har losrevet sig.
UGENTLIGT: - Kontrollér at slangekoblingerne ikke er lase for at forhindre leekager;
. - Kontrollér at filteret monteret pd sugelinjen er rent.
MANEDLIGT: - Kontrollér pumpehuset og hold det rent for urenheder.
- Kontroller at stramforsyningskablerne er i god stand.

15 STOJINIVEAU

Under normale funktionsbetingelser over-stiger stejniveauet pé alle modeller aldrig veerdien 74 dB «A» pé& 1 meters
afstand fra selve elektropumpen.

3

Den foreliggende vejledning tilherer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsé delvis, er forbudt. 105 /156
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FEJL OG LASNINGER

Hvis der opstér et hvilket som helst problem, er det en god idé at rette henvendelse til det naermeste autoriserede

servicecenter.

FEJL MULIGE ARSAG LASNINGER
Manglende strem forsyning Kontrollér de elektriske tilslutninger og
MOTORENDREJER | sikkerhedssystemerne S
IKKE otor blokeret Kontrollér mulége skader eller tilstopningeri
de roterende dele
Problemer i motoren Kontakt kundeservice
MOTOREN DREJER Lav forsyningsspaending Genindstil spaendingen inden for de kraev-

LANGSOMT | STAR-
TFASEN

ede veerdier

LAV ELLER INGEN

Lavt niveau i opsugningstanken

Fyld tanken op

Bundventil blokeret

Rens og/eller udskift ventilen

Tilstoppet filter

Rens filtret

For steerk trykfald i opsugningen

Seenk pumpen i forhold til tankens niveau
eller forster rerenes tveersnit

Sterre udslip i kredslebet (drift med aben
by-pass)

Brug kortere rer/slanger eller med sterre
diameter

By-pass ventil blokeret

Tag ventilen of, rens den og/eller skift den
ud

PUMPEM£NGDE Der kommer luft ind i pumpen eller i opsu-|Kontrollér teetheden i rerforbindelserne
gningsrgrene
Stramning af opsugningsrer Brug et egnet rer der er i stand til at arbej-
de i trykfald
Lav rotationshastighed Kontrollér speendingen i pumpen; justér
speendingen og/eller brug kabler med
sterre tveersnit
Opsugningsrerene rerer vedbunden of|Left rerene
tanken
Kavitations-faenomener Seet trykfaldet ned i opsugnings-anleegget
(if. paragraf H4)
FORH@J ST@JNIVEAU |Uregelmaessig funktion i bypass Forsyn sé& luften der findes inde i bypass-sy-
stemet temmes ud
Lufti olie Vent til olien dekanterer i tanken
UDSLIP FRA PUMPEHU- |Slitage i den mekaniske teethed Kontrollér og udskift eventuelt de mekani-
SET ske pakninger

PUMPEN PRIMER IKKE
VAESKEN

Sugekredslgbet er tilstoppet

Fjern tilstopningen fra sugekredslabet

Fejl p& bundventilen monteret pé& su-
gekredslebet

Udskift bundventilen

Sugekamrene er terre

Tilfej veeske fra pumpens fremlgbsside

Pumpekamrene er snavsede eller tilstop-
pede

Fjern tilstopningen fra suge- og fremlgbs-
ventilerne

VARMESENSOREN
AKTIVERES UNDER
NORMALE DRIFTSBE-
TINGELSER

Driftsfejl

Kontakt den tekniske kundeservice.
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Bortskaffelse

Bortskaffelse of
emballage
Bortskaffelse af
metaldele
Bortskaffelse

af elektriske og
elektroniske dele

i

Miljgoplysninger
til kunder, der er
bosiddende i Den
Europaeiske Union

Bortskaffelse of

diverse dele

Den foreliggende vejledning tilharer PIUSI S.p.A. Enhver reproduktion, ogsa delvis, er forbudt.

BORTSKAFFELSE

Hvis skal skrottes, skal dets bestanddele afleveres til et firma,der er specialiseret i bortskaffel-
se og genanvendelse af industriaffald, og navnlig:

Emballagen bestér af bionedbrydeligt pap, som kan afleveres til firmaer, der foretager en
almindelig genvinding of cellulosen.

Béde de lakerede metaldele og delene af rustfrit stél kan normalt genvindes af firmaer, der er
specialiserede i skrotning af metal.

Der er pligt til at lade dem bortskaffe af firmaer, der er specialiserede i bortskaffelse of elektro-
niske dele ifelge bestemmelserne i direktiv 2012/19/UE (jaevnfer nedenst&ende direktivtekst).

EU-direktiv 2012/19/UE kraever, at udstyr, der beerer dette symbol p& produktet ikke mé bort-
skaffes som usorteret husholdnings affald. Symbolet betyder, at dette produkt skal bortskaffes
adskilt fra det almindelige husholdningsaffald.Det er dit ansvar at bortskaffe dette og andet
elektrisk og elektronisk udstyr via bestemte indsamlingssteder udpeget af staten eller de lokale
myndigheder.

De evrige dele, s&som rer, gummipakninger, plastikdele og kabelferingen skal afleveres til et
firma,der er specialiseret i bortskaffelse af industriaffald.

Farlige stoffer i elektriske og elektroniske onqrqter og/eller misbrug af sédanne apparater
kan have potentielt alvorlige konsekvenser for miliget og menneskers sundhed.

| tilfeelde af ulovlig bortskaffelse af nzevnte affald, vil det medfere beder i henhold til geeld-
ende love.

Andre dele, sésom rer, gummipakninger, plastdele og ledninger skal bortskaffes af virksomhe-
der med speciale i bortskaffelse af industriaffald.

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ

3
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1 NPEANPUATUA-U3TOTOBUTENA

EX50 PIUS] suzzer o | ELECTRIC FUEL PP
c € Figat TYPE EX50 230V
0548 n2G | ExdbhlBT4Gb | | e 1574 Gb
OCESl 12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X TUV SUD

oo INMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | T.amb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF [Qmax 52 I/m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don’t open when energized

I/IMEIOLIdII/IECﬂ BHANYN Ex50 230V/50-60 Hz
MOAENW:

NPEANPUATUE-VU3TOTOBUTEND:  PIUSIS.p.A.,
Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN)V— Italy
HACOCbI COOTBETCTBYET AYIOWEN MAPKNPOBKOW ATEX / IECEX
Il TPYONA B rpynny Il BkntoueHo o6opynoBaHue, npefHa3HaueHHoe ANA NCMOoNb30BaHWA
B Npoumx cpepax (He B LWaxTax), B KOTOPbIX MMeeTcA BepOATHOCTb
BO3HMKHOBEHMA B3PbIBOOMNACHOI aTMOChepbl

2  KATETOPKUA MoBbllweHHaA cTeneHb 3awmTbl, Kateropma 2 ana 30Hbl 1 TA3 7]
__30HbI 2TA3
G  TVNB3PbIBOOMACHOWN Ta3
CPE[bI

Ex MOCTOAHHOEMNPEOUKC ObopynoBaHve,  UcCnblTaHWe  Ha  B3pbiBOYCTOMYMBOCTb  KOTOPOro
NoATBepPXeHa COrnacHo eBponenckmm arpektnsam ATEX

db 3AWWTAMETO[] Kopnyc, NpoLIeAWwni UCnbiTaHye Ha B3pbiBoycTonumsocTb (EN 60079-1)
h 3ALNTA METOS 3aLnTa OT HEINEKTPUYECKMX MCTOYHMKOB Bo3ropaHus (EN 80079-36 e 37)
[IB OOHOKNACCHO SneKkTpoobopyaoBaHue AN NoTeHLMaNbHO B3PbIBOOMACHbIX aTMOCchep, Kpo-

Me LWaxT. (ethyilene)
T4 TEMMEPATYPAKJIACCA TemnepaTypa NOBEpPXHOCTM Hacoca He npesbiwaeT 135°C

Gb OBOPYAOBAHVE[NA  O6opyaosaHue AnA B3pbiIBOOMACHbIX ra30BbIX CPef, IMEIOLLMX “BbICOKYI0” 3aLLy-
3ALNTBI YPOBEHD Tbl Ha YPOBHE, KOTOPbI He ABNAETCA NCTOYHUKOM BOCNIAMEHEHNA B HOPMasb-
HbIX YCNIOBUAX KCMTyaTaUumm WAV NPU OXKMAAEMbIX HENCNPABHOCTAX

2 COOTBETCTBUU
BHUMAHVE ' CMOTPUTE AOKYMEHT “AEKNAPALIVIA COOTBETCTBUA”

3 OMNMUCAHUE YCTAHOBKM

HACOC Camo3anpaBnALWMiAca, 06beMHbIN, IONacTHON 3N1eKTPOHAcoc, 06opyRoBaHHbI 6ainacHbIM
KnanaHom
ABUTATENTb KonnekTopHbIii ABMraTesb C MPUBOAOM OT HEMPEPbIBHOTO TOKa, HM3KOrO HanpsXeHus, C

NPEPbIBVCTBIM LIMKIOM PaboTbl, 3aKPbITOTO TUMA, KNAcCoM 3aLLWTbl ip55, COrNacHo CTaHaapTy
cei en 60034-5, Hanpamyto NpudNaHLIOBaHHbIN K KOPNYCy Hacoca.

BHUMAHUE . [ABUTATE/Ib OBOPYJOBAH ABTOMATUYECKOW 3ALUWUTOWN OT MEPETPEBA MPU

g%l'}'f:fIIIE,'}BAHMM SALLNTbI OTKNKOYNTb HACOC U MOAOXAATb, NMOKA OH

HacTosiLyee pyKoBOACTBO sBAsieTcs CO6CTBEHHOCTbIO KomnaHmm PIUSI S.p.A. 3anpewaetcs no6oe 109 /156
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3.1 ONPEQENEHUE KNACCUOULIMPOBAHHDbIX 30H
TNMPEQUCIIOBUE OnpepeneHuie 30H, Kak OHM yKasaHbl B avipektuee 99/92/CE

30HAO

X

30HA1

AN

30HA 2

AN

30HA 20

X

30HA 21

X

30HA 22

X

MecTo, B KOTOpOM B3pblBOOMNacHas aTMocdepa, COCTOAILAA W3 CMECK BO3MYXa W NErkoBOCMIAMEHAIOLMXCA
BELLECTB B BUZE ra3a, napa Wi TyMaHa, NprCyTCTBYET MOCTOAHHO WM B TEUEHWE AMTENBHOTO NEPIOfA BPEMEH,
W Yacro.

NMPAMEYAHVE Booblue roBops, Ha3BaHHble YCNOBMS, MPU WX BO3HMKHOBEHWM, BKIIOYAIOT BHYTPEHHIOK
TNOBEPXHOCTb Pe3epByapoB, TPYH U KOHTEIHEPOB, 1 AP.

Mecto, B KOTOpOM, BO3MOXHO,  B3pblBOOMacHaA atMocdepa, COCTOAW@A M3 CMecu Bo3dyxa U
NerkoBOCTNaMeHAIIOLLMXCA BELLECTB B BIAAE rasa, NMapa Win TyMaHa, NpUCyTCTBYET BPeMA OT BPeMeH! BO Bpems
HOPMarbHO SKCMTyaTaLym.

MPUMEYAHVIE Ha3BaHHasA 30Ha MOXET TaKKe BKIoYaTh:

- MeCTa B HeMnocpeCTBEHHON 6N130CTY OT 30HbI 0;

- MeCTa B B HEMOCPEACTBEHHOM 6/IM30CTN OT OTBEPCTWA NoAauV;

- MeCTa B HerMocpefCTBEHHOIA 61IM30CTY OT OTBEPCTYAI HAMOMHEHIA U ONOPOXHEHMS;

- MeCTa B HEMOCPEACTBEHHOM 6MIN30CTM OT INEKTPONPUOOPOB, CUCTEM 3aLLWTLI U XPYTKUX AETanei U3 CTeKna,
Kepamu KM 1 aHanoruHbIX MaTepuarnos;

- MecTa B HEMNoCpeACTBEHHOW BNIM30CT OT HEAOCTAaTOUHO FEPMETUYHBIX CaIbHUKOBbBIX KOPOOOK,
Hanprimep, Ha Hacocax 1 KianaHax C CaslbHIKamMu.

MecTo, rge ManoBepoATHO, YTO B3pblBOOMacHas atMochepa, COCTOALLAsA M3 CMEeCH BO3gyXa U
NerkoBOCM/IaMEHAIOWMXCA BelecTs B BWAe rasa, napa WM TymaHa, MpUCyTCTBYeT BO BpemsA
HOpPMasibHOM paboTbl, HO, eCIM 3TO NPOU30IAET, ByAET COXPaHATLCA B TEUEHIE KOPOTKOIO Nepuoaa.
MPUMEYAHWE 31a 30Ha MOXXET BKJTtoUaTb B Cebs, Cpeay Mpoyero, MecTa, OKpy»atoLuyie 30Hb1 0 vnm 1.

MecTo, B KOTOpOM B3pblBOOMacHas atMochepa B Brife 06n1aKa roptoyel Nbinvi B BO3ayXe npucyTcTeyeT
MOCTOAHHO WM B TeUEHWE [TNTENbHbIX NEPYOA0B BPEMEHN, UM YacTo.

MPAMEYAHWE Booblue roBops, Ha3BaHHble YCTIOBMA, MPU WX BO3HUKHOBEHWV, BKITIOYAIOT BHYTPEHHIOO
TOBEPXHOCTb PE3epPBYaPOB, TPYO 1 KOHTENHEPOB, U Aip.

MecTo, B KOTOPOM, BO3MOXHO, B3pblBOOMNacHasA atMocdepa B BrAe 0bnaka ropioymx MopoLLKOB B
BO3/jyXe MOXeT MHOrAa NPYCyTCTBOBaTb BO BpeMA HOPMasibHOW aKCryaTaLmm.

MPUMEYAHWE Yka3aHHasA 30Ha MOXET BKJTIOUaTb, HanprimMep, TOM MO NPOYEro, MecTa B HeNOCPeACTBEHHOM
6N130CTV OT MYHKTOB MOrPY3KY 1 Pasrpy3KI NMOPOLLIKOB, U MECTa, B KOTOPbIX GOPMMPYIOTCA NMOPOLLKOBbIE
CION WNK, B KOTOPbIX, BO BPEMA HOPMAsbHOW SKCryaTaLi, MOXeT 0bpasoBaTbcA B3pblBOOMacHas
KOHLIEHTPaLs roproyeit bl B CMecH C BO3AYXOM.

MecTo, rie ManoBepoATHO, UTO B3pbIBOOMACHaA aTMoChepa B Byae 0bnaka ropioyeit MbUv B BO3AYXE MPHCYTCTBYET
BO Bpems HOPMa/IbHOM SKCTUyaTaLiy, Ho, eCTIV 3TO MPOU30WEET, ByAET COXPaHATLCA B TEUEHIE KOPOTKOTO Neproga.
BPEMEHN.

MPUMEYAHWE 3ta 30Ha MOXET BKtoUaThb B ce6s, Cpey NpOoYero, Mecta B HEMoCpeaCTBEHHOMN 6n30CTY oT
3NeKTPONPUBOPOB, CYCTEM 3aLLUTI V1 AETaNEN, COAEPMALLIX MOPOLLIKY, 113 KOTOPbIX MOPOLLKYV MOTYT BbIXOAUTb
Mo MPYYMHE YTeuKn 1 06Pa30BbIBaTL OTIIOKEHNIA MblN (HaMpPUMeEp, NPOV3BOACTBO CONMM PaCcTUPaHSA, NPV
KOTOPOM MOPOLLIOK BbIXOAWT 113 MENbHUL, 1 OCe/aeT).

30HA1

30HA2

30HAO N
30HA 20

30HA 21
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3.2 COEPA NPMMEHEHUA
PA3PELUEHHOE . HACOC [nfl NEPEKAYKW TOM/IUBA, MPUTOAHbIN )15 SKCMYATALIUU B 30HAX,

Hﬁl;loanOBA- KHACCMQI/ILIVIPOBAHHI:IX KAK“1”11“2", B COOTBETCTBUW C AUPEKTUBOW 99/92/

OFIPE,CIEHEHI/IE 30H NPON3BOAUTCA 3A CHET MOJIb3OBATE/A

3ANPELLEH- 3anpeLaeTca Ucnonb3osaHre 060PyAOBaHNA C XKUAKOCTAMU, HE YKa3aHHbIMU B
HOE UCTI0J1b- naparpade “9.4 - paspelleHHble XUAKOCTA" U ANA LeNen, OTNNYAIOLLMXCA OT Onu-
30BAHUE CaHHbIX B MYHKTE "CaHKLMOHUPOBAHHOE MCMOJb30BaHMe",

OrPAHUYEHME UCMOJIb3OBAHNA YCTAHOBKW. 3AMNPELLAETCA:
1 Wcnonb3oBatb 060PYAOBaHME B YCTAHOBOYHOW KOHOUIypaLmy, OTAMYAIOWENCA OT Nnpen-
YCMOTPEHHO 13roTOBUTENEM.

2 Vcnonb3oBaTb 060pyAOBaHME C HEMOABVKHBIMUA 3aLUUTHBIMIA OF PAXKAEHNAMY, HapYLLEHHbI-
MWV UV yAaneHHbIMU,

3 Wcnonb3oBatb 060pyAOBaHIE B 30HaX C PYCKOM B3pbIBa /U NOXapa, KNaccupuLMpoBaHHbIX
cnegytowmm obpasom: 0; 20; 21; 22

4 iHTerpmpoBaTb C APYrMMM CCTEMaMM /N 060PyAOBaHIEM, He yUTEHHbIMW MPOU3BOAUTE-
5

6

7

JIEM B UCTIONHUTESIbHOM MPOEKTE.
MopKtouaTb 060PyAOBaHME K MCTOYHUKAM SHEPTIW, OTIINYAOLLMMCSA OT TEX, KOTOpble Mpef-
YCMOTPEHbI MPEANPUATVEM-M3rOTOBUTESNIEM.

Vcronb3oBaTb KOMMepUEeCK1e YCTPOCTBA ANA Lienel, He NpeayCMOTPEHHDBIX MPeanpUATA-
€M-/13roToBUTENIEM.

Mcnonb3yiite Npy HAMYUM MOAHUM.

3.3 NOrepy3o4HO-PA3rPy304HbIE OMEPALINA

N TPAHCMNOPTUPOBKA

TMocKonbKy BeC 1 pa3mepbl HACOCOB OrPaHMUEHb, TO 1A NOrPY30UHO-Pa3rPy30UHbIX ONepaLuii CneLyanbHoe NofbeMHoe
obopynoBaHye He Tpebyetca. MNepes OTNPaBKOIN HACOChI TLATENbHO YMaKoBbIBAOTCA. 10 MONYYeHUM yNakoBKW NpoBepbTe
o6opyoBaHMe U XpaHWUTe B CyXOM MecTe.

4 OBLUME NMPEAOCTEPEXEHUA

BaxkHble Mepbl Ona obecneyeHns 6esonacHoCTy onepartopos, BO n3bexaHne BO3MOXXHOro noBpexaeHnAa 1 nepen
npepocToOpoOX- nposeaeHNeEM NoBbIX onepauvwl pa6oqv1M H906XO,C|MMO MOMHOCTbIO O3HAKOMWUTLCA C ITUM PyKOBO,Ck

HOCTU CTBOM 10 SKCTIyaTaLuu.
YcnoBHble B PykoBOACTBE UCMONb3YI0TCA CNIEAYIOLLME CUMBOSbI 1A BbIAENEHNA OCOBEHHO BaXKHOW VH-
0603HaueHuns, dopmaLmv 1 npepynpexaeHnin:

ncnonb3yemble

B PYKOBOACTBE

YKa3bIBaeT Ha OnacHyI0 CUTyaLvio, KOTopas, ecin ee He n3bexarb, MOXKeT npueecTti
KCMepTn NN cepbesHbiM TpaBMaM.

NPEAOCTEPEMEHUE

®,

\ 3AMEYAHUE

3AMEYAHUE ncnonb3yetca ans pabounx npakTuK, He CBA3aHHbIX C TPaBMaMu nep-
CoHana.

CoxpaHHOCTb 310 PyKOBOACTBO JOMKHO COXPAHATLCA LIEIMKOM W XPaHUTLCA B MPUFOAHOM [1A YTEHWA COCTORA-

PykoBopacTBa HW. OHO JOMKHO OCTaBaTbCA B HANMUYMM KaK CMPaBOYHanA nTepaTypa ANA KOHEUHbIX MONb30Ba-
Tenel, CneLanmcToB Mo YCTaHOBKE U TEXHUKOB MO TEXOOCYKMBaHMIO.

MNpaBa Ha Boc- [JlaHHOe PyKoBOACTBO NpuHaanexumT komnaHuy Piusi S.p.A., KOTopas ABNAETCA eAVHCTBEHHBIM

npounssepaeHne BnlafenbLieM BCex NpaB, yKasaHHbIX B AeICTBYIOLLEM 3aKOHOAATENbCTBE, B TOM YMCTE, B Kaye-

B neyatu CTBe MpuUMepa, B COOTBETCTBMM C 3aKOHOM 00 aBTOPCKIIX NpaBax. Bce npaBa, BbiTeKatoLLme nx

3TWX 3aKOHOB, HAXOAATCA B UCKIIOUNTENbHOM KOMMNETEHLMM KoMnaHum Piusi S.p.A.: Bocnpo-
13BeieHME, BKIIOYas YaCTUUHOE, 3TOTO PYKOBOZCTBA, €ro Ny6NMKaLws, BHECEHNE U3MEHEHNIA,
KOMM1POBaHME 1 yBEJOMIIEHYE OBLLECTBEHHOCTY, TPAHCKPUOMPOBaHWE 1 YBEAOMIEHNE Ny-
6n11KK, NepeaaYa, BKoYas yaaneHHyto cessb, CMV, npefoctaneHmne B pacniopshkeHmne 06-
LECTBEHHOCTI, PacMpOCTPaHEeHVe, MAapKETUHT B Nlobolt Gopme, nepeBop u/unm 06paboTka,
NpefocTaBneHyie BO BPEMEHHOE MNOsb30BaHIe U Apyran AATENbHOCTb, 3alLMLLEHbI 3aKOHOM
M0 OTHOLLEHNIO K KomnaHum Piusi S.p.A.

HacTtosLee pykoBoACTBO ABNAETCA CO6CTBEHHOCTbIO KoMnaHum PIUSI S.p.A. 3anpeliaeTca nio6oe

BOCNpousBeaeHve, B TOM Yncsie 1 YacTuvHoe.
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BHUMAHUE @ ?;I')(I)(ganOBOACTBO MPEAHA3HAYEHO TOJIbKO AJ1A HACOCOB C NMEPEMEHHbIM

\ E(C)ECFAA WUCMONb3YUTE NPABU/IbHBIE HAMPAMXEHWA NMPU NOACOEAUHEHUM HA-
A

KEHUE YTO CUCTEMA, NPEAHA3HAYEHHAA 1)1 TAKUX OMEPALIUIA, COOTBETCTBYET
AEVNCTBYIOLLM NPABUIAM B CTPAHE UCMOJIb30BAHUA HACOCA

)I-II(PEEIFIl/I%CTEPE- . MCMOJIb30BATb HACOC TOJIbKO /151 PA3PELLEHHbIX PABOUUX *KWAKOCTEN.

MPEQOCTEPE- . MEPER, BbINMOJIHEHUEM 3AMNPABKW BO3AYLUHOIO CYAHA, YBEAUTECb B TOM,

HE UCMNOJIb30BATb C HEPA3PELUEHHBIMWA PABOMUMU XUAKOCTAMU, YTOBbI
HE AOMYCTUTb MOBPEXXAEHNA HACOCA. AEVCTBUE FTAPAHTUM NPEKPALLAETCA
B CJTYYAE HEHAJJIEXXALLIETO UCMOJIb30BAHUA HACOCA.

HE UCMOJIb3OBATb HACOC C XXUAKUMW NMULLEBBIMU MPOAYKTAMU U/ BO-
OHbIMU PACTBOPAMU

HE 3KCMJTIYATUPOBATb HACOC B CYXOM COCTOAHWU, YTOBbI HE AOMYCTUTb EFO
MOBPEXAEHUA.

Mepen coegnHeHnem y6eauTech, 4To B TPY6HOI OGBA3KE 1 PAacXOAHOM pe3epByape
HeT rpA3m 1 TBEPAOro ocafika, KOTopble MOTYT NOBPeAUTb HacoC WK ero BCromora-
TenbHoe o6opHAoaaHue. HUKOIAA HE COBUPAUTE PABOMYIO XKUAKOCTb CO AIHA
PE3EPBYAPA, NOCKOJIbKY TAM MOI'YT HAXOAUTbCA 3ArPASHEHNA

B pa6oueii 30He fOMKEH HAXOAUTBCA NCMPABHDI OrHETYLUNTEND.

He BKAloYaTh Hacoc, €cn Bbl yCTanu Win HaxoaUTeCh oA BO3AeiCTBMEM HapKOTH-
KOB WK anKorons.

He BHOCUTb M3MeHeHNA B KOHCTPYKLMIO Hacoca U He U3MEHATb ero XapaKkrepu-
CTUKU. BHeceHne N3MeHeHNI B KOHCTPYKLMIO Hacoca MOXKET MOoB/eYb 3a coooii
aHHYNMpoBaHue cepTudMKaTa 0 COOTBETCTBMW 1 NPUBECTU K ONAcHbIM CUTyaLu-
am.

He fonyckaTb NpUCYTCTBIA feTell v XKUBOTHbIX B paGoueii 30He.

Co6niofaTb Bce Hajuiexallyie NpaBuia TEXHUKK 6e3onacHoCTM.

He ncnonb3oBatb Hacoc BO BpeMs pa3psf0B MOJTHWIA.

MEPEA, UCMOJIb30BAHVEM HACOCA BbIKJIIOUUTb BCE NTIEKTPOHHbIE YCTPOU-
CTBA (T.E. MOBWIbHbIE TENE®OHDI, 3BYKOBbIE CUTHAJIN3ATOPbI U iP.)

5 NMPABWIA NEPBO JOBPAYEBHOW MOMOLLU

KoHTakT c npo- B cnyuae KOHTAKTA C [TIA3AMU/KOXEN, BLBIXAHWA nunn NMPOMMATBIBAHUA obpaboTan-

BYKTOM HOro NpoayKTa nNoxanyiicta obpataiitecs k MACMOPTY BE3ONMACHOCTY MATEPUATIA ans
XKMAKOCTEN, UCNONb3YeMbIX B NPOLIECCE..

B cnyvae anek- BbikniounTb nofavy aneKTponuTaHuA UK NCMoMb30BaTb CyXOW U3ONATOP, YTOObI 3aLUUTUTL

TPOLLOKa cebA Npu NepemveLLieH M NOCTPaAABLLETO 13 30HbI C 3N1eKTPoobopyaoBaH eM. He npukacaTb-

A1 K NOCTPafaBLIEMY TOfIbIMM PyKamit A0 TeX Mop, MOKa He MepeHeceTe ero 3a Npeaesibl 30Hb!
C NMoGbIM NPOBOAHVKOM 3MEKTPUYECTBa. HeMeeHHO 0BpaTUTLCA 3a MOMOLLYBIO K KBANMGH-
LiPOBaHHOMY 1 0By4YeHHOMY NepcoHaty. He KacaTbCst epekstouatenei SNeKTponuTaHms
MOKPbIMU PyKamu.

3AMEYAHUE @ Moxanyiicra, cMoTpUTe NAcNopT 6e30MNacHOCTN AAHHOTO NPOAYKTa

N

KYPUTD 3A- ® He KypuTb 0KON10 Hacoca 1 He NCNOJIb30BaTb HACOC PAAOM C OTKPbITbIM N/IaMeHeM.

MPELLAETCA
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6 OBLME MPABUJIA NO TEXHMKE BE3OMACHOCTU
OTBETCTBEH- ' HEOEXOAVIMO 03HAKOMUTbLCA U MOHATb MHOOPMALIVIO, COREPMALLYIOCA B

HOCTb OAHHOM PYKOBOJCTBE

NOJb30BA- HEOBXOAWMO O3HAKOMUTbLCA U COBJTIOAATb TPESOBAHUA TEXHUKU BE3OMAC-
TENA HOCTU ANA NIETKOBOCMJIAMEHAIOLLMXCA XKUAKOCTEN.

NEPEQ, UCMOMb30BAHUEM 3TOTO HACOCA BA)KHO OBYYUTb OMEPATOPOB, MOH-
TAXXHVIKOB M MEPCOHAN TEXOBC/YKUBA

YTOBbl OHW MO/ PABOTATb HA KOHKPETHOM YYACTKE Ne1, KAK OTMEYEHO B Au-

PEKTWBE 94/9/EC
OCHOBHble [PV KOHTAKTE C NPOAYKTOM 11 A/t COOMIOAEHNA HaANEXaLLyX CTaHAAPTOB MOBEAEHUs HocuTe
XapaKrepu- CPefCTBa NHANBIAYaNbHON 3aLUMTbI, KOTOpble:
CTVIKV CPeACcTB - NOAXOAAT /1A BbINOMHAEMbIX onepaLmin
3aWmThbl - YCTONUVBbI K NCMONb3yembiM NPOAYKTaM

YTo6bl 3T0 CAenaTh, NOXaIyiicTa, CMOTPUTE COOTBETCTBYIOLLME JINCTbI TEXHNYECKWX AaHHbIX A/1A
UCNoJb3yemoii paboyer XMaKoCT.

CpepcrBa H- y_ 6e30onacHyio o6yBb; Q MNOTHO NPUAEralOLLYI0 OAEXAY;
| Y

AvBNAYanbHON N
3aLMTbI, KOTO- g
pbie Heobxoau-

MO HOCUTb @ 3aLLMUTHBIE NEpPYaTKY; @ XUMNYECKIME OUKM;

Heo6xoaumble

cpeAacTBa ll IJ
3aLuTbI PyKoBOACTBO MO SKCrnyaTaLyn

3awmTHble MPOROMKNTENbHBIN KOHTAKT C 06paboTaHHbIM MPOAYKTOM MOXET BbI3BaTb pasfipakeHune Ko-
nepuarku KW; NPV A03VPOBaHUM BCErfia HOCUTE 3aLyWTHbIE NepyaTku.

3AMEYAHUE YTOBbI U3BEXKATb JIEKTPOLLOKA U AETOHALIU UCKP, BCO HACOCHYIO CUCTE-
MY HEOBXOAVUMO HAJTEXKALLIUM OBPA30M 3A3EMJIUTD, BKJTIOYAA PESEPBYAP
\ 1 BCE BCMTOMOTATEJ/IbHOE OBOPYAJOBAHUE.

. CNEAOBATb HA NPAKTUKE MPABWIAM MOHTAMA 3JIEKTPOO5OPYAOBAHUA

NMPEQOCTEPE-

KERVE BCA JIEKTPONPOBOAKA N NEKTPOCOEAVUHEHWA [OJTXKHbI BbITb BbIMOJIHEHDI

YNOJIHOMO4EHHbIM Y HAANEXALLWUM OBPA30M OBYYEHHbIM NEPCOHAJIOM.
HuKorga He KacaiiTecb 3n1eKTp14ecKoii BUIKI N PO3eTKN MOKPbIMI pyKamu.

He BKJilouaiiTe A03MPYIOLLYIO CMCTEMY, EC/IN CETEBON Kabenb unmn BaxHble Aetanu
YCTaHOBKM NOBPeX/eHbI, TaKue fieTal, Kak BBOAHaA/BbIBOAHanA TPY6a, Hacaaka Ao-
3MpPOBaHUA MK yCTpoiicTBa 6esonacHocTn. HemeaneHHO 3aMeHUTe NOBPEXAEHHYIO

TpYy6y.
NPEOOCTEPE- neKTpocoeAnHeHVEe MeXAY BWIKOI N PO3ETKOMN AO0/MKHO HaXOAUTbCA AOCTaTOYHO
KEHUE BANeKo OT BOAbl
HACOC OBOPYA0OBAH CEHCOPHOI 3ALLMTON MO TOKY. ECJIN 3TA 3ALLUTA CPABOTAET,
HEMEUTEHHO OTK/TIOYUTb HACOC.
. HACOC_OBOPYAOBAH 3ALLUMUTOM OT MEPErPEBA W MEPErPY3KW. EC/IA 3TU

YCTPOUCTBA CPABOTAIOT, HACOC OTKJIHOYUTCA ABTOMATUYECKU, HO [JIAB-
HbIV BbIKJTIOYATESTb HE OTKJIOYNTCA. BAXHO OCTAHOBUTb HACOC ncnoJib-
3YA 3TOT BbIKJIIOYATE/Ib. HACOC NEPE3ANYCTUTCA MNOCJIE TOrO, KAK BOCCTA-
HOBATCA HOPMAJIbHbBIE YCJIOBUA 1A EFO SKC/INYATALIMA.

NPEQOCTEPE- . HECOBJIIOAEHVE YITOMAHYTbIX BbILLE MPABWI1 MOXET MPUBECTU K CEPbE3-

XKEHUE HbIM HECHYACTHbIM CJTY4AAM

EC/IN JATYUK NEPErPEBA CPABOTAET MNMPW HOPMAJIbHbIX YCJIOBUAX PABOTI, MO-
MAJIYUCTA OBPATUTECh K TEXHWYECKOU MOAMEPXKKE.

HacTosiLyee pyKoBOACTBO sBAsieTcs CO6CTBEHHOCTbIO KomnaHmm PIUSI S.p.A. 3anpewaetcs no6oe 13 /156
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7 TEXHWYECKUE JAHHbIE
7.1 XAPAKTEPUCTUKM NMPOU3BOAUTENIbHOCTYU

Ha rpa¢v|Ke NPOn3BOANTENIbHOCTN NOKa3aH Pacxof Kak QyHKUMA NPOTUBOAABIEHNA.

TunoBas KoHuUrypaums
o nopaum Hacoca
Pacxop ROIMBO/AABICY T Eds
Toqngg::#:ouw- A6cop6uma (A) |  (n/mun) (ran/ (6ap) (1"':“' /K8 m3 .%E §§
MUH) AIO%M) E’% 5:'5' e 2
£F Sgsd
< IV
A
(MakcumanbHbIin 0,7 57-15 0,2-3
pacxop)
B
(OcHoBHasA cucte- 0,8 40-10,5 0,5-7 . .
ma)
(Baifna ) 1,2 0 11 MNMopaua 3akpbiTa
YA
<
E A
= B
o
C
o P(bar) X

Pa6ouas xuakoctb: BEH3UH
Temneparypa: 20°C
YcnoBuA BcacbiBaHUA: NONOXKEeHUA TPY6Gbl U HAacoca MO OTHOLLEHMIO K YPOBHIO
pa6oueil XKUAKOCTN TaKOBbI, YTO NPY HOMUHA/ILHOM Pacxofe CO3AAETCA HN3Koe
AasneHue 0,3 6apa.

MMpy pasnuyHbIX YCNOBUAX BCacbiBaHNA MOMXET CO3AaBaTbCA HU3KOe fiaBneHme ¢ bonee
BbICOKMMM 3HAYEHUAMU, YTO YMEHDLUAET Pacxop MO CPaBHEHMIO C TEMU XKe CamMbiMui
3HaYeHNAMYN NPOTUBOAABNEHMA. YTO6bI NOMYYNTL HaUNYuLLYIO NPOM3BOANTENBHOCTD,
OueHb BaXKHO CHU3UTb MOTEPIO AaBNieHNA Ha Bcace Kak MOXHO 6onblue, cnepgys 3TUM
VHCTPYKLUAM:

« YKOPOTUTb TPY6Y Ha Bcace Kak MOXHO 6onblue

« n36eraTb HeHYXHbIX TPYGHbIX KONIEH NN APOCCEeNMpPOBaHIA B Tpy6ax

« copiepXKaTb B UncToTe GUnbTp Ha Bcace

* NCMONb30BaTb Tpxlﬁxyc AVAMETDOM, PAaBHBIM NN NPEBbILLAIOLMM yKa3aHHbIi
(cmoTpuTe pasaen CTaHOBKaA').

BHUMAHUE . [JaHHaA KpnBasA OTHOCUTCSA K CIeAyIOLUM YCIOBUAM SKCTUTyaTaLmn:
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8 AAHHDBIE MO YNIEKTPOOBOPYAOBAHUIO

MOAENb HACOCA NMOAAYA SJIEKTPOSHEPTUU TOK
Hanpsiketue (B) [ Yacrora (u) Makc (*) (A)
230V/50-60 Hz 230 \ 50/60 1,2

(*) OTHOCKTCA K paboTe B pexume GannacvpoBaHya.

BXO[, CUNIOBOrO KABEJIA 1/2" NPT
/CMONb30BATb KABEJTIEBO/Ibl CO CTEMEHBIO 3ALLITBI Ex-d

CUNOBOW KABE/b CWNTOBOVI KABESTb MuHVUManbHbIN peKoMeHAYeMbI OTPE30K A Kabeneli cocTas-
NAET Ao 6 M:
1.5 MMA2 unn 16 AWG.
PexomeHayemas onnetka: HO7RN-F Too°; SIT Too®

KABEJIb Ceuetie 6onbLue UM PaBHO CUNOBOMY Kabento

3A3EMJIEHUE

9 YCNOBUA SKCIUTYATALUN
9.1  YC/IOBUSA OKPYXKAIOLLEV CPE[ibl

TEMIMEPATYPA MVH. +14 °F / makc +104 °F
OKPYXAIOLLEN MUH. -10 °C/ makc +40 °C
CPE[bI

Pa6ouasn xug- MVH. +14 °F / Makc +104 °F
KOCTb: MUH. -10 °C/ makc +40 °C
TEMMEPATYPA

OTHOCUTEJIbHAA BJIAMK- makc. 90%
HOCTb

COﬁJ‘IIOAaTb BO U36eXKaHe BO3MOXKHOrO noBpexaeHna Win HapylieHus Hopmalib-

)I"I(PE%'IlA%CTEPE- YKasaHHble npefesnbl TeMneparyp NpUMEeHMMbI K AeTalsiM Hacoca, 1 UX cieayeT
Holl paboTbl.

9.2 NOAAYA DJEKTPOSHEPIU

3AMEYAHUE Mopaya 3neKTpo3HepPrMmM K Hacocy AOMKHA OCYLLECTBATLCA OT JIMHNN NepemeH-
HOrO TOKa, HOMUHaJIbHble 3HAaYeHUA KOTOPOro yKa3aHbl B Tabnuue B naparpage
\ «AAHHDIE MO NEKTPUYECTBY».
MakcmanbHO-AONMYCTIMbIMY OTKIIOHEHUAMY OT NApPaMeTPoB ANA 3neKTpoobopyao-
BaHUA ABNAIOTCA cleflylowme:
HanpsikeHue: +/- 5% HoMUHaNbHOro 3HaYeHNA
Yacrora: +/- 2% HOMWHaNbLHOTO 3HaYEeHNA

)I;I(F’Em%CTEPE- . Mopaua aneKTpo3Heprum ¢ NMHNIA CO 3HAYEHNAMM, KOTOPbIe He HAXOAATCA B YKa-

3aHHbIX NpeAenax, MoXeT npueectn K nospexaeHuto JTEKTPUYECKUX U anek-
TPOHHbIX feTanein.

9.3  PABOYUN LIUKN

3AMEYAHUE Hacocbl 6binn cnpoeKTpoBaHbl JIA 3KCTUTyaTaLym ¢ nepepbiBamMu U pabouero
umKna ¢ 30 MUHYTamMu BO BKJIlOYeHHOM cocToAHUM (ON) 1 30 MUHYTamMu B BbIKIIIO-
yeHHom (OFF) npu yaioBusax makcumanbHou A. TEMIMEPATYPbI (40°C) U HOMU-

HAIIbeIX VCHOB AX NEPEKAYUBAHWUA.

NPEOOCTEPE- . KcrulyaTauuma B yUI0BMAX GalinacpoBaHUA pa3peLlaeTcs TONbKO B TeYeHUe KO-

KEHUE POTKIX NepuoAoB BpemeHn (MaKc. 3 MUHYTbI).

9.4  PA3PELUEHHbIE PABOYME XXNOKOCTU

MPEOOCTEPE- O HACOCA PA3PELLEEHDI CHEAVIOU.I,I/IE PABOMME XXUOKOCTU:
KEHUE - OU3EJIbHOE TOMJIUBO - KEPOCU

-BEH3UH - BEH3UH-CMUPT, CMECb MAKC 15%

- AVGAS 100/100LL (aBuaLoHHbIi 6eH3uH) (Tonbko Hacoc) - JET A / A1 (aBnaro-
nﬂggg)(r_?fbno Hacoc)

HacTosiLyee pyKoBOACTBO sBAsieTcs CO6CTBEHHOCTbIO KomnaHmm PIUSI S.p.A. 3anpewaetcs no6oe 115 /156
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10 YCTAHOBKA
MPEOCTEPE- ' MEPE/] HAYAJIOM JIOBOV SKCITMYATALIN YBEAVITECH, YTO HAXOAUTECH 3A

KEHUE MPEAENIAMU BCEX B3PbIBOOMACHbIX 30H

Hacoc Henb3s 3KkcnnyaTmpoBaTtb, MOKa He 6yAYT NOACOeAVHEHbI NMHIW NMOAAYN N
BCaca.
3ATAHYTb LWYPYIbl HA PACMPEAEJIUTESIbHOM ALLUWKE, YTOBbl OBECNEYUTD
3ALLUTY OT PUCKA B3PbIBA .
PA3MEP MPABWIbHOI0 3AXXUMHOTI'0 YCTPOUCTBA, KOTOPOE OBECMEYUBAET TAKYIO
SALUNTY, COCTABIIAET 104m _
g ISIII.IIJYEAE MOTEPU UCMOJb3YUTE TOJIbKO BUHTbI KITACCA COMPOTMBJIEHIA 8.8 WA
MNPEABAPUTE/Ib- - MpoBepuTb, YTO BCe AETaNM UMEIOTCA B HAIMUMK. 3anpoCUTb Y NPeANpUATUA-3roTOBUTENA BCE OT-
CYTCTBYIOLLME [ieTanu.
MPOBEPKA- - MpoBepuTb HACOC Ha BO3MOXHbIE MOBPEXAEHMA BO BPEMA TPAHCMOPTVPOBKM Ui XPaHEHUS.
- TWwaTenbHO MOYMCTUTDL BXOAbI 1 BbIXOAbI BCaca M Nofaun, yopatb BCo Mbifb U Apyrye YnakoBOUHble
marepmanbl, KOTOPbIe MOTYT TaM HaXOAUTbCA.
- MpoBepyTb, UTOObI aHHDBIE NO 3NEKTPOOGOPYAOBAHIIKO COOTBETCTBOBAV YKa3aHHbIM Ha 3aBOLCKOM
TabnMyKe OCHOBHbIM XapaKTepUCTUKaM.
- Bcerna npov3BoauTb YCTaHOBKY Ha OCBELLIEHHOM y4acTKe.
- YCTaHOBMTb HACOC Ha BbICOTE Kak MUHUMYM 80 cm.
MPEAOCTEPE- ECJIN B CXEMY CBOPKWU HY>KHO YCTAHABJIMBATb KJTAMAHDbI, YBEAUTECH, YTO-
KEHUE EII:;II;IOHVI BbJIN CHABXXEHbI CUCTEMOM 3ALLUTbI OT U3BbITOYHOIO AABJIE-
MOYUCTUTb PESEPBYAP N YBEAUTHCA, YTO OH XOPOLLO MPOBETPEH (PEKO-
MEtI.D,)yEMOE OABJIEHUE OTKPbITUA COCTABNAET 3 psi (pyHTOB Ha KB.
AloNim
MOACOEANHUTD PE3EPBYAP HAVTEXKALLIVM 1 BESOMACHbIM O6PA3OM
HE 3AKYMOPPUBATb APEHAXXHbIE OTBEPCTUA (Hetanb. A MokomnoHeHTHOe
nso6paxeHue ctp. 153)

10.1 YCTAHOBKA B TPEBYEMOE MOJIOXKEHUE, KOMIMTOHOBKA U
BCMOMOTATEJIbHOE OBOPYAOBAHME

3AMEYAHUE @ Hacoc gomkeH 6bITb 3aKpenieH B yCTOYNBOM NONOKEHUN.

N

MPEQOCTEPE- Hacoc ans ¢puKcnpoBaHHOi GyHKLmM.

XKEHUE OH foMmKeH 6bITb NOCTOAHHO 3aKPenJieH 1 3aLUMLLEH OT NPAMBbIX CONHEYHbIX Ty4ei.
MoHTaXXHUK oTBeyaeTr 3a obecneyeHune BCoOMoraTenbHOro obopyaoBaHuAa ans
NuHUK, Heo6xoaMMoro Ans 6esonacHoil 1 HapneXalueil pa6oTbl Hacoca. Bcnomo-
ratenbHoe 060pyf0BaHIie, KOTOPOE He NOAXOAUT [UIA MCMOoNb30BaHMNA C paHee yKa-
3aHHbIM peareHTOM, MOXXEeT NOBPEeANTb HACcOC /UKW NPUBECTY K TPaBMUPOBaHIO
nofeli, a TakXKe K 3arpsisHeHUIo OKpy»KaloLuer cpeAbl.
Yro6b1 IKCNNYaTUPOBATh HACOC C MAKCMMAIbHOI BbIrOAOI 1 N36eXxaTb NoBpeXAeHNI,
KOTopble MOryT OTpuLiaTeNbHO CKa3aTbCs Ha paboTe Hacoca, Bcerja sanpalumsaiite opu-
TViHaNbl BCNOMOraTeNibHOro 060pyaoBaHms.
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10.2 MNPUMEYAHNA O JINMHUAX BCACA U NOAAUU
NOAAYA

IMpw BbIGOPE Hacoca HEOBXOAVIMO MPVHVIMATL BO BHUMAHME XapakTepPUCTV KM CUCTEMDI.

Couetanue CJIEOYIOLLETO: frmHbI TpY6bI, AameTpa TpyObl, a Takke YCTaHOBMIEHHOTO BCrOMOraTe/lbHOro 060pyAoBaHMs, MOTyT
CO3/1aBaTb NPOTVBOAABNEHYIE, NPEBbILLIAIOLLEE MaKCUMATbHOE MPOrHO3MPYEMOe AaBMeHHE, UTO, TakM 06pasoM, NpHBEAET K cpa-
6aTblBaHIIO SNEKTPOHHBIX YCTPOVCTB KOHTPONA 11 MPEPbIBAHIIO W 3HAUMTENBHOMY COKPALLIEHMIO Pacxoda A03VPOBaHIA paboyet
KNOKOCT.

B TaKux cyyasix, Utobbl rapaHTMPOBaTh NPaBU/bHYIO PABOTy HacoCa, HEOOXOAVMO YMEHBLIMTL COMPOTVBIIEHNE CUCTEMDI,
MCMonb3ys TPyObI, KOTOPbIE KOPOYe Wi MMEtT BOMbLLMIA AVAMETP, a TakxKe BCrIoMoraTesibHoe 060pyAoBaHue Ha VHNN C
MeHbLUVIMM CONPOTVBIEHNAMM (HanpyIMep, HacaKy aBTOMATUHECKOro J031POBaHIIA C 6oNbLuei MOLLHOCTbIO pacxoaa).

BCAC

Camo3anpaBnAIoLLVIecs HAaCOCbl XapaKTePU3YITCA OTIMYHOI BCACbIBAIOLLEN CMIOCOBHOCTbIO.
HacT: a[lnn NyCKa, Korfa BcacbiBatoLLan prﬁa MyCTaA N HaCoC BNaXH| bll7l, HACOCHaA yYCTaHOBKa C 3N1EKTPONP1BOAOM CrocobHa BCacbIBaTb
KNOKOCTb C MaKCMMabHOTO BEPTKAIIbHOTO PACCTOAHMA 2 METPOB.
BaXHO OTMETHTb, YTO Hacocy NoTPebyeTcA OKONO 1 MIHYTbI, YTOBbI 3aNONHITHLCS, a aBTOMaTYeCKas A03VPYIoLLAA HacaaKa
Ha CTOPOHE NOAauM He AOMYCTUT BbiMycka YNOBIEHHOrO BO BPEMA YCTaHOBKY BO3AyXa W, CllefjoBaTe/bHO, NPaBUSIbHOTO 3a-
nonHeHA Hacoca. 1o 3Toi MpKUKHE BCerzja XenaTesbHO 3aNMBaTh Hacoc 6e3 aBTOMaTIUeCKOM A03MPYHOLLIEN HacaaKw, MPo-
BepAA Hafyexalllee yBnaKHeHne Hacoca.
Bcerp,a yC'IaHaBJ'IVIBaVITe HVPKHUN KnanaH, YTOObI HE A0NYyCTUTb OMNOPOKHEHNA BcaCbIBaIOLLLEVI pr6b| N YTOObI BCeraa nogaep-
K1BaTb HACcOC BO BNaXHOM COCTOAHMM. [pu 3TUX YCIIOBUAX HacoC Bceraa ByaeT 3anyckaTbCa Cpasy e Ha Ceylowmin pa3
nocre BKNOYeHA. Korpa cctema HaxoamUTCA B SKCMITyaTaLmy, HacoC MOXKET paboTaTb ¢ NpoTBoAaBneHreM o 0,5 6ap Ha
BXOfe BCaca; 3a Npe/jeriamm 3TOro 3HaueHUA MOXeT HauaTbCA KaBUTaLWA HacoCa, YTO MPUBEET K MajleHMIo PacXofia 1 NoBbl-
LLIEHMIO YPOBHS LLYMa B CUCTEME.
B cBA31 € 3T1M, BaXHO 06eCneumnTb HebOoMNbLLIME NPOTUBOAABIEHNA HA CTOPOHE BCaCa, VICMNONb3ys KOPOTKME TPYObl C Avame-
TpamK, KOTOpble paBHbl N 6onblue PeKOMeHA0BaHHbIX, CBEAA 4O MUHMYMa KOIMYeCTBO MOBOPOTOB pr6b| nucnonb3yAa
¢VIJ1prbI c6onblnm nonepeyHbIM ceyeHrem N HUKHKe KnanaHbl C MUHMaribHO BO3MOXHbIM CONPOTUB/IEHNEM Ha CTOPOHE
Bcaca. OueHb BaXHO MOAAEPVBaTb GUILTPbI Ha BCace B YMCTOM COCTOAHIM, OTOMY YTO, KOFAia OHI 3ab1BatoTCA, CONpPOTUB-
NIeHVie CUCTeMbl MOBbILLIAETCA.
BepTuiKanbHOe paccTosHe Mexy HaCOCOM 1 Paboyel KAKOCTbIO JOMKHO MOANEPIBATLCA, O BO3MOXHOCTY, 6onee KOpoT-
KIM, 11 OHO JOSKHO BbITb B Npeieniax MakcMyM 2 METPOB, HEOOXOAUMBIX ANiA 3anMBKu. Ecnin 310 paccTosHie 6onblue, Heobxo-
[AVMO YCTaHOBUTb HVDKHWIA KfanaH, YT06bI 06ECTIEUUTD MOMOSHEHNE BCacblBalOLWMX pr6, N anameTp pr6 AomKeH 6biTb GonblLLE,
OpiHaKo He peKoMeH/1yeTcA ycTaHaBAVBaTb HACOC, eC/M BepTUKaNIbHOE PaccToAHMeE NPeBbiLUaeT 3 MeTpa.
MPEOOCTEPE- Ecnu pacxopHbiin pesepByap HaXOAUTCA Bbillie YPOBHA Hacoca, cliefyeT yCTaHOBUTb
EHUE AHTUCUPOHHDIN KnanaH, YTo6bl He AONYCTUTb C/Iy4alHbIX yTeYeK AN3EeNbHOro To-
nnvea. Co6nioaatb pasmepbl NPy YCTaHOBKE, YTOObI KOHTPONMPOBaTb NPOTUBOAA-
BJIEHVA 13-3a TMAPOYAAPOB.
Xopolueli NpaKkTUKON NP YCTAHOBKE ABJIAGTCA YCTAaHOBKA HEMOCPEACTBEHHO Ha
BXOZie 11 Ha BbIXOZie HAacoca 1 BaKyyMMEeTPOB, 1 MaHOMETPOB, KOTOpble NO3BONAT
BaM y6eanTbCA B TOM, 4TO YC/I0BISA IKCI/TyaTaLiii COOTBETCTBYIOT NPeyCMOTpPeH-
HbIM.
Y106b1 He AONYCTUTL ONOPOXKHEHNA BCacbiBaloLLero Tpy6onpoBo/a Npy 0CTaHOB-
Ke Hacoca, peKOMEH/lyeTCA yCTaHOBMUTb [JOHHbIN KNnanaH.
MOHTAXXHUKY PEKOMEHAYETCA YCTAHOBUTb ®UJIbTP HA BCACE.
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11 COEAVHEHUA
11.1 SNEKTPOCOEAVHEHWA

MPEQOCTEPE-
KEHUE

MPEQOCTEPE-
KEHUE

MPEAESIAMU NOTEHLIMANIbHO B3PbIBOOMACHbIX 30H

OBA3AHHOCTbIO MOHTAXHUKA ABJIAETCA BbINOJIHEHUE SJIEKTPUYECKUX
COEAWUHEHWN B COOTBETCTBUU C HAQJIEXXALUUMU CTAHOAAPTAMW.

' CooTBeTCTBME TPE6OBAHNAM CleAyIoLMX UHCTPYKLMIA (He ncuepnbiBaloLyi cnu-

. NEPEA HAYAJIOM JIO60M SKCIMYATALMA YBEQUTEChH, YTO HAXOAUTECh 3A

COK) AnA obecneyeHna Haanexawiero 3JIeKTpocoeAnHeHnA:

- Bo Bpems MOHTaXa 11 TeXHYECKOro 0BCIy»KBaHWA yoeauTeCh, YTO Mofaya NMEKTPOIHEPIUN Ha JaHHbIE SNeKTpuye-
CKWe NINHAN OTKItOYEHa.

- MCHOHbSyVITE Kabenn ¢ MUHUMasbHBIM KONMYECTBOM CeKuMﬁ, pacyeTHble Hal'lgﬂ)KEHVIﬂ N TN MOHTaXa, KOTDPI:IX co-
OTBETCTBYHOT TEXHUHECKIIM XapaKTepHCTIKaM, yka3aHHbIM B iyHKTe "JAHHbIE MO 3/TEKTPOOBOPYLOBAHWIO v okpy-
XatoLuert cpege.

- OTCeK KNeMMHO KOpPOGKM ANIA INEKTPUYECKIX COEANHEHUI, CXeMATUYECKN N306PaxKeHHbIN HIKe,
COAEPXKUT KNEMMBbI, K KOTOPbIM HEOOXOAMMO MOAKIOUNTBLCA.

- ObnzaTenbHO BCeraa 3aKpbIBaliTe KPbILLKY pacnpeaenuTenbHo KopobKmu Nepea BKIKOYeHEM Nofa-
U NEKTPOSHEPTIM MOCTE NPOBEPKY LIENOCTHOCTY YMNOTHUTENbHBIX NPOKNafoK, obecneurBaloLLei
YDPOBEHb 3alLTbl N0 CTaHAapTy IP55. [InA 3TVX WypynoB NCoMb3yiTe 3axVMHOE YCTPOMCTBO Ha 10 Hm

NPEAOCTEPE-
KEHUE

MPEQOCTEPE-
KEHUE

Bce aBuratenu 06opyaoBaHbl 3aXKumamn 3asemneHus.
06A3aTenbHO 3a3eMNINTe YCTAHOBKY Hagyiexallum o6pasom.

OBA3ATEJIbHO UCMOJb3YUTE KABEJIbHYIO MY®TY JOCTATOYHOW KATETOPUU
3ALLUUTDI (Exd)

3AMEYAHUE

HAX, TO JOCTATOYHO NMPUAEPKUBATbCA MUHUMAJIbHLIX CTAHAAPTOB MO
\ TEXHUKE BE3OMACHOCTW, YXKE OMMCAHHbIX B 3TOM PYKOBOACTBE.

- BIAQENEL, HECET OTBETCTBEHHOCTb 3A NMPOBEPKY COOTBETCTBUA BCEM

MECTHbIM W HALIMOHAJIbHbIM MPABUJIAM.

- YBEQUTECD, YTO KABEJIbHbIE COEQUHEHNA AKKYMYNATOPA 3ALLULLEHDBI OT

WCTOYHUKOB TEMJIA U OCTPbIX NPEAMETOB. YCTAHOBUTb NPEAOXPAHUTEJb

PAAOM C AKKYMYJTATOPOM.

@ ECJIN OBOPYA,OBAHUE YCTAHABJIMBAETCA B HEKJIACCUOULIMPOBAHHDIX 30-

MPEQOCTEPE-
KEHUE

HECOBJIIOAEHUE YINIOMAHYTbIX BbILUE NMPABM1 MOXET MPUBECTU K CEPbE3-
HbIM HECYACTHbIM C/TY4AAM

Ewitoh

Black Cable

Phase

Blue Cable

Neutral \.
:

EMI
Filter
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11.2 COEAWMHEHWA TPYB

BBOAHAA - Nepen noaepeHiem Mio6biX COeAMHEHNIA TOCMOTPHTE YCNOBHbIE 0603HaUEHA, TO eCTb CTPENKY Ha
YACTb TrONOBHOW YaCTV HACOCa, AN1A YCTAHOBNEHUA Pa3NIMYMIA MY BCACOM 1 Nofayeil Hacoca.
MPEAOCTEPE- HenpaBunbHble coefiHEHNA MOTYT NPMBECTY K Cepbe3HbIM NOBPEXAEHNAM Haco-
KEHUE ca.

MPEOBAPUTESIb- Mepen coeanHeHeM yoeamnTech, 4to B TpyOHOI 0BBA3KE N pacXO[HOM pe3epByape HeT rpsAsvi U TBep-
HAA [I0r0 OCafiKa, KOTOPbIE MOTYT MOBPEAUTb HACOC UMW €ro BComoraTenbHoe obopyaosaHue. HUKOTA
MPOBEPKA HE COBVIPATE PABOUYIO KNOKOCTb CO IHA PE3EPBYAPA, MOCKOJIbKY TAM MOIYT HAXOAWTb-

CA 3ATPA3HEHUA

- NMepen NOACOERVHEHNEM HAMOPHOM TPYGbI YACTUYHO 3AMOSHUTBL KOPMYC HACOCa CO CTOPOHbI Mofa-
U Paboyel XMAKOCTBIO, KOTOPYHO Hy»KHO NepeKaumBaTh, UTobbl 0BNEruMTb 3aNIMBKY HacoCa.

He ncnonb3oBath GUTUHM C KOHNYECKOI PE3b6OI, KOTOPbIE NPU U3AIMLIHEM 3aTAMVBAHM MOTYT MO-
BPEAWTb OTBEPCTUA PE3b6OBOro BXOAA UM BbIXOAA.

12 NMEPBOHAYAJIbHbIV NYCK

BBOOHAA - MpoBepbTe, YTOBbI KONMUECTBO PabOYEN XKVAKOCTV B PACXOAHOM pe3epByape NPEBbILLATIO KONNYECTBO,
YACTb KOTOPOE Bbl XOTUTE MepeKayrBaTh.
- YbequTech, YTo OCTaTOUHas EMKOCTb PAaCXOAHOTO pe3epByapa 6ObLLe, YeM KONMYECTBO, KOTOpOe
Bbl XOTUTE NepeKaynBath.
- Y6epuTech, uto 06BA3Ka 1 BCIOMOraTesibHOe 060PYA0BaHNE IMHUN HAXOAATCA B XOPOLLEM COCTO-
AHUN.
3AMEYAHUE N[ 3TOro HACOCA HE NMPEQYCMOTPEHDbI AOMOMHUTEJIbHOE PETYJINPOBA-
HUE NOAAYU 1 AABNEHUA

A

)I"I(PE%IlA%CTEPE- . YTeukn paboueil »KuaKOCTA MOryT NOBpeAUTb NpeAMETbl U TPaBMUPOBaThb NoAei.

3AMEYAHUE - Hukorpa He 3anyckalite 1 He OoCTaHaB/AMBaNTe HacoC BKAOYMAA WAN OTKAloYan
aneKTponuTaHne
\ - MpoAomKUTENbHDBIN KOHTAKT KOXI C onpefeNneHHbIMMN XUAKOCTAMN MOXeET Npu-

BeCTU K ee noBpexaeHunio. Bcerga pekomeHayeTcs HOCMTb XMMMYECKME OYKM 1

nepyarku.
EC/IMHE UAET Tan 3a5MBKI1 HAacoCa MOXET [JINTbCA OT HECKONBKMX CeKYHA IO HECKOMbKIX MUHYT, B 3aBU-
3AJINBKA HA- CMMOCTM OT TEXHUYECKIX XapaKTepUCTVIK cMcTembl. ECv 3anmBKa 3aHMMaET 6onblLue Bpeme-
COCA HW, OCTAHOBWTb HAaCOC 11 MPOBEPUT:

- 4YTO Hacoc He paboTaeT CoBCEM MyCTbIM (3aMONHUTL Paboyel XKAKOCTbIO 13 HaNOPHOro

Tpybonposoaa);

- 4yTo TPy6a Ha BCace 3alLMLLEHa OT NPOHUKHOBEHVA BO3AYXa;
- uto GUNBTP Ha Bcace He 3abuT;

- 4TO BbICOTA Ha BCACe He MPEBbILLAET 2 METPOB;

- YTO BECb BO3AyX BbU1 BHITECHEH M3 HAMOPHO TPYObI.

B KOHLIE MEPBO- lMocne 3anMBKy NPOBEPWTb, UTO HAcOC paboTaeT B NpepmnonaraeMbix Npefenax, B YacTHO-
HAYAJIbHOTO cm:
MYCKA - YTO B YC/IOBVAX MaKCMMabHOrO MPOTUBOAABEHMA MOIMOLLEHe SHeprun aBuratens

OCTaeTCA B Npefenax, yKkasaHHbIX Ha 3aBOACKOM Tabnmuke ¢ MacnopPTHbIMWU AaHHbIMI;
- YTO NPOTMBOAABNIEHME NOAAYN He NpeBbIaeT MakKCMMaribHOro NPOTMBOAABNEHNA HAaco-
ca.
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13 EXXEAHEBHOE UCMNOJIb3OBAHUE

WCMNOJNIb30OBATb 1  Ecnm ncnonb3ytotca ribkue Tpybbl, NPYCOEANHUTD KOHLIbI 06BA3KM K pe3epsyapam. Ecnn Het
NPOLIEQYPY HaJexxallei LWenu, KPernko 3axBaTuTb HAMopHYH0 TPyOy nepes Hayanom JO3MPOBaHWS.

2 [epen nyckom Hacoca 0bs3aTenbHO NPOBEPUTb, YTOObI KnamnaH nofauy 6bin 3aKpbIT (Hacapka
[LL03VPOBAHUA UMW JIMHEHDIN KNnanaH)
Bkntountb nepekntoyatens ON/OFF
OTKpbITb K/anaH NoAauy, KPEemnKko 3axBaTue Tpyby
Bo BpemaA A031pOoBaHuA He BAbIXaTb Napbl nepekaymBaeMoro NpoayKTa
B CJTYYAE YTEYKW JIIOBOV OBPABOTAHHOW XWAKOCTVM BO BPEMA JO3VIPOBAHWA NMPUHATD
BCE HEOBXOAWMBbIE MEPbI , YTOBbI YBPATb MPONTATYIO XXUAKOCTb B BE3OMACHOE MECTO,
KAKYKA3AHO B TEXHUYECKOM JINCTE MPOAYKTA.
3aKpbITb K/1anaH Nofayy, YTobbl OCTaHOBUTb A03MPOBaHNE
Korzia A03VpOBaHyie 3aKOHUMTCA, OTKIIOUMTb HAacoC.

aunhw

0 N

KEHUE MAJIbHO BE3OIMACHO
BaiinacHblin KnanaH [jaéT BO3MOXHOCTb pa6oTaTb C HamopHoii TPY6oii, 3aKpbIToi
TONbKO Ha KOPOTKMe nepnofbi (MaKc. 3 MUHYTbI).
Y106bI He AONMYCTUTL NOBPEXAEHNA Hacoca, Noc/ie NCMNoNb30BaHNA 06sA3aTeNnbHO
NPOBEpPUTDb, YTO HACOC OTKJIIOYEH.
B cnyuae BHe3anHOro npekpalyeHns NoAaun SNeKTPoSHeprun cpasy e OTKIIUUTb
Hacoc.
Ecnun Ha KOHType Bcaca Wi nogaym Hacoca MCNoNb3yIoTCA KaKne-nnbo repmeTukm,
0653aTeNIbHO NPOBEPUTD, YTO6bI 3TN NPOAYKTDI HE NONanu B HAcoC.
WHopopHble Tena B KOHTYpe BCaca 1 NOAAYN HacoCa MOTYT NPMBECTY K HenpaBuib-
Hol1 paboTe 1 NoNIoMKe AeTasnell Hacoca.

14 TEXHUYECKOE OBCJTYKUBAHUE

WHctpykuumno  Stor HACOC CMPOEKTUPOBAH U CKOHCTPYWPOBAH B pacueTe Ha MUHVMarbHOe TexHUueckoe 06-
TexHUKe 6e30-  C/yXMBaHUe.
nacHoCTn Mepen nposeaeHvem Ntoboro TexHudeckoro obcnyxvsarua OTCOEAVHUTD HACOC ot Bcex ncToy-
HUKOB M0OAaum SNEKTPUYECKON 1 FTMAPaBINYECKON SHepPruu.
(BCO B3|;>emn TEXHWNYECKOTO 06C/YKMBaHNA 06:13aTeNbHO OAEBaTb CPEACTBA NHAVBMAYaNbHOI 3aLLUTbI
n3).

NPEAOCTEPE- . OMEPATOP BCEFfIA AO/PKEH BbIMOJIHATb BCE LUATU CBOEW PABOTbI MAKCU-

B nio6om cnyuae, Bceraa He 3abblBaliTe criefytoLyie OCHOBHbIE PEKOMEHAALMM [Y1 XOpOLLEl paboTbl
Hacoca

NMPEQOCTEPE- . MEPEA HAYAJIOM J1I06bIX ONMEPALIUN OBECIMEYLTE, YTOBbI Bbl HAXOAWINCD 3A
KEHUE

MPEAEJIAMU BCEX MOTEHLIMAJIbHO B3PbIBOOMACHbIX 30H; MO COOBPAMKEHU-
AM TEXHUKU BESONMACHOCTW 3ANPELWAETCA PA3BUPATb CJIEAYIOLIUE Y3J1bl:
(1) HUXKHYIOIO YACTb (2) TPYBY ABUTATEJIA (3) KOPMYC HACOCA

MO COOBPAKEHMAM TEXHWKWU BE3OMACHOCTW 3AMPELLIAETCA CHUMATb
CNEQYIOLWUE Y3J1bl “HUXKHIOKO YACTD” (1), “TPYBY ABUTATENA" (2), “KOPMNYC
HACOCA" (3) U LUTU®T PbIYATA (4).
YnonHomoueH-  Bce paboTbl MO TEXHUYECKOMY OOCITYKVBAHMIO AOMKEH BbINOMHATL KBAMULIMPOBAHHbIN NepcoHan.
HbliinepcoHan  CamMOCTOATENbHOE OTKPLITVE 1 PEMOHT MOTYT NPUBECTN K YXYALLEHWIO NPOV3BOANTENBHOCTM, MOAB-

Texobayxu- NIEHVIO OMACHOCTV AN1A MO U/ COBCTBEHHOCTY, 1 PE3YNTAaTOM MOXET ObiTb aHHYNIMPOBaHIe
BaHuA rapaHTvv n CEPTUOUKALIMN UL/ATEX.

MpepnpuHumae- MpoBeprTb, UTOObI STUKETKM 1 TaBINYKIA, HAXOAALLMECA Ha CCTEME 03MPOBaHIA, He MOPTUANCH U He
Mble Mmepbl OTBA3bIBANIVIC C TEYEHVIEM BPEMEHN.

OAVHPA3B - Yr06bl He AOMYCTUTD yTeUeK NPOBEPUTD, YTO COeVHEHNA TPYO He ocnabneHbl.

HEQENIO: - MpoBepsATb 1 noaaepxPasswordvBaTb YNCTOTY GUILTPA, YCTAHOB/IEHHOTO Ha IMHWW BCaca.
OAVHPA3B - YT06bI He AONYCTUTb yTeuek, NPOBEPUTD, YTO COeVHEHNA TPYO He ocnabneHbl.

MECAL: - [poBepuTb, YTOOI KAbeNM SNEKTPONIUTaHNA HAXOZMVICH B XOPOLLEM COCTOSIHUM..

15 YPOBEHbD LUYMA

B HopMarbHbIX YCOBYAX SKCMITyaTaLmy LLYMOW3MyYeHyie OT BCEX MOfeNeli He npesbilaeT 74 Ab B npefenax pacctoaHma
1 MeTpa OT 3NeKTPOHacoca.
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MPOBJIEMbI U PELLEHUA

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ

IMpw Nt06bIX Npobemax 0bpaLLANTECH K GMMKANLLEMY K BaM YNIOIHOMOYEHHOMY AUNEPY.

MPOBJIEMA BO3MOKHAA MPUYUHA YCTPAHEHUE HEUCNPABHOCTU
HeT nopauv anexkTposHeprum glposepvm; 3NeKTPOCOEANHEHNA U CUCTEMDI
€30MacHOCTU.
'g.ll.agerTEnb HE BPALLIA- Potop 3aknuHun lMpoBepuTb HanMuMe BO3MOXHbIX NOBPEXAe-
HUI UM 3aCOpeHA BPaLLAIOLLWIXCA fieTanel.
Mpobnembl ¢ ABuratenem Obpatutbea B O1aen 06CyMBaHNA.
ABUTATEJIb MEQUTEHHO | Hukoe HanpsxeHue Ha IMHUM 3neKTpone-|BepHyTb HanpsxeHue B MpeaycMOTPeHHble
BPALLAETCA MPU MYCKE | pepauv npegenb
Hu3Kmin ypoBeHb B pacxogHOM pesepByape | MononHWTbL pesepsyap
3a6n10KMPOBaH HYXKHII KNanaH MouncTUTL Y/MnK 3aMeHnTb KanaH
3abunca punbtp Mounctutb punbTP
V136bITOYHOE flaBNeH e Ha Bcace YCTaHOBWTb HACOC HIKE MO OTHOLLEHMHO K YPOB-
HIO B pe3epByape W yBeNNUYUTL NonepeyHoe
CceyeHvie 0OBA3KM
bonbluas noteps Hanopa B HANOPHOM KoHTYpe| Mcronb3oBatb Gornee KOPOTKYIo 06BA3KY
HU3KIV PACXOZ WA (pabortatolem ¢ OTKDbITbIM t:)amnacom) 06BA3KY € 6'0NbLLUVM AAMETPOM
OTCYTCTBME PACXOHA 3abnok1poBaH GaiinacHblil KnanaH CHATb KnamaH, NouYncTUTb W/UNK 3amMeHUTb
ero
B Hacoc nnm 06BA3Ky Bcaca NoCcTynaeT Bo3ayX | [poBepuTb YNIOTHEHUA COeANHEHNI
CyxeHue B 06BA3Ke Bcaca Vicnonb3oBatb 06BA3KY, NOAXOAALLYIO 1A pa-
60Tbl NPV AaBEHNM Ha Bcace
[NoBblLLEHHbI ypOBeHb LLyMa Hacoca lMpoBepuTb HanpsxeHne y Hacoca. OTpery-
NIMPOBaTb HanpAXXeHve W/vnm Ncnonb3oBaTb
Kabenu ¢ 6'obLUMM NonepeYHbIM CEYEHNEM
O6BsI3Ka Ha Bcace IeXNT Ha fiHe pe3epByapa | [MoaHATb 06BA3KY
. MpéT KaBuTauma CHV3UTb JaBNeHWe Ha Bcace
MOBBILLEHHbINYPO-  |HepasHomepHas paboTa baiinaca [lo3nposatb [0 Tex nop, Noka 13 GamnacHow
BEHb LUYMA HACOCA C/CTEMbI He MOVAET BO3AYX
Hanunuvie Bo3ayxa B paboueit knakoctn lMpoBepuTb coeANHEHVA Ha Bcace
YTEMKU U3 KOPIMYCA | lMoBpexaeHo TopLeBoe ynnoTHeHVe MpoBepuTb 1 3ameHWUTb TOpLIEBOE YMNOTHe-
HACOCA Hue
KoHTyp Bcaca 3abnoku1poBaH YaanuTb 3aCOpeHNA 13 KOHTYpa Bcaca
HenpaBunbHasa paboTa HUKHEro KnanaHa, | 3amMmeHWUTb HUKHWIA KnanaH
PABOYAA XKUAKOCTb | YCTaHOB/IEHHOIO HA KOHTYpe Bcaca
HE 3AJINBAETCAB Kamepbl Bcaca cyxwe [lobaBuTb pabouyio XUAKOCTb CO CTOPOHbI
HACOC nofaym Hacoca
Kamepbl Hacoca rpA3Hble U 3abuTb YAanuTb 3aCOPEeHNA 13 KnanaHoB Bcaca 1 no-
aauu
TEPMOAATHYUK CPA- KCnnyaTaLVOHHbIN OTKa3 O6pPaTUTLCA K TEXHNYECKOI NOAAEPMKKE
BATbIBAET MPU HOP-
MAJIbHbIX YCJIOBUAX
SKCMIYATALIUA

HacTtosLee pykoBoACTBO ABNAETCA CO6CTBEHHOCTbIO KoMnaHum PIUSI S.p.A. 3anpeliaeTca nio6oe
BOCMpOV3BefjeHNe, B TOM YMCIIe 1 YaCTUUHOE.
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BBogHas yacTb

Yrwwmsauvm yna-
KOBOYHbIX MaTepu-
anos

Yrunusauyuma meran-
NNYecKnx petanei
Yrunmnsauums
INEKTPNYECKNX N
3/1eKTPOHHbIX KOM-
NOHEHTOB
Nndopma-
umA, Kaca-
owanca
OKpYy»Kalo-
N el cpe-
Abl, AnA
K/INEHTOB, HaXxoAA-
wmxca B EBponen-
CKOM coto3e

Ymunusauyms pas-
HbIX AieTanei
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CHOC U YTUNU3ALMA

Ecnn CNCTEMY HY>KHO YTUN30BaTb, TO ieTann, N3 KOTOPbIX OHa cAieNniaHa, fLOMKHbI 6bITb 0TnpaBfieHbl KOM-
naHVAM, cneymannsnpyowmnmca Ha NOBTOPHOM NCMONb30BaHUN N YTNU3aL MW NPOMbILLINEHHBIX OTXO0B
1, B YaCTHOCTN:

YnakoBKa cocTouT 13 6V|opa3naraeM0|7| KapTOHHOIZ KOpOéKI/I, KOTOPYO MOXXHO OTMPABUTb KOMMaHUAM 1A 06blyHOMO
MOBTOPHOTO UCMOb30BaHNA LIEN0NO03bI.

MeTannnueckue getanu, NOKpaLlleHHble uau n3 Hep)KaBelOLLtel?l CTanun, MOXHO OTNpPaBUTb opra-
HU3aymam c6opa MeTannonoma.

DTV feTanu AOSMKHbI YTUIM30BaTbCA KOMMAHUAMU, CNELManm3npyiowyMICA Ha yTuamnsaumm
3NEKTPOHHbIX feTanel, B COOTBETCTBIM C yKaszaHWUAMM AupekTrsbl 2012/19/UE (cmoTpuTe BHU-
3y TEKCT ANPEKTUBDI)

EBponeiickan [iupektusa 2012/19/UE TpebyeT, utobbl 060pyAOBaHME, MOMEYEHHOE STVM 3Hau-
KOM Ha NpogyKTe U/Unu ynakoBKe, He yTUAN30BaNoCh BMeCTe C HECOPTVPOBAHHbBIM FOPOACKM
MyCOPOM. ITOT 3HaUOK MOKa3blBAET, YTO AAHHbIN NPOAYKT HE JOIKEH YTUNN30BATbCA BMECTE C
06bIYHBIMN XO3ANCTBEHHO-ObITOBBIMM OTXOAaMU. YTUIU3aLMA STX NPOAYKTOB, @ Takke ApY-
roro 37eKTPNYECKOro WM 3NeKTPOHHOrO 060PYAOBaHMA, C MOMOLUbIO OpraHv3auuii cbopa
cneuyanbHbIX OTXOA0B, YKa3aHHbIX NPaBUTENbCTBOM WU MECTHBIMI PYKOBOAALLVMI OpraHa-
MW, BXOAUT B Chepy OTBETCTBEHHOCTM COBCTBEHHMKA.

CTporo 3anpeLeHo yTUNr30BaTb OTPaGOTaHHOE SNEKTPNYECKOe 1 NeKTPOHHOe 06opyaoBa-
Hue (RAEE) BMecTe ¢ 6bIToBbIMM OTXOAaMU. [laHHbI BUA OTXOAOB HYXKHO YTUIN30BaTb OTAENb-
Ho.

B aneKTpryecKknx 1 aNeKTPOHHbIX YCTPONCTBAaX MOTYT COAiePKaTbCA OMacHble BeLLecTBa, U He-
npaBunbHOe obpaLleHNne C HIMM MOXKET MPUBECTU K CePbe3HbIM NOCNEACTBUAM ANA OKPYXKaio-
el cpefibl ¥ 340POBbA NIOAEN.

HesaKoHHan yTunmsauma ykasaHHbIX OTX0f0B OyAeT obnaraTbca WTpadamu, COrnacHo Aei-
CTBYIOLEMY 3aKOHOAATENbCTBY.

Llpyrvle AeTanu, Takmne Kak pr6bl, Pe3nHOoBbIe yNNOTHEHWA, NJTaCTMaCcCoBbIe YacTu 1 NPOBOAaA,
AOJIXKHbI YTUNN30BaTbCA KOMMaHUAMN, Cneymnanmsnpyrowmnmmnca Ha ytmnnsaumn npombluneH-
HbIX OTXOAO0B.
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1 IDENTIFICATIE VAN DE MACHINE EN DE FABRIKANT
EX 50

Flusl Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € £l .y TvPE EX50 230V
(OcEsI12ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X

Seguranga |y db IIB T4 Gb

—
I TUV SUD

metro | INMEX 24.0001X

230V 50/60 Hz 2700RPM | 1/8HP | Tamb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF |Qmax 52 //m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open when energized

BESCHIKBARE Ex50 230V/50-60 Hz
MODELLEN:
FABRIKANT: PIUSI S.p.A.,

Via Pacinotti 16/A - z.i. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - ltalié
ELKE POMP HEEFT DE VOLGENDE ATEX / IECEX-MARKERING
Il GROEP Groep Il omvat de apparaten die in andere omgevingen gebruikt
moeten worden (anders dan in mijnen) waar een explosieve atmosfeer
kan ontstaan

2 CATEGORIE Hoge bescherming, Categorie 2 voor ZONE 1 GAS EN ZONE 2 GAS
G TYPEEXPLOSIEVE  Gas
ATMOSFEER
Ex PERMANENT VOOR- Explosiebestendige uitrusting gecertificeerd volgens de Europese
VOEGSEL ATEX-richtlijnen
db BESCHERMINGSME- Explosiebestendige behuizingen (EN 60079-1)
THODE
h BESCHERMINGSME- Bescherming tegen niet-elektrische ontstekingsbronnen (EN 80079-36
THODE e 37)
IIB CLASSIFICATIE Elektrische apparatuur voor potentieel explosieve atmosferen anders
dan in mijnen (ethyleen)
T4 TEMPERATUUR- De temperatuur van het pompoppervlak komt niet boven 135 °C vit
KLASSE
Gb BESCHERMINGSNI-  Uitrusting voor explosieve atmosferen. Bescherming van “hoog” niveau
VEAU aanwezig. Deze inrichting genereert geen ontstekingsbronnen tijdens de

normale werking of in geval van een te voorziene storing.

2 CONFORMITEIT

LET OP . ZIE DE CONFORMITEITSVERKLARING

3 BESCHRIJVING VAN DE MACHINE

POMP ZELFAANZUIGENDE, ROTERENDE, VOLUMETRISCHE, ELEKTRISCHE
SCHOTTENPOMP, MET BYPASSKLEP.
MOTOR BORSTELMOTOR OP INTERMITTERENDE WISSELSTROOM, GESLOTEN,

MET BESCHERMINGSKLASSE IP55 VOLGENS CEI EN 60034-5, MET FLENS-
MONTAGE RECHTSTREEKS OP HET POMPHUIS.

LET OP . MOTOR MET AUTOMATISCHE THERMISCHE OVERBELASTINGSBEVEILIGING. BlJ

INWERKINGTREDING VAN DEZE BEVEILIGING, DE POMP UITZETTEN EN LATEN AF-
KOELEN.
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3.1 OMSCHRIJVING VAN GEVAARLIJKE OMGEVINGEN
ALGEMEEN Omschrijvingen van zones als bedoeld in richtlijn 99/92/EG

Plaats waarin een explosieve atmosfeer die bestaat uit een mengsel van lucht en ont-
vlambare stoffen in gas-, damp- of nevelvorm voortdurend, langere tijd of regelmatig
aanwezig is.

Opmerking: In het algemeen is daarvan in voorkomende gevallen sprake binnenin
tanks, leidingen en houders, enz.

N
o
z
m
XO

ZONE1 Plaats waarin het waarschijnlijk is dat een explosieve atmosfeer die bestaat uit een
mengsel van lucht en ontvlambare stoffen in gas-, damp- of nevelvorm tijdens de nor-
male werking af en toe voorkomt.

Opmerking: Tot deze zone behoren onder andere:

- plaatsen in de directe omgeving van zone O;

- plaatsen in de directe omgeving van toevoeropeningen;

- plaatsen in de directe omgeving van vul- en afvoeropeningen;

- plaatsen in de directe omgeving van apparaten, beveiligingssystemen en gevoelige onderdelen van
glas, keramiek en vergelijkbare materialen;

- plaatsen in de directe omgeving van onvoldoende dichte pakkingbussen, bijvoor-
beeld bij pompen en kleppen met pakkingbus.

ZONE 2 Plaats waarin het onwaarschijnlijk is dat een explosieve atmosfeer die bestaat uit een
mengsel van lucht en ontvlambare stoffen in gas-, damp- of nevelvorm tijdens de nor-
male werking voorkomt, maar slechts kort voortduurt op het moment dat die voorkomt.
Opmerking: Tot deze zone behoren onder andere plaatsen rondom zone O of 1.

<

A\

Plaats waarin een explosieve atmosfeer in de vorm van een ontvlambare stofwolk in de lucht
voortdurend, langere tijd of regelmatig aanwezig is.

Opmerking: In het algemeen is daarvan in voorkomende gevallen sprake binnenin
tanks, leidingen en houders, enz.

Plaats waarin het waarschijnlijk is dat een explosieve atmosfeer in de vorm van een ontvlambare
stofwolk in de lucht tijdens de normale werking af en toe voorkomt.

Opmerking: Tot deze zone kunnen onder andere plaatsen behoren in de directe omgeving van punten voor
het vullen en legen van stoffen en plactsen waarin zich lagen stof vormen of waarin tiidens de normale wer-
king een explosieve concentratie van met lucht gemengde ontvlambare stoffen kan ontstaan.

Plaats waarin het onwaarschijnlijk is dat een explosieve atmosfeer in de vorm van een ontvlam-
bare stofwolk in de lucht tijdens de normale werking voorkomt, maar slechts kort voortduurt op
het moment dat die voorkomt.

Opmerking: Tot deze zone kunnen onder andere plaatsen behoren in de omgeving van
apparaten, beveiligingssystemen en onderdelen die stof bevatten, waaruit de stoffen
kunnen ontsnappen door lekkage en stofneerslag kunnen veroorzaken (bijv. bij verma-
ling, waarbij het stof uit de molens ontsnapt en neerslaat).

ZONEO
ZONE 20

N N N
I AVEA' &
% % m m m
N - N N N
N - (o)

ZONE 21
ZONE 22
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3.2 BEOOGD GEBRUIK
TOEGE- . POMP VOOR DE OVERHEVELING VAN BRANDSTOF GESCHIKT VOOR

STAAN GEBRUIK IN ZONES “1” EN “2” VOLGENS RICHTLIJN 99/92/EG
GEBRUIK DE GEBRUIKER MOET ZELF DE OMGEVINGEN (ZONES) VASTSTELLEN
ONGEOOR- Het is niet toegestaan het apparaat te gebruiken met andere vloeistoffen dan
LOOFD die uit paragraaf “9.4 - Toegestane vloeistoffen” en voor andere toepassingen
GEBRUIK dan beschreven onder “Toegestaan gebruik”.

GEBRUIKSBEPERKINGEN YOOR HET APPARAAT. HET IS VERBODEN:

1 Het apparaat in een andere constructieconfiguratie dan die van de fabrikant
te gebruiken.

2 Het apparaat te gebruiken met aangepaste of verwijderde vaste afschermin-
gen.

3 Het apparaat te gebruiken op plaatsen met explosie- en/of brandgevaar in
de volgende zones:
0; 20;21; 22

4 Andere systemen en/of apparatuur te integreren die niet door de fabrikant in
aanmerking zijn genomen in het uitvoeringsontwerp.

5 De apparatuur aan te sluiten op andere dan door de fabrikant voorgeschre-
ven energiebronnen.

6 De commerciéle inrichtingen te gebruiken voor andere dan door de fabrikant
bedoelde doelen.

7 De apparatuur te gebruiken bij bliksem.

3.3 VERPLAATSING EN TRANSPORT

Gezien het beperkte gewicht en de beperkte grootte van de pompen, is het gebruik van hefwerktuigen voor de
verplaatsing niet nodig. Véér verzending worden de pompen zorgvuldig verpakt. Controleer de verpakking bij
ontvangst en bewaar deze op een droge plaats.

4 ALGEMENE WAARSCHUWINGEN

Belangrijke Om de integriteit van de bedieners te beschermen en om mogelijke bescha-
waarschuwin- digingen van de pomp te voorkomen, moet u, alvorens het apparaat te ge-
gen bruiken, kennis hebben genomen van de gehele inhoud van de handleiding.
Gebruikte In de handleiding worden de volgende symbolen gebruikt voor het benadruk-
symbolen in ken van aanwijzingen en zeer belangrijke waarschuwingen:
de handlei-
ding

LET OP geeft gevaarlijke situaties aan die tot de dood of ernstige schade

LET OP kunnen leiden als ze niet worden voorkomen.

OPMERKING wordt gebruikt voor informatie die niet met de persoonlijke
\ OPMERKING veiligheid te maken hebben.

De handlei- Deze handleiding moet compleet en volledig leesbaar worden bewaard en

ding bewaren op elk moment kunnen worden geraadpleegd door de eindgebruiker en de
bevoegde technici voor de installatie en het onderhoud van het systeem.
Deze handleiding is eigendom van Piusi S.p.A., die de exclusieve houder is van alle

Reproductie- rechten die door toepasselijke wetten zijn bepaald, inclusief onder andere de wet-

rechten telijke bepalingen inzake auteursrechten. Alle rechten die voortvloeien uit deze
wettelijke bepalingen zijn voorbehouden aan Piusi S.p.A.: reproductie, zelfs gedeel-
telijk, van deze handleiding, de publicatie, wijziging, transcriptie, mededeling aan
het publiek, verspreiding, commercialisatie in welke vorm dan ook, vertaling en/of
verwerking, uitlening ervan, alsmede alle andere activiteiten die door de wet aan
Piusi S.p.A. zijn voorbehouden.
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OPMERKING @ DEZE HANDLEIDING BEHANDELT UITSLUITEND AC-POMPEN

GEBRUIK ALTIJD DE JUISTE AANSLUITSPANNINGEN YOOR DE POMPEN

GEBRUIKEN SYSTEEM VOLDOET AAN DE GELDENDE NORMEN IN HET
LAND VAN GEBRUIK.
LET OP . GEBRUIK DE POMP UITSLUITEND MET TOEGESTANE VLOEISTOFFEN.

LET OP . GA ALVORENS EEN VLIEGTUIG TE TANKEN NA OF HET DAARVOOR TE

GEBRUIK DEZE NIET MET ONGEOORLOOFDE VLOEISTOFFEN OM
BESCHADIGING VAN DE POMP TE VOORKOMEN. BlJ EEN VERKEERD
VLOEISTOFGEBRUIK VERVALT DE GARANTIE.

GEBRUIK DE POMP NIET MET VLOEIBAAR VOEDSEL EN/OF VLOEI-
STOFFEN OP WATERBASIS.

LAAT DE POMP NIET DROOG DRAAIEN OM SCHADE TE VOORKOMEN.
Controleer voor de aansluiting of de leidingen en de aanzuigtank vrij zijn van
afval of vaste residuen die de pomp en accessoires kunnen beschadigen. VERZA-
MEL NOOIT VLOEISTOFFEN VAN DE TANKBODEM, OMDAT DIE ONZUIVER-
HEDEN KUNNEN BEVATTEN.

Bewaar een werkende brandblusser in het werkgebied.

Schakel het apparaat niet in als u vermoeid bent of onder invloed staat van
drugs of alcohol.

De apparatuur niet wijzigen of aanpassen. Wijzigingen of aanpassingen aan
de apparatuur kunnen de homologaties teniet doen en de veiligheid in ge-
vaar brengen.

Houd kinderen en dieren vit de buurt van het werkgebied.

Neem alle geldende veiligheidsvoorschriften in acht.

De apparatuur niet gebruiken bij bliksem.

SCHAKEL DRAAGBARE ELEKTRONISCHE APPARATEN TIJDENS HET GE-
BRUIK VAN DE POMP UIT (BIJV. MOBIELE TELEFOON, BEEPERS, ENZ.).

5 EERSTEHULPMAATREGELEN

Contact met Bij problemen die voortvloeien uit contact van het gehanteerde product met
het product de OGEN of de HUID of uit INHALATIE en INGESTIE, dient u het VEILIG-
HEIDSINFORMATIEBLAD VAN DE GEBRUIKTE VLOEISTOF te raadplegen.
Personen die Koppel de voeding los of gebruik een droog isolatiemiddel ter bescherming bij het verplaatsen
zijn getroffen van het slachtoffer uit de buurt van de stroomdraad. Vermijd aanraking van het slachtoffer met de
door een blote handen, totdat deze zich uit de buurt van de stroomdraad bevindt. Vraag direct om hulp van
elektrisch gekwalificeerde en hiertoe opgeleide personen. Rack de schakelaars niet met natte handen aan.
schok

OPMERKING @ Raadpleeg het veiligheidsinformatieblad van het product

VERBODEN ROOK NIET IN DE BUURT VAN DE POMP EN GEBRUIK DE POMP NIET
TE ROKEN VLAKBIJ OPEN VUUR.
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6 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

VERANT- KENNIS EN BEGRIP VAN DE INFORMATIE IN DEZE HANDLEIDING IS ESSENTIEEL.
WOORDE- U MOET KENNIS HEBBEN VAN DE SPECIFIEKE VEILIGHEIDSVOORSCHRIF-
LIJKHEID TEN VOOR ONTVLAMBARE VLOEISTOFFEN EN DEZE RESPECTEREN.

VAN DE BEDIENERS, INSTALLATEURS EN ONDERHOUDSMONTEURS MOETEN ZIJN OP-
GEBRUIKER. GELEID OM MET DE POMP TE MOGEN WERKEN IN EEN ALS “1” GECLASSIFI-
CEERDE ZONE OVEREENKOMSTIG RICHTLIJN 94/9/EG.

Belangrijke Draag BIJ CONTACT MET HET PRODUCT EN ALS GOED GEBRUIK be-

eigenschap- schermingsuitrusting die:

pen van de . geschikt is voor de uit te voeren werkzaamheden;

persoonlijke « bestand is tegen de gebruikte producten.

beschermings- RAADPLEEG DAARTOE DE TECHNISCHE INFORMATIEBLADEN VAN DE
middelen GEBRUIKTE VLOEISTOF.

Te dragen ’_ veiligheids- nauwsluitende kleding;
persoonlijke N MY schoenen;
beschermings-
middelen

@ handschoenen @ veiligheidsbril
Essentiéle

:i?:ill'litgi:;:i:in- M handleiding

Handschoe- @ Langdurig contact met het gehanteerde product kan leiden tot huidirritatie;

nen draag tijdens de distributie altijd handschoenen.

OPMERKING OM EEN ELEKTRISCHE SCHOK EN ONTSTEKING DOOR VONKEN TE
VOORKOMEN, MOET HET HELE POMPSYSTEEM GEAARD ZIJN, INCLU-
\ SIEF DE TANK EN EVENTUELE ACCESSOIRES.

RESPECTEER DE VOOR DE INSTALLATIE GELDENDE ELEKTRICITEITS-
VOORSCHRIFTEN.

ALLE BEDRADINGEN EN ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN MOETEN WOR-
DEN AANGEBRACHT DOOR BEVOEGD EN VAKKUNDIG PERSONEEL.
Raak de stekker en het stopcontact nooit met natte handen aan.

Schakel het distributiesysteem niet in indien de netstroomkabel of belang-
ri;ke systeemonderdelen, zoals bijv. de aanzuig/toevoerleiding, het pistool
of de veiligheidsinrichtingen beschadigd zijn. Vervang de beschadigde lei-

LET OP

ding onmiddellijk.
De aansluiting tussen stekker en stopcontact mag zich niet in de buurt van
water bevinden.

LET OP

LET OP BE-

LANGRIJK ALS DEZE IN WERKING TREEDT, DE POMP DIRECT UITSCHAKELEN.

DE POMP IS VOORZIEN VAN EEN BEVEILIGING TEGEN OVERVERHIT-
TING EN HET RISICO VAN OVERBELASTING. DOOR DE ACTIVERING
VAN DEZE INRICHTINGEN GAAT DE POMP AUTOMATISCH UIT, MAAR
DE HOOFDSCHAKELAAR NIET. HET IS BELANGRIJK DE POMP MET DE
SCHAKELAAR UIT TE SCHAKELEN. DE POMP HERSTART ALS DE NOR-
MALE BEDRIJFSOMSTANDIGHEDEN ZIJN HERSTELD.

HET NIET OPVOLGEN VAN DE VOORNOEMDE VOORSCHRIFTEN KAN TOT
ERNSTIGE ONGELUKKEN LEIDEN

LET OP

. DE POMP IS YVOORZIEN VAN EEN STROOMGEVOELIGE BEVEILIGING.

VEILIGING IN WERKING TREEDT, NEEM DAN CONTACT OP MET DE TECHNI-
SCHE DIENST.

LET OP . ALS ONDER NORMALE GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN DE THERMISCHE BE-
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7 TECHNISCHE GEGEVENS
7.1 PRESTATIES

Het prestatiediagram laat het debiet zien in functie van de tegendruk.

Typische configuratie voor
toevoer
Debiet Tegendruk 3
q q ebie egendrul c 8
Werkingspunt Verbruik (A) (I/min) (gpm) | (BAR) (psi) . g £
3L, 53
t%n 2E
A
(Maximum 0,7 57-15 0,2-3
debiet)
B
(Basissysteem) 08 40-105 05-7 i )
N 1,2 O 1 Toevoer dicht
(Bypass)
YA
£
£ A
= B
o
C
0 Pbar X
LET OP De curve heeft betrekking op de volgende bedrijfsomstandigheden:
Vloeistof: BENZINE
Temperatuur: 20 °C

Aanzuigcondities: De leiding en de positie van de pomp ten opzichte van het vioeistof-
niveau is dusdanig dat een onderdruk van 0,3 bar bij het nominale debiet wordt gecre-
eerd.

Bij andere aanzuigcondities kunnen hogere onderdrukwaarden worden
gecreéerd die het debiet verkleinen bij dezelfde tegendrukwaarden. Voor
de beste prestaties is het van belang drukverliezen bij de aanzuiging zo-
veel mogelijk te beperken. Dat kan als volgt:

+ maak de aanzuigleiding zo kort mogelijk;

+ voorkom onnodige elleboogstukken of smoringen in de leidingen;

+ houd het aanzuigfilter schoon;

+ gebruik een leiding met een diameter die even groot is als of groter is dan het voorge-
schreven minimum (zie installatie).

Deze handleiding is eigendom van PIUSI S.p.A. Elke gehele of gedeeltelijke reproductie is verboden. 129 /]56
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8 ELEKTRISCHE GEGEVENS

MODEL POMP VOEDING STROOM
Spanning (V) Frequentie (Hz) Maximum (*) (A)
230V -50 Hz 230 50/60 1,2

(*) betreft werking met bypass.

INGANG VOEDINGS- 1/2" NPT

KABEL GEBRUIK KABELGELEIDERS MET BESCHERMINGSGRAAD Ex-d

VOEDINGSKABEL Aanbevolen minimumdoorsnede voor kabels tot 6 m:
1,5 mm*2 of 16 AWG.
Aanbevolen mantel: HO7RN-F T9O°; SJT T90°
KABEL VAN AARDING Doorsnede groter dan of gelijk aan de voedingskabel

9 BEDRIJFSOMSTANDIGHEDEN

9.1 OMGEVINGSOMSTANDIGHEDEN
OMGEVINGSTEMPE-  min. +14 °F / max. +104 °F

RATUUR min. -10 °C / max. +40 °C

VLOEISTOFTEMPERA- min. +14 °F / max. +104 °F

TUUR min. -10 °C / max. +40 °C

RELATIEVE max. 90%

YOCHTIGHEID

LET OP De aangegeven temperatuurlimieten zijn van toepassing op de onderdelen van
A de pomp en moeten in acht worden genomen om beschadigingen of storingen

te voorkomen

9.2 ELEKTRISCHE VOEDING

OPMERKING De pomp moet worden gevoed door een wisselstroomleiding waarvan de
nominale waarden zijn aangegeven in de tabel in de paragraaf "ELEKTRI-
\ SCHE GEGEVENS".
De maximaal aanvaardbare variaties voor de elektrische parameters zijn:
Spanning: +/- 5% van de nominale waarde
Frequentie: +/- 2% van de nominale waarde

LET OP Als het apparaat gevoed wordt met een spanning die buiten de aangege-
ven grenzen valt, kunnen ELEKTRISCHE EN elektronische componenten
beschadigd raken.

9.3 WERKCYCLUS

OPMERKING De pompen zijn ontworpen voor intermitterend gebruik en een bedrijfscy-
clus van 30 minuten ON en 30 minuten OFF bij een maximale TBEDRIJF
\ (40 °C) EN ONDER NOMINALE OVERHEVELINGSOMSTANDIGHEDEN.
LET OP . In bypass is de werking slechts kortstondig toegestaan (maximaal 3 mi-
nuten).

9.4 TOEGESTANE VLOEISTOFFEN
LET OP . DE POMP MAG ALLEEN MET DE ONDERSTAANDE VLOEISTOFFEN

WORDEN GEBRUIKT:

-DIESEL - KEROSINE

-BENZINE -BENZINE GEMENGD MET ALCOHOL MAX 15%
- AVGAS 100/100LL (alleen pomp)

- JET A/ Al (alleen pomp)

-ASPEN2/4

| - {0 ALY MO218F
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10 INSTALLATIE

LET OP . ALVORENS MET DE INSTALLATIE TE STARTEN, MOET U NAGAAN OF

U ZICH NIET IN EEN POTENTIEEL EXPLOSIEVE OMGEVING BEVINDT.
Het is absoluut verboden om de pomp op te starten voordat de toevoer-
en aanzuigleiding zijn aangesloten.

DRAAI DE ELEKTRISCHE KAST GOED VAST TER BESCHERMING TE-
GEN EXPLOSIES.

DRAAI DE SCHROEVEN DAARTOE VAST MET EEN AANDRAAIMOMENT

VAN 10 Nm.
GEBRUIK IN GEVAL VAN VERLIES ALLEEN SCHROEVEN VAN WEER-
STANDKLASSE 8.8 OF HOGER
VOORAF- - Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn. Vraag de fabrikant om eventueel
GAANDE ontbrekende onderdelen.

CONTROLES - Controleer de pomp op beschadigingen tijdens transport of opslag.
- Reinig de aanzuig- en toevoeropeningen zorgvuldig, waarbij stof of restverpak-
kingsmateriaal verwijderd moet worden.
- Controleer of de elektrische gegevens overeenkomen met de gegevens op het
typeplaatje.
- Installeer de pomp op een hoogte van minimaal 80 cm.

LET OP . INDIEN KLEPPEN IN HET CIRCUIT ZIJN GEMONTEERD, MOETEN DEZE

ALTIJD VAN EEN OVERDRUKSYSTEEM ZIJN VOORZIEN.

REINIG DE TANK EN ZORG DAT DEZE GOED WORDT GEVENTILEERD
(AANBEVOLEN OPENINGSDRUK: 3 psi).

BRENG OP EEN VEILIGE WIJZE DE VERBINDING MET DE TANK TOT
STAND (QUICK COUPLING)

EN BLOKKEER DE AFVOEROPENINGEN NIET (detail A geéxplodeerd
p.153).

10.1 PLAATSING, CONFIGURATIES EN ACCESSOIRES

OPMERKING De pomp moet stabiel worden bevestigd.

LET OP De pomp is voor een vaste functie.
Het moet permanent worden bevestigd en beschermd tegen direct zon-
licht.

Het is de verantwoordelijkheid van de installateur om de nodige leidingacces-
soires te leveren voor een veilige en correcte werking van de pomp. De keuze
van ires die ongeschikt zijn voor gebruik, overeenkomstig hetgeen eer-
der is vermeld, kan schade/letsel aan de pomp en/of personen veroorzaken en
kan verontreinigen.

Om de prestaties te maximaliseren en schade te voorkomen die de wer-
king van de pomp kan beinvloeden, dient u originele accessoires te vra-
gen.

Deze handleiding is eigendom van PIUSI S.p.A. Elke gehele of gedeeltelijke reproductie is verboden. 131 /]56
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10.2 OVERWEGINGEN OVER DE TOEVOER- EN AANZUIGLEIDINGEN
TOEVOER

Bij de keuze van een pompmodel moet rekening worden gehouden met de kenmerken van de instal-
latie.

De combinatie van de leidinglengte, de leidingdiameter, het debiet en de geinstalleerde leidingacces-
soires kan voor een tegendruk zorgen die groter is dan wat maximaal is toegestaan. Daardoor kunnen
elektronische regeleenheden van de pomp ingrijpen met als gevolg een kleiner debiet.

Voor een goede werking van de pomp is het in dergelijke gevallen noodzakelijk de weerstanden van
het systeem te verminderen door gebruik te maken van kortere leidingen en/of leidingen met een
grotere diameter en leidingaccessoires met lagere weerstanden (bijv. een automatisch pistool voor
hogere debieten).

AANZUIGING

Zelfaanzuigende pompen worden gekenmerkt door een goede aanzuigingscapaciteit.

In de opstartfase kan de elektrische pomp bij een geleegde aanzuigleiding en wanneer die nat is van de
vloeistof, de vloeistof aanzuigen tot een hoogteverschil van maximaal 2 m.

Belangrijk is dat het wel 1 minuut kan duren voor de pomp begint met aanzuigen en dat de eventuele
aanwezigheid van een automatisch pistool aan de toevoerzijde de afvoer van tijdens de installatie
in het systeem ingevangen lucht en daardoor een goede aanzuiging verhindert. Daarom is het raad-
zaam de aanzuiging zonder pistool te laten plaatsvinden, waarbij gecontroleerd moet worden of de
pomp goed nat wordt.

Het wordt aanbevolen altijd een voetklep te installeren om te voorkomen dat de aanzuigleiding leeg-
loopt en de pomp nat te houden. Daardoor zal de pomp de volgende keren altijd direct opstarten.
Als het systeem werkt kan de pomp aan de aanzuigopening functioneren met een onderdruk tot 0,5
bar. Daarna kan cavitatie optreden met als gevolg een debietafname en meer lawaai in het systeem.
Daarom is het belangrijk aan de aanzuigopening voor een lage onderdruk te zorgen en korte leidin-
gen met een diameter die groter is of gelijk aan de aanbevolen diameter te gebruiken, het aantal
bochten tot een minimum te beperken en grote aanzuigfilters en voetkleppen met een zo klein moge-
lijke weerstand te gebruiken. Het is zeer belangrijk de aanzuigfilters schoon te houden, omdat zij de
weerstand in het systeem vergroten als zjj verstopt zijn.

Het hoogteverschil tussen de pomp en het vloeistofniveau moet zo laag mogelijk worden gehouden
en altijd kleiner dan 2 m voor de aanzuigfase. Indien deze hoogte wordt overschreden, moet altijd een
voetklep worden geinstalleerd om de aanzuigleiding te vullen en moeten leidingen met een grotere
diameter worden gebruikt. Geadviseerd wordt om de pomp nooit te gebruiken voor hoogteverschillen
van meer dan 3 m.

LET OP . Indien de aanzuigtank zich hoger dan de pomp bevindt, is het raadzaam

een apparaat te plaatsen dat de hevelwerking tegengaat om te voorko-
men dat per ongeluk diesel ontsnapt. Zorg voor dusdanige afmetingen
van de installatie dat overdruk door waterslag in de hand wordt gehou-
den.

Het is een goed installatiegebruik om direct vé66r en na de pomp vacuiim-
meters en manometers te plaatsen om te controleren of de bedrijfsom-
standigheden aan de voorschriften voldoen. Om te voorkomen dat de
aanzuigleiding bij het vitschakelen van de pomp leegloopt, is het raad-
zaam een voetklep te installeren.

HET IS GOED AAN DE AANZUIGZIJDE EEN FILTER TE INSTALLEREN
(DOOR DE INSTALLATEUR TE VERRICHTEN).
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1 VERBINDINGEN EN AANSLUITINGEN
1.1 ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN
LETOP . ALVORENS MET DE INSTALLATIE TE STARTEN, MOET U NAGAAN OF U

ZICH NIET IN EEN POTENTIEEL EXPLOSIEF DEEL BEVINDT.
HET IS DE VERANTWOORDELIJKHEID VAN DE INSTALLATEUR OM DE
ELEKTRISCHE AANSLUITING IN OVEREENSTEMMING MET DE GEL-
DENDE NORMEN TE REALISEREN.

LET OP . Neem de volgende (niet-uitputtende) instructies in acht om een correcte

elektrische installatie te garanderen:

- Let er bij de installatie en het onderhoud op dat de voedingskabels niet onder
spanning staan.

- Gebruik kabels met minimale doorsneden, nominale spanningen en legmethoden die ge-
schikt zijn voor de in de paragraaf "ELEKTRISCHE GEGEVENS" vermelde eigenschappen
en voor de installatieomgeving.

- Het compartiment van de elektrische aansluitklemmenkast, hieronder schematisch
weergegeven, bevat de aansluitklemmen die moeten worden aangesloten

- Controleer altijd of het deksel van de aansluitkast gesloten is, alvorens de stroom-
toevoer te openen, en controleer eerst of de pakkingen die voor de IP55-bescher-
mingsgraad zorgen, intact zijn. Gebruik voor de schroeven een aandraaimoment van

10 Nm.
LET OP Alle motoren zijn voorzien van een aardingsklem.
Zorg dat de gehele installatie goed geaard is.
LET OP GEBRUIK ALTIJD EEN KABELWARTEL MET EEN PASSENDE BESCHER-
MINGSGRAAD (Exd).
OPMERKING BIJ INSTALLATIE IN EEN NIET-GEVAARLIJKE OMGEVING KUNT U VYOL-

STAAN MET DE IN DEZE HANDLEIDING BESCHREVEN MINIMUM VEI-
\ LIGHEIDSVOORSCHRIFTEN OP TE VOLGEN.
- DE EIGENAAR IS VERANTWOORDELIJK YOOR HET OPYOLGEN VAN
ALLE PLAATSELIJKE NORMEN DIE IN HET LAND VAN GEBRUIK GELDEN.
- ZORG DAT DE STROOMKABEL BESCHERMD IS TEGEN WARMTE-
BRONNEN EN SCHERPE RANDEN.
LET OP . HET NIET IN ACHT NEMEN VAN NORMEN KAN TOT ERNSTIGE SCHADE

EN ONGEVALLEN LEIDEN.

Ewitch

Black Cable
Phase

EMI
Filter

Deze handleiding is eigendom van PIUSI S.p.A. Elke gehele of gedeeltelijke reproductie is verboden. 133 /]56
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1.2 LEIDINGVERBINDINGEN

ALGEMEEN - Bekijk voorafgaand aan de aansluiting de visuele aanduidingen, dat wil zeggen de
pijl op de pompkop, om vast te stellen wat de aanzuigzijde en wat de toevoerzijde
is.

LET OP . Bij een verkeerde aansluiting kan de pomp schade oplopen.
VOORAF- - Controleer voor de aansluiting of de leidingen en de aanzuigtank vrij zijn van afval of vaste resi-
GAANDE duen die de pomp en ires | 1beschadigen. VERZAMEL NOOIT VLOEISTOFFEN VAN

CONTROLES DE TANKBODEM, OMDAT DIE ONZUIVERHEDEN KUNNEN BEVATTEN.
- Alvorens de toevoerleiding aan te sluiten, moet het pomphuis vanaf de toevoer-
zijde gedeeltelijk worden gevuld met de te gebruiken vloeistof om de aanzuiging
te vergemakkelijken.
- Gebruik geen aansluitingen met conische schroefdraad, die de openingen met
schroefdraad van de pomp kunnen beschadigen als ze te strak worden aange-

draaid.

12 EERSTE START

ALGEMEEN - Contrloleer of zich in de aanzuigtank meer vloeistof bevindt dan moet worden over-
geheveld.
- Zorg ervoor dat de resterende capaciteit van de toevoertank groter is dan moet
worden overgeheveld.
- Zorg ervoor dat de leidingen en leidingaccessoires in goede staat zijn.

OPMERKING HET DEBIET EN DE DRUK KUNNEN OP DE POMP NIET WORDEN IN-
\ GESTELD.
LET OP Lekkende vloeistof kan materiéle schade of persoonlijk letsel veroorza-
‘ ken.

OPMERKING - Start of stop de pomp nooit door de stekker in het stopcontact te steken
@ of hieruit te nemen.
- Langdurig huidcontact met bepaalde vloeistoffen kan letsel veroorza-
ken. Het gebruik van een bril en handschoenen wordt altijd aanbevolen.

INDIEN DE Afhankelijk van de kenmerken van de installatie kan de aanzuigfase enkele secon-
POMP NIET den tot enkele minuten duren. Als deze fase te lang duurt, stop de pomp dan en
AANZUIGT controleer:

- of de pomp niet droo%draait (voeg vloeistof toe via de toevoer);
of via de aanzuigleiding geen lucht kan binnendringen;
of het aanzuigfilter niet'is verstopt;
e aanzuighoogte niet groter is dan 2 m;

of via de toevoerleiding lucht kan worden afgevoerd.

NA DE EERSTE Controleer na het aanzuigen of de pomp binnen het gespecificeerde bereik

START werkt, met name:
- of bij maximale tegendruk de absorptie van de motor binnen de op het
typeplaatje aangegeven waarden valt;
- of de tegendruk bij toevoer niet hoger is dan de maximale tegendruk die
voor de pomp is voorzien.
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13 DAGELIJKS GEBRUIK

GEBRUIKS- 1 Bij gebruik van flexibele leidingen moeten de uiteinden ervan aan de tanks wor-
PROCEDURE den bevestigd. Indien geen geschikte zittingen aanwezig zijn, pak het viteinde
van de toevoerleiding dan goed vast alvorens met tanken te starten.

2 Zorg alvorens de pomp te starten dat de klep aan de toevoer is gesloten (pis-
tool of leidingklep).

3 Schakel de schakelaar in.

4 Open de klep aan de toevoer en houd de leiding goed vast.

5 Voorkom tijdens het tanken dat de gebruikte vloeistof wordt geinhaleerd.

6 Indien tijdens het tanken vloeistof weglekt, stel de vloeistof dan veilig en
absorbeer deze zoals in het technische informatieblad van de vloeistof wordt
vitgelegd.

7 Sluit de klep aan de toevoer om met tanken te stoppen.

8 Schakel de pomp uit als het tanken klaar is.

LET OP . DE BEDIENER MOET ALTIJD TOEZICHT OP DE WERKING HOUDEN.

De bypassklep maakt de werking met gesloten toevoer slechts kortston-
dig mogelijk (maximaal 3 minuten).

Om beschadiging van de pomp na gebruik te voorkomen, moet u ervoor zorgen
dat de pomp is vitgeschakeld.

Bij stroomuitval moet de pomp onmiddellijk worden vitgeschakeld.

Bij het gebruik van afdichtmiddelen in het pompaanzuig- en toevoercir-
cuit moet zorgvuldig worden voorkomen dat een deel van het afdichtmid-
del in de pomp vrijkomt.

Vreemde voorwerpen in het pompaanzuig- en toevoercircuit kunnen sto-
ringen en breuk van de pomponderdelen veroorzaken.

14  ONDERHOUD

Veiligheids- DE POMP IS ZO ONTWORPEN EN GEBOUWD DAT het onderhoud minimaal is.
waarschuwin- Voor aanvang van elk onderhoud MOET DE POMP WORDEN LOSGEKOPPELD
gen van elke elektrische voedingsbron en hydraulische aansluiting.
Tijdens het onderhoud is het verplicht om persoonlijke beschermingsmiddelen te
dragen (PBM).
Neem in ieder geval de volgende minimale aanbevelingen in acht voor een goede
werking van de pomp

LET OP . ALVORENS MET HET ONDERHOUD TE STARTEN, MOET U NAGAAN

OF U ZICH NIET IN EEN POTENTIEEL EXPLOSIEVE OMGEVING
BEVINDT.

VANWEGE DE VEILIGHEID MOGEN DE ONDERDELEN “BODEM” (1),
“MOTORLEIDING” (2), “POMPHUIS” (3) NIET WORDEN GEDEMON-
TEERD EN HENDELPEN (4).

Bevoegd De onderhoudswerkzaamheden mogen uitsluitend worden vitgevoerd door gespe-
onderhouds-  cialiseerd onderhoudspersoneel. Elke aanpassing leidt niet alleen tot het vervallen
personeel van de garantie EN DE UL/ATEX-CERTIFICERING, maar kan ook leiden tot vermin-

dering van de prestaties en gevaar voor personen en/of voorwerpen.
Uit te voeren  Controleer of de etiketten en de plaatjes op het systeem na verloop van tijd niet
handelingen  cangetast of los laten.
EEN KEER - Controleer of de aansluitingen van de leidingen niet zijn los gedraaid om eventue-
PER WEEK le lekkages te voorkomen.

- Controleer het leidingfilter aan de aanzuigzijde en houd het schoon
EEN KEER - Controleer het pomphuis en verwijder eventuele onzuiverheden.
PER MAAND - Controleer of de elektrische voedingskabels zich in goede staat bevinden

Deze handleiding is eigendom van PIUSI S.p.A. Elke gehele of gedeeltelijke reproductie is verboden. 135 /]56
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GELUIDSNIVEAU

Onder normale bedrijfsomstandigheden bedraagt de geluidsemissie van alle modellen niet meer
dan 74 dB op een afstand van 1 meter van de elektrische pomp.

16

PROBLEMEN EN OPLOSSINGEN

Als u problemen ondervindt, wordt u verzocht contact op te nemen met het geautoriseerde service-
centrum bij u in de buurt.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

CORRIGERENDE ACTIE

DE MOTOR DRAAIT
NIET

Geen elektrische voeding

Controleer de elektrische aansluitingen en de
veiligheidssysteem

Rotor geblokkeerd

Controleer de draciende onderdelen op mo-
gelike schade of blokkeringen.

Problemen met de motor

Neem contact op met serviceafdeling

DE MOTOR DRAAIT
IN DE STARTFASE

Lage voedingsspanning

Breng de spanning terug tot de toegestane
spanningslimieten

LANGZAAM
Laag peil in de aanzuigtank Vul de tank bij
Voetklep geblokkeerd Reinig en/of vervang de klep
Verstopt filter Reinig het filter
Te hoge aanzuigonderdruk Verlaag de pomp ten opzichte van het peil in
de tank of vergroot de leidingdiameter
Er lekt veel vloeistof bij het vullen in het toevoer- | Gebruik kortere leidingen of leidingen met een
circuit (werking met geopende bypaiss) grotere diameter
LAAG OF GEEN Bypassklep geblokkeerd Demonteer de klep, reinig en/of vervang deze
DEBIET Er zit lucht in de pomp of in de aanzuigbuis | Controleer de afdichting van de aansluitingen

Vernauwing in de aanzuigbuis

Gebruik een buis die geschikt is voor aanzuig-
druk

Lage draaisnelheid

Controleer de spanning naar de pomp; stel de
spanning af en/of gebruik kabels met een gro-
tere doorsnede

De aanzuigleiding rust op de bodem van de
tank

Til de leiding op

DE POMP MAAKT
VEEL LAWAAI

Aanwezigheid van cavitatie

Verlaag de aanzuigdruk

Onregelmatige werking van de bypass

Tank totdat alle lucht uit het bypass-systeem is
verdwenen

Lucht aanwezig in de vloeistof

Controleer de aanzuigaansluitingen

LEKKAGES BIJ HET
POMPHUIS

Schade aan de afdichting

Controleer de afdichting en vervang deze in-
dien nodig

DE POMP ZUIGT
GEEN VLOEISTOF
AAN

Het aanzuigcircuit is geblokkeerd

Verwijder stremmingen uit het aanzuigcircuit

Slechte werking van de eventuele voetklep in het
aanzuigcircuit

Vervang de voetklep

De aanzuigkamers zijn droog

Vul vloeistof bij vanaf de drukziide von de
pomp

de pompkamers zijn vies of verstopt

Verwijder stremmingen uit de aanzuig- en pers-
kleppen

DE THERMISCHE BE-
VEILIGING TREEDT
IN WERKING ONDER
NORMALE GE-
BRUIKSOMSTANDIG-
HEDEN

Storing in de werking

Neem contact op met de technische dienst
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17 ONTMANTELING EN AFVOER

Algemeen In geval van ontmanteling van het systeem moeten de onderdelen waaruit het sys-
teem is opgebouwd worden toevertrouwd aan bedrijven die gespecialiseerd zijn in
de verwerking en recycling van industrieel afval. In het bijzonder:

De afvoer van de De verpakking bestaat uit biologisch afbreekbaar karton dat door verwerkingsbe-

verpakking drijven kan worden gebruikt voor de terugwinning van cellulosevezels.

Afvoer van de De metalen onderdelen, ook de geverfde en de roestvrij stalen onderdelen, kunnen
metalen onder- doorgaans worden hergebruikt door bedrijven die gespecialiseerd zijn in de afvoer
delen van metaal.

Afvoer van Deze moeten verplicht worden afgevoerd door bedri#'ven die gespecialiseerd
elektrische en zijn in de verwerking van elektronische onderdelen, conform de bepalingen in de

elektronische EU-richtlijn 2012/19?EU (zie de tekst in de onderstaande richtlijn).

onderdelen

De Europese richtlijn 2012/19/EU vereist dat de apparatuur die wordt gekenmerkt
door dit symbool op het product en/of op de verpakking, niet mag worden afge-
voerd samen met ongesorteerd stedelijk afval. Het symbool geeft aan dat dit pro-
duct niet mag worden afgevoerd samen met normaal huishoudelijk afval. Het is
— de verantwoordelijkheid van de eigenaar om zowel deze producten als de overige
elektrische en elektronische apparatuur af te voeren via de speciale afvalinzame-
lingscentra die door de overheid of door lokale overheidsorganen zijn aangewe-
Milieu-informatie zen.
voor inwoners De afvoer van elektrische en elektronische apparatuur (AEEA) als huishoudelijk
van de Europese afval is absoluut verboden. Dit type afval moet afzonderlijk worden afgevoerd.
vnie Eventuele gevaarlijke stoffen die in de elektrische en elektronische apparatuur
aanwezig zijn en/mJ het verkeerde gebruik van dergelijke apparatuur kan ernstige
gevolgen hebben voor het milieu en de menselijke gezondheid.
Indien dergelijk afval verkeerd wordt afgevoerd, kunnen er in het kader van de
geldende wetgeving sancties worden opgelegd.
Afvoer van overi- Overige onderdelen waaruit het product is opgebouwd, zoals buizen, rubber pak-
ge onderdelen  kingen, kunststof onderdelen en bedradingen moeten worden afgevoerd door be-
drijven die gespecialiseerd zijn in de verwerking van industrieel O%VCIL

Deze handleiding is eigendom van PIUSI S.p.A. Elke gehele of gedeeltelijke reproductie is verboden. 137 /]56
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1 IDENTYFIKACJA URZADZENIA | PRODUCENTA

EX50

P|“5| Suzzara (MN) | ELECTRIC FUEL PUMP
c € "1~ ] e TYPE EX50 230V
osas N2 |ExdbhIBTAGH [N |
(O)CESI 12 ATEX 033X | IECEX CES 12.0016X

Ex db IIB T4 Gb

I TUV SUD

eeeows 1NMETRO | INMEX 24.0001X

230V 50/60Hz 2700RPM | 1/8HP | T.amb. -10°/+40°C

Insulation Class F Duty min. 30 ON 30 OFF [Qmax 521/m-Pmax 1,1 bar
A\ CAUTION: Automatic thermal protected motor - don't open when energized

DOSTEPNE MODELE: Ex50 230V/50-60 Hz
PRODUCENT: PIUSISp.A.,
Via Pacinotti 16/A - zi. Rangavino
46029 Suzzara - (MN) - Whochy
KAZDA POMPA POSIADA NASTEPUJACE OZNAKOWANIE ATEX/IECEX

II GRUPPO Grupa |l obejmuje urzgdzenia przeznaczone do uzytku w innych $rodowiskach (innych
niz kopalnie), w ktdrych istnieje prawdopodobierstwo wystgpienia atmosfery wybu-
chowe;.

2 KATEGORIA Wysoka ochrona, kategoria 2 - STREFY 1 GAZU | STREFY 2 GAZU

G TYP ATMOSFERY Gaz

WYBUCHOWEJ
Ex PREFIKS STALY Sprzet odporny na eksplozje certyfikowany zgodnie z europejskimi dyrektywami ATEX

db METODA OCHRONY  Ostony ognioszczelne (EN 60079-1)
h METODA OCHRONY Ochrona przed nieelektrycznymi zrédtami zaptonu (EN 80079-36 e 37)

IIB KLASYFIKACJA Urzqdzenia elektryczne z przeznaczeniem do potencjalnie wybuchowej atmosfery w
$rodowiskach innych niz kopalnie. (etylen)
T4 TEMPERATURAKLASY- Temperatura powierzchni pompy nie przekracza 135°C.

FIKACYIJNA
Gb POZIOM SRODKOW  Urzgdzenia do atmosfery wybuchowej. Zapewniona ochrona poziomu ,wysokiego”. To
OCHRONY urzgdzenie nie generuje zrédet zaptonu podczas normalnego funkcjonowania lub w

przypadku ewentualnej awarii.

2 ZGODNOSC

UWAGA . PATRZ KARTA DEKLARACJI ZGODNOSCI

3 OPIS URZADZENIA

POMPA SAMOZASYSAJACA, ROTACYJNA, LOPATKOWA POMPA ELEKTRYCZNA TYPU OB-
JETOSCIOWEGO, WYPOSAZONA W ZAWOR OBEJSCIOWY.
SILNIK SILNIK SZCZOTKOWY ZASILANY PRADEM PRZEMIENNYM Z CYKLEM PRZERYWA-

NYM, UMIESZCZONY W OBUDOWIE O STOPNIU OCHRONY IP55 ZGODNIE Z NOR-
MA PN-EN 60034-5, BEZPOSREDNIO POLACZONY KOENIERZOWO Z KORPUSEM
POMPY.

UWAGA . SILNIK WYPOSAZONY W ZABEZPIECZENIE TERMICZNE | ZABEZPIECZENIE PRZED PRZECIA-

iENIEM O DZIAEANIU AUTOMATYCZNYM. W PRZYPADKU INTERWENCJI ZABEZPIECZENIA
NALEZY WYLACZYC POMPE | POCZEKAC, AZ SIE OCHLODZI.

Niniejsza instrukcja stanowi wtasnoéé PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czeéciowe, jest zabronione. 139 /]56
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3.1 DEFINICJA OBSZAROW KLASYFIKOWANYCH
WPROWADZE- Definicje obszardw, jak podano w dyrektywie 99/92/WE

NIE

ZONAO Miejsce, w ktérym atmosfera wybuchowa, na ktérq sktada sie mieszanina powietrza i substancji fatwo-
palnych w postaci gazu, pary lub mgty, obecna jest stale lub przez diugi okres albo czesto.
Uwaga: na ogét warunki takie, gdy wystepujg, obejmujg wnetrze zbiornikéw, rur i pojemnikdw itp.

ZONA1 Miejsce, w ktdrym podczas normalnego funkcjonowania moze wystgpié sporadycznie atmosfera wy-
buchowa, na ktérg sktada sie mieszanina powietrza i substancji fatwopalnych w postaci gazu, pary
lub mgty.

Uwaga: Obszar taki moze obejmowaé migdzy innymi:

- miejsca w bezposrednim sgsiedztwie strefy O;

- miejsca w bezposrednim sgsiedztwie otworéw zasilanic;

- miejsca w bezpoérednim sgsiedztwie otworéw napeniania i opréznianic;

- miejsca w bezposrednim sgsiedztwie urzqdzen, systemdw ochronnych i delikatnych elementdéw ze
szkta, ceramiki i podobnych materiatéw;

- miejsca w bezposrednim sgsiedztwie niedostatecznie uszczelnionych dtawnic, na przyktad na pom-
pach i zaworach z dtawnicg.

Miejsce, w ktérym jest nieprawdopodobne, ze atmosfera wybuchowa, na ktérg sktada sie mieszanina
powietrza i substancji fatwopalnych w postaci gazu, pary lub mghy, wystgpi podczas normalnego funk-
cjonowania, a jesli wystqpi, utrzyma sie tylko przez krétki czas.

Uwaga: Obszar taki moze obejmowac miedzy innymi miejsca otaczajgce strefy O lub 1.

AN

Miejsce, w ktérym atmosfera wybuchowa w postaci chmury palnych pytéw w powietrzu wystepuje
stale lub przez dhugi czas albo czesto.
Uwaga: Na ogét warunki takie, gdy wystepujg, obejmujg wnetrze zbiornikdw, rur i pojemnikéw itp.

Miejsce, w ktrym prawdopodobne jest, ze atmosfera wybuchowa, w postaci chmury palnych pytéw w powietrzu, pojawi
sie czasami podezas normalnego funkgjonowania.

Uwaga: obszar taki moze obejmowaé, miedzy innymi, miejsca w bezposrednim sgsiedztwie punktéw zata-
dunku i oprézniania pytéw oraz miejsca, w ktdrych tworzq sie warstwy pyhu lub ktére podczas normalnej
pracy mogq wytwarzac stezenie wybuchowe palnych pytéw zmieszanych z powietrzem.

Miejsce, w ktdrym jest nieprawdopodobne, 7e atmosfera wybuchowa, w postaci chmury palnych pytéw
w powietrzu wystgpi podczas normalnej pracy, a JeSlI wystqpi, bedzie trwata tylko przez krétki czas.
Uwaga: Obszar taki moze obejmowaé, miedzy innymi, miejsca w poblizu urzqdzen, systeméw ochrony i kom-
ponentdw zawierajgcych pyly, z ktérych pyty moggq sie wydostawaé na skutek wydmuchu i tworzy¢ osady
pytéw (np. w przypadku mielenia soli, gdy pyt wydostaije sie z mtynéw i osadza sie).

ZONAO
ZONA 20

N N N N

b} S o o o) o

z z z z z z

> > > > > >
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ZONA 21

ZONA 22
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3.2 PRZEZNACZENIE

UZYTKOWA- POMPA DO PRZEPOMPOWYWANIA PALIW ODPOWIEDNIA DO PRACY NA OB-
NIE DOZWO- SZARACH O KLASIE ,1”1,,2” ZGODNIE Z DYREKTYWA 99/92/WE

LONE OZNACZENIE OBSZAROW (STREF) NALEZY DO OBOWIAZKOW UZYTKOWNIKA.
UZYTKOWA- Nie jest dozwolone uzytkowanie urzqdzenia z ptynami innymi niz wymienione w punkcie 9.4
NIE NIEDO- - Plyny dozwolone” oraz do operacji innych niz opisane w pozycji ,Uzytkowanie dozwolone”.
ZWOLONE

OGRANICZENIA ZWIAZANE Z UZYTKOWANIEM URZADZENIA ZABRANIA SIE:

Korzystania z urzqdzenia w konfiguracii innej niz przewidziana przez producenta.

Korzystania z urzqdzenia z naruszonymi lub wymontowanymi ostonami statymi.
Korzystania z urzgdzenia w miejscach zagrozonych wybuchem i/lub pozarem sklasyfikowa-
nych w nastepujgcych strefach: O; 20; 21; 22

Dotqczania innych systeméw i/lub przyrzqdéw, ktérych producent nie uwzglednit w swoim
projekcie.

Podtqczania urzgdzenia do zrédet energii innych niz przewidziane przez producenta.
Uzywania urzgdzer komercyjnych do celdw innych niz przewidziane przez producenta.
Korzystania z urzqdzenia podczas burzy

3.3 PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT

Biorgc pod uwage niewielkg mase i rozmiar pomp, do ich przemieszczania nie sq wymagane zadne urzqdzenia podno-
$nikowe. Pompy sq starannie pakowane przed wysytkg. Sprawdzi¢ opakowanie po otrzymaniu wysytki i przechowywaé
w suchym miejscu.

No ;g 1N [S S

4 ZALECENIA OGOLNE

Waine zale- W celu zapewnienia bezpieczenstwa pracownikéw, a takze unikniecia mozliwych uszkodzen

cenia pompy, przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci nalezy zapoznaé sie z calq tredciq in-
strukcji obstugi.

Symbole W instrukcji bedq stosowane nastepujgce symbole, aby wyszczegdlni¢ wskazowki i szcze-

zastosowane gdlnie wazne zalecenia:

w instrukeji

doprowadzié¢ do $mierci lub powaznych obrazer.

A UWAGA wskazuje sytuacje niebezpieczne, ktore - jeéli nie zostanq unikniete - mogq
UWAGA

WSKAZ()WKE zast: 10 w celu przel ia informacji nie majgcych zwigzku z
\ WSKAZOWKA bezpieczenstwem personelu.
Przechowywa- Niniejsza instrukcja powinna byé we whasciwym stanie i kazda jej czeéé powinna byé czytel-
nie instrukeji na. Uzytkownik finalny oraz technicy-specjaliéci upowaznieni do instalacji oraz konserwacii
systemu powinni mie¢ mozliwoé¢ zapoznania sie z nig w dowolnym momencie.
Niniejsza instrukcja jest whasnoécig firmy Piusi S.p.A,, ktdra jest jedynym wiascicielem wszel-
Prawo powie- kich praw przewidzianych przez obowigzujgce przepisy prawa, w tym, bez ograniczen, prze-
lania pisy prawa autorskiego. Wszelkie prawa wynikajgce z tych norm zastrzezone sq dla Piusi

S.p.A.: powielanie, nawet czesciowe, niniejszej instrukcji, publikowanie jej, zmienianie, kopio-
wanie, publiczne ujawnianie, dystrybucja, sprzedawanie w jakiejkolwiek formie, tumaczenie
i/lub opracowywanie, uzyczanie oraz wszelkie inne dziatania zarezerwowane sq na mocy
prawa firmie Piusi S.p.A.

WSKAZOWKA @ NINIEJSZA INSTRUKCJA OBOWIAZUJE TYLKO DLA POMP AC

STOSOWAC ZAWSZE WEASCIWE NAPIECIA PRZY PODEACZANIU POMP

NIC SIE, ZE UKEAD PRZEZNACZONY DO TEJ CZYNNOSCI JEST ZGODNY Z OBO-
WIAZUJACYMI PRZEPISAMI W KRAJU UZYTKOWANIA.

UWAGA . PRZED WYKONANIEM TANKOWANIA STATKOW POWIETRZNYCH NALEZY UPEW-

Niniejsza instrukcja stanowi wtasnoéé PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czeéciowe, jest zabronione. 141 /]56
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UWAGA '

UZYWAC POMPY TYLKO Z DOZWOLONYMI PLYNAMI. ,
NIE UZYWAC Z PLYNAMINIEDOZWOLONYMI, ABY NIE USZKODZIC POMPY. GWA-
RANCJA PRZEPADA W PRZYPADKU UZYCIA BLEDNEGO PLYNU.

NIE UZYWAC POMPY Z PLYNAMI SPOZYWCZYMI I/LUB NA BAZIE WODY.

NIE URUCHAMIAC POMPY NA SUCHO, ABY UNIKNAC USZKODZEN

Przed podigczeniem nalezy sie upewnié, ze przewody i zbiornik po stronie ssawnej sq po-
zbawione zuzlu lub pozostalosci stalych, ktére moglyby uszkodzi¢ pompe i jej akcesoria.
NIGDY NIE ZBIERAC PLYNU Z DNA ZBIORNIKA, PONIEWAZ MOZE ZAWIERAC NIE-
CZYSTOSCI

Przechowywaé w miejscu pracy dzialajgcg gasnice.

Nie uruchamiaé ur. ia w przypadku zmeczenia lub bycia pod wplywem narkoty-
kéw lub alkoholu.

Nie zmieniaé ani nie modyfikowaé urzqdzenia. Zmiany lub modyfikacje urzqdzenia
mogq uniewaznié¢ homologacje i spowodowaé zagrozenie bezpieczerstwa.

Utrzymywa¢ dzieci i zwierzeta z dala od miejsca pracy.

Przestrzegaé wszystkich obowigzujgcych przepiséw bezpieczenstwa.

Korzystania z urzgdzenia podczas burzy.

PODCZAS UZYTKOWANIA POMPY NALEZY WYEACZYC PRZENOSNE URZADZE-
NIA ELEKTRONICZNE (NP. TELEFON KOMORKOWY, PAGER ITP.)

5 ZASADY PIERWSZEJ POMOCY

Kontakt z
produktem

Osoby, ktére
doznaly wstrzg-
su elektrycz-
nego

W przypadku probleméw spowodowanych kontaktem obstugiwanego produktu z OCZA-
MI, SKORA, WDYCHANIEM i POLKNIECIEM nalezy zapoznaé sie z KARTA CHARAKTE-
RYSTYKI UZYWANEGO PLYNU

Nalezy odkgczyé zasilanie lub uzyé suchego przedmiotu izolujgcego, aby zabezpieczyé sie podczas
przenoszenia osoby poszkodowanej poza jakikolwiek element przewodzqcey prqd. Unikaé dotykania
osoby poszkodowanej gotymi rekami, dopdki nie znajdzie sie ona z dala od jakiegokolwiek elemen-
tu przewodzqcego prgd. Zwrécié sie natychmiast o pomoc do 0sdb przeszkolonych lub wykwalifiko-
wanych. Nie obstugiwaé przetgeznikéw mokrymi dorimi.

WSKAZOWKA @
N

Patrz karty bezpieczenstwa produktu

NIE PALIC @
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6 OGOLNE ZASADY DOTYCZACE
BEZPIECZENSTWA
ODPOWIE-, NIEZBEDNE JEST ZAPOZNANIE SIE Z NINIEJSZA INSTRUKCJA | ZROZUMIENIE ZAWAR-
DZlALNOSC TYCH W NIEJ INFORMACJI.
UZYTKOW- NIEZBEDNE JEST ZAPOZNANIE SIE Z PRZEPISAMI BEZPIECZENSTWA DOTYCZA-
NIKA CYMI PLYNOW £ ATWOPALNYCH | PRZESTRZEGANIE ICH.
W CELU UZYTKOWANIA POMPY NIEZBEDNE JEST, ABY OPERATORZY, INSTALATORZY |
KONSERWATORZY POSIADALI SPECYFICZNE INSTRUKCJE ODPOWIEDNIE DO PRACY NA
OBSZARZE KLASYFIKOWANYM JAKO 1", JAK PRZEWIDZIANO W DYREKTYWIE 94/9/WE.
Podstawowe W PRZYPADKU KONTAKTU Z PRODUKTEM ORAZ W CELU ZAPEWNIENIA PRAWIDLO-
whasciwosci WYCH ZASAD POSTEPOWANIA nalezy nosi¢ érodki ochrony indywidualnej, ktére beda:
$rodkéw ochro- odpowiednie do czynnoéci, jakie bedg wykonywane;
ny indywidu- odporne na stosowane produkt
alnej W TYM CELU NALEZY ZAPOZNAC SIE Z DOKUMENTACJA TECHNICZNA STOSO-

Srodki ochrony
indywidualnej
zaktadane na
siebie

Niezbedne
urzgdzenia bez-
pieczenstwa

Rekawice
ochronne

WANEGO PLYNU.

X
’ obuwie ochronne; m odziez dopasowana do ciata;
@ rekawice ochronne; @ okulary ochronne;

M instrukcja obstugi

Dhugotrwaty kontakt z obstugiwanym produktem moze powodowaé podraznienia skéry;
podczas dozowania nalezy zawsze uzywaé rekawic ochronnych.

WSKAZOWKA

ABY UNIKNAC PORAZENIA PRADEM ELEKTRYCZNYM | SPOWODOWANIA ZAPLONU

UWAGA

UWAGA

WAZNA
UWAGA

UWAGA

UWAGA

J

. PRZESTRZEGAC PRZEPISOW PRZEWIDZIANYCH DLA INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH
Izenia bezpieczenstwa sq uszkodzone. Natychmiast wymienié uszl 1y przewéd.

WSZYSTKIE PRZEWODY | POLACZENIA ELEKTRYCZNE MUSZA BYC WYKONYWANE
PRZEZ UPRAWNIONYCH | ODPOWIEDNIO PRZESZKOLONYCH PRACOWNIKOW.
. Zigcze pomiedzy wtyczkq i gniazdkiem musi byé utrzymywane z dala od wody.

Nigdy nie dotykaé wtyczki i gniazdka mokrymi diorimi.

POMPA JEST WYPOSAZONA W ZABEZPIECZENIE PRADOWE. JESLIONO ZADZIA-
£A,NALEZY WYEACZYC NATYCHMIAST POMPE.

POMPA JEST WYPOSAZONA W ZABEZPIECZENIE PRZED PRZEGRZANIEM ORAZ
ZABEZPIECZENIE PRZED UNIKNIECIEM ZAGROZEN SPOWODOWANYCH PRZE-
CIAZENIEM. ZADZIALANIE TYCH URZADZEN POWODUJE AUTOMATYCZNE WY-
LACZENIA POMPY, ALE NIE WYEACZA WYLACZNIKA GLOWNEGO. WAZNE JEST
WYLACZENIE POMPY ZA POMOCA JEJ WYLACZNIKA. POMPA URUCHAMIA SIE
PO PRZYWROCENIU NORMALNYCH WARUNKOW DZIAEANIA. .

BRAK PRZESTRZEGANIA PRZEPISOW WYMIENIONYCH POWYZEJ MOZE BYC PRZYCZY-
NA POWAZNYCH WYPADKOW.

OD ISKIER, CALY UKEAD POMPOWANIA MUSI POSIADAC ODPOWIEDNIE UZIEMIE-
\ NIE, WEACZNIE ZE ZBIORNIKIEM | WSZYSTKIMI EWENTUALNYMI AKCESORIAMI.

Nie wlqczqc systemu lozujgcego w przypadku, gdy przewod przquczemowy do siecilub

g}owne czesci urzgdzenia, na przyktad, przewod y istolet lub urzg-

W PRZYPADKU INTERWENCJI ZABEZPIECZENIA TERMICZNEGO W NORMALNYCH WA-
RUNKACH UZYTKOWANIA NALEZY ZWROCIC SIE DZIAEU WSPARCIA TECHNICZNEGO.

Niniejsza instrukcja stanowi whasno$é PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czesciowe, jest zabronione.
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7 DANE TECHNICZNE
7.1 WYDAJNOSC

W tabeli wydajnosci przedstawiono natezenie przeptywu w zaleznoéci od panujgcego przeciwcisnienia.

Konfiguracja typowa po stronie
tlocznej
Natezenie prze- o S
g 2 plywu Przeciwcisnienie Ny 5>
Etap dziatania Pobér mocy (A) (I/min) (BAR) (psi) <) E i
(obr./min) % 3 —g +
£ B E
AJ a
A
(Maksymalne nate- 0,7 57-15 02-3
ienie przeplywu)
B
(Uktad podstawowy) 08 40-105 05-7 ) )
(Obeﬁécie) 12 0 11 Zamknieta strona tloczna
Y A
£ A
£
= B
o
C
0 Plba) X
UWAGA Krzywa odnosi sie do nastepujgcych warunkéw operacyjnych:
Plyn: BENZYNA
Temperatura: 20°C

Warunki zasysania: Przewéd i poloienie pompy w stosunku do poziomu plynu majq po-
wodowa¢ podcisnienie na poznomle 0,3 bara przy znumlonowym natezeniu przeplywu.
w roznych warunkach zasysania mogq byé generowane wyzsze wartosci podclsnlemu, kto-
re zmniejszajq natezenie przepltywu w st do tych samych wartosci przeci

Aby uzysknc nujlepszq wyclujnosc, bardzo wazne jest, by mozliwie jak najbardziej zmniejszyé
straty cisnienia po stronie ssawnej, kierujqc sie nastgpulqcyml wskazaniami:

+ skrocié motzliwie jak najburdzlej przewod po stronie ssawnej;

+ unikaé niepotrzebnych kolanek lub przewezenia pr dow;

+ utrzymywad filtr na stronie ssawnej w czystosci;

+ uzywaé przewodéw o srednicy réwnej lub wigkszej od wskazanego minimum (patrz
instalacja).
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8 DANE ELEKTRYCZNE

MODEL POMPY ZASILANIE PRAD
Napiecie (V) Czestotliwoéé (Hz) | Maksymalny (*) (A)
230V -50Hz 230 50/60 12

(*) w odniesieniu do pracy w trybie obejécia.

WEJSCIE PRZEWODU 1/2" NPT

ZASILAJACEGO UZYC PRZELOTKI PRZEWODOW ZE STOPNIEM OCHRONY E Exd
PRZEWOD ZASILAJACY Zolecan¥ rrzekro minimalny dla przewodéw o dhugosci do 6 m:
1,5mm*2 lub 16
Zalecana ostona: HO7RN-F T90°; SJT T9O°
KABEL Przekréj wigkszy lub réwny kablowi zasilajgcemu
UZIEMIENIE

9 WARUNKI OPERACYJNE
9.1 WARUNKI OTOCZENIA

TEMPERATURA min. +14 °F / maks. +104 °F

OTOCZENIA min. -10 °C / maks. +40 °C

TEMPERATURA min. +14 °F / maks. +104 °F

PLYNU . min. -10 °C / maks. +40 °C

WILGOTNOSC maks. 90%

WZGLEDNA

UWAGA Podane temperatury graniczne dotyczq komponentéw pompy i nalezy ich przestrze-
gaé, aby unikngé mozliwego uszkodzenia lub nieprawidloweg ria urzq

9.2 ZASILANIE ELEKTRYCZNE

WSKAZOWKA Pompa musi by¢ zasilana z sieci prgdu zmiennego, ktérego wartosci znamionowe po-
dano w tabeli w rozdziale ,,DANE ELEKTRYCZNE". Maksymalne dopuszczalne zmia-
ny parametréw elektrycznych to:

Napiecie:  +/- 5% wartosci znamionowej
Czestotliwosé: +/- 2% wartosci znamionowej

UWAGA Zasilanie z linii o wartosciach przekraczajgcych wskazane limity moze spowodowaé

uszkodzenia elementéw ELEKTRYCZNYCH I elektronicznych.

9.3 CYKL PRACY

WSKAZOWKA Pompy zaprojektowano z myslg o uzytkowaniu niecigglym, przy cyklu pracy 30 min. WE.
30 min. WYL. w warunkach maksymalnej T. OTOCZENIA (40°C) ORAZ W NOMINAL-
NYCH WARUNKACH PRZEPOMPOWYWANIA.

UWAGA . Dziatanie w trybie obejéciowym dozwolone jest wylqcznie przez krétkie okresy (mak-

symalnie 3 minuty).

9.4 DOZWOLONE PLYNY

UWAGA . POMPA MOZE BYC UZYTKOWANA WYEACZNIE Z PLYNAMI WYMIENIONYMI
PONIZEJ:
-OLEJNAPEDOWY - NAFTA -BENZYNA

-BENZYNA ZMIESZANA Z ALKOHOLEM MAKS. 15%
- AVGAS 100/100LL (tylko pompa)
-JET A/ Al (tylko pompa) - ASPEN 2/ 4

Niniejsza instrukcja stanowi wtasnoéé PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czeéciowe, jest zabronione. 145 /]56
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10 INSTALACJA
UWAGA . PRZED WYKONANIEM KAZDEJ OPERACJI NALEZY SIE UPEWNIC, ZE ZNAJDU-

JEMY SIE POZA OBSZARAMI POTENCJALNIE WYBUCHOWYMI.

Surowo zabrania sie uruchamiania pompy przed wykonaniem podiqczen linii po stro-
nie ssawnej i tlocznej. ,

DOKRECIC DOBRZE SKRZYNKE ELEKTRYCZNA, ABY ZAPEWNIC OCHRONE
PRZED RYZYKIEM WYBUCHU. X ;

PRAWIDLOWY MOMENT DOKRECENIA UZYWANYCH SRUB W CELU ZAPEW-
NIENIA TEJ OCHRONY WYNOSI 10 Nm.

W RAZIE UTRATY STOSOWAC WYEACZNIE WKRETY O KLASIE ODPORNOSCI

8.8 LUB WYZSZEJ
KONTROLE - Sprawdzi¢ obecnoéé wszystkich komponentéw. Zwrécié sie do producenta o ewentualnie braku-
WSTEPNE jace komponenty.

- Sprawdzié, czy pompa nie zostata uszkodzona podczas transportu lub magazynowania.

- Doktadnie wyczysci¢ otwory po stronie ssawnej i thocznej, usuwajgc ewentualny kurz lub ewentu-
alne pozostatosci po materiale opakowania.

- Sprawdzi¢, czy dane elektryczne odpowiaclqjq donym podanym na tabliczce znamionowe;.

- Zainstalowoc pompe na wysokosci przynajmniej 80 cm.

UWAGA . JESLIW OBWODZIE ZAMONTOWANE SA ZAWORY, NALEZY UPEWNIC SIE, ZE

SA ONE WYPOSAZONE W SYSTEM NADCISNIENIA.

oczyscic ZBIORNIKI UPEWNIC SIE, ZE JEST W ODPOWIEDNIO WENTYLOWA-
NY (ZALECANE CISNIENIE OTWARCIA: 3 psi)

ZAMOCOWAC PRAWIDEOWO | BEZPIECZNIE Zk ACZKE DO ZBIORNIKA (QUICK
COUPLING)

NIE ZATKAC OTWOROW ODPROWADZANIA (detal A rozstrzelony, strona 153)

10.1 USTAWIANIE, KONFIGURACJE | AKCESORIA
WSKAZOWKA @ Pompa musi by¢ zamocowana w sposéb stabilny.

N

UWAGA Pompa ma stalq funkcje.
Musi by¢ trwale zamocowany i chroniony przed bezposrednim dziataniem promieni
stonecznych.
Instalator jest odpowi Iny za dostarczenie iow linii niezbednych do b
neji pramdlowej pracy pompy. Wybor akeesoriow nie nadajgcych sie do v uzycia, jak ‘wska-
Zano we j, moze sp kodzenia pompy i/lub obrazenia oséb, a takze za-
nieczyszczenie srodowiska.
Aby zmaksymalizowaé wydajnosé i unikngé uszkodzer, ktére mogq zaktécié funkejo-

nowanie pompy, nalezy zaméwi¢é oryginalne akcesoria.

A L
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10.2 UWAGI DOTYCZACE LINII PO STRONIE TEOCZNEJ | PO STRONIE SSAWNEJ

STRONA TEOCZNA

Wyboru modelu pompy nalezy dokonywa¢ z uwzglednieniem charakterystyki uktadu.

Kombinacja DI: dtugoéé przewodu, érednica przewodu, natezenie przeptywu i zainstalowane akcesoria linii mogg wy-
tworzy¢ przeciwciénienia wyzsze niz przewidywane maksymalnie, takie ktére mogg spowodowaé zadzictanie elektro-
nicznych elementéw sterujgcych pompy i w konsekwencji znaczne zmniejszenie wytwarzanego natezenia przeptywu.

W takich sytuacjach, aby umozliwi¢ prawidtowe dziatanie pompy, konieczne jest zmniejszenie oporéw przeptywu w
uktadzie, uzywajqc krétszych przewodédw i/lub przewoddw o wigkszej $rednicy, jok réwniez akcesoriéw linii o mniejszym
oporze (np. pistolet automatyczny dla wyzszych natezer przeptywdw).

STRONA SSAWNA

Samozasysajqce pompy charakteryzujq sie dobrg wydajnoscig ssania.

Podczas fazy rozruchu z opréznionym przewodem po stronie ssawnej i pompg zanurzong w ptynie pompa elektryczna jest
w stanie zasysaé ptyn przy maksymalnej réznicy pozioméw wynoszqcej 2 m.

Waizne jest, aby pamietad, ze czas zalewania moze trwaé nawet 1 minute, a ewentualna obecno$é pistoletu automatycznego na
stronie thocznej uniemozliwia wypuszczenie powietrzaz instulacji, atym samym prawidtowe zalanie pompy. Dlatego zawsze zaleca sie
zalewanie bez pistoletu automatycznego, upewniajqc sie, ze pompa zanurzona jest prawidfowo.

Zaleca sig instalowaé zawsze zawdr denny, aby zapobiec opréinieniu przewodu po stronie ssawnej i utrzymaé pompe w pozycji
zanurzonej. W ten sposéb pdzniejsze uruchomienia nastgpiq zawsze natychmiastowo. Gdy uktad dziata, pompamoze pracowad przy
podcisnieniach na otworze strony ssawnej wynoszqgeych maksymalnie O,5 bara, po czym motze rozpoczqé sie zjawisko kawitacji,a w
konsekwencji spadek natezenia przeptywu i wzrost poziomu hatasu uktadu.

Waizne jest, aby zapewni¢ niskie podcisnienia na stronie ssawnej, korzystajgc z krétkich przewoddw o srednicy wiekszej lub jednakowej
jak zalecana, ograniczy¢ do minimum liczbe zakretéw i zastosowat filtry o duzym przekroju oraz zawory denne o minimalnym mozli-
wym oporze. Bardzo wazne jest utrzymywanie w czystosci filtréw na stronie ssawnej, poniewatz zatkane zwigkszajg opér w uktadzie.
Réznica poziomdw pomiedzy pompg a poziomem ptynu musi mozliwie jak najnizsza i zwykle w zakresie 2 metréw prze-
widzianych dla fazy zalewania. Jedli wysoko$é ta zostanie przekroczona, zawsze nalezy zainstalowaé zawdr denny, aby
umozliwi¢ napetnienie przewodu zasysajgcego i zastosowaé przewody o wigkszej érednicy. Zaleca sie jednak, aby nie
instalowad pompy w przypadku réznicy poziomdw wiekszej niz 3 metry.

UWAGA W przypadku, gdy zbiornik ssawny znajduje sie wyzej niz p leca sie st
nie zaworu syfonowego, aby zupoblec przypudkowym wymekom Oler napedowego.
Zwymlarowuc instalacje w celu ograniczenia nad p h przez uderze-
nie hydrauliczne.
Dobrze jest zainstalowaé tuz przed i za pompg prézniomierze i try, ktére

umotzliwiajq sprawdzenie, czy warunki dziatania mieszczg sie w przewidzianym za-
kresie. Aby unikngé opréznienia przewodu ssqcego po wytgczeniu pompy, zaleca sie
zainstalowaé zawar denny. ,

DOBRZE JEST PRZEWIDZIEC INSTALACJE (WYKONANA PRZEZ INSTALATORA) FIL-
TRA NA STRONIE SSAWNEJ.

Niniejsza instrukcja stanowi wtasnoéé PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czeéciowe, jest zabronione. 147 /]56
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n POLACZENIA | PRZYEACZA

n.1 POLACZENIA ELEKTRYCZNE
UWAGA . PRZED WYKONANIEM KAZDEJ OPERACJI NALEZY SIE UPEWNIC, ZE ZNAJDU-

JEMY SIE POZA OBSZARAMI POTENCJALNIE WYBUCHOWYMIL.
INSTALATOR JEST ODPOWIEDZIALNY ZA WYKONANIE POLACZENIA ELEK-
TRYCZNEGO ZGODNIE Z OBOWIAZUJACYMI NORMAMI.

UWAGA . Nalezy przestrzegaé nastepujgcych (niewyczerpujgeych) wskazan w celu zapewnienia

prawidlowej instalacji elektrycznej:

- Podczas instalacji i konserwacji nalezy sie upewni¢, ze zasilajgce linie elektryczne nie sq pod na-
pieciem.

- Nalezy stosowaé przewody o minimalnych przekrojach, napieciach znamionowych i sposobie utozenia,
ktére odpowiadajg whasciwosciom wskazanym w punkcie ,DANE ELEKTRYCZNE” i $rodowisku instalacji.

- Przedstawiony ponizej przedziat skrzynki zaciskéw elektrycznych zawiera zaciski do podtgczenia

- Upewni¢ sie zawsze, czy pokrywa skrzynki zaciskowej jest zamknieta przed dostarczeniem zasila-
nia elektrycznego, wezedniej sprawdzajgc stan uszezelek zapewniajgeych stopien ochrony IP55. Przy
dokreceniu $rub zastosowad moment 10 Nm.

UWAGA . Wszystkie silniki wyposazone sq w zacisk uziemienia.

Upewni¢ sie, ze caly uktad jest prawidlowo uziemiony

UWAGA UPEWNIC SIE O UZYCIU PRZELOTKI DO PRZEWODOW O ODPOWIEDNIM STOP-
NIU OCHRONY (Exd)

PRZESTRZEGAC MINIMALNYCH PRZEPISOW BEZPIECZENSTWA PODANYCH

JUZ W NINIEJSZEJ INSTRUKCJL.

- WEASCICIEL JEST ODPOWIEDZIALNY ZA KONTROLE PRZESTRZEGANIA

WSZYSTKICH PRZEPISOW LOKALNYCH | KRAJOWYCH.

- UPEWNIC SIE, ZE PRZEWOD PODEACZONY DO SIECI ELEKTRYCZNEJ JEST

ZABEZPIECZONY PRZED ZRODLAMI CIEPEA | OSTRYMI KRAWEDZIAMI.
UWAGA ' NIEPRZESTRZEGANIE PRZEPISOW MOZE SPOWODOWAC POWAZNE USZKO-

WSKAZOWKA @ W PRZYPADKU INSTALACJI'W OBSZARZE NIESKALSYFIKOWANYM WYSTARCZY

DZENIA | OBRAZENIA.

Switch

Black Cable

Phase

Blue Cable

Neutral N
:

EMI
Filter
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1.2 PODLACZANIE PRZEWODOW

WPROWADZE- - Przed podiqgczeniem nalezy zapoznaé sie ze widocznymi wskazéwkami, strzatkg umieszczong na
NIE gtowicy pompy, aby jednoznacznie okredlié strone ssawng i strone toczng.
UWAGA . Bledne podtgczenie moze doprowadzié¢ do uszkodzen pompy.
KONTROLE - Przed podigczeniem nalezy sie upewnié, ze przewody i zblormk po stronie ssawnej sq pozba-
WSTEPNE wione zuzlu lub pozostatosci statych, ktére moglyby uszkodzié pompe ijej al ia. NIGDY NIE

ZBIERAC PLYNU Z DNA ZBIORNIKA, PONIEWAZ MOZE ZAWIERAC NIECZYSTOSCI

- Przed podiqczeniem przewodu po stronie thocznej nalezy wypehié czesciowo korpus pompy
dozowanym plynem, aby utatwi¢ zalanie pompy.

- Nie stosowaé zkgezy z gwintem stozkowym, ktére moglyby spowodowaé uszkodzenia otworéw
gwintowanych pompy w przypadku nadmiernego dokrecenia ich.

12 PIERWSZE URUCHOMIENIE

WPROWADZE- - Sprawdzi¢, czy ilosé ptynu znajdujgeego sie w zbiorniku, z ktdrego bedzie ona zasysana, jest wyzsza
NIE od iloéci, Jakq zamierza si¢ przepompowad.
- Upewnic sig, ze ilos¢ resztkowa zbiornika po stronie ttocznej jest wyzsza od ilosci, jakq zamierza
sie przepompowac.
- Upewnid sie, 7e przewody i akcesoria liniowe sg w odpowiednim stanie.

WSKAZOWKA @ POMPA NIE WYMAGA REGULACJI NATEZENIA PRZEPLYWU | CISNIENIA.

UWAGA . Wycieki plynu mogq spowodowaé uszkodzenia mienia i obrazenia oséb.

WSKAZOWKA - Nie wigczaé ani wylgezaé nigdy pompy poprzez podlgczenie lub odlgezenie zasila-
nia.
\ - Dluzszy kontakt niektérych pltynéw ze skérg moze doprowadzié do urazéw. Zawsze
] zaleca sie stosowanie okularéw i rekawic ochronnych.
JESLI POMPA W zaleznoéci od parametréw instalacji faza zalewania moze potrwaé od kilku sekund do
NIE ZALEWA SIE kilku minut. Jesli faza ta przedtuza sie, nalezy zatrzymaé pompe i przeprowadzié naste-
pujgce kontrole:
- czy pompa nie pracuje catkowicie na sucho (wlaé plyn przez kanat po stronie ttocznej);
- czy przewdd po stronie ssawnej zapewnia nieprzedostawanie sie powietrza;
- czy filtr po stronie ssawnej nie jest zatkany;
- czy wysoko$¢ strony ssawnej nie przekracza 2 metréw;
- czy przewdd po stronie tocznej zapewnia wypuszczanie powietrza.
PO PIERWSZYM Po zalaniu pompy nalezy sprawdzi¢, czy dziata ona zgodnie z przewidzianym zakresem,
URUCHOMIENIU a konkretnie:
- czy w warunkach maksymalnego przeciwcinienia pobdr mocy silnika miedci sie w war-
toéciach podqnych na toE liczce;
- czy przeciwcisnienie na stronie thocznej nie przekracza maksymalnego przeciwciénienia
prZerleGnego przez pompe.

Niniejsza instrukcja stanowi wtasnoéé PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czeéciowe, jest zabronione. 149 /]56
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13 CODZIENNE UZYTKOWANIE

PROCEDURA
OBSEUGI

1 W przypadku korzystania z przewodéw elastycznych nalezy umocowaé ich koricéwki do zbior-
nikéw. W razie braku odpowiednich gniazd uchwycié¢ mocno koricowke przewodu po stronie
tlocznej przed rozpoczeciem dozowania.

Przed uruchomieniem pompy upewnié sig, czy zawdr na stronie thocznej jest zamkniety (pistolet
dozujgey lub zawdr liniowy).

Uruchomié urzgdzenie whgcznikiem.

Otworzy¢ zawdr na stronie ttocznej, trzymajgc mocno za uchwyt.

W trakcie dozowania unikaé wdychania pompowanego produktu.

Jedli podczas dozowania nastgpi wyciek dozowanego ptynu, nalezy interweniowad w celu
zapewnienia bezpieczenstwa i wehtoniecia rozlanego ptynu, jak podano w karcie technicznej
produktu.

Zamkngé zawdr na stronie tlocznej, aby zatrzymaé dozowanie.

Po ukoriczeniu dozowania wytgczyé pompe.

N

o Ul AN W

©

UWAGA

. CZYNNOSCIROBOCZE MUSZA ZAWSZE BYC NADZOROWANE PRZEZ OPERA-
TORA.

Zawoér obejsciowy umoiliwia prace przy zamknietej stronie tlocznej tylko przez krotki
okres (maksymalnie 3 minuty).

Aby unikngé uszkodzenia pompy po uzyciu, nalezy sie upewnié, ze jest ona wylgczona.
W razie braku energii elektrycznej natychmiast wylgczyé pompe

W przypadku stosowania uszczelniaczy na obwodzie po stronie ssawnej i tlocznej
pompy nalezy zapobiegaé, aby ich czeéé nie przedostata sie do wnetrza pompy.

Ciata obce w obwodzie po stronie ssawnej i ttocznej pompy mogq spowodowaé nie-
prawidlowe dzial kodzenia komponentéw pompy.

e 1L

14 KONSERWACJA

Zalecenia
dotyczqce
bezpieczenstwa

POMPA ZOSTAEA ZAPROJEKTOWANA | WYKONANA TAK, ABY wymagata minimalnej konser-
wagji. . ,

Przed wykonaniem jakiejkolwiek konserwacji POMPE NALEZY ODEACZYC od wszelkich zrédet
zasilania elektrycznego i hydraulicznego. X

Podczas konserwacii nalezy obowigzkowo stosowaé srodki ochrony indywidualnej (SOI).

Nalezy mie¢ jednak na uwadze ponizsze minimalne wymogi zapewniajgce prawidtowe dziatanie
pompy.

UWAGA PRZED WYKONANIEM KAZDEJ OPERACJI KONSERWACJI, NALEZY UPEWNIC
SIE, ZE JEST SIE POZA OBSZARAMI POTENCJALNIE WYBUCHOWYMI
ZE WZGLEDOW BEZPIECZENSTWA ZABRANIA SIE DEMONTAZU CZESCI ,DOL-
NEJ” (1), ,PRZEWODU SILNIKA” (2), ,,KORPUSU POMPY" (3) | PIN DZWIGNI (4).
Personel Czynnoéci konserwacyjne powinien wykonywaé wylqgcznie wyspecjalizowany personel. Kazde naru-
upowazniony do  szenie moze spowodowaé pogorszenie dziatania i narazié na niebezpieczenstwo osoby i/lub rzeczy,
czynnoscikon-  atakze doprowadszi¢ do utraty gwarancji | CERTYFIKACJI UL/ATEX
serwacyjnych
Czynnosci do Sprawdzi¢, czy z biegiem czasu etykiety oraz tabliczki na systemie dozowania nie ulegty zniszczeniu
wykonania lub nie odfgczyly sie.
RAZ - Sprawdzié, czy zkgcza przewoddw nie sq poluzowane, aby unikngé ewentualnych wyciekéw
W TYGODNIU - Sprawdzad i utrzymywaé w czystoéci filtr liniowy zainstalowany na stronie ssawnej
RAZW - Sprawdzi¢ korpus pompy i utrzymywad go w czystosci
MIESIACU - Sprawdzié, czy kable zasilania elektrycznego sq w dobrym stanie
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POZIOM HAEASU

PIUSI | Ex50 230V 50/60HZ

W normalnych warunkach dziatania emisja hatasu w przypadku wszystkich modeli nie przekracza poziomu 74 dB w
odlegtoéci 1 metra od pompy elektryczne;.

16

PROBLEMY | ROZWIAZANIA

W razie jakichkolwiek problemdw dobrze jest zwracad sie do najblizszego autoryzowanego centrum serwisowego.

PROBLEM MOZLIWA PRZYCZYNA DZIALANIE NAPRAWCZE
Brak zasilania Sprawdzi¢ ztgcza elektryczne i systemy bez-
pieczenhstwa
SILNIK NIE DZIAEA Wirnik zablokowany Sprawdzi¢ mozliwe uszkodzenia lub zatkanie
elementdéw obrotowych
Problemy z silnikiem Skontaktowad sie z dziatem serwisowym
SILNIK OBRACA SIE Niskie napiecie zasilajgce Przywréci¢ przewidziane limity napiecia
POWOLI W FAZIE URU-
CHAMIANIA
Niski poziom w zbiorniku zasysania Napetni¢ zbiornik
Zablokowany zawdr denny Wyczyscié i/lub wymieni¢ zawdr
Zatkany filtr Wyczyscié filtr
Nadmierne podcisnienie ssania Obnizy¢ pompe wzgledem poziomu zbiorni-
ka lub zwiekszy¢ przekrdj przewoddw
Wysokie straty ci$nienia w obwodzie zasila- | Zastosowaé krétsze przewody lub przewody
nia (dziatanie przy otwartym obejsciu) o wiekszej $rednicy
NISKIE LUB ZEROWE Zablokowany zawér obejéciowy Wymgntowac’ zawdr, wyczyscié go iflub wy-
NATEZENIE PRZEPLY- — - mienic —
WU Przedostawanie sie powietrza do pompy lub|Sprawdzié szczelnoéé ztgczy
do przewodu zasysajgcego
Zwezenie przewodu w uktadzie zasysania | Zastosowaé przewdd odpowiedni do dziata-
nia podcignieniowego
Niska predko$¢ obrotu Sprawdzi¢ napiecie do pompy; wyregulowaé
napiecie i/lub zastosowad kable o mniejszym
przekroju
Drkzewéd zasysajgcy opiera sie o dno zbior-| Podnieéé przewdd
nika
i Wystepowanie kawitacji Ograniczyé podcignienie przy ssaniu
GLEOSNA PRACA Nieregularne dziatanie obejécia Dozowaé az do usuniecia powietrza wystepu-
POMPY jgcego w uktadzie obejéciowym

Wystepowanie powietrza w plynie

Sprawdzi¢ zlgcza uktadu zasysania

WYCIEKI Z KORPUSU
POMPY

Uszkodzona uszczelka

Sprawdzi¢ i ewentualnie wymieni¢ uszczelke

Obwdd zasysania jest zablokowany

Usung¢ zablokowanie z obwodu zasysania

Nieprawidtowe dziatanie ewentualnego za-
woru dennego zainstalowanego w obwodzie

Wymieni¢ zawdr denny

POMPA NIE ZALEWA f

SIE PLYNEM N — . 4
Komory zasysania sq suche Dolaé ptynu od strony ttocznej pompy
Komory pompy sq zabrudzone lub zatkane UsunEc' zatkanie z zawordw ssqcych i zasila-

19cyc

ZABEZPIECZENIE Nieprawidtowe dziatanie Skontaktowaé sie z dziatem obstugi technicz-

TERMICZNE INTERWE- nej

NIUJE W WARUNKACH

NORMALNEGO FUNK-

CJONOWANIA

Niniejsza instrukcja stanowi whasno$é PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czesciowe, jest zabronione.

151 /156



FIUSI ‘ Instalacja, obstuga i konserwacja

17 WYCOFYWANIE Z EKSPLOATACJI |
LIKWIDACJA

Wprowadzenie

Likwidacja opako-
wania

Likwidacja elemen-
tow metalowych
Likwidacja kompo-
nentow elektrycz-
nych i elektronicz-
nych

i

Informacje doty-
czqce Srodowiska w
przypadku klientow
w Unii Europejskiej

Likwidacja pozosta-
tych elementow
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W razie demontazu systemu sktadajgce sie na niego elementy nalezy przekazaé firmom specjali-
zujgcym sie w likwidaciji i recyklingu odpaddw przemystowych, a w szczegdlnosci:

Opakowanie sktada sie z biodegradowalnego kartonu, ktéry mozna przekazaé firmom zajmujg-
cym sie przetwarzaniem celulozy.

Elementy metalowe, zaréwno lakierowane, jak i te ze stali nierdzewnej, sq zazwyczaj poddawane
recyklingowi przez firmy specjalizujgce sie w Ztomowaniu metali.

Muszq one by¢ obowigzkowo likwidowane przez firmy specjalizujgce sie w likwidacji komponen-
téw elektronicznych, zgodnie ze wskazaniami dyrektywy 2012/19/UE (patrz ponizej tekst dyrek-
tywy).

Zgodnie z dyrektywq europejskq 2012/19/UE urzqdzenia zawierajgce na obudowie i/lub na opa-
kowaniu taki symbol nie powinny byé utylizowane wraz z niesegregowanymi odpadami komunal-
nymi. Symbol ten oznacza, ze ten produkt nie powinien byé wyrzucany wraz ze zwyktymi odpa-
dami komunalnymi. Wiaéciciel odpowiada za pozbywanie sie zaréwno tego typu produktéw, jak
i innych urzqdzen elektrycznych i elektronicznych za posrednictwem wyznaczonych podmiotéw
zajmujgcych sie zbidrkg, wyznaczonych przez rzqd lub lokalne wiadze publiczne.

Wyrzucanie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (RAEE) jako odpady domowe jest
surowo zabronione. Tego typu odpady powinny by¢ likwidowane oddzielnie.

Ewentualne substancje niebezpieczne wystepujgce w aparaturze elektrycznej i elektronicznej i/
lub nieprawidtowe uzycie tej aparatury moze w konsekwencji stanowi¢ powazne zagrozenie dla
$rodowiska i zdrowia ludzkiego.

W przypadku nielegalnej likwidacji takich odpadéw mogq zostaé zastosowane sankcje przewi-
dziane przez obowigzujgce przepisy prawne

Pozostate elementy, z ktérych sktada sie ten produkt, jak przewody, gumowe uszczelki, elementy
z tworzywa i kable, nalezy powierzy¢ firmom specjalizujgcym sie w likwidacji odpadéw przemy-
stowych.
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PL (Tlumaczenie z jezyka wloskiego) PIUSI | x50 230V 50/60HZ

18 WIDOKI ROZSTRZELONE
18 VISTE ESPLOSE
18 EXPLODED VIEWS
18 VUES ECLATEES
18 UBERSICHTSBILDTAFELN
18 VISTAS DESPIEZADAS
18 VISTAS EXPLODIDAS
18 EKSPLOSIONSTEGNING
18 N30BPAMEHUA B PA3OBPAHHOM BUAE
18 EXPLOSIETEKENINGEN

Drain holes
Trous de drainage
Ablauflcher

Agujeros de drenaje
Orificios de drenagem
Aflgbshuller
[DiperaxHbie oTaepcTHR
Gaten afvoeren
Otwory spustowe

Niniejsza instrukcja stanowi wtasnoéé PIUSI S.p.A. Jakiekolwiek powielanie, réwniez czeéciowe, jest zabronione. 153 /]56



PIUSI ‘ Instalacja, obstuga i konserwacja

154 /156 MO218F







I u s I Fluid Handling
Innovation

Eiusi.com

IUSI SpA - Suzzara MN ltaly

BULLETIN MO218F ML_oo 022024




	1	IDENTIFICAZIONE MACCHINA 
		E COSTRUTTORE
	2	CONFORMITA’
	3	DESCRIZIONE DELLA MACCHINA
	3.1	DEFINIZIONE AREE CLASSIFICATE
	3.2	DESTINAZIONE D’USO
	3.3	MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

	4	AVVERTENZE GENERALI
	5	NORME DI PRONTO SOCCORSO
	6	NORME GENERALI DI SICUREZZA
	7	DATI TECNICI
	7.1	PRESTAZIONI

	8	DATI ELETTRICI
	9	CONDIZIONI OPERATIVE
	9.1	CONDIZIONI AMBIENTALI
	9.2	ALIMENTAZIONE ELETTRICA
	9.3	CICLO DI LAVORO
	9.4	FLUIDI AMMESSI 

	10	INSTALLAZIONE
	10.1	POSIZIONAMENTO, CONFIGURAZIONI ED ACCESSORI
	10.2	CONSIDERAZIONI SULLE LINEE DI MANDATA ED ASPIRAZIONE

	11	COLLEGAMENTI E ALLACCIAMENTI
	11.1		COLLEGAMENTI ELETTRICI
	11.2	COLLEGAMENTO DELLE TUBAZIONI

	12	PRIMO AVVIAMENTO
	13	USO GIORNALIERO
	14	MANUTENZIONE
	15	LIVELLO DEL RUMORE
	16	PROBLEMI E SOLUZIONI
	17	DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO
	TABLE OF CONTENTS
	1	MACHINE AND MANUFACTURER IDENTIFICATION
	2	CONFORMITY
	3	MACHINE DESCRIPTION
	3.1	DEFINITION OF CLASSIFIED ZONES 
	3.2	INTENDED USE
	3.3	HANDLING AND TRANSPORT

	4	GENERAL WARNINGS
	5	FIRST AID RULES
	6	GENERAL SAFETY RULES
	7	TECHNICAL DATA
	7.1	PERFORMANCE SPECIFICATIONS

	8	ELECTRICAL DATA
	9	OPERATING CONDITIONS
	9.1	ENVIRONMENTAL CONDITIONS
	9.2	ELECTRICAL POWER SUPPLY
	9.3	DUTY CYCLE
	9.4	FLUIDS PERMITTED 

	10	INSTALLATION
	10.1	POSITIONING, CONFIGURATIONS AND ACCESSORIES
	10.2	NOTES ON SUCTION AND DELIVERY LINES

	11	CONNECTIONS
	11.1	ELECTRICAL CONNECTIONS
	11.2	PIPING CONNECTIONS

	12	INITIAL START-UP
	13	EVERY DAY USE
	14	MAINTENANCE
	15	NOISE LEVEL
	16	PROBLEMS AND SOLUTIONS
	17	DEMOLITION AND DISPOSAL
	1	ANGABEN ZU MASCHINE UND HERSTELLER
	2	KONFORMITÄT
	3	BESCHREIBUNG DER MASCHINE
	3.1	DEFINITION DER KLASSIFIZIERTEN BEREICHE 
	3.2	BESTIMMUNGSZWECK
	3.3	BEFÖRDERUNG UND TRANSPORT

	4	ALLGEMEINE WARNHINWEISE
	5	ERSTE-HILFE-MASSNAHMEN
	6	ALLGEMEINE HERHEITSVORSCHRIFTEN
	7	TECHNISCHE MERKMALE
	7.1	LEISTUNGEN

	8	ELEKTRISCHE DATEN
	9	BETRIEBSBEDINGUNGEN
	9.1	UMGEBUNGSBEDINGUNGEN
	9.2	STROMVERSORGUNG
	9.3	ARBEITSZYKLUS
	9.4	ERLAUBTE  FLUIDS

	10	INSTALLATION
	10.1	POSITIONIERUNG, KONFIGURATION UND ZUBEHÖR
	10.2	ANMERKUNGEN ZU FÖRDER- UND ANSAUGLEITUNGEN

	11	VERBINDUNGEN und ANSCHLÜSSE
	11.1	ELEKTRISCHE ANSCHLÜSSE
	11.2	ANSCHLUSS DER LEITUNGEN

	12	ERSTER START
	13	TÄGLICHER EINSATZ
	14	WARTUNG
	15	GERÄUSCHPEGEL
	16	STÖRUNGEN UND DEREN BEHEBUNG
	17	DEMONTAGE UND ENTSORGUNG

	ÍNDICE
	1	IDENTIFICACIÓN MÁQUINA Y FABRICANTE
	2	CONFORMIDAD
	3	DESCRIPCIÓN DE LA MÁQUINA
	3.1	DEFINICIÓN ÁREAS CLASIFICADAS
	3.2	USO PREVISTO
	3.3	MOVIMENTACIÓN Y TRANSPORTE

	4	ADVERTENCIAS GENERALES
	5	NORMAS DE PRIMEROS AUXILIOS
	6	NORMAS GENERALES DE SEGURIDAD
	7	DATOS TÉCNICOS
	7.1	PRESTACIONES

	8	DATOS ELÉCTRICOS
	9	CONDICIONES OPERATIVAS
	9.1	CONDICIONES AMBIENTALES
	9.2		ALIMENTACIÓN ELÉCTRICA
	9.3		CICLO DI LAVORO
	9.4		FLUIDOS ADMITIDOS

	10	INSTALACIÓN
	10.1	POSICIONAMIENTO, CONFIGURACIONES Y ACCESORIOS
	10.2	CONSIDERACIONES SOBRE LAS LÌNEAS 
		DE DESCARGA Y ASPIRACIÓN

	11	CONEXIONES y ENLACES
	11.1	CONEXIONES ELÉCTRICAS
	11.2	CONEXIONES DE LAS TUBERÍAS

	12	PRIMERA PUESTA EN MARCHA
	13	USO DIARIO
	14	MANTENIMIENTO
	15	NIVEL DE RUIDO
	16	PROBLEMAS Y SOLUCIONES
	17	DEMOLICIÓN Y ELIMINACIÓN
	1	IDENTIFICAÇÃO DA MÁQUINA E 	FABRICANTE
	2	CONFORMIDADE
	3	DESCRIÇÃO DA MÁQUINA
	3.1	DEFINIÇÃO DE ÁREAS CLASSIFICADAS 
	3.2	 DESTINO DE USO
	3.3	MOVIMENTAÇÃO E TRANSPORTE

	4	ADVERTÊNCIAS GERAIS
	5	NORMAS DE PRONTO SOCORRO
	6	NORMAS DE SEGURANÇA
	7	DADOS TÉCNICOS
	7.1	DESEMPENHOS

	8	DADOS ELÉCTRICOS
	9	CONDIÇÕES OPERATIVAS
	9.1	CONDIÇÕES AMBIENTAIS
	9.2	ALIMENTAÇÃO ELÉCTRICA
	9.3	CICLO DE TRABALHO
	9.4	FLUIDOS ADMITIDOS 

	10	INSTALAÇÃO
	10.1	POSICIONAMENTO, CONFIGURAÇÕES  
			E ACESSÓRIOS
	10.2	CONSIDERAÇÕES ACERCA DAS LINHAS 
		DE VAZÃO E ASPIRAÇÃO

	11	LIGAÇÕES e CONEXÕES
	11.1	LIGAÇÕES ELÉCTRICAS
	11.2	LIGAÇÃO DAS TUBULAÇÕES

	12	PRIMEIRA COLAÇÃO EM FUNCIONAMENTO
	13	UTILIZAÇÃO DIÁRIA
	14	MANUTENÇÃO
	15	NÍVEL DO RUÍDO
	16	PROBLEMAS E SOLUÇÕES
	17	DEMOLIÇÃO E ELIMINAÇÃO
	INDHOLDSFORTEGNELSE
	1	IDENTIFIKATION AF MASKINE OG FABRIKANT
	2	OVERENSSTEMMELSE
	3	BESKRIVELSE AF MASKINEN
	3.1	DEFINITION AF KLASSIFICEREDE ZONER 
	3.2	TILSIGTET BRUG
	3.3 	HÅNDTERING OG TRANSPORT

	4	GENERELLE ADVARSLER
	5	RETNINGSLINJER FOR FØRSTEHJÆLP
	6	ALMINDELIGE SIKKERHEDSREGLER
	7	TEKNISKE DATA
	7.1	PRÆSTATIONER

	8	ELEKTRICITETSDATA
	9	DRIFTSFORHOLD
	9.1	MILJØFORHOLD
	9.2	ELFORSYNING
	9.3	DRIFTSCYKLUS
	9.4	TILLADTE VÆSKER

	10	INSTALLATION
	10.1	PLACERING, KONFIGURATIONER OG TILBEHØR
	10.2	BEMÆRKNINGER OM FREMLØBS- OG 
		OPSUGNINGSLINJERNE

	11	TILSLUTNINGER
	11.1	ELEKTRISKE TILSLUTNINGER
	11.2	 RØRTILSLUTNING

	12	FØRSTE START
	13	DAGLIGT BRUG
	14	VEDLIGEHOLDELSE
	15	STØJNIVEAU
	16	FEJL OG LØSNINGER
	17	BORTSKAFFELSE
	1	ПРЕДПРИЯТИЯ-ИЗГОТОВИТЕЛЯ
	2	СООТВЕТСТВИИ
	3	ОПИСАНИЕ УСТАНОВКИ
	3.1	ОПРЕДЕЛЕНИЕ КЛАССИФИЦИРОВАННЫХ ЗОН
	3.2	СФЕРА ПРИМЕНЕНИЯ
	3.3 	ПОГРУЗОЧНО-РАЗГРУЗОЧНЫЕ ОПЕРАЦИИ 
		И ТРАНСПОРТИРОВКА

	4	ОБЩИЕ ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЯ
	5	ПРАВИЛА ПЕРВОЙ ДОВРАЧЕБНОЙ ПОМОЩИ
	6	ОБЩИЕ ПРАВИЛА ПО ТЕХНИКЕ БЕЗОПАСНОСТИ
	7	ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ
	7.1	ХАРАКТЕРИСТИКИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ

	8	ДАННЫЕ ПО ЭЛЕКТРООБОРУДОВАНИЮ
	9	УСЛОВИЯ ЭКСПЛУАТАЦИИ
	9.1	УСЛОВИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
	9.2 	ПОДАЧА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ
	9.3 	РАБОЧИЙ ЦИКЛ
	9.4	РАЗРЕШЕННЫЕ РАБОЧИЕ ЖИДКОСТИ 

	10	УСТАНОВКА
	10.1	УСТАНОВКА В ТРЕБУЕМОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, КОМПОНОВКА И ВСПОМОГАТЕЛЬНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ
	10.2	ПРИМЕЧАНИЯ О ЛИНИЯХ ВСАСА И ПОДАЧИ

	11	СОЕДИНЕНИЯ
	11.1	ЭЛЕКТРОСОЕДИНЕНИЯ
	11.2	СОЕДИНЕНИЯ ТРУБ

	12	ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ПУСК
	13	ЕЖЕДНЕВНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ
	14	ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ
	15	УРОВЕНЬ ШУМА
	16	ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ
	17	СНОС И УТИЛИЗАЦИЯ
	INHOUDSOPGAVE
	1	�IDENTIFICATIE VAN DE MACHINE EN DE FABRIKANT
	2	�CONFORMITEIT
	3	BESCHRIJVING VAN DE MACHINE
	3.1	�OMSCHRIJVING VAN GEVAARLIJKE OMGEVINGEN
	3.2	BEOOGD GEBRUIK
	3.3	�VERPLAATSING EN TRANSPORT

	4	�ALGEMENE WAARSCHUWINGEN
	5	EERSTEHULPMAATREGELEN
	6	ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
	7	TECHNISCHE GEGEVENS
	7.1	PRESTATIES

	8	ELEKTRISCHE GEGEVENS
	9	BEDRIJFSOMSTANDIGHEDEN
	9.1	OMGEVINGSOMSTANDIGHEDEN
	9.2	ELEKTRISCHE VOEDING
	9.3	WERKCYCLUS
	9.4	TOEGESTANE VLOEISTOFFEN 

	10	INSTALLATIE
	10.1	PLAATSING, CONFIGURATIES EN ACCESSOIRES
	10.2	OVERWEGINGEN OVER DE TOEVOER- EN AANZUIGLEIDINGEN

	11	VERBINDINGEN EN AANSLUITINGEN
	11.1	ELEKTRISCHE AANSLUITINGEN
	11.2	LEIDINGVERBINDINGEN

	12	EERSTE START
	13	DAGELIJKS GEBRUIK
	14	ONDERHOUD
	15	GELUIDSNIVEAU
	16	PROBLEMEN EN OPLOSSINGEN
	17	ONTMANTELING EN AFVOER
	SPIS TREŚCI
	1	�IDENTYFIKACJA URZĄDZENIA I PRODUCENTA
	2	�ZGODNOŚĆ
	3	OPIS URZĄDZENIA
	3.1	DEFINICJA OBSZARÓW KLASYFIKOWANYCH
	3.2	PRZEZNACZENIE
	3.3	�PRZEMIESZCZANIE I TRANSPORT

	4	�ZALECENIA OGÓLNE
	5	ZASADY PIERWSZEJ POMOCY
	6	OGÓLNE ZASADY DOTYCZĄCE 
	BEZPIECZEŃSTWA
	7	DANE TECHNICZNE
	7.1	WYDAJNOŚĆ

	8	DANE ELEKTRYCZNE
	9	WARUNKI OPERACYJNE
	9.1	WARUNKI OTOCZENIA
	9.2	ZASILANIE ELEKTRYCZNE
	9.3	CYKL PRACY
	9.4	DOZWOLONE PŁYNY 

	10	INSTALACJA
	10.1	USTAWIANIE, KONFIGURACJE I AKCESORIA
	10.2	UWAGI DOTYCZĄCE LINII PO STRONIE TŁOCZNEJ I PO STRONIE SSAWNEJ

	11	POŁĄCZENIA I PRZYŁĄCZA
	11.1	POŁĄCZENIA ELEKTRYCZNE
	11.2	PODŁĄCZANIE PRZEWODÓW

	12	PIERWSZE URUCHOMIENIE
	13	CODZIENNE UŻYTKOWANIE
	14	KONSERWACJA
	15	POZIOM HAŁASU
	16	PROBLEMY I ROZWIĄZANIA
	17	WYCOFYWANIE Z EKSPLOATACJI I
	LIKWIDACJA
	18	WIDOKI ROZSTRZELONE

